读《世界是平的》一书随感

               李  论

年初在网上搜索近期的图书销量排行榜，赫然有《狼图腾》、《世界是平的》、《时间简史》等书，其中，《狼图腾》一书已于前年拜读，确实可以列为百年奇书，无怪乎出道几年，仍旧可以在排行榜上铁板订钉；《时间简史》一书我抽空在网上浏览了一下，由于是科普读物，又是译文，云里雾里浏览了一下，但是收获颇多，更形象的理解时间可以作为坐标，与其他三维坐标一样，组成四维空间，还了解到近代科学界的巨匠们的一些轶事，如牛顿其实算不上是一个品德高尚的人，并不像我原来了解的那样，谦称自己只是站在巨人的肩膀上，德艺双馨，再次佐证了历史有时候并不是你想象的那样；排行榜的第一名则是《世界是平的》一书，据称为全球许多排行榜的第一名，为此，我就托人从网上邮购了一本，看看这个“平”是如何立足的。

此书主要是在商界流行，全书也是以商业贸易和服务产业为主线，描述了当今世界商业发展的格局和趋势。“科技的汇集与传播使得印度、中国和许多发展中国家成为世界商品和服务产业供给链上的一员，从而为其中产阶级带来了大量的财富，使这两个国家在全球化浪潮中占据更有力的位置？”，提出了世界平坦化的命题和立意。现代科技的发展，各种交通工具不断提速，通讯技术不断的提高，让世界各地的时空不断拉近，前几年人们津津乐道“地球村”，现在又提出世界是平的。书中列举了无数的案例，从美国的华尔街、硅谷，到印度的加尔各大、孟买，中国的大连、北京、上海，从欧洲的富国到非洲的贫民，翔实、缜密的论述了世界是平的。但是，最吸引我的不是商业发展的概念，而是“世界是平的”这一概念本身。

我的观点，世界的平又以下几层含义：

一、空间的平坦

从字面理解“世界是平的”，相互之间的交往更便捷了，相互之间的交流变平坦了。

人类改造世界的努力从始至终没有停止过，从愚公移山，“筚路蓝缕，以启山林”的远古人；到一统六国的秦始皇在全国修建的“直道”，西起咸阳，东到吴越，南至荆楚，道路宽十丈，中间三丈值绿树相隔供始皇帝专用，两侧道路供天下人驰骋，可以称为两千年前的高速公路；到如今的高速公路四通八达，世界的相对距离真的是不断变短。书中所写，世界平坦是一个过程，是人类文明不断延续，不断进步的一个必然结果。当年玄奘西游，西出阳关，来到吐鲁番，翻过火焰山，通过帕米尔，到天竺见印度高僧们一面往返用了十余年，虽一路弘扬佛法，却历经千难万险；如今只需程飞机，小憩一会就到。

我的家乡在浙西南，历来以“九山半水半分田”来形容。古时与外界交往，最便捷的就是水运，顺着瓯江一路漂流，就可以到温州出海，但是滩急水险，每一趟都是中流击水，险象环生；陆路的交通道路被称为“天山鸟路”，从处州到金华一趟要两天往返，翻越崇山峻岭，才能从这一块盆地到另一块盆地，正因为此，才出现了十里不同音的繁多方言，才能使我们家乡话保留了宋朝的古语。而如今，高速公路串起了浙西南各快被大山阻隔的盆地，各地之间的流通到达在瞬息之间。西方的发达国家也曾走过这一阶段，只不过他们比我们先行一步，而我们是一步百年罢了。以此来看，世界是真的越来越平了。

交通便捷了，通讯也进步了。现代的通讯技术完全改变了人与人之间的交流方式，它可以跋山涉水、也可以远涉重洋。通过msn与在美国的同学聊天时，虽然我们坐在地球的两端，感觉他就在我身边不远处，这种时空的转换，使地球的弧度变成了一种不易被察觉的形式，而世界的平坦，却成为了实质。

二、财富的平坦化

地球上的财富，就如同地球上的山川地貌。地壳运动，火山喷发，就形成了高山，深谷；而地面的风蚀、水蚀、人蚀，又让山川销蚀，深谷填平。科技的发展带动经济的繁荣，财富的增加，就如同地壳运动，势不可挡；而世界的交往，又带动了财富的流动，促进落后地区的发展。发达国家的人们富裕了，生活水平提高了，好多脏活、累活就不愿意干了，于是乎，就出现了离岸贸易、外包，并美其名曰：产业链，这些事物的产生，于富国是一种解脱，对穷国的奴役和掠夺；但对于穷国，是一种被奴役，但也是一种财富的增加方式，也是一种发展。“无利不起早”，世界变平的过程，也是一种剥削的过程。

在康乾盛世时，中国的GDP占世界的大半，但是清政府固步自封，实行闭关锁国的政策，到鸦片战争前夕，中国的人均GDP已远远落后于西方发达国家。在欧洲有一种观点，鸦片战争开启了中国近代社会追赶世界的大门，给中国人带去了现代文明，加速了中国的历史进程。从主观上讲，洋大人没这么善良，断不会以以世界的大同为己任，一心拯救中国人民，但是我们不得不承认，这种观点的客观性。洪水来了，不开闸放水是不行的，要不洪水越积越多，早晚都会冲毁堤坝。落后了，不学习，不自强，永远想呆在世界的低洼地带独善其身是不可能的，因为，世界是平的，你不变高，洪水就会涌进来。

三、历史的平坦

世界是平的让我想到了四维空间。如果世界是平面，那么，时间就是无限延伸的纵轴，像河床底下的沉积岩，一层一层的累积。“铁打的营盘流水的兵”，人类现在的舞台局限在地球上，人在变，子子孙孙无穷溃也，可是舞台没变。

成吉思汗让我体会到了亚欧大陆的平坦，骑着马、赶着牛羊就能把亚洲和欧洲统统征服。但是，在科技不发达的时候，由于地域的间断、大洋、大山的阻隔，不同区域的人们发展差异极大，欧洲人开上了火车、轮船，美洲人还刀耕火种，世界的历史由地域分成了多根线索。在成吉思汗和他的子子孙孙们不停的射雕、屠城的时候，美洲大陆上的玛雅人仍在不停的把大批人口当成祭品奉献给他们伟大的太阳神，两者互不相干，各行其道。而当今世界，全球各地的神经都串在了一起，牵一发动全身，美国911了，当然是全球共振；卢旺达大屠杀了，全球也为之瞩目；印度洋海啸了，全世界都要送温暖。如今的世界历史进程越来越平坦，一个地球一条线索，一个地球一台戏，随着时间不断向前推移。

