读《Love or Money?》有感

                                            秦小宝

引子

应我们团支部书记之邀写一篇读后感参加征文活动。我并不想获得什么奖励，只是想再炼就一下我多年来除了工作报告、工作请示等文种外，很少涉及其他的生涩之笔。尽管看了很多书籍，由于整天忙于工作，抒发有感之类的文章已经很少写了。这次经反复酝酿、决定写一篇关于阅读英文故事的感受与大家分享吧。这本书的名字叫《Love or Money?》（爱情与金钱？）。

我第一次看到这本书是在两年前了。今天，我重温、捧起了这本书，往事又浮现在我的眼前。那时，我在国家行政学院学习。在开班典礼上，总局领导于再清同志做了开班演讲。他向我们提出了要求，并交流了自己的学习体会。同时，向我们“隆重推出”了由五十本组成的一套英汉对照读物——《书虫》。他说，这套书都是世界名著的故事梗概，且由浅入深。如果你坚持把这套书读完，你的英语阅读水平和词汇量会从现有程度达到英语专业大学毕业水平。因此，我买了这套书。记得当时同学们夸奖、嘻称赞我“真听领导的话，是班里第一个买这套书的人”。我出差或清晨，总喜欢拿起来读一读，感到是一种享受。至今，我已读了9、10本，有些故事是读了很多遍的。开始时我认为，之所以写《Love or Money?》（爱情与金钱？）的读后感，是因为它是五十本中的第一本，且内容比较简单，便于理解。但今日重读，已有温故而知新的感觉。因为，那时只是为了阅读而阅读，而今天再读更多了深思熟虑，感到另有一番天地了。

我这个“读后感”的作用是：通过阅读英文的书，除了学习英文的方法外，还可以通过故事的内容论述人伦道德和分析事物的逻辑思维等的心得体会。我自认为，我读《Love or Money?》（爱情与金钱？）有了认识上的升华。这要感谢我们团支部的读书活动，对我这个已过“知天命之年”之人的邀请所激发的动力了。

故事梗概

《Love or Money?》（爱情与金钱？）是一部世界著名的侦探小说。The Clarkson family lived in the country near Cambridge,about half a mile from the nearest village and about a mile from the river.They had a big,old house with a beautiful garden,a lot of flowers and many old trees.这是故事的开端，也是整个故事的“标的”。

故事反映了各色人物围绕着争夺这样美丽的花园和古老的房屋等财产，在五天之内发生的一个杀人案件和直至分析破案、获得金钱的全过程。

故事描写了母亲与儿女们之间的恩怨。本来人类的爱情是世间最美好的事物。而金钱是一个家庭单元不可缺少的物质条件。但获得金钱要建立在取之有道的基础上。而这个故事中为了爱情可以杀人。为了获得金钱，妻子可以杀害丈夫。每个家庭成员都因为不同的利益需求，想从母亲手中获得财产。终于，在母亲生日的那个午夜，有人毒死了她。是谁干的呢？

尽管每个家庭成员都恨母亲，但大女儿说漏了嘴的一句话，使我比侦探更早地知道了杀人的凶手。

这个家庭的控制者和受害者是母亲。大女儿与家庭花园的园丁恋爱，母亲却嫌弃园丁经济窘迫，而不同意这门亲事。因此，这个园丁奢望要买她的一半花园，母亲很生气。而她的小女儿因为知道母亲是怎样杀害父亲而获得花园和房子的事情，经常以此要挟母亲，勒索大量钱财。母亲对此恨之入骨。而儿子想在母亲的花园里与朋友共同盖房，以获得更多的利润，母亲不同意。因此，每个人都恨她死，她也恨每一个人。

在这个家庭里没有爱情、亲情，只有充满了金钱的铜臭。

我的感受

这篇英文的写作，使我感受到了很多东西。

它的句子简洁、时态明朗、语法准确、内容清楚，这是原著的特点，也是我喜欢读原著的原因。例如“Last year Tom Briggs came back,and you wanted him.He loved you,too,but he had no money.He wanted the garden for his farm,he wanted money,he wanted you.But your mother said no.In the end,you wanted to kill your mother …and you did kill her.your mother went downstairs to see the dogs and you put the sleeping tablets in her hot milk.Later,you put the empty bottle in Diane’s bag.”

我学习生词的经验是，通过阅读有趣的故事从句子中学习生词，比单独学习生词更容易记牢。如我从这个故事中记住了不常用的“Detective侦探”、“Inspector探长”、“empty空的”等单词。

就写作而言，这篇文章最经典的就是第一部分。文章开门见山地写出了故事的场景、主人公、涉及案情、带着不同需求和不同身份出场的每一个人物。为故事的发展和破案的结果埋下了伏笔，很引人入胜。按照中国文学习惯来考量，它清楚地、简洁地、适时地提出了时间、地点、人物和事件等写作要素，而我们恰恰在书写一些公文的实际工作中，却往往忽略了文章的某要素，需要我们注意改正。

就分析问题得出结论的方法而言，尽管每个家庭成员都恨他们的母亲，都有杀人动机，但大女儿的一句话说漏了嘴，使我比书中的侦探更早地得出了杀人凶手——大女儿的答案。因为，她说了一句“此地无银三白两”的话。这件事给我们的现实启示是：在实际工作中，要善于思考，且是必要时细微的思考；要善于从普遍事物中找出特殊的因素和规律。通过分析、论证，可较快地、准确地做出结论，以利于工作。我们的领导干部更应具备这样的素质。

结论

在当今的社会中，无论国内还是国外，本书的故事都是极少数的反面案例。当今社会的爱情、亲情、友情有着多少感人的故事啊！它们都不是能以金钱来衡量的。人性和伦理提倡的是仁慈和关爱。虽然“天下熙熙，皆为利来”，“天下攘攘，皆为利往”。但是，人们需要把握和冲破内心重重的利益纷扰和诱惑，找准在宇宙中静观天地辽阔中的人生定位。

读书要善于总结、思考、提炼，结合实际、汲取精华。只有这样，读书才有意义，才能从中获得知识养分，获得人生哲理。
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