突出体育特色  创新扶贫思路
——国家奥林匹克中心先进事迹材料

国家奥林匹克中心（以下简称“奥体中心”或“中心”）作为国家体育总局（以下简称“总局”）直属事业单位，近年来，积极响应国务院和总局的号召，按照总局党组提出的“立志、立教、立业”和“突出体育扶贫、扶出体育特色”的扶贫工作指导思想，以高度的责任感、使命感和紧迫感，致力于体育扶贫工作，较好地完成了山西省繁峙县代县定点扶贫、江西省崇义县乐洞乡对口帮扶和支持西藏体育事业发展等工作任务，助力推动当地经济社会发展，有力支持脱贫攻坚事业，受到了当地政府和群众的认可和好评。 
一、承担扶贫任务，切实履行职责
（一）组织机构发挥职能
党的十九大报告强调：坚决打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会。奥体中心领导班子和党委高度重视扶贫工作，建立了扶贫工作三级体系：中心党委书记负总责，组织领导、统筹资源、科学部署扶贫工作；党委办公室作为牵头部门，负责协调相关部门及场馆提供资源支持，做好对接联络工作；具体工作人员主办，负责资金、项目实施。通过明确责任、细化分工，促使扶贫工作深入、持续开展。
（二）经费保障持续有力
奥体中心积极与总局机关党委、总局扶贫组和驻地扶贫干部沟通，对照责任分工，制定工作方案，列出专项经费预算，用于建设体育设施、举办体育赛事、捐资助学、民生基础设施等扶贫工作，确保扶贫工作资金到位、物资充足。
二、选派扶贫干部，锻炼青年党员
（一）选派扶贫干部
1994年以来，奥体中心先后选派6名扶贫干部到国家贫困县、西藏体育局挂职，并派出1人支教半年。扶贫干部任当地县委副书记、政府副县长、扶贫办副主任等职务，协助县领导班子开展扶贫工作，引进资金、技术、信息和项目，较好地完成了总局赋予的扶贫任务。
（二）锻炼青年干部
近年来，每年组织部分优秀青年干部赴江西崇义、山西繁、代两县开展“两学一做”蹲点调研活动，共10多批次、120多人次，深入贫困村和贫困户，体验走访、接受教育、磨练意志，了解农村基层党组织建设与作用发挥情况，引导青年干部积极参与定点扶贫与对口帮扶工作，扩大干部职工扶贫工作的参与度。
三、突出体育特色，发挥行业优势
奥体中心立足体育，充分发挥体育特色和优势，开展形式多样的“体育+”扶贫工作，取得了较好的工作效果。
（一）突出赛事扶贫
结合贫困县的资源环境特点和发展规划，在充分调研和沟通的基础上，2017、2018年，将国家A级田径赛事“奥跑中国”项目布局到国家扶贫开发重点县山西繁峙、代县和贵州赤水市，奥体中心就以上赛事投入近74万元。2017年，代县人民政府向奥体中心提出《关于举办2017年中国·代县·雁门关国际自行车骑游大会请求经费资助的商请函》并将中心列为协办单位，中心给予50万元扶贫经费作为项目经费资助，并在赛事中提供技术支持。
奥体中心将有计划、有步骤在中西部城市举办此类群众性赛事，通过体育赛事宣传当地旅游景区、文物古迹、特色小吃和传统民间艺术，着力打造旅游景点品牌，推动体育+旅游业的发展。
（二）开展企业冠名
利用奥体中心的品牌优势，为江西省崇义县企业冠名，冠名费折合市场价50万元以上，带动当地农民就业，促进贫困户增收，帮助乡镇企业发展壮大，将“输血”变“造血”，积极探索新的体育帮扶模式。
（三）举办体育场馆培训
2014年、2017年，在贫困县开展体育场馆专题培训，分享奥体中心作为“国家级体育场馆”管理运营经验和技术，为贫困县场馆建设和运营提供支持，对县域场馆的设备设施维护、经营开发、体育人才培养提供了有益指导，促进当地体育场馆健康发展，有力推动全民健身广泛开展，提高人民生活质量。
（四）支持民生事业
通过筹集资金、捐赠体育器材及场馆设施等方式，支持贫困县民生基础设施和体育设施建设，解决繁峙和代县体育场馆维修维护、体育器材购置，人畜饮水工程以及崇义县众多桥梁和道路建设工程，为群众提供更加安全舒适开放的设施建设。
近五年来，奥体中心领导多次带队到贫困县开展送温暖活动，慰问贫困户、老党员，为学生送去学习和体育用品，累计向老党员、贫困户发放慰问金近5万元。
（五）扶贫先扶“志” 
关注贫困地区青少年的教育培养。自2015年以来，连续四年邀请江西崇义县、山西繁、代两县贫困地区共计114名中小学生及乡村教师干部，来京举办体育夏令营活动。通过参观体育场馆与博物馆、观摩国家队训练、体验运动项目等方式，宣传中华体育精神，积极践行社会主义核心价值观，培养学生“克服困难、追求卓越”的精神品质，促进综合素质全面发展。此项工作共计投入30余万元。
四、发挥组织优势，引导社会力量
（一）发展产业精准扶贫
联络“一亩田”电商到代县进行推广，代县作为晋北地区的小杂粮之乡声名鹊起，农民可直接将初加工农产品放到电商平台推广，由采购商负责品牌、包装和物流，降低了农村电商门槛。
联络今日头条“善品公社，我要上头条”电商扶贫项目到代县落地，并在太和岭口村发展小杂粮加工项目，该加工厂可实现小米、黄豆等杂粮的烘干、去壳、包装，小杂粮加工项目成为增加村集体收入和带动贫困户脱贫致富的重要途径。
（二）引导社会力量扶贫
积极引导社会力量投入扶贫攻坚战。发起“体育服装进校园”活动，号召社会企业积极响应扶贫工作，捐赠1000套体育服装及体育用品、器材，让贫困地区的孩子体验到丰富的体育运动。
联合中华志愿者协会、北京首创集团等单位开展志愿捐赠、助农扶贫、志愿服务等形式多样的扶贫活动，积极引导中心园区租赁单位参与扶贫工作，支持脱贫攻坚，取得了良好的社会效益。
五、取得积极成效，助力脱贫攻坚
奥体中心坚持以体育为特色，发挥自身优势开展扶贫工作。近4年来累计投入扶贫资金400余万元，捐赠体育器材及办公用品等物资折合人民币224万元，帮扶体育项目4个，帮扶基础设施项目8个，历史上共援建和资助希望小学5所，帮助贫困地区提高了生产生活水平，为脱贫攻坚、改善民生、全国同步建成小康社会作出了具有成效的贡献。








[bookmark: _GoBack]
