

抓党建 促脱贫 谋发展 暖人心

—张家伟同志先进事迹材料

2015年8月至2016年8月，国家体育总局张家伟同志在山西省忻州市繁峙县繁城镇上西庄村挂职党支部第一书记。他坚持“抓党建、促脱贫、谋发展、暖人心”的工作思路，紧紧依靠村“两委”和广大村民，稳步推进工作。
一、开展调查研究，摸清村情民意
该村既是党组织软弱涣散村，又是贫困村，开展工作难度较大。张家伟首先从调查研究入手，坚持群众路线，集中一个月时间深入走访村里每家每户，采取“一看房、二看粮、三看畜、四看力、五看读书郎、六看有无残疾疾病卧在床”的六看法，详细了解每家每户人口、年龄、劳动情况、收入来源、对“两委”工作的看法、对村里今后发展的建议等，通过察民情问疾苦，解决实际困难，拉近了与村民的距离，赢得了信任与拥护。他还调研了本县和外县的多个发展先进村、农业企业、手工业企业等。经过大量的调研，他确定了开展工作的总体思路：改变党组织软弱涣散现状，发挥党组织的领导核心作用和战斗堡垒作用，推动开展脱贫攻坚，促进村庄长远发展。同时他从国家体育总局扶贫工作组为村里申请到了23万元帮扶资金。
二、大力加强党建，扭转软弱涣散
治国安邦，重在基层；管党治党，重在基础。张家伟认为，村里的发展与稳定，党组织建设非常关键，抓党建就是抓班子、抓稳定、就是抓大局、抓发展。针对党组织软弱涣散局面，他多措并举大力加强党建，同时抓好“两委”班子队伍建设。他一是，加强制度建设，先后制定《“两委”工作基本制度》《村务监督委员会工作制度》《村务公开制度》《党员和村级组织成员集体学习制度》，严格督促执行，规范了村级组织运行。二是，坚持“三会一课”，健全党支部组织生活。三是，贯彻民主集中制，对于重大事项，召集“两委”集体讨论，形成会议纪要。四是，通过民主生活会，推动“两委”班子开展批评与自我批评，查找问题，推动整改。五是，推动成立村务监督委员会，开展党支部领导下的村务监督。六是，建立党支部年度向党员大会报告工作制度、村委会年度向村民代表会议报告工作制度。七是，建立谈心制度，“两委”班子成员若有矛盾，通过谈心协调解决。八是，开展“两学一做”学习教育。九是，加强村级组织活动场所建设，利用申请到的帮扶资金，硬化约1000平方米的村部大院，维修粉刷房间，设立办公室、会议室、文化活动室，使村部面貌由破旧到焕然一新。一系列措施使党组织软弱涣散得到遏制并扭转，领导核心作用和战斗堡垒作用得到发挥，村里人心得到凝聚，2016年3月，经上级新一轮评估确认，党组织软弱涣散摘帽。
三、加强村级治理，推动基层民主
党支部领导下的村级治理情况如何，直接关系到党组织的威信，关系到村民的切身利益，关系到基层民主发展。张家伟注重加强村级治理，一是，他于2015年11月推动设立村民代表会议，凡是涉及村民利益的重大事项，比如，脱贫攻坚基础设施建设项目、集体土地合理使用等，最终由村民代表会议表决通过。二是，他落实“四议两公开”，重大事项严格按照程序，避免了暗箱操作。三是，他于2015年11月推动成立村务监督委员会，健全了村级组织机构，通过制定《村务监督委员会工作制度》，使监委会依据制度开展监督，维护村集体利益，四是，他推动包括财务公开在内的村务公开，通过制定《村务公开制度》，对村务公开的内容、形式、期限作了明确规定，使村民知情权监督权得到满足，人心明显顺畅。五是，他制定了简明扼要、通俗易懂的三字经式村规民约，悬挂于村里显著位置，促使村民摒弃陋习、弘扬文明新风。通过不断提升治理水平，促进了农村基层民主的发展。
四、开展脱贫攻坚，谋划长远发展
开展脱贫攻坚的前提是建强农村基层党组织，抓党建的最终目的和效果是：牢固树立村党支部权威和集中统一领导，形成脱贫攻坚的强大组织力和号召力，促进包括脱贫攻坚在内的村里各项事业发展。党组织软弱涣散摘帽后，张家伟带领“两委”开展脱贫攻坚，谋划村庄长远发展。
一是，培育富民产业。产业是脱贫攻坚治本之策，培育富民产业，是解决贫困村经济发展和村民脱贫致富的长远之计，需要慎重科学的选择产业、发展产业。开展脱贫攻坚，既要针对贫困户做到精准，又要针对全体村民做到普惠，谋划好村庄长远发展。在精准识别贫困户做好帮扶的同时，张家伟带领“两委”培育富民产业，在土地亩数少、土壤贫瘠种粮收成低、干旱容易受旱灾的情况下，以现有的少量果树种植为基础，以形成“一村一品”的水果特色为目标，发展果业。他于2016年春季帮助村民扩大了7亩果树种植，于2016年8月召集果农成立了具有合作社过渡性质的果业互助合作组并规定了推广果树种植、开展果树养护技术指导、拓展水果销路三大任务，根据三大任务，他选定了村里有热心、有经验、有能力的三位人员，各负其责。除了发展果业，他还推广分户式光伏发电，在村民普遍持观望态度的情况下，支持1户开展示范，力图产生示范带动效应。
二是，打基础利长远，开展脱贫攻坚基础建设。此举可以美化村容村貌，为村民提供良好的居住环境，提高生活质量，同时对促进农村经济长远发展，具有十分重要的作用。张家伟以“功成不必在我，打好基础，以利将来”的担当，利用从体育总局扶贫工作组申请到的资金，一是，建设了一座约1000平方米的体育文化广场，安装了全民健身路径器材15件，满足了村民健身娱乐的需求，丰富了精神文化生活。二是，修缮村里中间道路旁倒塌的土墙，粉刷中间道路两旁墙壁，美化外观，刷写脱贫攻坚标语，形成了脱贫攻坚浓厚氛围。三是，在村里约1000米的道路两旁栽种380余棵绿化树木，绿化了环境。通过开展基础建设，建设美丽村庄，改变了原有的萧条面貌。将来果树种植“一村一品”若能形成，在加上村容村貌的美化，将来村里可开展旅游观光、水果采摘、农家乐餐饮等，促进村民脱贫致富和村庄长远可持续发展。
三是，守住土地，严防变相流失。土地，是脱贫攻坚的重要载体，是村庄将来长远发展可利用的宝贵资源，尤其是村集体所有的土地。为防止将来土地被变相圈占，损害村集体和村民利益，为将来土地能够得到合理利用，给村里带来实实在在的收益，张家伟召集村民代表会议表决通过了村里接受投资建厂的六条原则，严防土地变相流失。
五、创新扶贫方式，引入社会力量
一个村的力量比较弱小，独自发力，难度较大，有必要引入外力。繁峙县登山协会，会员约1000人，是一支重要的社会力量，该协会热心公益。张家伟与其沟通合作，将村里设立为“繁峙县登山协会助力扶贫活动基地”，该协会于2016年4月以举办家庭亲子植树活动的方式，为村里栽种了350余棵绿化树木（包含在以上380余颗绿化树木以内），使村集体节省了大量植树劳务费用。该协会于2016年7月到村里开展采摘活动，解决水果销路问题。登山协会成为助力脱贫攻坚的重要外力支持，将长期扶持村里。
六、开展慰问资助，情暖困难群众
村里有一些患病人员、五保户、困难老党员等，因疾病年老等原因缺乏劳动能力，生活十分艰难。张家伟看在眼里，记在心上，他协调国家体育总局相关部门利用国际消除贫困日、春节、建党日、中秋节等时间节点慰问资助困难村民共计16户，资金累计13000元，还为困难村民提供米、油、春联、服装等物质，将温暖送到了困难群众的心坎上。有时，他还自己掏钱资助。
张家伟同志的工作得到了当地干部群众的一致认可。2016年3月，在各级各单位派驻繁峙县的共计183名第一书记中，张家伟被繁峙县委县政府授予“最佳农村第一书记”荣誉称号。2017年5月，山西省脱贫攻坚领导小组办公室授予张家伟同志脱贫攻坚荣誉证书。
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