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为保障在我国境内举办的各级各类轻型飞机运动竞赛和训练等活动（以下简称：赛事）安全，特制订本熔断机制，以确保在极端天气、突发事件或重大安全隐患时，及时暂停或终止竞赛和训练，最大限度降低风险。
一、适用范围
轻型飞机运动赛事全流程（赛前准备、赛事进行、赛后处置），涉及所有相关区域（空域、跑道、滑行道、停机坪、观众区等）
二、熔断触发条件
（一）超过飞机性能限制的气象条件
1.气温高于35℃或低于-5℃；气温低于5℃，且露点温度差小于2℃。
2.水平能见度小于5公里或云底高度低于600米。
3.正侧风分量大于7米/秒（如参赛航空器飞行手册要求低于此标准，以飞行手册为准）。
4.风速大于10米/秒。
5.发生明显降水、降雪、沙暴等极端天气。
（二）通航事件
1.人员轻伤或航空器受损。
2.冲/偏出跑道、滑行道或跑道外接地。
3.飞行时间内,航空器(内)或发动机起火。
4.航空器失控、失联。
5.飞行中发动机停车。
6.起落架未放到位着陆,造成航空器损伤或人员轻伤。
7.因航空器原因需机场启动紧急出动等级的应急救援响应。
8.飞机滑行区、起飞区发生动物侵入。
9.空域范围内有非参赛航空器侵入。
10.空域范围内发现风筝。
（三）飞行员失能（如突发疾病、昏迷）。
（四）空域临时管制
（五）自然灾害
水旱灾害、气象灾害、地震灾害、地质灾害、海洋灾害、生物灾害和森林草原火灾等。
（六）安全事故
1.重大安全事故：
①发生人员重伤或死亡事故。
②飞机发生迷航，误入禁区、危险区、限制区、炮射区,误入或误出国境。
[bookmark: OLE_LINK6]2.大规模人员伤病：食物中毒、中暑、失温、心脏骤停等事件超过2例。
3.社会安全事件：恐怖袭击、经济安全事件、涉外突发事件，以及踩踏、斗殴等恶性事件。
4.公共卫生事件：传染病疫情、群体性不明原因疾病、食品安全和职业危害、动物疫情以及其他严重影响公众健康和生命安全的事件。
（七）政府紧急指令（如疫情防控、空域管制超出赛期）。
（八）其他可能导致不再具备办赛条件的情形。
三、熔断分级与响应措施
一级熔断：暂停比赛
[bookmark: OLE_LINK7]触发条件：局部风险，可短期控制。出现上述“熔断触发条件”第（一）（二）（三）（四）条情况。
[bookmark: OLE_LINK1]响应措施：①暂停当前赛段的比赛；空中飞机服从塔台指挥，保持安全高度或返航备降；地面等待飞机停止起飞；地面人员撤离至安全区。②塔台指挥、医疗、消防团队紧急处置。③应急小组研判和决策，确定是否恢复或是停赛，亦或升级成二级熔断。
二级熔断：终止比赛
触发条件：全局性风险，无法继续赛事。出现上述“熔断触发条件”第（五）（六）（七）（八）条情况。
相应措施：①立即终止比赛；空中飞机服从塔台指挥，保持安全高度，逐一返航着陆（或备降）；地面等待飞机停止起飞，服从机务主管指挥，逐一将飞机推回机库；疏散所有人员。②启动救援预案（如工作用飞机、急救车、消防车）。③应急小组启动决策机制，退赛选手统一安置。
三级熔断：取消比赛
触发条件：赛前预判极端风险。
相应措施：①经应急小组决策后，提前24小时通知取消赛事。②启动延期方案。
四、执行流程
（一）监测预警
气象部门随时监测气象，每30分钟向飞行指挥组报告气象情况。预测到极端天气趋势，立即报告飞行指挥组。
安全监察组事先检查飞行员、机务人员资质和检查专业能力，检查飞机适航资质和飞机适航状态，赛事全过程监察规章制度执行情况、所有飞行员参赛状态、所有参赛航空器运行状态、赛场飞行环境状态和赛事整体运行状态。发现安全隐患及时制止，并通知组委会相关部门处理。发现事故及时报告竞赛主任，并启动应急预案。
（二）决策机制
竞赛：由竞赛主任、仲裁委员会、总裁判长、飞行总指挥、当地政府代表组成应急小组，投票表决（需≥2/3同意）。
训练：由训练活动总负责人、训练工作技术代表、飞行总指挥、总教练（或教练负责人）、机务工作负责人组成应急小组，投票表决（需≥2/3同意）。
（三）通知与执行
通过微信工作群、赛事APP、广播、工作人员和志愿者口述等多渠道通知到所有人员。
工作人员引导疏散。
（四）后续处理：
1.主办单位发布官方公告说明情况。
2.保险理赔。
（五）附录（联络清单）
急救电话：
消防电话：
当地应急部门电话：
保险供应商电话：
五、其他重要事项
启动熔断机制后，应根据赛事场地、规模、环境等特点和条件，加强与地方体育部门或地方政府协同，会同公安、卫生健康、应急管理、市场监管等部门做好应急处置工作，疏散、撤离并妥善安置和救助现场人员。出现人员伤亡的，应立即组织进行现场救援和救治，做好后续处置工作，并采取措施防范次生灾害和衍生事件发生。及时通过官方途径发布赛事活动动态信息，做好舆情引导。
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