 2022年全国纸飞机嘉年华暨“放飞梦想”全国青少年纸飞机通讯赛总决赛

竞赛规程
一、组织机构
（一）主办单位
国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会
（二）承办单位

广东创世纪无线电模型青少年俱乐部、杭州市模型无线电定向运动协会

二、竞赛时间和地点
（一）时间：2022年11-12月

（二）地点：广东中山 

三、竞赛项目
（一）悬浮纸飞机绕标挑战赛（单人赛、三人接力赛）
（二）纸折飞机直线距离赛（单人赛、破纪录赛）
（三）纸折飞机留空计时赛（单人赛、破纪录赛）
（四）纸风火轮单向积分赛（单人赛、三人接力赛）
（五）飞翼花式三角绕标赛（单人赛、双人赛、特技赛）
（六）电动纸飞机留空计时赛（双人赛）
（七）纸折飞机奥运五环靶标赛
（八）弹射纸飞机留空计时赛
（九）纸直升机设计飞行竞时赛

（十）纸质火箭遨游太空计时赛
（十一）电动纸鸽飞向北京目标赛
（十二）纸飞机载重运输赛（单人赛、双人赛）
（十三）仿真纸飞机航母着舰积分赛

（十四）仿真纸飞机趣味飞行赛

（十五）遥控翼装飞人绕标赛

（十六）室内遥控纸飞机穿龙门赛

（十七）纸质手势控制遥控四轴飞行器特技赛（单人赛、三人接力赛）

（十八）遥控四轴飞行器趣味赛（积分赛、穿越赛）

（十九）纸质遥控四轴飞行器空中足球对抗赛
四、纸飞机嘉年华体验活动
（二十）纸飞机涂鸦赛（纸折飞机团体赛）
五、竞赛办法
（一）为保证赛事的组织管理工作有序开展，由“放飞梦想”全国青少年纸飞机通讯赛活动组委会（以下简称“组委会”），负责日常和全国总决赛工作。

（二）竞赛分各省、市、地区选拔赛（嘉年华推广活动）和全国总决赛进行。全国总决赛形式根据疫情防控情况分线上（分赛区）或线下比赛方式进行，各地选拔赛方式由各地自行制定。

1．按照国家疫情防控工作要求，结合各地情况，在遵循“安全第一”的原则基础上，由组委会办公室批准的全国青少年航空航天模型教育竞赛活动基层组织单位（以下简称“基层组织单位”）全权负责所辖地区活动推广和选拔、组队工作。

2．各基层组织单位于2022年10月前完成本年度纸飞机通讯赛地区选拔赛（分区赛）和总决赛的组队工作。

3．各基层组织单位于2022年度内组织开展的本地区选拔赛可做为全国分区赛。各分区赛的名次录取按各项目各组别参赛人数的15%一等奖、15%二等奖、20%三等奖的比例执行。

（三）全国总决赛竞赛办法执行《全国青少年纸飞机通讯赛规则（2022版）》。各地选拔赛（分区赛）规则可根据情况参照全国总决赛规则制订。

（四）全国总决赛统一使用符合规则参数的器材进行比赛；总决赛现场纸飞机用纸由组委会提供，其他器材按照规则规定准备。

六、参赛单位

（一）全国纸飞机嘉年华推广活动选拔的参赛队伍。

（二）全国青少年航空航天模型教育竞赛活动基层组织单位选派的学校或参赛队。

七、参赛和报名办法
（一）各项目分设小学男子组、小学女子组、中学男子组、中学女子组。
（二）每人可最多任选单人赛4项作为主项，还可以在双人赛或三人接力赛中任选1项作为兼项（需注明配队人员）参加比赛。每名选手在同一比赛时间段限报2项，报名时请关注竞赛委员会发布的比赛日程安排。
（三）悬浮纸飞机绕标挑战赛、纸风火轮单向积分赛和飞翼花式三角绕标赛等三个项目之间不得兼项。
（四）纸折飞机直线距离赛和纸折飞机留空计时赛将设立“破纪录奖”，获得各组别一等奖的选手自愿参加，现场报名；悬浮纸飞机绕标挑战赛、纸风火轮单向积分赛、飞翼花式三角绕标赛等三个单人赛项目前八名将进行PK赛（规则另订），决出前三名。
（五）活动组委会将选取重点地区开展全国纸飞机嘉年华推广活动暨2022年“放飞梦想”全国青少年纸飞机通讯赛（地区）选拔赛，时间为2022年7-10月，方法由举办地自行制定。

第一站：四川凉山彝族自治州（七月）
第二站：广东省广州市（九月）
（六）各基层组织单位将本地区选拔赛、嘉年华推广活动或线上网络竞赛等活动情况上传网站，并登录进行注册，获得参加全国总决赛的运动员名额。

（七）选拔赛由各地基层组织组织实施，参赛学校直接向所在地的基层组织单位报名。没有基层组织单位的地区也可以由学校直接报名（需在网络上注册并上传活动情况）。
（八）全国总决赛实行网络报名，由各地基层组织单位或委托的学校、机构根据本地选拔赛情况进行报名。
（九）各参赛代表队领队请以实名（地区+姓名）加入赛事交流QQ群：418338744，以便及时咨询报名及比赛的各项事宜。
八、裁判委员会和仲裁委员会
（一）裁判员由主办单位按有关规定聘请，其他工作人员由承办单位选派。

（二）仲裁委员会成员由主办单位按有关规定选派。

九、录取名次与奖励
根据总决赛成绩排名，各项目各组别参赛人数或组数的（20%颁发一等奖证书、20%颁发二等奖证书、30%颁发三等奖证书，所参赛项目均未入选一、二、三等奖者颁发优胜奖证书。
对获得一等奖选手的辅导老师颁发优秀辅导员证书（每名辅导老师限一次，需在报名时注明）；各参赛队同一单项报名满3人或3组，根据比赛成绩评定单项团体（需在报名时注明计入团体的人员名单）；按所有项目参赛成绩评定地区（单位）综合团体（每个单项不少于3人）；根据各单位参赛人数、比赛成绩和赛风赛纪评选地区（单位）优秀组织奖。
十、其他
竞赛规程、规则的解释权属国家体育总局航空无线电模型运动管理中心和中国航空运动协会。
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