附件3
参赛承诺书

[bookmark: _GoBack]本人于       年      月      日向中国航空运动协会递交了参加                                                （以下简称“赛事”或“比赛”）的《2024年国际航空模型赛事报名表》，自愿主动申请以运动员/教练身份参加于       年     月     日至     月     日在          （国家/地区）举行的赛事。本人在此郑重承诺以下事项：
一、中国航空运动协会仅协助本人完成报名工作，其余参赛事宜均由本人自行组织安排并承担全部费用，即本人将自行组织安排并承担包括但不限于赛前训练、参赛器材准备及运输、飞行安全意外保险、外事工作、前往赛事举办地及离开赛事举办地之旅途等一切与本次赛事相关的工作及由此产生的费用（因公出访的，按照相关法律法规及本人单位等的相关规定执行）。
二、本人自觉遵守赛事举办地法律法规以及我国外事管理规定，并自行承担相应违法违规责任，如因此对中国航空运动协会和国家体育总局航空无线电模型运动管理中心造成任何损失的，本人将负责全部赔偿。
三、本人自觉遵守赛事组织方制定的各项赛事管理规定，并自行承担违反相关规定的后果，如因此对中国航空运动协会和国家体育总局航空无线电模型运动管理中心造成任何损失的，本人将负责全部赔偿。
四、本人充分了解参加赛事可能发生的各种风险，本人自愿完全负担参加赛事全过程中的所有责任及风险，包括但不限于赛前训练、参加赛事所有场次比赛、前往赛事举办地及离开赛事举办地之旅途、参赛器材准备及运输等过程中产生的风险及责任。就比赛飞行安全及意外，本人保证已自费购买保额不少于20万元的意外伤害保险和保额不少于80万元的紧急医疗运送及转运回国保险的商业保险解决，如本人投保额度不足以偿付本人在本次比赛中所遭受的损失的，本人及本人亲属、近亲属或其他本人权利义务的继受人不会向中国航空运动协会、国家体育总局航空无线电模型运动管理中心及其相关方提出任何索赔。本人将按照中国航空运动协会和国家体育总局航空无线电模型运动管理中心要求及时将保单复印件提交中国航空运动协会和国家体育总局航空无线电模型运动管理中心备案。
五、本人承诺已通过正规医疗机构进行体检，确认本人的身体状况能够参加赛事。如本人存在隐瞒不报等相关问题，导致本人在赛事中出现任何伤害事故，由本人自行负责，中国航空运动协会、国家体育总局航空无线电模型运动管理中心及其相关方无需承担任何形式的责任。赛事过程中，如因本人身体不适或发生突发状况，本人将主动退出赛事，因本人坚持参赛所产生的全部责任及后果均由本人承担。
六、本人了解本次赛事为航空体育竞赛项目，愿意为本人及大众负担最高安全责任，拒绝做出任何危及本人及他人人身安全之举动。若赛事中发现任何安全隐患、潜在风险或不寻常之危险，本人会尽量避免和阻止任何安全事故的发生，并马上通知赛事组织方等有关方面处理。
七、本人将向赛事组织方提供真实的身份信息等，用于核实本人身份及参赛资格，保证提交的身份信息和文件资料真实有效，不存在弄虚作假、冒名顶替等现象，否则应由本人自行承担相关责任。
八、赛事过程中，本人将遵守赛风赛纪等规定，遵守赛事组委会、裁判、医疗人员和安保人员的要求，不辱骂裁判、对手及工作人员，不打架斗殴，如有违反，将接受赛事组委会及其关联方的处罚。
九、本次赛事为本人自愿主动申请参加，本人承诺放弃对国家体育总局航空无线电模型运动管理中心和中国航空运动协会以及以上单位之工作人员或其他相关方（以下通称为“责任豁免者”）的任何责任提起诉讼或要求赔偿之权利。
十、本人签署的本承诺书将适用于赛事的权过程，包括但不限于本人参加赛事之所有场次比赛、训练、培训、考核、前往赛事举办地及离开赛事举办地之旅途、参赛器材准备及运输等。
十一、本人已详细阅读和了解了本承诺书之内容，并将充分遵守本承诺书之约定。若本人有任何违反本承诺书约定之行为，本人将自行承担全部法律责任，并向责任豁免者赔偿由此造成的全部损失。




本人/法定监护人签名：                         
本人/法定监护人签字日期：       年    月    日
本人为未成年人的，请于此处注明未成年人姓名：                        
本人身份证号码：                            本人电话：                      
本人通讯地址：                                                       
紧急事件联系人：                  联系电话：                    



注：本承诺书可复印，须本人用签字笔填写（如本人为未成年人的，由其法定监护人用签字笔填写，并注明未成年人姓名），签署后须将原件交回至国家体育总局航空无线电模型运动管理中心。
邮寄地址：北京市东城区天坛东里中区甲14号，国家体育总局航管中心，刘峰收，18514467606.
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