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[bookmark: _GoBack]参 赛 承 诺 书

致：第三届全国轻型飞机锦标赛竞赛组委会
作为轻型飞机项目参赛运动员，本人（姓名：          身份证号：                      ）已认真阅读、全面理解并自愿签署如下声明和承诺：
一、本人自愿参加本次赛事及一切与该赛事相关的活动（以下简称赛事活动）。
二、本人同意遵守并认可竞赛组委会依法制定的各项竞赛管理规定及采取的各项措施，服从竞赛工作安排。
三、本人充分了解飞机运动竞赛为高危险性体育竞赛项目，充分了解参加本次竞赛可能发生的各种风险，并自愿承担参加本次竞赛可能存在的风险和所有责任。
四、本人承诺已通过正规医疗机构进行体检，确认本人的身体状况能够参加本次竞赛。本人报名期间所提供个人相关材料真实可靠。如存在隐瞒不报等相关问题，在竞赛中出现任何伤害事故，由本人自行负责，竞赛组委会及其关联方无需承担任何形式的责任。
五、本人愿意为本人及大众负担最高安全责任，在竞赛期间，拒绝做出任何危及本人及他人人身安全之举动，拒绝危险的飞机驾驶方法。若竞赛中发现任何安全隐患、潜在风险或不寻常之危险，本人保证立即通知竞赛组委会等有关方面，并将尽量避免和阻止任何安全事故的发生。竞赛过程中，如因身体不适或发生突发状况，本人将主动退出比赛，因本人坚持参赛所产生的全部责任及后果均由本人承担。
六、本人确认并同意，本人参加赛事举办全过程中所发生的非因竞赛主办单位或承办单位原因导致的本人人身伤害、局部或永久性残疾、死亡等事件及因此产生的所有医疗费用、护理费用、营养费等损失，竞赛主办单位和承办单位将不承担任何责任。
七、竞赛过程中，本人将遵守赛风赛纪等规定，遵守竞赛组委会、裁判、医疗人员和安保人员的要求，不辱骂裁判、对手及工作人员，不打架斗殴，如有违反，将接受竞赛组委会及其关联方的处罚。
八、本人保证已购买保险，竞赛中发生的安全、意外伤害事件等均由本人自行负责。
九、本人承诺本人及亲属放弃对竞赛中下列各方（以下通称为“责任豁免者”）的任何责任提起诉讼或要求赔偿之权利：竞赛组织方（包括国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会）、竞赛场地及场地器材之所有人、租借人，以及以上单位之管理人员、员工、经纪人、签约赞助商、合作方，但因责任豁免者故意造成的除外。
十、本人签署的本承诺书将适用于本次竞赛的整个过程，包括本人参加竞赛之所有场次比赛、训练、前往竞赛举办地及离开竞赛举办地之旅途等。
十一、一旦本人发生伤害等事件，需在竞赛举办地进行医疗救治，本人保证将接受竞赛组织方及其关联方在竞赛期间提供的现场急救性质的医务治疗，但在医院救治期间发生的相关费用由本人自行承担。如本人无签字能力，本人同意委托竞赛组织方代本人签字以确保及时救治，代签人归为责任豁免者。救治后如本人无行动能力且无法自行乘坐交通工具离开竞赛举办地，需竞赛组织方派人陪同，陪同人归为责任豁免者。
十二、本人承诺认真贯彻国家体育总局关于赛风赛纪和反兴奋剂工作指示，不食用不符合反兴奋剂管理要求的任何食品和营养品，自觉配合兴奋剂检查人员，自觉接受反兴奋剂的管理教育，确保不出现任何兴奋剂违规事件。
十三、本人将积极主动维护和宣传赛事正面形象，客观、正确对待比赛胜负，绝不通过媒体采访或个人社交媒体平台（包括但不限于微博、微信等）发表、散播有关赛事的虚假消息或不当言论，避免不实报道对赛事及组委会、主办方、承办方等产生不良影响。
十四、本人同意赛事组委会将本人肖像用于赛事宣传、摄影作品以及用于赛事相关宣传的图片、视频等内容，并愿意配合宣传、采访拍摄工作。赛事主办单位或者组织方拥有赛事期间拍摄的赛事图片、赛事视频的版权，有权通过认证或者授权方式转让这些图片或者视频的使用权。
十五、本人已详细阅读和了解本承诺书之内容，并将充分遵守本承诺书之约定。如有任何违反本承诺书约定之行为，本人将自行承担全部法律责任，并向竞赛组织方及其相关方赔偿由此造成的全部损失。


本人签名：               本人签字日期：          年    月    日
本人电话：                
紧急事件联系人：                 联系电话：                     



注：本承诺书可复印，须本人用签字笔填写，签署后须于报到时将原件交回至竞赛组委会。
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