《中国体育及相关产业统计研究》
成果鉴定书

体育产业已经成为我国社会经济生活的重要组成部分，对国民经济发展的贡献日趋明显。大力发展体育产业是市场经济和体育事业发展的必然要求，而体育产业统计工作是发展体育产业的一项基础性工作。只有全面掌握体育产业发展的基础数据，才能客观、全面、真实地了解体育产业基本状态，准确把握其总体规模、产业结构特征、发展现状和未来趋势。长期以来，体育产业统计工作滞后，严重影响了我国体育产业政策的制定和实施。《中国体育及相关产业统计研究》是填补这一空白的重要研究成果，是我国近年来有关体育产业统计领域的最重大且全面的研究项目，它对我国体育产业统计工作将起到积极的推动作用，将进一步促进我国体育产业统计工作的完善和体育产业统计制度的形成。
该课题研究过程中坚持马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点，参考了大量国内外相关文献资料，并运用实地考察、访谈以及小型座谈会等研究方法，搜集了大量第一手资料，对国内外体育产业统计工作的相关动态以及我国相关的统计制度和资料有比较全面的把握。该研究的突出特色与贡献主要表现在：
第一，该研究首次从体育产业统计指标、统计报表、统计范围、统计方法等方面，系统地整理和归纳了我国现有体育产业统计实施的经验和教训，指出了我国现有体育产业统计工作存在的问题，并在此基础上对我国体育产业的概念界定及分类、指标体系研制、以及体育产业统计实施原则、方法等方面提出了具有重要参考价值的意见。

第二，该研究对国外体育产业统计的目的、概念界定和分类以及组织实施方法等方面进行了比较和探讨，并对我国其他行业统计工作的制度建设、组织实施和数据利用等方面的经验进行了系统整理，为我国体育产业统计的概念界定及分类、指标体系构建以及体育产业统计工作的组织和实施提供了重要的参考。

第三，该研究提出了一套基本符合中国国情的，比较科学、合理和完善的体育及相关产业分类框架。该分类框架严格按照全面性、客观性和预见性的原则，以现行国民经济行业分类为基准，实现了与国家统计制度的全面接轨，加大了从国家现有统计数据中获取体育产业相关数据的可行性。分类框架分为体育组织管理活动，体育场馆管理活动，体育健身休闲活动，体育中介服务，其他体育服务，体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品制造，体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品销售，体育场馆建筑活动八个大类，这既符合我国体育产业当前的实际，基本覆盖了目前我国体育产业的绝大多数产业活动，同时又能满足我国体育产业发展的需要，为将来可能会有较大发展的体育产业活动留下了足够的空间。这一研究成果为今后开展我国体育产业的统计工作提供了十分重要的基础和支撑。

第四，该研究设计了一套相对科学合理的统计指标体系，指标体系的设置体现了“抓大放小”的原则，突出重点，兼顾一般，并能够保证绝大多数指标数据获取的可行性，为统一我国体育产业的统计口径做出了积极的贡献。

第五，首次根据体育产业分类框架，并利用第一次全国经济普查及相关数据，对2004年我国体育产业的总体规模进行测算，该成果验证了体育产业分类框架的合理性，探索了利用全国经济普查获取体育产业数据的可能性；该成果用总产出、增加值、从业人员等重要指标揭示了我国体育产业的发展状况，为政府部门的宏观决策提供了借鉴和参考。
综上所述，该研究所产生的一系列研究成果在国内同领域处于领先地位，在国际上也将产生较大影响，对进一步推动和完善我国体育产业统计工作具有重要的价值。

鉴于我国体育及相关产业统计是一项复杂的系统工程，同时也由于该研究成果尚属体育及相关产业统计理论层面的探索，有关体育及相关产业分类框架、指标体系、实施方案等研究成果有待于在体育产业统计实践中加以验证并不断完善。
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