全国体育及相关产业专项调查

工作进展情况汇报

各位领导，下面我就专项调查的进展情况作一简要汇报，并就下阶段工作计划和方案作一报告

一、工作总体进展

准备阶段：分为四个阶段，自2007年7月课题研究结束后，着手开始准备专项调查实施方案。经过对方案的反复论证修改，2008年7月国家体育总局向国家统计局提出“开展全国体育及相关产业专项调查工作”，8月11日，国家统计局正式批复表示同意（国统制〔2008〕59号）。

部署阶段：经征询各省意见，有17个省市北列入首次专项调查范围。9月，国家体育总局经济司向各省（市）下发《关于开展全国体育及相关产业专项调查的通知》(体经字〔2008〕481号)，并召开了启动会和首次培训，体育及相关产业专项调查全面展开。2008年11月国家体育总局、国家统计局、国家发改委联合发文，敦促各省做好此次专项调查工作。

实施阶段（包括地方实施方案制订报批同意，名录库建设，数据收集、总结，数据汇总、报送几个阶段）

目前调查已经进入第三阶段数据汇总、报送核算阶段。

自1998年以来，全国已经有11个省先后进行过产业统计，与以往的体育产业类统计工作相比，总结这次专项调查的特点，有几个第一：

一是，第一次在从国家层面进行的专项调查，有三部委共同组织实施；

二是：第一次全国大范围内进行的专项调查；

三是：第一次按照统一的口径和标准进行；

一、专项调查工作的总体实施情况

（一）加强领导和组织协调，建立畅通的工作渠道。

全国体育及相关产业专项调查工作是我国开展的第一次体育产业专项调查，涉及面广、原空白点多、情况复杂、工作难度大。为推进和实施该项工作，国家体育总局和国家统计局联合成立了全国体育及相关产业专项调查领导小组，领导小组组长由国家体育总局王钧副局长和国家统计局李强总统计师担任。领导小组下设办公室，设在中国体育科学学会体育产业分会。

全国体育及相关产业专项调查领导小组办公室具体负责本次专项调查的组织和实施工作，主要工作包括：对开展本次专项调查工作提供技术支持和业务培训，提供咨询和信息服务，对各省（市）专项调查工作进行监控和指导，对各省（市）上报数据进行汇总和整理，并在此基础上对全国体育及相关产业核心指标的数据进行测算。

为规范日常工作，领导小组办公室建立了相关的财务制度、简报制度、联络员制度、例会制度等。为了能够更好的对各省（市）体育及相关产业专项调查工作提供培训和指导，确保本次专项调查的顺利进行，领导小组办公室组织专人到部分省（市）开展培训，具体了解实地情况，先后前往了甘肃、云南、山西、浙江、安徽、广东、上海等省市；此外，领导小组办公室还建立了专人值班制度，对各省（市）在调查过程中遇到的具体困难与问题，及时给予解答和反馈。为了做好与各省（市）的协调和沟通工作，办公室先后建立了联络员体系和周报制度，每周定时与各省（市）的联络员进行电话联系，了解各省（市）每周的工作进展情况，有关进展及时形成周报，发给领导小组办公室成员，使大家能够及时掌握各省（市）工作动态；此外，办公室还通过网络形式，每天与联络员进行联系和沟通，保证了信息渠道的畅通。为了进一步做好本次专项调查的宣传工作，加强各省（市）的信息交流，扩大专项调查工作的影响，领导小组办公室分别以国家体育总局和中国体育科学学会体育产业分会官方网站为平台，在网站上开通了《全国体育及相关产业专项调查》专栏，及时发布各省（市）体育产业专项调查的信息和简报，目前专栏信息已达数百条，成为各省（市）有效沟通的平台。

（二）科学合理制订调查方案

为推进全国体育产业专项调查工作，研究工作组先后与国家统计局，上海、天津、北京等地方统计局以及各省（市）体育局的相关人员进行了沟通和探讨，形成了全国体育及相关产业专项调查方案初稿。2008年6月，为进一步论证方案的科学性和可行性，研究工作组将方案初稿发给各省（市）征求意见，并根据意见对调查方案进行了必要的调整与修正。7月，工作组先后走访了浙江、广东、云南、江苏四省，对方案进一步论证。在上述工作的基础上，最终形成了《全国体育及相关产业专项调查方案》。

根据方案，全国共有16个省（市）参加本次体育及相关产业专项调查工作。方案还要求，各省（市）在《全国体育及相关产业专项调查方案》的基础上，结合自身的实际情况，制定本省（市）体育及相关产业专项调查实施方案，稳步推进各省（市）体育及相关产业专项调查工作。

10月初，领导小组办公室对各省（市）上报的方案，会同相关方面的专家进行评审，针对其中的一些问题，结合实际，提出了相关建议，并于2008年10月20日以全国体育及相关产业专项调查领导小组办公室名义，下发了关于各省（市）体育产业专项调查工作方案的回复。

（三）实施动态管理，确保总体工作进度

9月26日至28日，全国体育及相关产业专项调查培训会在成都召开。会议的主要任务是推进和部署全国体育及相关产业专项调查工作，针对专项调查组织实施和统计软件应用等重要环节对各省、市相关人员进行业务培训。国家统计局核算司、设计管理司、社会科技统计司有关领导，国家体育总局领导、专项调查领导小组办公室成员以及全国17个省、市体育局和统计局的同志参加了本次培训工作会。本次会议的召开为顺利实施全国体育及相关产业专项调查工作奠定了基础，开了个好头。

经过三个月的名录库建设、数据收集的艰辛工作。2009年1月7日至9日，全国体育及相关产业专项调查中期会议在广东湛江召开。会议对参与此次专项调查工作的17个省（市）前一阶段工作情况进行总结，并针对后期数据的核算和上报工作对各省（市）相关工作人员进行了业务培训。全国17个省（市）体育局和统计局的同志及专项调查领导小组办公室成员50余人参加了本次中期会议。本次会议的召开，在整个体育及相关产业专项调查工作中起到了承上启下的作用，既很好的总结了前一阶段的工作情况，又对今后的工作提出了要求和建议，为后续工作的顺利展开奠定了基础。

三、各省（市）的基本工作情况

体育及相关产业专项调查工作开展以来，参加的绝大多数省市，从体育产业发展的大局出发，克服各种困难，确保工作进度和质量。有几个特点：

（一）领导重视是基础

各省市及时与发改委、统计局、工商局、调查大队等部门沟通，落实本省（市）的专项调查工作。甘肃省体育局会同教育厅、旅游局、统计局、财政厅和工商局五家联合发文，共同开展体育及相关产业专项调查工作；北京市体育局孙康林局长亲自组织与北京市统计局关于做好北京体育产业统计工作的协调会。福建、甘肃等省市体育局一把手亲自挂帅指挥全面工作。正是各省（市）领导的高度重视，为本次体育及相关产业专项调查工作奠定了基础。

（二）组织有序是前提

精心组织、科学谋划、周密部署是各省（市）有序开展本次专项调查工作的前提。按照全国方案的要求，各省（市）分别成立了专项调查领导小组和工作小组，并对工作进行了科学的职能划分。如福建省体育局在专项调查办公室基础上搭建了合理的组织架构，专项调查办公室下设综合协调组、统计核算组、专项调查组、数据处理组、课题研究组五个小组。

（三）积极协调是关键

本次体育及相关产业专项调查工作涉及社会的很多方面，仅靠体育部门远远不够，因此，必须协调统计、工商等多个部门。青海省、安徽省、浙江省与地方统计局建立联席工作制度，将工作纳入统计工作中全面实施。的体育产业专项调查工作得到了省统计局的大力支持。早在成都参加全国会议时，两部门已就专项调查工作达成共识。后经多次协商，共同下发专项调查工作文件，根据有统有分的原则，共同制定专项调查工作实施方案。省统计局的有关职能处室主要负责人，都作为调查办公室成员，并将调查工作落实到具体的工作人员。省体彩管理中心根据体彩销售的网点现状，落实各市的体彩中心，组织开展本次专项调查。教育部门也积极配合这项调查工作，在全省高校财务工作会议上，直接将高校体育场馆调查表布置、培训到各有关单位。财政部门积极落实调查经费。民政、工商等部门帮助提供单位名录。

（四）沟通畅通是保障

有效的沟通机制为各省（市）体育及相关产业专项调查工作的顺利完成提供了保障。湖北省专门建立了专项调查的QQ群，并通过QQ平台与各地、市、州沟通，解决工作中遇到的各种问题，及时发布专项调查相关信息；福建省通过专项调查办公室，省体育局、省统计局、福建师大、省体育总会、省体育用品联合会、省体彩中心建立起完善的沟通协调机制，定期召开专项调查碰头会，及时沟通协调解决遇到的困难和问题，以确保各项工作的有序进行。

（5） 强调大局意识

由于各省的工作基础，以及工作任务不尽相同。而且这次专项调查时间紧、任务重，有是第一次，恰逢2009年开始全国经济普查，体育系统又在备战十一届全运会。可以说从开始实施，各种困难就交织在一起。但是，参加这次调查的省市，都能克服各种困难，以大局为重，从抓好体育产业基础工作的角度，从履行推动产业和体育产业科学发展的角度，认真抢机遇，抢时间，争取保证进度。

四川省在经历5.12大地震后，当时负责专项工作的同志，经请示局领导，向局领导，“地震灾难是暂时的，四川要坚决参加首次全国专项调查”。在随后的方案部署阶段，四川还承担了专项调查启动会的任务。

浙江省充分发挥工作基础好的优势，在完成本省数据汇总工作后，主动承担了汇总表格设计和核算方案论证工作，为专项调查做出了贡献。

四、后续工作安排

目前专项调查已经进入数据上报核算阶段，也是这次专项调查成果开始逐步“收官”的阶段。下一步的工作安排是：

5月上旬，向各省（市）下发专项调查相关数据汇总统一格式以及工作报告、统计公报的基本内容；

5月中旬，办公室完成各省（市）数据核算工作，并将核算结果反馈给各省（市）；

5月底，各省（市）向办公室上报汇总数据以及工作报告，办公室完成全国体育及相关产业核心指标的测算工作，并征求意见；

6月上旬，办公室完成各省（市）数据汇总工作，并编辑成册，完成专项调查工作总报告初稿。

6月中旬，对专项调查工作总报告初稿征求意见，并修改定稿报领导小组。

6月底，对专项调查档案材料进行汇总、整理、排版、印刷，筹备工作总结会。专项调查工作基本结束，进入工作总结阶段。

目前，已经按照总体部署基本完成数据汇总、报送工作的有10个省，3个省正在进入最后汇总阶段。还有３个省市进度较慢，必须确保不影响总体获取数据的进度。河北省也计划尽快加入。 

　　四、后期工作建议

（一）与统计部门沟通，商议数据发布问题

数据发布问题是一个较为敏感的话题，发布之前一定要对其科学性进行深入分析，此外，为了避免出现与文化产业相类似的全国公布数据与地方数据不一致的矛盾，一定要与统计部门继续沟通，进一步明确各省（市）数据公布的权限、公布的方式与途径等。

（二）做好数据开发的工作

本次专项调查是首次在全国范围内进行的体育产业专项调查，充分发掘和利用调查所得数据是后期的重要工作。办公室将制定专项调查数据开发管理办法和课题指南，并以委托和招标课题的方式在全国范围组织开展专项调查相关数据的开发与挖掘工作，旨在为我国体育产业的政策制定与决策咨询提供服务。同时，建议各省（市）参照全国专项调查数据开发的组织形式，进行本省（市）专项调查数据的开发工作，以进一步扩大专项调查的工作成果。

（三）与统计部门合作，筹备2008年数据测算工作

为了能够获取我国体育产业统计的连续数据，建议抓住当前这一有利时机，继续与国家统计局合作，在第二次全国经济普查的基础上，建立我国体育及相关产业基本单位名录库，开展2008年全国体育及相关产业的数据测算工作，并探讨2006、2007年全国体育及相关产业专项调查所获数据与2008年测算结果的衔接问题。

以上情况向领导小组报告，谢谢。
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