
汽车自驾运动营地发展规划

汽车自驾运动营地是指以汽车营地为载体、以自驾运动参与体验为主要形式、以向大众提供相关健身休闲产品和服务为主要内容的健身休闲基础设施，是户外运动产业的重要组成部分，具有覆盖领域宽、消费引领性强、带动相关产业作用明显等特点。加快汽车自驾运动营地发展，促进汽车运动推广普及是深入贯彻落实《国务院办公厅关于加快发展健身休闲产业的指导意见》（国办发〔2016〕77号）及《国家旅游局等11部门关于促进自驾车旅居车旅游发展的若干意见》（旅发〔2016〕148号）的重要体现，是激发健身休闲产业发展活力、带动产业提质增效的强劲动力，对释放消费潜力、打造经济增长新动能、建设健康中国都具有十分重要的意义。为大力推广汽车自驾运动营地，促进健身休闲产业发展，特制定本规划。本规划实施时限为“十三五”时期。
一、发展基础与面临形势
随着国民生活水平的不断提升，群众健身休闲消费需求持续高涨，汽车自驾游比例逐渐攀升，汽车自驾运动营地也迎来快速发展。截止2016年底，全国汽车自驾车营地数量已经超过500个。围绕汽车自驾运动营地的健身休闲活动日趋火爆，全国汽车自驾运动营地的产业覆盖面、社会参与度、市场认可度均实现了大幅提升。但总体来看，我国汽车自驾运动营地发展规模和水平还不能满足人民群众日益增长的多样化消费需求。营地标准体系不完善、市场监管不到位、配套设施尚不健全、赛事活动内容不丰富，服务创新不够、市场需求与有效供给失衡矛盾并存，迫切需要加强统筹规划和规范引领。
当前，我国全面进入健身休闲新时代，伴随着供给侧结构性改革的不断推进，“健康中国”和全民健身国家战略逐步实施，我国汽车自驾运动消费需求将日益增长，呈现多层次、多元化、个性化的发展趋势，汽车自驾运动营地的经济社会发展条件日趋成熟，国家政策推动、市场资本热捧和消费需求旺盛三大要素齐力并进，汽车自驾运动营地必将迎来新的战略发展机遇。
二、总体要求
（一）指导思想
[bookmark: _GoBack]全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，以营地供给侧结构性改革为主线，以提升营地综合服务水平为核心，推动汽车自驾运动营地健康持续稳定发展，为激发大众体育消费、扩大健身休闲产业规模、拉动经济增长提供支撑和动力。
（二）基本原则
改革引领，优化环境。以协会改革为突破口，大力推进简政放权、放管结合、优化服务改革，着力破解社会资本投资营地的“玻璃门”、“弹簧门”、“旋转门”等问题。加强统筹规划、政策支持、标准引导、平台支撑，改善消费环境，切实推动汽车自驾运动营地实现新发展。
市场主导，创新驱动。遵循汽车自驾运动营地的发展规律，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，引导和调动各类市场主体在组织管理、建设运营等环节创新理念和模式，提供丰富多样的健身休闲产品和服务，更好满足消费升级的实际需求。
因地制宜，统筹发展。整合空间资源、科学规划、合理布局，引导营地按照自驾线路和营地网络实施建设，突出区域特色，实现协同发展。统筹推进营地同各类健身休闲项目及旅游、农业、林业、文化、健康等产业的融合互动，积极发挥汽车自驾运动营地在新型城镇化、美丽乡村、特色小镇建设以及农村精准扶贫的积极作用。
加强安全，注重环保。正确处理安全和发展的关系，深化安全责任意识。强化生态环保意识，遵循保护优先、轻量开发、永续利用的要求，坚持走绿色环保、低碳节能的可持续发展之路。
（三）发展目标
到2020年，基本形成布局合理、功能完善、门类齐全的汽车自驾运动营地体系。重点打造一批精品汽车自驾运动赛事活动，培育一批专业化程度高的汽车自驾运动俱乐部，推出一批主题鲜明的汽车自驾线路，壮大一批具有影响力的汽车自驾运动营地连锁品牌企业，建成1000家专业性强、基础设施完善的汽车自驾运动营地，初步形成“三圈三线”自驾线路和汽车自驾运动营地网络体系。
三、主要任务
（一）完善营地设施网络
优化空间布局。围绕地势、地貌、资源分布特点，积极推进资源相近、产业互补、供需对接的区域良性互动，形成各具特色的汽车自驾运动营地集聚区和产业带。加强汽车自驾运动营地区域协作，协调推进京津冀、长三角、珠三角等发达地区与贯穿南北、东西、西南 “三圈三线”汽车自驾路线的营地设施建设。

 (
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1  打造 “三圈三线”经典自驾路线
三圈：以北京为核心的京津冀经济圈，以上海为核心的泛长江三角经济圈，以广州为核心的泛珠三角经济圈。
三线：北京至深圳沿海精品线，这是一条贯穿我国南北的大动脉，可跟港澳台地区连通与东南亚连成一片；南宁至拉萨，贯穿云南、四川、甘肃、青海、进藏自驾路线；北京经乌鲁木齐至伊犁，贯穿中国东西部并可跨境覆盖“一带一路”路上丝绸之路的经典自驾路线。
)

加快营地建设。汽车自驾运动营地要参照景区标准建设与管理，各地汽车自驾运动营地要纳入当地旅游发展总体规划和自驾车旅居车营地发展规划。积极发挥社会资本在建设汽车自驾运动营地中的主导作用，鼓励社会资本围绕“三圈三线”建设连锁经营的营地系统。大力推广政府和社会资本合作模式（PPP）建设汽车自驾运动营地，鼓励营地建设与运动休闲小镇、全国训练营地等建设相结合。积极引导依托景区景点、山水生态区、户外运动区、乡村旅游区、休闲农业区等，在符合相关规划的前提下建设不同类型、不同档次、主题突出的汽车自驾运动营地。
加强示范引领。积极开展汽车自驾运动营地星级评定工作，引导营地强化自身建设，培育一批以健身休闲服务为核心的汽车自驾运动示范营地。支持重点汽车自驾运动营地设计建设汽车租赁中心、游客服务中心、营位配套设施、房车水电补给设施、儿童娱乐项目、餐厅宾馆、露天影院、加油站、维修站、停车场、旅游厕所、观景平台、露营用品及基础配套展示销售区等，打造具备集聚效应和示范效应的营地服务综合体。

 (
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   汽车自驾运动营地星级评定
引导
汽车自驾运动营地自身
建设，按照《汽车露营营地开放条件和要求》，组织考察评估。参照《自驾车露营地标准》，建立汽车自驾运动营地评定标准，推进营地星级评定管理，相关工作由体育、旅游部门共同负责。对通过审核的营地，按照等级评价标准进行星级评定，形成“金字塔式”的汽车自驾运动体育服务体系。到2020年，建成各类汽车自驾运动营地1000个，五星级、四星级、三星及以下级别汽车自驾运动营地分别占建成总数的10%、25%和50%，四星级以上汽车自驾营地基本覆盖国内经济发达的主要城市和地区。2017-2018年主要工作任务为：授牌汽车自驾运动营地和提升营地到达三星标准；2019-2020年主要工作任务为：扶持提升四星、五星营地。对纳入建设规划的营地，加强基础设施配套，因地制宜引导城镇水、电、气、排污、垃圾处理等基础设施管网向营地建设区延伸。
)

（二）培育多元市场主体
支持企业发展。鼓励具有自主品牌和创新能力的营地企业通过管理输出等方式，延伸产业链和利润链，支持优势品牌企业实施国际化发展战略，扩大国际影响力。支持营地企业实现垂直、细分、专业发展，扶持壮大一批有创新能力和竞争实力的特色汽车自驾运动俱乐部。鼓励企业研发和推广适合营地发展需要的硬件设施，引导企业发展具备“小快灵”功能的营地配套住宿产品。
壮大社会组织。积极培育多形式、多层次汽车自驾运动类社会组织，发挥其在营造氛围、组织活动、服务消费者等方面的积极作用。建立健全汽车自驾运动营地行业组织，筹组汽车自驾运动俱乐部联盟。加强相关体育运动社会组织的指导、组织和传播功能，引导其结合汽车自驾运动营地提供相适应的服务与产品。
（三）强化营地运营管理
提升服务水平。鼓励星级营地经营企业、汽车自驾运动俱乐部等进行连锁经营、托管经营和线上线下组合式经营，提高网络化、专业化和信息化经营服务水平。鼓励各类中小规模营地向“专精特新”方向发展，强化特色经营、特色产品和特色服务。积极推动在线营地平台发展，整合上下游企业资源，形成汽车自驾运动营地新生态圈。

 (
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3推动互联网+汽车自驾运动营地
满足大众个性化需求，
大力支持汽车自驾运动营地
O2O
模式，
打造互联网信息服务功能平台，支持营地预订、活动预约、运动社交等APP开发，丰富汽车自驾运动营地的经营服务内容，全面提升综合服务功能。
)

扩大产品供给。因地制宜，结合人口规模、自然资源、经济社会发展水平，引导发展主题型、综合型和移动型等多样化的营地，丰富营地产品供给。鼓励围绕营地运营，向消费者提供主题酒店、主题餐厅、主题酒吧等特色配套服务。鼓励在营地周边提供徒步、登山、骑行、垂钓、水上、冰雪、航空、赛车、马术等户外运动设施及服务。
加强品牌建设。大力支持汽车自驾运动营地创建自主品牌，有计划、有重点地实施品牌战略。鼓励各类汽车自驾运动营地做大做强，形成具有核心竞争力的营地品牌。引导营地积极推进营销和管理创新，不断完善营旗、营标和营歌等营地形象识别系统。加强对营地和活动的名称、标志、版权等无形资产的开发，依法保护知识产权。
（四）丰富体育赛事活动
完善赛事体系。广泛开展汽车拉力赛、越野赛、集结赛等赛事，打造顶级赛事引领、专业赛事推动、业余赛事普及的赛事层级体系。有机结合汽车自驾运动专业性赛事和大众赛事，积极推动全国赛事活动和地方赛事活动的有效衔接。
打造精品赛事。充分利用自然人文特色的营地资源，着力创意策划一批高水平、高质量的汽车自驾运动精品赛事，重点打造 “纵横中国”汽车房车万里行、中国自驾运动与汽车露营集结赛、中国“营地+”休闲运动趣味赛、中国“老式汽车”文化巡游赛等国家级赛事。引导社会力量以营地为依托，创办广受群众欢迎的冰雪、水上、登山、航空等系列娱乐性、休闲性、群众性精品赛事和节庆。
培育特色活动。挖掘本土历史文化和当地特色资源，打造中国汽车（房车）露营大会等丰富多彩、深度体验、富有创意的汽车自驾运动节庆活动，加强与当地旅游节庆活动的有机结合，积极组织家庭露营、青少年营地、主题自驾等活动。培育以环境保护、汽车户外知识与技能、人格塑造为主题的亲子、家庭户外休闲趣味项目。扩大与国际体育组织合作，创办以汽车自驾运动、文化和产业交流为主题的各类论坛和运动展会。

 (
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  积极开发营地体育项目活动
1、体育休闲常规类项目。挖掘常规体育休闲项目的优质大众基础，开展营地常规体育项目的相关活动和赛事开发。如五人制足球、篮球、排球、羽毛球、乒乓球、网球、壁球、棒球、保龄球、台球、门球、草地滚球、滑雪、滑冰等。
2、体育休闲趣味性项目。借鉴国内外的前沿经验，开发具备独特性且具备IP扩展能力的项目，如营地攻防箭、迷你ATV、漂移车、平衡车、滑板、热气球、皮划艇、摩托艇、山地自行车、四季旱雪、迷你高尔夫、户外运动体能障碍赛、蹦床、纸飞机等。
3、体育休闲拓展类项目。将营地发展成为本地青少年活动及拓展训练的固定场所，提供面向青少年的国防教育及户外拓展训练。如高低空探险、军事化训练、CS野战、森林探险、蹦极、攀岩、速降、野外生存训练、无线电定向等。
)
（五）引导大众消费
扩大消费基础。大力开展各类群众性汽车自驾休闲活动，丰富节假日汽车自驾赛事和节庆活动供给，激发群众汽车自驾运动消费需求。充分利用广播电视、多媒体广播电视、网络广播电视、手机APP等各类大众传播平台和现代多媒体传播技术，提高汽车自驾运动观赏性、参与性，增强消费粘性，传播绿色、健康、安全、文明的生活方式，提升汽车自驾运动消费水平。
引导消费理念。加大宣传力度，普及汽车自驾运动知识和营地文化。以各类汽车自驾赛事活动为平台，加强资源营销，丰富汽车自驾运动消费文化内涵。鼓励制作和播出国产汽车自驾运动类节目，支持形式多样的汽车自驾运动题材文艺创作。建立汽车自驾运动消费服务平台，畅通汽车自驾运动产品消费和服务，提升消费体验。
四、保障措施
（一）创新体制机制
加快政府职能转变，破除行业、地区壁垒，削减或放开汽车自驾运动营地活动相关审批事项。加快落实《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》，稳步推进各级汽车摩托车运动协会改革，探索建立法人治理结构，激发内在活力和发展动力，提升规范引导、服务管理、自律维权等行业服务功能。
（二）完善政策体系
切实落实国家支持体育产业发展的规划、税费、价格、土地等政策。充分利用现有各级各类资金渠道，对符合条件的汽车自驾运动营地予以支持。按照《关于促进自驾车旅居车旅游发展的若干意见》（旅发〔2016〕148号）文件要求，加大对营地道路、停车场、厕所、电信、环卫处理等基础设施建设和用地的支持力度，充分保障营地项目用地，优先安排使用存量建设用地，营地的用水、用电价格实行与工业企业相同的价格政策。鼓励和引导保险公司根据汽车自驾运动特点，开展营地的场地责任保险、运动人身意外伤害保险、场地设施财产保险等多样化的保险服务。
（三）强化安全监管
大力推行汽车自驾运动营地开放条件和要求等相关标准，健全营地活动的安全、秩序和质量保障体系。加强安全信息警示，规划建设汽车自驾运动集聚区一体化的导视系统、安全系统和救援系统，逐步建立融合公共救援、民间救援、志愿救援于一体的综合救援机制。建立协调有序的汽车自驾运动营地管理运行机制，完善汽车自驾运动综合监管体系，形成稳定的工作制度。
（四）夯实工作基础
完善汽车自驾运动营地信息发布平台和交互平台，引导展览展示平台、资源交易平台建设。鼓励校企合作，培养各类汽车自驾运动营地项目经营策划、运营管理、技能操作等应用型专业人才。全面推动汽车自驾运动营地标准体系建设，制定汽车自驾运动营地服务规范和质量标准，在服务提供、技能培训、活动管理、设施建设、器材装备制造等各方面提高行业标准化水平。建立汽车自驾运动营地大数据平台，制定营地发展动态评价与监测体系。
（五）强化组织领导
各级有关部门要从全局高度，充分认识加快发展汽车自驾运动营地的重要意义，要结合本地区实际，将促进汽车自驾运动营地发展纳入当地经济社会发展总体规划，制定各项推进政策措施，建立协同机制，明确职责分工，推动汽车自驾运动营地发展。要健全规划实施的督查落实机制，对规划实施情况进行严格监督，确保各项政策措施落实到位。
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