
附件1
“全民健身活力中国”系列赛事活动
全国全民健身嘉年华（家庭趣味运动会）活动方案

国家体育总局等五部门印发的《关于加快推进全民健身进家庭的指导意见》（体群字〔2019〕234号）提出,“鼓励开展以家庭为单位的单项或综合性体育健身赛事，鼓励以家庭为单位参加群众比赛活动” 。为进一步推动全民健身进家庭，让运动成为一种家风,特制定本方案。
一、组织架构
主管单位：中华全国体育总会
主运营单位：中体产业集团股份有限公司
主办单位：国家体育总局社会体育指导中心
湖南省体育局
赛事举办地省（区、市）体育局
承办单位：赛事举办地市级人民政府
执行单位：赛事举办地市级相关部门
赛事推广运营单位：湖南大众体育文化发展有限公司
合作伙伴：相关冠名商、赞助商
合作媒体：中央电视台体育频道cctv5、新华社、人民日报、中国体育报、新华网、人民网、中国体育网、湖南卫视、湖南经视、湖南都市频道、湖南日报、潇湘晨报、红网、华声在线及办赛城市主流媒体+党媒、腾讯网、体坛传媒、今日头条、新浪体育、网易体育、搜狐网、斗鱼直播、一直播、优酷、爱奇艺、触电新闻、映客直播等；
二、时间、地点
（一）启动仪式
[bookmark: _GoBack]2019年12月1日  湖南省长沙市沙湾公园
（二）全国海选赛/大区赛
2019年12月-2020年4月
全国范围
（三）总决赛
2020年6月     湖南长沙
三、活动规程
（一）参赛队伍
每站集合所属区域晋级的家庭不少于100组，约300人参赛。
（二）参赛要求
以孩子名义组队报名参赛，每队2人，包括1名6-12周岁儿童（2007年1月1日-2013年12月31日期间出生）和1名监护人。若家有二孩者，可分别以不同孩子姓名报名参赛。家庭成员重视健康，认可现代健康观，积极参加健康活动，家庭氛围健康向上。
以下疾病患者不宜报名参赛：先天性心脏病和风湿性心脏病患者，高血压和脑血管疾病患者，心肌炎和其它心脏病患者，冠状动脉病患者和严重心率不齐者，糖尿病患者，其他不适合运动的疾病患者。
（三）比赛方式
比赛采用分区比赛的形式进行。每组家庭比赛顺序在赛前抽签决定。比赛将按照每场比赛报名家庭数量平均分成四组。被分到第一组的家庭先到一号赛区检录参赛，被分到第二组的家庭先到二号赛区检录参赛，依次类推，被分到第四组的家庭先到四号赛区检录参赛。完成一个赛区比赛后进行轮转，一号赛区参赛家庭轮转到二号赛区，二号赛区参赛家庭轮转到三号赛区，依次类推，完成所有比赛项目。取得成绩之后，各参赛家庭可以到体验区体验各个体验参与项目。
（四）项目
每场比赛需完成以下6个竞赛项目。
1.欢乐跳跳
孩子站在起跑线，听到裁判员发令后，坐在羊角球上往前方跳，赛道20米，跳到折返点后绕过标志物，再跳回来将羊角球交给家长，家长完成一个折返距离后，裁判员停计时表，以总用时最少者胜出。
所有参赛者必须坐在羊角球上向前跳，否则视为违规，违规加时1秒/次；比赛过程中，参赛队员不得越出其指定赛道，若有队员变道或阻碍其他非本队队员将直接取消其比赛资格。
2.车轮滚滚
参赛家庭一大一小进入比赛场地后在指定跑赛道就位，所有人脚踩在一个宽0.5米，总长约5米的用布连成的圆环履带上，需边走边滚动圆环履带。赛道共10米，以最后一人通过终点线记为完成比赛，以总用时最少者胜出。
比赛过程中，如出现有人双脚踩到圆环履带以外或肢体探出圆环外等情况，则视为违规，违规加时1秒/次；比赛过程中，参赛队员不得越出其指定赛道，若有队员变道或阻碍其他非本队队员将直接取消其比赛资格。
3.指压板挑战
孩子脱鞋后站在起跑线，听到裁判员发令后起跑，赛道共20米，需跨过两个大积木栏杆到达接力点，家长脱鞋在接力点等候，孩子需与家长击掌接力后，家长在接力点累计完成单人跳绳20次即为完成比赛，以总用时最少者胜出。
参赛队员须脱鞋在指压板上进行比赛。孩子行进途中若碰倒大积木，视为违规，违规加时1秒/次。比赛全程在指压板赛道上进行，参赛队员不得越出，若有队员变道或阻碍其他非本队队员将直接取消其比赛资格。
4.亲子投壶
参赛家庭一大一小需站在投掷线后，木壶距离投掷线2米。听到裁判员发令后，参赛家庭的孩子和家长手持箭原地投入壶中，每人一支箭，投入两箭则视为完成比赛，裁判员停计时表，以总用时最少者胜出。
比赛过程中，箭出手前，脚触及投掷线后沿视为犯规；箭出手后，不得踏上投掷线或越过投掷线，否则视为犯规；投掷时，不得背向投掷靶盘方向，否则视为犯规；赛后计算违规次数，违规加时1秒/次。
5.智勇大冲关
参赛家庭采用接力形式，裁判发令后，孩子从起点依次突破各个障碍至终点后返回到起点，与家长击掌接力，家长开始闯关，以家长到达终点计时停止，以总用时最少者胜出。
比赛过程中，参赛队员必须严格在本队赛道内完成比赛,走错跑道，按违规处理，违规加时5秒/次。
6.小马快快跑
参赛家庭一大一小骑在马上，家长在前，孩子在后，家长双手握住小马的固定把手，小马道具立于起跑线后，裁判发令后，小马出闸，赛道共10米，以小马道具通过终点线计时停止，以总用时最少者胜出。
比赛过程中，参赛队员不得越出其指定赛道，若有队员变道或阻碍其他非本队队员将直接取消其比赛资格。
（五）全民健身嘉年华体验项目
比赛同时，参赛家庭可在体验区参与体验，每个家庭将获得一张闯关卡，闯关成功可获得一枚印章，凭印有印章的闯关卡可在奖品兑换处兑换纪念品。
1.毽子接力
在1分钟内，家长与孩子所踢毽子的总数超过20个，方算闯关成功。
2.纸飞机大赛
各家庭将使用统一发放的白纸制作纸飞机，随后在1分钟内投掷纸飞机，若纸飞机滑行距离超过10米即算闯关成功。每个家庭有三次机会。
3.铁环冲刺
每组家庭将得到一大一小两组铁环。孩子和家长需要分别使用小铁环以及大铁环，在1分钟内两组铁环都通过20米赛道到达终点线即算闯关成功。铁环与铁钩须始终接触在一起，若铁环失控离开铁钩或倒地，须回失控点继续比赛。
4.陀螺挑战
各组家庭将得到一大一小两组陀螺，孩子抽打小陀螺，家长抽打大陀螺，分别计算每个陀螺旋转的时间，合计时间超过1分钟即算闯关成功。
5.大型真人抓娃娃、儿童平衡车竞速体验、VR踢足球、儿童单人蹦蹦床、乐高课堂等根据实际情况开展。
（六）计分方式
完成全部6个项目的用时累加作为参赛家庭的比赛总成绩。若单项存在违规情况，按照各单项比赛规则进行加时处罚。比赛采用总时间排列名次，用时短者名次列前，如用时相等，则采取以下办法排列名次：
1.违规次数少者名次列前；
2.以单项第一名多者名次列前；
3.以单项第二名多者名次列前，以此类推。
(七)奖励办法
根据最终比赛成绩，奖励前9名参赛家庭，颁发证书及奖品，选送前25名参赛家庭进入总赛。
四、组委会联系方式
联系人：郑文  13142213028 790434123@qq.com
地  址：湖南省长沙市省体育局13栋东单元905
五、活动相关要求
（一）宣传
1.举办城市需按制定的“全民健身 活力中国”系列赛事活动标识和名称使用要求，在项目过程中全部、充分、完整使用“全民健身 活力中国”系列赛事活动的标识和名称，以及全民健身标识、中国体育彩票标识。“全民健身 活力中国”系列赛事活动标识和名称使用要求如下：
（1）“全民健身 活力中国”字样或标识必须出现在项目现场的主背景板，且不得缺省，不得随意添加内容，字体原则不小于项目具体名称；
（2）项目具体名称可单独再下一排呈现；
（3）主管单位为中华全国体育总会，主运营单位为中体产业集团股份有限公司，主办单位为国家体育总局社会体育指导中心；
2.邀请各类全国性媒体对项目进行宣传报道，包括但不限于中央电视台、中国体育报、人民网、华奥星空等不少于10家，媒体报道量不少于50篇（图片+文字），并在项目结束后的一周内将媒体监测总结报告交付组委会。
3. 举办城市应确保项目所有宣传推广活动，应遵守国家和体育总局关于体育宣传的政策和要求，不得存在性别、职业、地域、宗教、籍贯、年龄、身体状况等歧视信息。
4.举办城市不得借助项目开展政治性、宗教性宣传活动， 未经许可不得借助项目开展商业促销和推广活动。
[bookmark: _Hlk19971840]（二）全民健身信息服务平台使用规范
1. 举办城市须项目开始前的35个工作日内登录平台（http://www.qmjs88.cn）完成承办单位注册，并在项目开始前30日在平台完成项目创建和发布的工作。
2.举办城市须将全民健身信息服务平台作为官方新闻发布渠道。乙方项目相关的全部新闻宣传应首先在平台上发布，包括但不限于新闻通稿、报名信息、竞赛规程等内容。
3.举办城市需将全民健身信息服务平台作为官方报名渠道（非独家），发布报名方式和参与办法，接受符合条件的人员报名。同时，举办城市须在项目报名截止后三日内将项目全部参赛人员信息整合上传至平台。
4.举办城市须使用全民健身信息服务平台裁判及成绩小程序，将项目参赛人员的成绩实时同步至平台。如确实无法实现实时同步的，举办城市须在项目结束后3个工作日内将参赛人员的成绩整合上传至平台。
5.举办城市须将项目举办过程中的图片和视频实时上传至平台，最迟须在项目结束后的3个工作日之内完成。图片和视频相关的要求如下：
（1）图片要求：包含项目主视觉并且能够充分展现项目现场竞技比赛、群众参与、运营服务秩序的图片；图片为JPG格式，大小不超过5M；每张图片均需配文字说明，图片数量不少于20张。
（2）视频要求：包含项目主视觉并且能够充分展现项目现场竞技比赛、群众参与、运营服务秩序的视频，例如项目宣传视频、项目现场精彩视频集锦、项目媒体报道视频等；视频必须为MP4格式的成片，视频大小不超过150M，视频数量不少于3个。
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