第二届全国青年运动会体育舞蹈竞赛规程

一、竞赛时间和地点
总局统一确定。

二、竞赛项目
社会俱乐部组：
（一）甲组

男子：男子街舞
女子：女子街舞

混合：拉丁舞五项、标准舞五项、十项全能组。

（二）乙组
男子：男子街舞
女子：女子街舞
混合：拉丁舞五项、标准舞五项、十项全能组。

三、参加单位

（一）按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第三条有关规定执行。
（二）社会俱乐部组只接受在县级以上民政或工商部门注册登记的俱乐部及各类社会组织报名，不接受地方项目管理中心（协会）或体工队等单位报名。
（三）以上各组别参赛俱乐部，需经所在省级体育行政部门登记并审核同意后，方可报名参加比赛。
（四）各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团体育局允许最多不超过4个（含4个）俱乐部报名参赛。
（五）香港、澳门特别行政区如有俱乐部参赛，需按要求通过香港、澳门代表团审核确认方可报名参加社会俱乐部组比赛。
（六）海外华人华侨、海外留学生可按要求以个人或运动队身份参加社会俱乐部组比赛。
四、运动员资格

（一）按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第四条有关规定执行。

（二）运动员年龄

甲组：17岁至19岁，2000年1月1日至2002年12月31日出生。

乙组：14岁至16岁，2003年1月1日至2005年12月31日出生。

（三）运动员代表资格如出现争议，按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》有关规定处理，如仍有争议，由相关单位协商解决，如协商解决不了，运动员不再参赛。

（四）运动员年龄资格以二代身份证为准。

（五）香港、澳门参赛运动员应为香港、澳门特别行政区的永久性居民；运动员资格由香港、澳门参赛代表团依照规定审定。
（六）海外华人华侨、海外留学生按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第四条有关规定执行。

五、参加办法
（一）各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团体育局拉丁舞五项、标准舞五项、十项全能组最多只能共报12对（含12对）选手；其中，甲组拉丁舞五项、标准舞五项、十项全能组最多只能共报6对（含6对），每对选手最多只能兼报2项（含2项）。
（二）各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团体育局街舞项目（霹雳舞〈BREAKING〉）最多只能报8名（含8名）运动员（男、女运动员各4名），其中每个组别最多报2名（含2名）运动员。

（三）不允许不同单位联合组队报名参加比赛。
（四）运动队官员（含领队、教练员、队医、工作人员等）按照和运动员数量1:4的比例配备。
六、竞赛办法
（一）遵循世界体育舞蹈联合会颁发的竞赛规则和中国体育舞蹈联合会颁发的《中国体育舞蹈联合会竞赛管理办法》等竞赛规则及有关补充规定。
（二）拉丁舞五项、标准舞五项、十项全能组比赛采用预赛、复赛、半决赛、决赛的方式进行，决赛独舞（SOLO）2支舞。
（三）街舞（霹雳舞〈BREAKING〉）进入16强后，将采用3局2胜制。
（四）比赛时间：每支舞曲时长为1分40秒。
（五）街舞（霹雳舞〈BREAKING〉）对抗赛每人每轮展示时间45秒至60秒，抽签决定出场顺序。
七、录取名次和奖励办法
（一）按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第七条有关规定执行。

（二）各项目有11名（含）以上运动员（队）参加比赛的，奖励前8名；有8名至10名参加比赛的，奖励前6名；有6名至7名参加比赛的，奖励前3名；6名以下的，取消比赛。
（三）获得比赛前3名的，颁发金、银、铜牌和获奖证书，获得其它名次的只颁发获奖证书。
八、报名和报到
（一）报名截止时间：2019年6月 30日
报名联系电话：010-87183121 010-67183764
联系人：陈思
（二）请各参赛队于截止时间前将报名表（可到中国体育舞蹈联合会官方网站下载www.cdsf.org.cn）加盖公章后连同运动员本人1寸免冠照片、身份证复印件、责任声明书、省级体育行政部门同意函、人身意外保险单及健康证明一并邮寄至中国体育舞蹈联合会（地址：北京市东城区体育馆路9号；电子邮箱：chinadance@vip.sina.com），逾期者不予受理。
（三）报到时间地点：有关事宜另行通知。
九、技术官员
按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第九条有关规定执行。
十、兴奋剂和性别检查
按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第十一有关规定执行。
十一、仲裁
仲裁委员会人员组成和职责范围按总局有关规定执行，纳入技术官员由总局统一公示。

十二、其它
（一）运动员须自行办理赛会期间的《人身意外伤害保险》和健康证明，并签署责任声明书。未办理者，不予参赛。
（二）各参赛队到赛区报到后，大会医务组将对运动员的身体健康状况、《人身意外伤害保险》和责任声明书进行抽查，如发现问题，取消参赛资格。
十三、未尽事宜，另行通知。
