反兴奋剂教育项目试点工作方案
一、总体要求
遵循“预防为主、教育为本”的反兴奋剂工作原则，按照“搭建平台、构建体系”的工作思路，结合实际、共同推进的反兴奋剂教育项目试点工作。
二、试点内容
（一）反兴奋剂教育资格准入制度
反兴奋剂教育资格准入制度是指运动员及辅助人员必须接受反兴奋剂教育，通过完成学习、考核、承诺、审批等准入工作后，方可取得入队、注册、参赛资格的管理规定。此项制度自2009年由国家体育总局设立以来，取得良好的教育效果及社会影响，但目前仅在省级以上大型综合性赛事中实施。
试点单位要探索建立本省市反兴奋剂教育资格准入制度，尤其要结合本省市实际情况，将针对运动员及辅助人员入队或注册的反兴奋剂教育环节(反兴奋剂承诺、反兴奋剂知识教育等方式)制度化、常态化。
（二）反兴奋剂教育讲师团
反兴奋剂教育讲师团于2015年正式成立，经过两期培训认证，现拥有来自反兴奋剂中心、省市体育局、体育单项协会、高校等讲师31名。根据总局工作部署，各省市体校、体育类高校教授反兴奋剂课程的讲师将纳入讲师团统一培训认证。
试点单位将负责组织举办本省市专业队、体校、高校等讲师培训班，反兴奋剂中心派出专家团负责培训及认证工作，合格人员将颁发 “反兴奋剂教育讲师资格证书”。反兴奋剂中心将统一制定讲师团管理办法以及负责课件开发、继续教育等工作，各试点单位负责本省市讲师的日常管理工作。
（三）反兴奋剂拓展教育活动
反兴奋剂拓展教育活动是世界反兴奋剂机构创立并推广的一种行之有效的教育手段，通过展览展示、知识问答、互动游戏等方式传播反兴奋剂知识和理念。近年来，反兴奋剂中心将此项活动在国际国内大型赛事、公众体育活动（如马拉松）中广泛开展并自成体系。
试点单位将根据省市实际情况，在大型赛事、群众体育活动期间以及训练基地、学校等地点选择性开展反兴奋剂拓展教育活动。反兴奋剂中心将统一对活动进行形象标识设计、活动设置、专业技术支持等工作。活动所需费用由双方共同承担，承办方可授权进行市场开发。
（四）高校特殊类型考生反兴奋剂教育
根据教育部下发的《关于做好2016年普通高校部分特殊类型招生工作的通知》以及体育总局相关工作部署，将在今年开始全面开展考生的反兴奋剂工作（包括兴奋剂检查和反兴奋剂教育）。反兴奋剂中心已制定教育工作方案并报体育总局批准。
本次试点工作中的上海、辽宁、四川等三个省市已被教育部确定为高校招生反兴奋剂工作试点单位，反兴奋剂中心将协助其做好宣传教育工作。其他试点单位根据省市实际情况，酌情开展。
（五）反兴奋剂教育科研工作
社会科学领域的反兴奋剂研究工作一直是反兴奋剂教育工作的短板。2016年反兴奋剂中心将承担国家体育总局《青少年反兴奋剂教育规律研究》课题研究并受邀参加世界反兴奋剂机构《运动员信念和行为研究》的全球调研。
试点单位将作为上述课题的课题组成员共同完成课题的研究工作。
三、组织实施
(一)启动阶段（2016年4月）。试点单位编制实施工作方案，于4月底前完成。内容包括各项目的实施时间、内容以及需反兴奋剂中心提供支持的工作清单及工作建议。
(二)实施阶段（2016年5月-2017年2月）。反兴奋剂中心与试点单位全面合作，共同开展试点工作项目。 
(三)评估阶段（2017年3月）。以各单位试点总结报告为基础，总结成功经验、查找问题不足，形成客观的评估报告。
四、保障措施
(一)工作机制
成立反兴奋剂教育项目试点工作领导小组，由总局科教司、反兴奋剂中心及试点单位相关负责人共同组成。领导小组日常事务由反兴奋剂中心教育预防处主要负责。加强统筹协调及横向沟通，保证试点工作的顺利推进。
(二)技术支持
反兴奋剂中心将全方位提供试点项目所涉及的硬软件支持。
1、历年反兴奋剂教育资格准入制度、拓展教育活动、讲师团建设等实施方案及总结。
2、《反兴奋剂拓展教育活动指南》及《2016马拉松反兴奋剂拓展教育工作集成文件包》。
3、《反兴奋剂教育讲师团-讲师手册》及全部课件；
4、反兴奋剂中心官网、管微设置准入制度、拓展活动所需的知识学习、答题等模块。
5、各类平面及文字宣传品的设计稿。
6、部分宣传用品。
(三)宣传报道
反兴奋剂中心将配合试点单位做好媒体宣传工作。
1、新华社、新浪网、CCTV、体育报等主流媒体的文字、图片及视频报道；
2、中心官网、官微跟踪发布。
                           反兴奋剂中心
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4

