附件2：
案例文本编写样稿

上海市全民健身发展指数评估（300指数评估）

一、案例简介
    “上海市全民健身发展指数”是针对与市民健身有重要关联的健身环境、运动参与、体质健康三个方面进行评估，并提取其中的实质性指标内容，每个方面既自成独立体系，三个方面又合成综合体系。每个方面的独立体系满分为100分，三个方面的综合体系满分为300分，简称“300指数”。 
    “上海市全民健身发展指数”是借鉴国际研究领域内公认的投入、产出和结果三个层面的政府绩效考核模式，由上海市体育局会同上海体育学院、上海交通大学等单位的专家耗时两年编制、全国首创的评估体系。“300指数”采取第三方评估，依托翔实的数据资源，就健身环境、运动参与、体质健康三项指标，对上海的全民健身综合发展水平进行全方位的宏观测评。评估坚持实效性、动态性、公平性的原则，以上海市及各区（县）为基本单位，统计并发布上海市及各区县的全民健身发展指数。这一指数与民生密切相关，包括了体育、卫生、教育、绿化、企事业、工青妇等多个部门的数据，自2013年6月以来，上海已连续三年发布该指数。通过一年一度的动态评估，以“亮分”的形式公布全民健身开展情况和市民满意度，把脉“民生体育”，使上海全民健身事业发展有了更为清晰完善的标尺。
二、背景与起因
    随着上海社会经济的不断发展和人们健康意识的日益提高，全民健身已经成为与广大市民切身利益休戚相关的民生问题，也是政府提供基本公共服务的重要内容。上海市的全民健身工作一直坚持以市民的需求为出发点，以创新为特色，以契合国际化大都市发展特征为指导思想。
    为了全面反映上海市及各区县全民健身发展的实际状况，发现成绩、优势与进步，找出不足、弱势与瓶颈，客观评估上海市及各区县政府部门全民健身公共服务工作，进一步完善亲民、便民、惠民的公共体育服务体系，不断满足市民健身需求，不断提升市民体质健康水平，不断提高市民生活质量，上海市体育局会同有关部门开展了“上海市全民健身发展指数评估”工作。
    评估工作立足广大市民的健身需求，从贯彻落实《全民健身条例》、《上海市市民体育健身条例》、《上海市全民健身实施计划（2011-2015年）》和《国家基本公共服务体系“十二五”规划》的视角，有计划有步骤地开展。
三、做法与经过
    （一）立足发展，科学设计指标体系
    从评估办法研制之初就摒弃对区县全民健身工作的传统考核方式，而是依据《实施计划》的目标和具体要求，在指标设立和评分标准上预留空间，有利于找出区域内的全民健身发展短板和空间，进而促进全民健身事业的整体发展。在指标体系的设定上，我们兼顾普遍工作和区域特色，紧贴《实施计划》目标。借鉴了国际研究领域内公认的投入、产出和结果三个层面的政府绩效考核模式，确定了健身环境、运动参与和体质健康三个单项指数，这三个指数既具备独立性，也存在着一定的因果逻辑关系。
    （二）第三方评估，确保过程科学客观
    上海市体育局在评估过程中依托“外脑”参与设计，委托第三方开展评估，以“第三只眼”看全民健身发展。“300指数”采取第三方评估的操作办法，大量数据的采集通过街镇进行网络上报，区县体育局确认，市体育局审核和第三方上海体育学院全程跟踪管理的模式。同时，与社会体育指导员和体质测试的数据库形成对接，也确保了数据的真实性和完整性。另一方面，第三方还针对市民对于健身设施及服务的满意度以及体育锻炼的参与度这两个指标设计了调查问卷，通过客观条件与主观感受相结合的方式，从市民身边采集一手资料，直接反映市民的感受，也保证了评估结果的全面性与真实性。
    （三）指数式发布，注重客观表述和市民感受
    “300指数”评估结果以公告形式向社会全文公开，综合指数和单项指数都采用百分制的形式进行计算，简化了评估数据的专业性，符合市民的直观感受。评估结果始终遵循“反映现状，不排名次”的原则，仅以图表形式对指标所处区域进行直观的展示。同时采用以市民主观感受为核心的“满意”的表述方式，按照绿、蓝、黄、橙、红五种颜色设置从满意到不满意的五个层级（其分值和定义分别为: 绿色(单项80分以上，综合240分以上):满意；蓝色(单项60－79分，综合180－239分):比较满意；黄色(单项40－59分，综合120－179分):一般；橙色(单项20－39分，综合60－119分):较不满意；红色(单项20分以下，综合60分以下):不满意），对综合指数和各单项指数发展水平进行区分，让普通市民也能看得懂。
四、成效与反响
    （一）以指数评估为载体，增强市民全民健身服务的“获得感”
    从2012年起，上海实施全民健身发展指数300评估，目前已连续三年向社会公布《上海市全民健身发展指数公告》（以下简称《公告》），对调动各区县、各部门和社会各界关心支持全民健身事业发挥了重要作用。《公告》客观地反映了上海市全民健身工作取得的主要成就、存在的发展瓶颈及后续努力的重点方向，通过对比综合指数及各单项指数得分的变化，全方位、多角度地展示上海市全民健身工作的进步与不足。《公告》显示：2012年上海市全民健身发展指数中的健身环境、运动参与和体质健康三个单项指数得分分别为87、61、76分，综合指数得分为224分；2013年健身环境、运动参与和体质健康三个单项指数得分分别为90、79、81分，综合指数得分为250分，均高于去年得分；2014年健身环境、运动参与和体质健康三个单项指数得分分别为85、84、82，综合指数得分为251，总体情况令人满意，与2013年相比，2014年“300指数”略有提升。这些直观的数据如实地反映了上海市全民健身发展的现状，指数得分的变化对于各级政府部门采取有针对性措施做好未来的全民健身工作具有极强的指导意义和参考价值。
    （二）以指数评估为推手，提升全民健身工作评价的科学性
    “300指数”评估健全了上海市全民健身评价体系，突出了重在发展的思想，为上海市和各区县政府部门制订和完成全民健身实施计划提供了对照依据，有力地促进了上海全民健身条件的不断改善，营造科学文明健康的健身环境。评估也完善了上海全民健身服务体系，把握上海市民健身实际需求的变化状态，为各级政府部门发现存在问题、确立新的发展空间提供了参考依据，有助于推进上海市民更广泛地参与运动健身。同时，评估工作也创新了上海全民健身管理体系，强化了政府部门的宏观管理职能，发挥社会组织和健身团队的实际运作功能，为上海市民健身提供了更好的科学指导，有利于增强上海市民的体质健康。
    （三）以指数评估为平台，创新全民健身治理新模式
    上海社科院专家、上海国际经济交流中心研究员王泠一认为“公共体育的组织水平，不仅保证着群众社会生活的参与度与幸福感，也是城市软实力的一个基本标志。上海市体育局在全国率先推出‘全民健身发展指数’，并参照国际惯例制定了科学、完整的第三方评估办法，对公共服务而言是一个具有里程碑意义的创举。”
    “‘300指数’就是要让全社会知道什么是体育，老百姓需要什么样的体育，我们的差距在哪里，未来如何更好发展。”对于这份答卷的意义，原体育局局长李毓毅如此诠释。
五、探讨与评论（这部分内容无需提供，由评审专家撰写）
六、重要资料附录
    1. 《2012年上海市全民健身发展公告》
    2. 《2013年上海市全民健身发展公告》
    3. 《2014年上海市全民健身发展公告》
    4. 《上海市全民健身发展指数评估办法》
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