附件一：
2015年全国保龄球锦标赛竞赛规程总则

1、 赛事组成
2015年全国保龄球锦标赛由2015年全国男子保龄球锦标赛北方赛区比赛（以下简称北方赛区比赛）、2015年全国男子保龄球锦标赛南方赛区比赛（以下简称南方赛区比赛）、2015年全国男子保龄球锦标赛总决赛（以下简称男子总决赛）及2015年全国女子保龄球锦标赛（以下简称女子锦标赛）组成。
2、 竞赛日期和地点：
2015年8月-11月，具体时间待定，其中北方赛区比赛与南方赛区比赛相差时间不超过15天，总决赛及女子锦标赛同时、同地举办。
3、 参赛资格：详细参赛单位资格请参照第四部分赛区划分
（1） 各省、自治区、直辖市、计划单列市、行业体协
（2） 中国保龄球协会训练基地及青少年训练基地：
（3） 其它中国保龄球协会特批的参赛单位
其中上述各省、自治区、直辖市参赛单位可派两支队伍参赛，其他参赛单位可派一支队伍参赛。
参赛各单位运动员必须符合《中国保龄球协会会员管理规定》的要求，具备中国保龄球协会个人会员资格。
4、 赛区划分：
综合参考中华人民共和国行政区域划分、2011年-2014年全国保龄球锦标赛参赛成绩、以及现阶段全国保龄球项目发展状况，将2015年全国男子保龄球锦标赛南北方赛区参赛区域划分如下：
北方赛区：黑龙江省、吉林省、辽宁省、大连市、河北省、北京市、天津市、内蒙古自治区、山西省、山东省、河南省、安徽省、江苏省、新疆维吾尔自治区、青海省、甘肃省、宁夏回族自治区、陕西省、中保协盐城训练基地、中央直属单位行业体育协会
南方赛区：西藏自治区、四川省、重庆市、湖北省、云南省、贵州省、湖南省、江西省、上海市、浙江省、宁波市、福建省、厦门市、广西壮族自治区、海南省、深圳市、广东省（广州市）、佛山市、珠海市、昆明市、中保协湖北大学训练基地、中保协自贡青训基地、中保协柳州青训基地、中科院成都分院、PBS保龄球队
5、 注册和报名：
　　（一）注册周期：全国保龄球锦标赛将采用比赛年度注册制度，注册日自本年度首个比赛报名日起至次年度首个比赛报名日止。
（二）参赛单位参赛运动员必须报满（男子6人，女子4人），全部比赛每队仅允许注册２名外籍运动员（非本省（市）参赛运动员），外籍运动员必须签订代表关系协议并由参赛单位至中保协备案，非省、自治区、直辖市参赛队伍按其训练基地、行业体协、公司注册所在地等确定其参赛单位地域归属。
（三）运动员通过本人身份证或居住证明确定是否属于外籍运动员，各参赛队提交报名表时须一并填写参赛人员身份证号码或提交有效居住证明（长期居住于本地区运动员）。
（四）全部比赛实行唯一注册制度，即一名运动员仅能选择一个参赛单位的一支参赛队伍进行注册。
[bookmark: _GoBack]（五）男子比赛中，每支参赛队伍须至少包括一名25周岁以下选手（1990年1月1日以后出生）
（六）获得男子总决赛资格的参赛队伍在总决赛前最多可更换２名未注册过的运动员，但仍须符合上述全部注册报名要求。
（七）中国保龄球协会将就上述注册报名要求进行严格核查，如出现弄虚作假等行为，将予以取消其参赛资格并保留进一步追加处罚的权力。
6、 竞赛项目
    （一）北方/南方赛区：男子单人赛、双人赛、三人赛、五人队际贝克赛、个人全能、精英赛、团体、最高局分
（二）男子总决赛：男子双人赛、三人赛、五人队际贝克赛、团体成绩、个人全能
（三）女子锦标赛：女子单人赛、双人赛、队际赛、个人全能、精英赛、团体、最高局分
7、 男子总决赛参赛单位
　　男子总决赛共设12支参赛队伍，获得北方/南方赛区团体成绩各前六名的队伍将有资格参加男子总决赛。
8、 技术委员会
　　由中保协官员、裁判长、技术委员、编排委员组成技术委员会，负责比赛编排、场地检查、裁判员选派、分工及评定工作。
9、 比赛有关技术标准：
（一）落油技术标准
由中国保龄球协会与美国KEGEL公司根据国内项目发展特点共同设计确定2015年全国保龄球锦标赛备选油型（其中长短油各三种，共六种）,并在比赛中使用中国保龄球协会指定落油设备及耗材。
１）男子北方赛区／南方赛区比赛开始前１个月，中国保龄球协会在特定时期抽取北方赛区比赛／南方赛区比赛油型（南北相同），并第一时间在中国保龄球协会网站予以公布。
２）男子北方赛区／南方赛区比赛结束当日（取决于哪个赛区最后结束日），抽取男子总决赛及女子锦标赛比赛油型，并第一时间在中国保龄球协会网站予以公布。
（二）场地、器材技术标准
赛前由中保协派人检查全部赛事比赛场地、器材情况，统一比赛球瓶标准。
（三）比赛规则：
比赛采用2014年中国保龄球协会审定的FIQ-WTBA竞赛规则。由三人组成技术委员会主持比赛，由三人组成仲裁委员会依据FIQ-WTBA相关规定执行仲裁职责。裁判及仲裁人选另行通知。
（四）比赛服装：
比赛时各队应按照FIQ-WTBA规定，统一队服。在比赛服装上可以出现：
1. 运动员姓名；
2. 省市地区名称；
3. 运动员所代表的省市地区协会的标志；
4. 呈现在服装上的广告，大小不得超过运动员服装背后字体大小的一半，且内容必须遵守国家有关法律和规定。为协调各方面利益，本次比赛规定各参赛队以及大会主赞助商的服装广告均不得具有唯一性。各参赛队服装广告队名前如冠企业名称，总字数应不超过8个字。
10、 名次和奖励
　　（一）北方赛区、南方赛区比赛分别获得2015年全国保龄球锦标赛北方赛区／南方赛区奖牌、获奖证书及奖杯；
（二）男子总决赛获得2015年全国保龄球锦标赛总决赛奖牌、获奖证书及奖杯；
（三）女子锦标赛获得2015年全国保龄球锦标赛女子比赛奖牌、获奖证书及奖杯；
（四）男子总决赛及女子锦标赛将设比赛奖品或奖金。
十一、经费：
全部比赛不收取报名费，比赛食宿费用由各参赛单位自理。根据民政部社团管理最新规定，收取个人会员会费20元/人（运动员），收取团体会员单位注册费50元/团体会员单位。
十二、各项赛事详细竞赛规程请参照单项赛事比赛规程。
十三、本规程解释权归国家体育总局小球运动管理中心、中国保龄球协会。
