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一、工作简况
（一）任务来源
2021年7月，国务院印发了《全民健身计划（2021-2025年）》，进一步明确了体育公园等全民健身场地设施建设任务，《国务院办公厅关于加强全民健身场地设施建设 发展群众体育的意见》（国办发[2020]36号）、七部门《关于推进体育公园建设的指导意见》等一系列政策文件的出台，为破解群众“健身去哪儿”难题，解决健身设施有效供给不足等问题，提供了可行路径和崭新载体。为进一步推动体育公园建设工作，2021年国家体育总局体育器材装备中心向国家标准化管理委员会提交了《体育公园配置要求》国家标准制定立项申请。2021年国家标准化管理委员会发布了《关于下达2021年第一批推荐性国家标准计划及相关标准外文版计划的通知》（国标委发〔2021〕12号），批准了国家标准《体育公园配置要求》（计划号：20210625-T-451）的制定立项。
（二）标准的起草单位及起草人
本标准的起草单位为：。
本标准的主要起草人为：
（三）主要工作过程
1．建组与调研阶段
2021年6月，体育总局群体司、经济司共同组织召开了《体育公园配置要求》国家标准编制工作沟通会，群体司、经济司对标准制定工作提出了具体要求，江苏、浙江、湖北、重庆等地方体育部门分享了体育公园建设推动情况的经验介绍，有关企业介绍了体育公园建设的成功案例。
在标准编制工作前期，组建标准化工作组，拟定工作计划，调研考察了南京市溧水体育公园及周边社区体育公园、北京市东城区龙潭西湖体育公园及方庄体育公园，至南京万德体育产业集团有限公司针对体育健身设施器材开展专项调研。
广泛收集国内、国外体育公园建设情况，整理研究分析了英国、美国、日本体育公园发展概况，针对我国体育公园现状、健身者情况、存在的问题进行了分析。
将前期实地考察、案头研究作为标准编制的依据，完成标准草案稿。（本阶段工作成果：标准草案稿和编制说明）
2．起草阶段
2022年2月，开展体育公园标准编制工作参与单位征集工作，截止3月11日共征集地方体育局、总局直属单位、全国体育单项协会、高校、研究检测机构、及体育器材、体育产业企业等135家单位。组织召开线上《体育公园配置要求》国家标准研讨会，研讨会分6组进行，会上各单位代表研讨了标准草案框架，针对标准技术内容提出了建议，共301条。会后整理形成会议纪要、意见汇总表及总结报告。
为解决体育公园体育元素与公园风貌协调建设、体育公园绿化面积与铺装面积指标等规划建设方面问题，开展了与国家林业和草原局产业发展规划院的座谈工作，并针对公园的功能分区、配套设施、场地建设、规划布局和周边辐射人口等基本情况，与国家林业和草原局产业发展规划院再次开展北京市东城区龙潭西湖体育公园及方庄体育公园的调研。
组织开展向各运动项目管理中心、有关全国性体育社会组织的商请提供在体育公园开展的群众体育运动项目等有关信息的征集工作，截止到6月20日，共22家单位回函。
针对体育公园内运动人群数量测算方法开展专题研究，建立数学模型，并形成完整的数据统计思路。
标准编制过程中，经常性与国家体育总局群体司做沟通汇报，在进一步调研基础上完善初稿，完成工作组讨论稿。（本阶段工作成果：标准工作组讨论稿和编制说明）
（四）制定标准的必要性和意义
为了落实全民健身国家战略和《健康中国2030规划纲要》，实现体育基本公共服务均等化，充分利用现有公园条件等公共场所配建以体育、大众健身、娱乐休闲为主题的体育公园，为方便百姓参与体育活动健身休闲提供必要场地条件。
本标准将为体育公园的建设与改造提供参考依据，合理配置体育设施设备，满足不同人群体育煅炼需求，破解群众去哪儿健身难题。
该标准的制定为体育基本公共服务均等化实现提供了合理路径，最大限度解决体育设施用地难题，实现既有空间的功能叠加，通过分时复用理念，最大限度实现空间、时间和功能的合理布局，体育公园的建设和改造有效提升了群众身边体育设施的保有量，促进体育生活方式的有效形成，促进体育人口的有效提升，以全民健身促进全民健康实现全面小康。
二、标准编制原则与确定标准主要内容的依据
（一）标准编制原则
标准编制的主要依据：按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编制。
（二）本标准主要内容
1.基本要求
包括基本原则、规划设计、选址、分级分类、用地配比、命名6项内容。
2.体育运动配置
包括运动项目、场地设施、器材装备3项内容。
3.赛事活动
包括体育赛事、体育活动2项内容。
4.体育文化
包括体育宣传教育体系、设施宣教系统、解说宣教系统、媒体宣教系统、品牌建设开发5项内容。
5.服务与管理
包括运营管理、人员管理、场地设施及运动项目管理、环境管理、信息化管理5项内容。
6.评价与改进
包括投诉与处理、持续改进2项内容。
7.数据统计
包括数据统计内容、统计方法、统计具体要求3项内容。
（三）本标准制定参考的主要依据
本标准在制定过程中，查阅了大量国内外的体育公园建设案例及相关标准规范，并进行了体育公园实地调研，制定了《体育公园配置要求》标准。
主要参考的文献有：
GB 3095  环境空气质量标准
GB 3096  声环境质量标准
GB 3097  海水水质标准
GB 8978  污水综合排放标准
GB/T 10001.1  公共信息图形符号 第1部分：通用符号
GB/T 10001.4  公共信息图形符号 第4部分：运动健身符号
GB/T 15566.7  公共信息导向系统 设置原则与要求 第7部分: 运动场所
GB 15618  土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）
GB 19079  （所有部分）体育场所开放条件与技术要求
GB 19272  室外健身器材的安全 通用要求
GB/T 25499  城市污水再生利用 绿地灌溉水质
GB/T 34290  公共体育设施 室外健身设施的配置与管理
GB/T 34419  城市社区多功能公共运动场配置要求
GB 37488  公共场所卫生指标及限值要求
GB 50016  建筑设计防火规范
GB 50055  通用用电设备配电设计规范
GB 50057  建筑物防雷设计 规范
GB 50180  城市居住区规划设计标准
GB 50763  无障碍设计规范
GB 51192  公园设计规范
CJJ 14  城市公共厕所规划和设计标准
JC/T 1050  地面石材防滑性能等级划分及试验方法
JG/T 191  城市社区体育设施技术要求
JGJ 153  体育场馆照明设计及检测标准
JTG F40  公路沥青路面施工技术规范
JY/T 0627  小篮球场地建设与器材配备规范
三、主要条款的说明，主要技术指标、参数和试验验证分析
体育公园的分级分类按照《关于推进体育公园建设的指导意见》（发改社会〔2021〕1497号）（下简称《指导意见》）中要求，将体育公园按照其面积规模分为“不低于10万平方米的体育公园”、“不低于6万平方米的体育公园”和“不低于4万平方米的体育公园”。为扩大标准的适用范围，在《指导意见》文件要求的基础上，对“4万平方米以下的体育公园”进行了兼顾，共分为微型、小型、中型、大型4类体育公园。
体育公园的绿化用地面积占比指标，综合《指导意见》与《公园设计规范》（GB 51192-2016）的规定，保障体育公园建设的可行性，采用体育公园绿化用地占公园陆地面积的比例应不低于65%。
为解决体育公园中健身设施用地占比与体育公园的园路及铺装场地面积占比的矛盾冲突，标准中提出了各运动项目在自然场地上开展活动的要求，鼓励在自然场地上开展运动，在健身广场、健身步道、常规球类运动场地等铺装场地上开展多项运动，多功能复用场地，合理建设铺装运动场地，充分利用体育公园的空间资源，为运动群众提供更为丰富的体育设施。
体育公园建设过程中应注重体育元素与公园风貌的互适性，使体育运动与公园景观融合自然协调，公园景观环境应为体育活动的参与者提供舒适的自然环境、连续且优美的景观观赏面、良好的遮阴环境、必要的日照条件、必要的服务设施、适宜的夜间照明及夜景环境，以保障公园景观不受影响且体育活动参与者在进行体育运动时可保持精神放松、愉悦。
除体育公园的硬件设施配置外，体育公园内还应开展体育相关赛事活动、文化宣教等活动，提高体育公园的服务水平。标准中对体育公园中开展体育赛事进行了要求。体育公园的建设改造过程中应合理规划用于举办群众性赛事或竞技赛事的场地、配套设施，并对不同级别的体育公园每年应开展体育赛事的次数进行了规定。为保障体育赛事在体育公园中安全、顺利开展，体育公园运营方应检查申办赛事主体的资质条件，并按照相关组织管理要求对体育赛事进行监督检查。
同时标准对租用体育公园场地开展培训活动的青少年体育俱乐部提出了要求，依据《课外体育培训行为规范的要求》的要求，青少年体育俱乐部应具备俱乐部开办资质、场地人均面积、执教人员资质、培训材料等条件，体育公园运营方应做好俱乐部资质条件的审查工作，避免不符合要求的俱乐部在体育公园中开展活动，保障参与培训人员的权益。
为积极响应体教融合政策，配合体育中高考改革，为中小学生提供日常健身、训练、备考的场地，标准要求体育公园使用固定的时间段，划分固定区域，为服务半径内的中、小学生提供长短跑、引体向上、仰卧起坐、实心球、足球、篮球、排球等对应项目的活动场地。
体育公园的建设要体现体育文化元素，体现地域性、民族性以及我国传统文化特征。标准参考国家湿地公园宣教工作，对体育公园的体育文化宣教提出了系统要求。鼓励体育公园建立体育文化宣传教育体系，确立体育文化宣教主题。
体育公园的建设还应注重智慧化建设，包括智慧化体育设施、智慧化管理设施的建设。鼓励公园建立信息化公共服务平台，实现场地预定、电子导航、健身指导、运动分析、体质监测、交流互动、赛事参与等功能，提升体育公园综合服务水平。
体育公园的运动人群数量是评价体育公园在“体育”功能中发挥效能的重要指标，标准要求体育公园应建立健全信息化管理制度，对公园的入园人数、用地面积、运营管理等数据进行基础统计工作，且重视数据安全的管理。体育公园的运动人群数量统计可以通过数学统计分析或实时监测的方式实现。标准中给出了运动人群数量数学统计分析的方法。
四、本标准采用国际和国外先进标准的，说明采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比情况。
本标准为首次自主制定，未采用国际和国外标准，不涉及国际国外标准采标情况。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准内容符合国家现行法律、法规要求，并与参照采用的相关标准有一定的对应关系。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准的制定过程中未出现重大的分歧意见。
七、作为强制性标准或推荐性标准的建议及其理由
本标准作为国家标准，建议作为推荐性标准发布实施。
八、贯彻标准的要求措施建议（包括政策措施、组织措施、技术措施、过渡办法、宣贯培训、试点示范和配套资金等内容）
1、组织措施：本标准为首次针对体育公园制定的国家标准，为推荐性标准，在组织措施上建议在全国体育标准化技术委员会、国家体育总局、各地方体育局的组织协调下，以标准化工作组成员为主，成立宣贯小组，宣贯实施。
2、技术措施：组织编写标准实施的宣贯教材及标准释义图集，积极开展标准的宣贯培训。在标准实施过程中，按照本标准中的各项要求开展体育公园的新建、改扩建工作。
3、过渡办法：前期主要针对小型、中型、大型的体育公园应用实施，并逐渐对社区型和微型的体育公园实施本标准。并将实施过程中出现的问题和好的改进建议反馈工作组以便进一步对本标准的修订和完善。
九、废止现行有关标准的建议
不存在可废除的对应标准。
十、本标准编制说明的附件
无
