附件

高质量户外运动目的地项目建设指南

（试行）

为贯彻党的二十届三中全会精神和党中央、国务院决策部署，深入落实《国务院办公厅关于转发国家发展改革委、体育总局〈关于建设高质量户外运动目的地的指导意见〉的通知》（国办函〔2025〕12号）和《国家发展改革委办公厅等关于做好高质量户外运动目的地建设工作的通知》，有序开展高质量户外运动目的地建设，进一步提升项目谋划、建设实施和管理运营水平，制定本指南。

一、适用范围

本指南适用于《国务院办公厅关于转发国家发展改革委、体育总局〈关于建设高质量户外运动目的地的指导意见〉的通知》中的高质量户外运动目的地建设所涉及的项目，包括专项运动场地设施、运动项目配套设施、服务保障设施等。中央预算内投资重点支持符合条件的运动项目配套设施、服务保障设施。各地在谋划高质量户外运动目的地建设项目时可参考本指南执行。
二、总体要求

（一）坚持生态保护优先
准确把握保护和发展的关系，树牢生态环境保护意识，守住绿色发展底线，在不破坏自然生态系统、不妨碍行洪和供水安全、不影响生物多样性的前提下，合理建设户外运动场地设施和配套服务设施。项目建设过程应妥善处理各类建筑垃圾，尽量减少对自然环境的干扰和破坏。
（二）科学谋划选址布局
项目应在实施方案确定的建设区域内，统筹考虑本地区户外运动资源条件、交通基础等，充分利用自然环境打造运动场景，推动户外运动场地设施与自然生态环境、城乡空间有机融合。建设项目应紧扣户外运动实际需求，布局在人群集聚、服务需求量大的地区。项目应避开自然灾害易发地段，充分考虑自然保护地、林地草地湿地荒漠等管控要求，科学评估建设可行性与生态影响。

（三）合理控制规模成本

坚持经济实用、集约节约，综合考虑当地自然资源的承载能力和已有设施服务情况，合理确定建设项目规模，科学设计内部设施的功能定位和分布，避免以人工建设代替自然条件。严格控制项目成本造价，科学选取适宜的材料、工艺和建设流程等。不宜在户外运动自然资源丰富的地区大搞建设，避免贪大求全、重复建设、超标准豪华建设、过度超前建设。坚决杜绝人工“造景”，避免搞劳民伤财的“形象工程”“面子工程”。
（四）创新管理运营方式

坚持政府主导、社会参与、市场运作，鼓励规划、设计、建设、运营一体化，积极引入社会力量参与，不断丰富服务场景、创新服务方式、拓展产品种类，鼓励发展新业态新模式，探索建立市场化收益反哺日常管理维护的长效机制，切实提高项目运营使用效益。严格贯彻落实安全生产各项要求，切实保障人民群众生命安全。
三、项目主要建设内容
（一）专项运动场地设施
聚焦满足群众多样化户外运动需求，依托优质山水陆空户外运动资源，统筹考虑冰雪、山地、水上、陆地、航空等户外运动项目开展条件，因地制宜布局建设一批生态友好、经济适用、安全优质的户外运动场地设施，例如雪道、岩壁、登山道等。结合地形地貌特征，加强各类户外运动场地的有效串联，形成全域覆盖、配套完善、分布协调的场地设施供给格局。
（二）运动项目配套设施
1.户外运动营地
综合考虑各地地形地貌、交通条件、生态环境等特点，布局山地户外营地、航空飞行营地、汽车自驾运动营地等，周边配套建设充电桩、停车场等配套设施，提供运动休闲、车辆维修、快速补给、便捷医疗、应急救援、餐饮住宿等综合服务。
2.船坞、艇库和码头等设施
重点发展水上运动的地区，综合船艇码头建设运营条件和水上运动需要，可建设存放帆船、帆板、赛艇、皮划艇、动力艇等运动器材，及航海服、救生衣、防水鞋等装备的船坞或艇库，建设船舶维修站以及提供船舶停靠、物资补给、救生救援等功能的水上码头。
3.观赛设施
在赛事活动集中开展区域，因地制宜建设规模适度、视野良好、功能复合、经济实用的观赛设施，支持在滑雪、水上、攀岩等观赏性强的项目场地建设观赛平台或看台，配套观众通道、应急疏散、安全防护等设施。鼓励采用装配式、可拆卸、可回收等绿色低碳建造方式。
（三）服务保障设施

1.户外运动驿站
在开展户外运动的关键节点，建设功能完备、体系协同、生态友好的户外运动驿站，可包括休憩、补给、如厕、信息查询、应急通讯、应急医疗、应急维修、垃圾回收等服务功能。

2.户外运动应急救援设施

支持各地针对安全保障要求高的高山滑雪、潜水、登山、攀岩等运动项目，合理布局建设应急救援设施，储备医疗器材、救援装备、通讯设备、消防设施等。有条件、有需求的地区可建设集预警、救援、医疗于一体的户外运动救援站点。

3.户外运动标识标牌设施
支持各地在户外运动场地设施中配置用于指示、引导和提供信息的标识牌，包括运动场地设施标识牌、方位指示标识、空间指示标识、配套服务设施标识、安全警示标识等。
4.必要的连接道路
促进运动场地与既有路网体系的互联互通，支持建设长度不超过10公里的连接道路。

四、项目组织与实施管理

（一）科学谋划部署

项目谋划应充分考虑资源禀赋、地域特色、发展基础，合理确定项目建设内容和规模。项目所在地体育主管部门要做好统筹协调，明确项目专门管理人员，加强业务指导，组织户外运动领域的专家对项目建设方案和相关规划设计进行技术审查，并充分征求相关部门意见。项目建设单位应落实主体责任，依法依规办理相关行政许可，做好组织实施，确保建设内容科学合理。

（二）规范项目申报
各地要做好项目谋划和储备，申请中央预算内投资的项目，应严格按照相关管理办法要求开展前期工作，确保项目选址和建设规模合理合规、前期手续办理齐备，按要求提交资金申请报告等材料，不得虚列投资规模、随意压缩改造内容，防止出现报大建小套取资金现象。对于驿站、应急救援、标识标牌、内部连接道路等分布式建设、单个体量较小的项目，宜统一规划、统一选址，可对不同类别项目综合谋划、整体申报。
（三）遵守建设程序

项目在建设过程中应依法依规做好规划、设计、用地、环评、洪评、建设等报批工作，加强质量、进度、成本、安全控制，规范建设行为，确保工程质量。项目建设应与本地区经济社会发展水平和财政收支状况相适应，充分论证资金筹措方案，切实防范地方政府债务风险，杜绝虚假承诺、随意发债、违规融资等行为。规范资金使用管理，发挥资金使用效益。项目建设单位应做好项目建设的全过程记录。

（四）加强监督管理

各地应统筹推动项目建设，加强对项目建设全过程的监督管理。项目所在地自然资源、林草、水利等有关部门，应依托国土空间规划“一张图”实施监督信息系统，加强与国土空间规划的衔接，确保建设的项目严格遵守耕地和永久基本农田、生态保护红线、自然保护地、饮用水水源保护区、林地草地湿地荒漠、防洪和河道管理等相关法律法规和政策要求。

五、附则

本指南由体育总局、国家发展改革委负责解释。



