健身气功海外推广策略研究（大摘要）
积极主动地向海外推广健身气功主要基于以下几种考虑：①帮助海外人士了解健身气功，了解中国悠久文明，感知中华传统文化，进而了解中国，宣传中国；②塑造中国健身气功的良好形象，扩大健身气功的正面影响，为健身气功正本清源，传达中国政府关心百姓健康的科学态度和政策，进一步树立中国政府的形象；③满足全人类健身的多元化选择和需求、增进人类健康；④深化国内学习、练习健身气功的热潮，进一步促进国内健身气功的发展，起到内外互动，共同促进的作用。
本课题以2007年国庆节中秋节对外专项文化活动为契机，对加拿大、澳大利亚、德国、法国、英国、比利时等7个国家的海外健身气功习练者进行调查，并对国内曾担任过海外推广工作的教练员进行调查，并就所需要解决的问题进行了访谈、座谈工作，结合当前国际形势和国家对外政策，在咨询相关专家的基础上进行了综合性的逻辑分析，最终提出了健身气功海外推广策略。

1. 调查对象的基本情况

海外健身气功练习者中参与人数相对来说女性多于男性，年龄最小的15岁，最大的71岁，平均年龄为47.75±9.23岁，主要集中在40－60岁之间。在所有外派教练员中男性多于女性，年龄最小的27岁，最大的60岁，平均年龄为42.73±8.53岁，海外教练员的年龄主要集中在30－50岁之间，87.9％的教练员具有大学本科及以上学历，具有研究生学历的占到44％。
2.健身气功海外推广的本质

健身气功的海外推广工作来说，就是要把健身气功功法在内的技术动作以及其中蕴含的中国传统文化通过我们海外的实地教学和表演、媒体（报刊、广播、电视、网络等）的宣传报道，让更多的人和组织机构等了解、认同、接受健身气功这一运动项目，从而主动地参与健身气功的学习，扩大健身气功的受众参与层，扩大健身气功的地位分布范围的过程。
3.健身气功海外推广现状
3.1调查对象对于健身气功海外推广的认知及习练情况

35.4％的海外习练者8年前就知晓了健身气功，而且1年前就听说过健身气功的占到了25.3％，但学习气功时间多于8年的只占15.1％，而53.5％人少于1年。海外习练者得知健身气功的相关信息主要来自于自己周边接触较为亲密、频繁的人，这属于“人————————————————————————
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际传播”的方式。人际传播的传播效果较为稳固，但范围不如大众传播广，因此应加强人际传播，同时充分运用现代信息技术进行健身气功的信息传播，促进健身气功的海外推广。
71.7％的海外习练者认为学习健身气功时学习中国文化有必要，因此，哪些问题、哪些内容能够在什么时间、什么样的场合以何种方式予以讲授，以达到文化与功法技术的完美结合；其二，健身气功推广的形式可以与文化部门展开合作，如中华文化海外行、国家之间的文化年、孔子学院等。
65.9％的海外教练员能够坚持每周习练健身气功4－5次，56.1％的海外教练员对中医及气功知识比较了解，14.6％的海外教练员专门从事健身气功教学，目前海外教练员队伍中51.2％的人只出访过一次，这表明健身气功海外推广的核心教练员队伍尚未形成，同时海外教练员队伍自身素质和能力方面有待加强。
海外习练者认为健身气功传播的优势在于健身效果良好和追求自我身心完善者平分秋色，均占40.4％，81.8％的海外习练者学习健身气功的最主要原因是锻炼身体，61％的海外教练员认为外国人学习健身气功的主要目的就是锻炼身体，53.6％的海外教练员认为外国人学习健身气功最感兴趣的是其健身效果。这些调查数据表明海外习练者对健身气功的认知比较明晰，而健身效果宣传将是海外推广的诉求点。
为了达到教学、练习、宣传效果，92.7％的教练员认为有计划选择一至二套功法精讲多练是目前海外推广健身气功最可行的方式，即使在国外开设的短时间“体验课”也应注意教学效果的提高。 
3.2健身气功海外推广现状
63.4％的海外教练员认为健身气功海外推广情况一般，而认为健身气功在所居住地发展发展较好和一般的均占40.4％。海外习练者中华人华侨但具有当地国籍的人所占份额达到43.9％，而纯正的外国人学习健身气功的比例为41.5％。海外教练员认为外国人对目前推广的四套功法感兴趣者达到85.3％，目前推广的内容能够满足其需求者达到70.7％。因此，健身气功海外推广目前不宜急于推出新编功法，但是可以在深入调研的基础上根据群众需求科学的创编性功法，等到市场成熟后再予以推出。
3.3健身气功海外推广方式
65.7％的海外习练者跟随中国老师学习健身气功，而且他们认为在海外传播健身气功的传播者应当首选中国教练，比例达到42.4％，当地社团的比例为26.3％，而健身气功海外推广教练员中高达92.7％的人认为外国人喜欢由中国外派教练员。海外教练员认为外派教学期间的主要培训对象应是当地的教练员、辅导员队伍，95.2％的海外教练员认可了利用当地健身气功骨干教授一般练习者的做法。因此，在海外推广中应有意识、有目的地挑选一些骨干予以培养，建设一只 “本土化”师资队伍，以满足海外健身气功发展的需要。
43.9％的海外教练员认为外国人对健身气功传播者首要关注的是其教学能力，36.6％的海外教练员认为外国人对健身气功传播者首要关注的是技术功底。68.2％的教练员认为语言不通，沟通困难是推广最主要的问题，这一数据从一个侧面支撑了加强教练员队伍建设的必要性。建设一支高水平的海外推广师资队伍，不仅仅是要求个人技术好，更要求具备坚定稳固的政治立场、扎实深厚的理论素养、灵活多样的教学方法与手段、流利的外语沟通交流能力。加拿大健身气功协会会长陈素军女士也明确表示，海外教练员队伍要具备双语教学能力。

目前健身气功海外推广的主要合作伙伴存在以下几种类型：当地的武术太极拳学院、进步的爱国社会团体、当地经营性质的健身会所等，无论何种类型的合作组织都离不开当地华人华侨的大力支持，西方体育项目进入中国同样遵循了这一路径。海外习练者认为当前需要建立海外培训基地的比例占到40.4％，建立国际健身气功组织的比例达到35.4％，而41.5％的海外推广教练员认为当前需要建立教练员、辅导员队伍，其次建立国际健身气功组织的比例为22.0％。海外教学基地建设可与合作伙伴协商进行，但应加快国际健身气功组织的建设。
83％的海外教练员认为应实行海外本土教练员资格认证制度，以规范管理和提高教学质量。42.4％的海外健身气功习练者认为段位制对于海外推广有必要，31.7％的海外推广教练员认为需要对习练者推广段位制。结合段位制在海外开展的情况我们认为应简化海外初级段位制的审批手续，实行备案制，中级段位可以在海外考评但是必须要有国内专家参与，高段位必须在国内进行，调动海外习练者的学习积极性。
73.7％的海外习练者认为利用国际性交流及比赛能够促进健身气功的推广；82.9％的海外教练员认为技术动作名称采用汉语拼音直译的做法可行。
3.4健身气功海外推广存在问题
44.4％的海外习练者认为健身气功海外推广中存在的最主要问题是宣传不够，18.2％的海外习练者认为是教学人员水平不高，而61％的海外教练员认为海外推广中存在的最主要问题是宣传不够，14.6％的海外教练员认为是教学人员水平不高。53.5％的海外习练者认为目前健身气功宣传中存在的最主要问题是信息少，其次是与媒体合作少。58.5％的海外教练员认为应重点宣传健身气功的健身效果，41.5％的海外教练员认为应重点宣传健身气功的中国文化特色。
4.结论
健身气功海外推广在不到五年的时间里，与全球30个国家地区建立了合作伙伴关系，12个国家地区已经建立了社团组织，13个国家地区已经实施了对外技术等级制度，培训人员呈现出几何倍数增长，这说明健身气功海外推广工作取得了举世瞩目的成绩，但是健身气功海外教练员与习练者均认为健身气功海外推广状况一般，后期需要进一步努力。

目前健身气功海外推广教练员队伍对于推广成绩的取得立下了汗马功劳，总体来说成功地完成了前阶段的推广任务，但是存在如下问题：外语交流水平有限；来源狭隘，主要限定在武术、体育、健身气功管理和健身气功教学方面，缺少历史、文化、中医等方面的教练员；教练员队伍的教学能力和技术水平需要进一步提高。

目前海外健身气功学习的外国人和具有当地国籍的华人华侨比例几乎相当，他们对于健身气功的认知正确，同时对于中国文化比较感兴趣，认为健身气功与中国文化之间存在互动关系，通过任何一者的学习可以促进另一方的理解。
健身气功海外习练者学习健身气功的主要目的就是锻炼身体，与教练员队伍的认知达到基本一致，认为其传播的优势在于健身效果良好，这也是健身气功海外宣传的诉求点，目前推广最可行的方式是精讲多练。

海外习练者对目前推广的四套健身气功功法比较感兴趣，且功法内容基本能够满足海外习练者的需求，不用急于推出新功法。

教练员与习练者均希望由中国外派教练员担任教学任务，但是目前海外教学的重点应该是培养当地的师资队伍，并且由当地骨干担负教授一般习练者的任务。

对外技术等级制度、国际性的交流比赛及展示活动对于健身气功海外推广均有促进作用，当前迫切需要的是建立国际健身气功组织、海外培训基地、当地师资队伍。

健身气功海外推广存在的最主要问题就是宣传少、信息少，宣传的重点应在于健身气功的健身效果，同时宣传工作不能中断，要持之以恒地进行，同时需要加强海外培训教材建设、翻译、出版工作。

5.建议

明确健身气功海外推广的总体目标和阶段规划。健身气功海外推广可以分为以下三个阶段：健身气功海外宣传阶段、健身气功海外教学阶段、健身气功海外融合阶段。目前处于第二阶段，推广的重点应围绕教学展开。

积极打造健身气功的品牌效应，以单一品牌进入市场，密切注意健身气功品牌的三大元素：品质、核心价值和持续全面的传播，完善健身气功的产品集群和产业链，实现文化资源向文化资本、文化产业的过渡。

拓展健身气功宣传的途径，加强人际传播，扩大报刊、网络传播力度，做到重点时段重点宣传与平时宣传相结合、国内宣传与国外宣传相结合、主动宣传与被动宣传相结合的方式，同时与公益、环保事业挂钩“制造”新闻迫使媒体宣传，以文化艺术的形式加大宣传力度。加快中国健身气功网站的更新速度，尽早完成英文版网站建设，出版健身气功国际性刊物，以扩大健身气功的国际影响。

健身气功海外推广宣传的重点应围绕其良好的健身功效，契合习练者锻炼身体的内在需求，可以采用西医、中医相结合的方式予以宣传，不能仅仅侧重文化的推广与传播上。

营造宽松的外部环境，提验海外推广的核心理念：健身气功，中华民族的一种健康生活方式，做到海内外推广、宣传的互动，不能顾此失彼。
兼顾海外各国的政治环境和政策倾向，以民间交流为主体，在现有合作伙伴的基础上拓宽推广渠道与方式，康复中心、社区、医疗保健部门均可考虑。健身气功海外推广应以华人社团、组织以及认同中华文化的海外团体、个人为突破口开展工作。
相关部门应该转变观念，加大健身气功投入力度，打破行业界限，积极与文化部、教育部、国家汉办、各地孔子学院、中外文化交流部门建立合作关系，将健身气功纳入孔子学院的教学体系之中，同时抓住来华留学生的健身气功培训市场。

加强完善健身气功海外推广的教法、教材、教师队伍建设。处理好教学过程的简约化与明晰化；做好现有功法教材翻译、出版，避免出现低级错误，同时编撰、出版效应的文化、历史科普读物，满足市场需要；提高现有海外推广教练员的外语交流能力、理论素养、技术水平和教学能力，积极培养和吸纳历史、文化、中医方面的教练员，采用“走出去”、“请进来”相结合的方式培养海外当地教练员队伍。

加大健身气功科研工作的力度，对健身气功的基本理论进行研究，做到以理服人，挖掘整理功法，但是暂时不要急于向海外推广，推广内容要立足现状，做精做强。
简化海外初级段位制的审批手续，实行备案制，中级段位可以在海外考评但是必须要有国内专家参与，高段位必须在国内进行，调动海外习练者的学习积极性。建立海外教练员队伍的这个认证制度，不同级别的教练员只能在相应的区域的健身气功教学工作，级别越高，教学的区域就越广。

加大健身气功国际交流展示的力度，以世界大众体育运动会为契机促进健身气功海外推广工作。
积极成立国际健身气功组织，建设健身气功海外教学培训基地，海外基地建设可以采用国家投资建设、借用孔子学院的教学基地、民间资本股份制等方式进行，除此而外还要在国内有条件的高校建立海外培训基地，主要针对海外当地教练员来华学习和培训。

健身气功海外推广是一个系统过程，不可能一蹴而就，需要我们有一个打“硬仗”、“持久战”的准备和信心。
