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1研究目的
随着人类社会的发展，健康越来越被重视，追求“人类社会可持续发展”被提到越来越重要的地位。体育生活方式是人类生活方式的有机组成部分，是生活方式的一个分支系统，是体育可持续发展的具体实现形式，强调的是与人们的日常生活紧密联系的运动行为及其形式，具有指导现代人在体育活动中实现“健康”生活、培养适应环境变化能力提高生命质量的特殊功能。公务员作为政府机关工作人员具有组织、管理、决策、指挥的职能，其本身的思想观念、生活方式具有一定的导向性。本研究根据相关理论知识与相关研究成果，通过实证研究分析浙江省公务员体育生活方式和生活满意度特征，旨在推进机关公务员体育生活方式的形成与发展，提高其生活满意度，进一步明确浙江省公务员体育生活方式与生活满意度之间的相互关系。本研究从二者的相关关系入手进行研究，旨在推动公务员体育运动的开展，从而促进浙江省公务员生活方式的改善及其生活质量的提高，为促进公务员的身心健康，形成科学健康的体育生活方式，提供理论上和实践上的依据，为今后该领域的研究提供一定的参考价值。

2研究设计

2.1研究内容

拟待解决三个问题：1．浙江省公务员体育生活方式和生活满意度的特征

                      2．浙江省公务员体育生活方式和生活满意度的关系

                      3．建议

2.2研究方法
     以浙江省在职公务员为研究对象。主要通过对主体的性别、年龄、行政级别与是否参加体育活动和体育活动的情形之间进行交叉分析，探究浙江省公务员体育生活方式与其个人背景变量(性别、年龄、行政级别等)之间的关系，了解浙江省公务员体育生活方式的特点，为提高公务员的生活质量和生活满意度及健康生活方式的形成提供实证依据。针对体育生活方式研究中所涉及的问题，向体育管理、体育心理及社会体育方面的专家、学者、一线教师征询意见并参考《体育科学研究方法》自编体育参与行为问卷，进行小范围预测试，然后进行信度、效度分析，最后形成正式问卷调查表。对浙江省公务员体育生活方式的调查研究从体育运动参与行为的运动参与项目、运动持续时间（分钟/次）、运动频度、运动场所四个维度进行。
生活满意度量表，根据研究对象的特点，在文献资料分析和专家访谈的基础上，引用重庆大学硕士论文《重庆市高校教师主观生活质量评价与管理对策研究》中生活满意度量表，该量表经过检测，具有较高的信度和效度，从以下五个具体领域对生活满意度进行调查：工作满意度、家庭满意度、人际关系满意度、健康与休闲满意度、居住满意度。
调查结束后，回收的问卷数据和访谈资料及信息在电脑上建立数据库，采用社会科学统计软件包SPASS11.0进行统计处理、统计和分析。最后运用体育社会学、体育心理学、逻辑学、统计学等方面的理论对问卷调查所得的数据进行系统分析，对所掌握的文献资料、数据进行分析、比较、归纳等。

3 结果与分析
3.1浙江省公务员体育生活方式特征
3.1.1浙江省不同性别公务员体育参与行为特征
浙江省不同性别的公务员在体育活动的项目选择上既有相似之处，又存在一定差异。不同性别的公务员都将羽毛球、爬山、散步排在了选择率最高的前三位，只是顺序略有不同。不同之处在于男教师在篮球、健身器械、足球等对抗性较强、活动强度较大项目的选择率上较高，而女教师在瑜伽/健身操、体育舞蹈等对抗性小、较柔和项目的选择率上较高，这可能与男女的生理差别有关。不同性别的公务员在参与体育运动的持续时间和体育运动参与频率的选择上不具有差异性。从参与运动的频率和时间上看，调查对象中达到体育人口标准的比例偏低。不同性别的浙江省公务员在其主要体育活动场所及其选择率上基本相似，非盈利性场所是不同性别公务员体育活动的主要场所。
3.1.2 浙江省不同年龄公务员体育参与行为特征
不同年龄段的公务员在体育运动项目的选择上基本相同，排在前三位的项目一样：散步、羽毛球、爬山。在其他项目的选择上也相差无几，排在前十的项目基本相同。可以看出，在项目的选择上，不同年龄段的公务员还是比较集中的。浙江省不同年龄段的公务员在每次运动持续时间和体育活动参与频率的选择上并没有统计学意义上的差异。不同年龄段的公务员在参与体育活动场所方面的选择还是比较集中，大多选择非盈利性场所。

3.1.3 浙江省不同行政级别公务员体育参与行为特征
不同行政级别的公务员在体育活动项目的选择上基本相同，排在前三位的都是散步、羽毛球、爬山，而且在前十位的选择上也大体相同。结果表明，浙江省不同级别的公务员体育活动项目比较单一，具有一定局限性，同时，选择比较集中的项目大都是小球类和运动量小的散步、跑步等项目。浙江省不同行政级别的公务员在体育每次持续时间和体育活动参与频率的选择上具有差异性。浙江省不同级别的公务员在体育活动场所的选择上并没有统计学意义上的差异。
3.1.4 浙江省公务员体育生活方式特征分析

通过以上分析可以看出，不同性别、年龄和行政级别的公务员在体育参与行为四个维度运动项目、运动时间、运动频率、活动场所上表现出一定的特征：不同性别、年龄的公务员在体育参与行为的各个维度上并没有表现出差异性，而不同级别的公务员在体育持续时间、频率方面则表现出了差异性。分析原因如下：不同行政级别的公务员在体育持续时间和频率上出现差异，可能由于处级及以上和处级以下的公务员所面临的家庭、工作各方面的压力不同。行政级别较高的公务员其职业发展在晋升路径上已接近顶峰，他们已经积累一定的工作经验、在事业上获得了认可，对其职业发展空间及自身价值的体现等工作方面满意度会较高，其收入水平也会有很大的提高，因此会有更多的时间进行体育运动，在体育持续时间及频率方面比处级以下级别的公务员相对更多。处级以下级别的公务员正处于事业打拼阶段或是刚刚组建家庭，各方面压力比较大，因此，参与体育活动的时间不长、频率不高。
3.2浙江省公务员生活满意度特征
3.2.1浙江省不同性别公务员生活满意度特征
不同性别公务员二者满意度较高的是家庭满意度、人际关系满意度，分别排在前两位，并且其对家庭和人际关系满意度的均值都超出了对生活的总体评价，已经接近比较满意的水平。从五个具体方面的满意度以及总体满意度来看，男性公务员在工作满意度、健康与休闲满意度方面的得分均高于女性公务员的得分；女性公务员在家庭满意度和居住满意度方面的得分高于男性；两者在人际关系满意度上的得分相同；总体满意度方面男性略高于女性。经过T检验，不同性别的公务员在生活满意度各维度没有显著差异（P>0.05）。
3.2.2浙江省不同年龄公务员生活满意度特征

不同年龄公务员除了在人际关系满意度方面两者得分相同外，不管是在总体满意度方面还是其他各个具体满意度方面，35岁及以下年龄公务员所得均值都低于35岁以上公务员。经过T检验，不同年龄的公务员在生活满意度各个维度并没有显著差异（P>0.05）。
3.2.3 浙江省不同行政级别公务员生活满意度特征

不同行政级别公务员不管是五个具体方面的满意度还是总体满意度，处级及以上公务员的得分均高于处级以下公务员的得分，并且二者在工作满意度和居住满意度方面存在着显著性差异(p<0.05)。总体满意度上，随着职务的上升，社会地位、经济收入、社会关系等方面都得到提高，因此对生活满意度也越来越高。3.2.4 浙江省公务员生活满意度特征分析

通过以上分析可以看出，不同性别、年龄、行政级别的公务员在生活满意度各维度之间呈现出一定的特征：不同性别、年龄的公务员在生活满意度各方面并没有显示出差异性，而不同行政级别的公务员则在生活满意度各方面具有一定差异性。分析原因可能如下：随着社会的发展，女性在社会中的地位日益提高，女性获得了越来越多的机会，男女性别差异在各个方面正在被逐渐缩小，因此不同性别的公务员生活满意度上没有差异性。行政级别对于公务员而言，代表他们职业发展到什么程度，职务在他们的职业生涯发展过程中是极为重要的，还涉及到经济、社会地位等方面。因此，不管是五个具体方面的满意度还是总体满意度，处级及以上公务员的得分均高于处级以下公务员的得分，并且二者在工作满意度和居住满意度方面存在着显著性差异(p<0.05)。
3.3浙江省公务员体育生活方式、生活满意度之间的关系
3.3.1浙江省公务员体育参与时间与生活满意度之间的关系
处级以下级别公务员在工作满意度、家庭满意度、居住满意度、总体满意度方面与体育参与时间没有相关。而在人际关系满意度、健康与休闲满意度某些指标上与体育参与时间呈显著相关。体育参与时间与人际关系满意度中的“与单位同事之间有良好的人际关系” 呈显著相关。此外，体育参与时间与健康与休闲满意度中的“我的闲暇时间很充裕”、“ 我对自己的身体健康状况感到满意”呈不同程度的显著相关。处级及以上公务员体育参与时间与人际关系满意度、居住满意度方面没有相关关系。而与工作满意度、家庭满意度、健康与休闲满意度方面某些指标存在不同程度的显著相关。
3.3.2 浙江省公务员体育参与场所与生活满意度之间的关系

处级及以上公务员不同体育场所在生活满意度各维度方面并没有表现出差异性。在处级以下级别公务员群体中，不同的体育活动场所在“我对自己的收入水平很满意”这一指标中呈现出差异性，(P<0.05)。除此之外在生活满意度其他维度上，处级以下级别的公务员在不同的体育活动场所并没有表现出差异性。
4 结论与建议

4.1结论
调查结果认为浙江省不同性别、年龄的公务员在体育参与行为的各个维度上并没有表现出差异性，而不同行政级别的公务员在体育持续时间、频率方面则表现出了差异性。调查结果同时认为，浙江省不同性别、年龄的公务员在生活满意度各维度并没有呈现出差异性。不同行政级别的公务员在工作满意度与居住满意度方面呈现出差异性。处级及以上的公务员工作满意度和居住满意度高于处级以下公务员。关于两者的关系，研究认为，处级及以上公务员体育参与时间与人际关系满意度、居住满意度方面没有相关关系，而与工作满意度、家庭满意度、健康与休闲满意度方面某些指标存在不同程度的显著相关。
4.2建议

建议充分利用各大媒体，加大宣传力度，培养公务员主体体育意识，引导公务员树立正确的健身意识，使机关公务员养成参与健身运动的习惯，进而形成科学健康文明稳定的体育生活方式，将有利于公务员生活满意度的提高。
浙江省公务员体育生活方式和生活满意度关系的研究

                     摘要

选择了在社会中扮演重要角色的机关公务员群体作为研究对象，公务员作为政府机关工作人员，其本身的思想观念、生活方式具有一定的导向性。在全民健身开展的今天，如何改善公务员的健康状况，如何促进他们建立一个积极、向上、健康的体育生活方式，如何提高他们的生活质量和生活满意度，是一个值得研究的课题。
根据相关理论知识与相关研究成果，对浙江省公务员的体育生活方式及生活满意度状况进行调查研究，分析了两者之间的关系。研究从运动项目、运动时间、运动频率、活动场所四个维度出发分别对浙江省不同性别、年龄、职务公务员的体育生活方式进行了调查，认为不同性别、年龄的公务员在体育参与行为的各个维度上并没有表现出差异性，而不同行政级别的公务员在体育持续时间、频率方面则表现出了差异性。调查结果同时认为，浙江省不同性别、年龄的公务员在生活满意度各维度并没有呈现出差异性。不同行政级别的公务员在工作满意度与居住满意度方面呈现出差异性。处级及以上的公务员工作满意度和居住满意度高于处级以下公务员。关于两者的关系，研究认为，处级及以上公务员体育参与时间与人际关系满意度、居住满意度方面没有相关关系。而工作满意度、家庭满意度、健康与休闲满意度方面某些指标存在不同程度的显著相关。
建议充分利用各大媒体，加大宣传力度，培养公务员主体体育意识，引导公务员树立正确的健身意识，使机关公务员养成参与健身运动的习惯，进而形成科学健康文明稳定的生活方式，将有利于公务员生活满意度的提高。
