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摘要

“体育节”是一个国家或地区根据社会和民众的需要设立的以开展体育活动为主题的社会活动日。它由某地区或某机构发起，活动内容广泛，一般包括：赛事运动、休闲娱乐、体育文化讲座、健康知识宣讲或图书展等多项活动，目的是推动全民健身、弘扬体育精神、塑造本机构或本地区的体育文化。
四年一次的奥运会无疑是体育节中最具全球影响力和参与广泛度的体育盛会，不仅影响到体育文化产品和服务等产业的发展，拉动举办国经济的繁荣，更深层次地影响到公众体育意识与热情。2008年北京奥运会已经成功落下帷幕，它经过百年期盼、数年申请、多年筹备，如此的盛况得来不易。相比其带来的经济影响，更难得的是它带来的社会效益，是它激起的全民体育热情。无论是志愿者、现场观众，还是普通公众，每个中国人都前所未有地更直接参与了奥运会、更真切感受到奥运精神、更激烈迸发出体育热情，并自觉不自觉地担当了传播使者。虽然时过半载，“全民聊奥运，争相数金牌”的盛况仍历历在目，体育竞技的魅力与体育精神的感召所带来的冲击还余波尚存，一幕幕惊喜、感动、失落的精彩瞬间依旧缭绕在公众的脑海。

然而，随着时间的推移，“奥运激情”终将消散、“奥运回忆”终会冲淡，好不容易激起的全民体育热情如何保鲜？如何维持？这就引发了我们对于“设立全国性体育节”课题的思考。在后奥运时代，我们现在更多地将视线投注于经济遗产的利用，如体育场馆的规划，旅游景点的开发等。但是，对于更不易得来却稍纵即逝的社会遗产、精神遗产，如全民体育激情、参与运动欲望等，却缺少必要的利用与规划。奥运经济遗产需要“载体”进行传承，比赛场馆、纪念品会一直长存。奥运精神遗产更需要一个全国性的、系统性的“载体”，而我们认为，一年一度的全国性体育节便具备这样的承载力，能够成为奥运文化的“软性载体”。

设立全国性体育节的意义，除了利用千载难逢的后奥运契机传承全民体育热情外，也是发展我国群众体育运动的迫切需要。美国前总统肯尼迪曾经说过：“国家的实力取决于两样东西：太空航行和奥运金牌。”仔细想来，其实，太空航行代表的是“硬实力”，而奥运金牌代表的是“软实力”。实际上，国际体坛也一直以奥运总金牌榜作为衡量各国体育实力和地位的重要标尺。2008年北京奥运会上，中国金牌数一路凯歌、奖牌数独傲群芳，没有中美俄的三国争锋，也没有中美的两强恶斗，那是否意味着中国的“软实力”已经世界第一了？那是否意味着中国的体育实力已经所向披靡了？任何清醒的国人都不会如此断言。原因在于，中国金牌数所代表的意义多少打了折扣，我们所引以为豪的金牌榜是没有群众体育基础的空中楼阁。明眼人可见，中国体育一直在用一条腿走路，竞技体育强劲而群众体育落后。从参与体育锻炼的群众人数、国民的平均身体素质、居民区的体育设施数量……都不难看出我们与体育第一强国的称号还相去甚远。为了夺金而发展体育，为了竞技而参与体育。国家每年不惜花费大量资金来培养金牌运动员，而非群众健身强体。当然，在当初这个历史阶段，这种侧重竞技体育的运作机制是能够理解的，有助于扬国威、振民心，我们用实力证明中国人不是“东亚病夫”。然而如今，我国已经如愿登上奥运金牌和奥运奖牌双双第一的宝座，我们无需再以金牌的名义来证明中国多强，也无需煞费苦心地“卫冕金牌第一”，我们应该把重点放在发展群众体育运动上，提高全民健康素质上，让中国体育事业“两腿齐长”，名副其实地成为世界第一。

可喜的是，设立中国体育节不仅时机恰当、意义深远、更有着广泛的群众支持度。网上调查表明，90%的网民表示支持设立中国体育节，体现出国人对于群众体育活动的渴求。这使得本课题在更具有价值的同时也更具备压力。除了纪念北京奥运会，除了与世界各国设立体育节接轨，除了给国人多一个节假日，如何使中国体育节更具有存在意义？如何使其不流于形式，不令人失望？如何最大化它的各方面价值？这都取决于对于中国体育节的科学运作和管理，这也正是本课题试图研究与努力解决的问题。
中国体育节属于“节事活动”之一。“节事”是一个外来词汇。“节”是指节庆活动，“事”是指特殊事件。从“节事”的微观角度看，其本质是项目管理，是围绕着“一件事情”来考虑问题、分析问题的，有自己的生命周期、具有暂时性和唯一性，在不超支、不超时的限制下最大程度满足客户需求。体育节不同于其他项目的普遍特征有：利益相关方众多、参与人数众多、公众参与度高，从参与者角度看具有体验式的、主观的、依赖于社会认同等典型特征；同时有媒体高覆盖率，因此对举办地有较大的宣传作用，是体育文化传播的重要手段，可以对地方产生较大经济拉动作用。

本课题分为九章，其重点内容如课题名所示，既包括对于国外体育节案例的分析与经验的借鉴，也包括对于我国体育节设立与运作的框架搭建。每章节的主要内容与结论概括如下:
第一章对国外典型国家的体育节进行了梳理，分析其成功因素及对我国的经验启示。通过对美国、日本、朝鲜、德国等十个国家体育节的案例分析，总结其举办方性质、活动内容、活动口号、未来计划等内容，指出：充分的闲暇时间、成形的休闲消费意识、国家的重视、法律的保障、专业人才与场地的合理配备，加上强大的媒体造势和权威机构的号召，是体育节成功举办的保证。

第二章介绍了我国体育节发展的历史并对现存问题进行诊断。综观我国体育节从兴起至消亡的整个历史过程，其经历过三个阶段：兴起阶段（民国以后至抗日战争爆发前）、确立阶段（抗日战争期间）、消亡阶段（抗日战争胜利后）。总结三阶段特质，指出：进步的政权、和谐的社会是体育节健康发展的保障。同时，分析我国目前没有开展起全国性体育节的原因在于体育事业发展缓慢，并对制约因素作了诊断。指出：传统经济体制落后、
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政策扶植乏力、人均有效消费能力不足、体育消费意识滞后、场地设施设备和管理人才的严重缺乏，阻碍了我国体育事业的发展。
第三章归纳出体育节的形成规律。基于国内外体育节概况分析和相关理论，界定体育节的概念，分析体育节的社会功能，并指出体育节管理的本质是项目管理。体育节的利益相关者包括主办方、赞助商、政府相关部门、策划组、群众、媒体、考评方等，分析了各利益相关者之间的关系。同时，以项目管理过程为基础，并按照体育节的类型和特点，将体育节管理机制分为三个阶段，即策划阶段、实施与控制阶段、收尾阶段。对每一阶段的管理工作进行梳理并据此勾勒体育节管理的知识地图。策划阶段工作包括设想、调研与可行性研究、立项；实施与控制阶段工作包括任命经理、组建团队、制定目标、确定范围、分解任务、制定规划、评估与最终确认可行方案、执行方案、全过程控制与评估等；收尾阶段工作包括费用决算、合同收尾、资料文本归档、项目后评估。
第四章在第三章的基础上，以悉尼马拉松节为例进行实证分析，列举其利益相关者，并针对其知识地图中的关键工作进行详细分析，具体包括系统管理、时间管理、沟通管理、采购管理、现场管理、风险管理等。

第五章对中国设立全国性的体育节进行可行性分析。指出：在市场方面，中国体育节的举办有着结实的民众基础，人们有参加的需求和消费的意愿；在资源方面，国家体育设施设备日渐完善，且拥有众多大型节事活动的成功经验参考；在财务方面。政府有一定的能力进行财政拨款。特别是，奥运会的成功召开让中国吹起了一股“体育风”，各方面得到了更多的完善，所以现阶段的中国实行体育节是可行的。在可行性得到确证后，对中国体育节的开发进行战略规划，提出涵盖时间、活动内容、资金筹措、营销渠道、运作模式等各方面的开发建议，并指出：为了使体育节能达到预期的和最理想的效果，应按照由点突破、向面辐射的思路进行开发。先设立起有影响的地区或城市体育节，经过试点后，积累体育节事活动经验，充分评估其各方面的效益，之后逐步向周围城市辐射，最终形成全国性的体育节。建议的首设地应是上海、广州、北京等发达城市。
第六章对于上海率先设立体育节的可行性进行了论证。通过SWOT分析，系统分析了上海体育节开展的内部与外部环境。指出，上海虽然存在着与周边体育资源分布的雷同性较大、体育节的历史和规模较小，且国际市场影响力弱等不足，但总体而言，已具备了举办体育节的财政能力、资源优势和地区群众市场，将上海作为中国体育节的起点是可行的，但危险和机会并存。同时，在可行性研究后，对上海不同性别、年龄、收入水平、职业等人群进行随机抽样调查。调查结果显示，上海设立体育节有着较为坚实的群众基础。

第七章对体育节的监督和评估活动进行分析。针对中国体育节运作的特殊性，构建全过程第三方体育节评估体系，强调应委托公正、独立的第三方评估机构，对体育节开展的全过程进行跟踪评估，以确保评估达到及时、客观、公正的原则。同时，通过解释了国外不实施全过程第三方评估的原因，特别指出这套评估方法对于中国是非常适合的。此外，具体阐述了全过程第三方体育节评估的实施过程，从举办方与第三方两个角度分别阐述。其中，举办方的实施步骤包括评估前的准备、搜集第三方评估机构的相关资料、确定并委托合适的评估机构、确定评估时间、内容和要求、提供环境和资料支持、分阶段及时沟通、分析各阶段评估结果、将结果传达相关参与人并研究改进等。第三方的实施步骤包括制定评估计划、收集评估信息、分析评估数据、得出评估结果并及时传达等。“全过程”与“第三方”是本章阐述的重点。
第八章对中国设立体育节提出保障措施和制度建议。从资金、环境、人才三方面提出了保障建议，从评估、监督、过程管理三方面提出了制度建议。在评估制度方面指出，对体育节的评估必须首先关注参与主体的感受，然后在此基础上考虑公共体育活动能够带来的经济和社会效应；建立评价指标体系，由参与方评价、经济效应评估、社会效应评估这三大部分组成。在监督制度方面指出，要对体育节的全过程进行监督。在过程管理方面提出，要站在可持续发展角度来管理整个体育节的运作；建立基于PDCA循环的体育节持续改进体系，由过程策划、过程实施、过程监测和过程改进四循环步骤组成，以持续改进体育节的管理水平。

第九章针对北京奥运会这一规模巨大、影响最深的体育节，评估其经济与社会效益。同时，为了避免“后奥运低谷现象”，借鉴国外经验，规划北京奥运的遗产利用，对北京奥运的经济与社会遗产，如体育场馆、基础设施、志愿者、旅游景点等，提出管理和开发利用建议。
第十章为总结，对于以上各章得出的创造性成果与结论进行了规整。

综上，本课题从“是否应该设立中国体育节”这一极具时机感的现实问题出发，论证了中国设立体育节的可行性，设计了从上海率先开始试点最终发展至全国的体育节开发路线，构建了涵盖策划、实施、评估、保障的完整的体育节运作体系，并且穿插分析了多个国内外体育节案例。根据研究需要，我们采用了文献资料、问卷调查、专家访谈、案例研究、比较研究和数理统计等方法。最后，我们希望本课题一方面能直接为我国设立与开展体育节活动的全过程运作管理提供科学的依据与参考，另一方面也能为丰富我国大型体育赛事管理理论做一些有益的探索。

关键词：中国体育节、国外体育节、管理机制、评估机制、制度保障、北京奥运会
