中国竞技体育竞争优势与创新路径研究
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   “竞争优势”是战略管理研究的重要内容。随着中国竞技体育水平不断提高，竞争优势日益增强，整体实力呈现出递增性的发展态势。新中国竞技体育从“举国体制”建立伊始至今，经济环境、制度环境均发生了巨大变化。在这种形势下，对我国竞技体育竞争优势的形成、演变规律进行研究，探讨竞技体育竞争优势的创新路径，对于实现我国竞技体育可持续发展具有重要现实意义。

研究主要采用文献资料、问卷调查、比较研究和计量分析等研究手段，依据美国著名战略学家波特的竞争优势理论构建竞技体育竞争优势分析框架，使用中国咨询行、国研网等数据库，结合美国、德国、日本等国家竞技体育发展现状，对我国竞技体育资源、竞技体育发展战略、竞技体育管理体制等方面的内容进行综合分析，研究我国竞技体育竞争优势的形成及演变规律，探寻对竞技体育竞争优势产生影响的主要因素，并采用OLS和VAR等统计学方法对主要因素的影响强度和时间趋势进行了分析，进而对我国竞技体育竞争优势的创新路径进行了探讨。

课题报告第一章对中国竞技体育发展历程进行了回顾。在萌芽阶段，竞技体育更多表现为少数人娱乐消遣的手段，竞技运动处于极低水平。在起步阶段，毛泽东作出的“发展体育运动，增强人民体质”的批示成为体育事业的指导思想。这一阶段，体育事业偏重大型体育活动的组织，重视竞技体育训练与竞赛工作，体育运动服务于工、农、兵等，具有明显的国防特征。

60年代以后，由于“文革”和三年自然灾害的影响，加上一些国家对我国实行政治封锁和经济制裁，使我国体育事业队伍急剧缩小，体育组织管理系统全面瘫痪，运动训练基本全面停止，体育事业处于倒退之中。

党的十一届三中全会以来，我国体育事业开始走上快速发展道路。从建立相对集中的举国体制到建立分散与集中相结合的综合型管理体制，从政府办体育到社会和政府共同办体育，我国体育管理体制进行了一系列的革新，并取得了巨大的历史成就。
第二章对中国竞技体育竞争优势进行了总体分析。竞争优势概念是20世纪70年代作为规范的学术研究的一个专业术语。竞争优势从行为主体上可分为国家竞争优势，区域竞争优势，产业竞争优势与企业竞争优势四个层次。国家竞争优势主流模型是近年来在国际上流传甚广的美国哈佛大学教授波特提出的“钻石模型”。本研究以这一模型为理论基础，在此范式下对竞技体育竞争优势进行了深入的分析。竞技体育竞争优势常有竞技体育综合实力、竞技体育竞技实力、竞技体育竞争力等不同表述方式，但其含义基本相同。我国体育界普遍认为，竞技体育竞争优势是一个包含实力基础及实力表现的复合体，而它们又是通过不同的指标体现出来的。

研究中国竞技体育整体实力，主要是对奥运会总成绩的变化、世界记录与世界冠军数量进行分析，并从竞技体育优势项目演变分析中国竞技体育的发展。从第23届奥运会许海峰夺得中国历史上第一枚奥运会金牌，到2008年北京奥运会中国队以金牌51枚，银牌21枚，铜牌28枚的总成绩位居榜首，中国的竞技体育逐渐走进世界强队的行列。从历届奥运会的纵向比较看是不断进步的，但冬季奥运会与夏季奥运会的成绩差异非常显著。从总体实力看，中国在国际竞技体育舞台占据了重要位置。

从打破世界纪录与夺取世界冠军历史成绩的分析看，我国竞技体育运动员近十年间打破的世界纪录占历史成绩的23.4%，获得的世界冠军数占历史成绩的43.1%。其中乒乓球、羽毛球、举重、体操等奥运项目继续保持优势，武术、蹼泳、跳伞、象棋、龙舟、航空模型、航海模型等非奥项目发展迅速。

在与亚洲和世界竞技体育强国的比较研究中发现，日本的优势项目主要在柔道、摔跤、田径、游泳等。美国的优势项目主要为田径、游泳与篮球等项目。德国的冬季奥运会比夏季奥运会的成绩要好，这与一些项目在德国民众中受欢迎的程度有关。

第三章对中国竞技体育竞争优势来源进行了分析。本章以波特的《国家竞争优势》为理论基础，对中国竞技体育竞争优势来源进行分析。竞争优势理论表明，竞争主体的竞争优势通常来自于两个方面：资源和能力。在国家层面上，竞技体育的资源主要包括人口基数和经济发展水平，而能力主要体现在竞技体育事业的管理制度上。中国竞技体育竞争优势来源主要有中国特色的社会主义体育事业管理制度、多样化的地理条件与丰富的人口资源，日益提高的竞技水平和科学技术水平。中国特色的社会主义体育事业管理制度对中国竞技体育事业的发展起到至关重要的作用。1952年，中央人民政府体育运动委员会成立；1978年，中国体育总会、中国奥委会等体育行政机构开始重新运作；1979年全国体育工作会议上提出把工作重点转移到体育业务工作上来，初步形成了我国的奥运战略；80年代中期，逐步形成全民健身战略和以奥运会为最高层次的竞技体育战略协调发展的整体性思路；1992年以来，我国政府适时推出了一系列针对体育事业管理制度的改革。2008年北京奥运会中国代表团获得的51枚金牌是中国特色的社会主义体育事业管理制度科学性的最好证明。

地理环境决定论认为自然条件是人类社会发展的决定性因素。我国位于亚洲东部，太平洋西岸，地大物博。复杂多变的地理环境不仅孕育了勤劳勇敢的各族人民，也为我国运动员选材和科学训练提供了条件。从统计研究中可以发现力量型项目、混合型项目主要集中在北方，技术性项目主要集中在南方，水上项目如游泳、皮划艇等由于依赖于特定水域主要分布在华东地区，冰雪项目则几乎全部集中在北方。

丰富的人口资源是我国竞技体育竞争优势的又一个重要来源。从第27届奥运会开始，对每届奥运会金牌榜前五名国家的奖牌数折合成数值，并使用每次奥运会前两年的年中人口数据进行回归分析发现，各国竞技体育成绩与人口数量存在密切的正相关。

经济是事业发展的基础。经济水平的不断发展和提高是我国竞技体育发展的基石，为我国竞技体育的腾飞奠定了基础。改革开放以后，经济制度的转变推动了我国经济的高速发展，政府对竞技体育事业的投入也相应加大力度。“科技兴体”战略的实施，为我国竞技体育的发展创造了良好的条件。

通过OLS回归分析发现，经济总量与金牌数呈正相关，但显著性较低；而代表制度能力的系数值表现出显著的正相关性，且系数值较大，虽不是关键因素，说明经济发展对竞技体育发展产生影响；而竞技体育管理制度改革有力地推动了竞技体育事业的发展；VAR模型分析发现竞技体育成绩的取得需要占用大量社会资源，同时也反映出我国竞技体育创造优异成绩的效率不高。

第四章对发展我国竞技体育竞争优势的创新路径进行了探讨。创新主要包括理论创新、制度创新与技术创新三个方面。竞技体育的创新包括：观念和技术创新、战术创新、器材设备创新、训练方法创新、科学技术创新、管理体制创新等。竞技体育创新的动力为竞赛需要与科学技术两个方面。

我国竞技体育竞争优势的创新路径以“路径依赖”理论为基础，对竞技体育竞争优势形成和发展的路径依赖进行分析；我国竞技体育竞争优势创新路径的选择与实现主要包括：竞技体育管理体制的创新、竞技体育竞赛管理体制的创新、竞技体育运动项目管理的创新、竞技体育人才培养模式的创新和体育科技的创新。

我国竞技体育管理有向协会化方向发展的趋势，体制创新表现在运用政策和经济手段进行宏观调控，促使协会按照市场规则和协会章程独立运作；在训练体系上建立国家管与社会办相结合的体制；中国体育竞赛管理体制创新必须立足于社会主义市场经济体制的大环境，与国际通用的现代体育竞赛制度接轨，走发展体育产业和培养体育竞赛市场的道路；在运动项目管理创新上要在统筹兼顾的基础上突出重点，科学地、分阶段地确定发展竞技体育项目的重点，抓好运动项目的合理布局，逐步实现项目管理体制由适应计划经济型向适应市场经济型转变；项目管理网络由多头、分块管理向集约化、专业化、系统化管理转变,管理权限由国家办向国家办与社会办相结合转变，管理方式由单纯依靠行政手段管理向以运用政策、法规和经济手段管理转变，管理格局由政事不分、管办合一向政事分开、管办分离转变；在人才培养制度创新中，要实行多种人才培养模式并重的格局。体育科技创新路径包括创新体育科研机构管理的路径，转变竞技体育科技工作的重点与实施路径，加强体育科技管理法规的制度化创新。

通过研究，我们得出以下结论：

一、中国竞技体育在近百年的发展过程中，主要经历了萌芽、起步、停滞倒退和改革开放的全面发展等四个阶段。随着国家经济和社会的发展进步，竞技体育实力的不断增强，尤其是竞技体育“举国体制”的建立，最大限度地发挥了中国竞技体育发展优势，促进了竞技体育水平的不断提高。
二、竞争优势和国家竞争优势概念及其国家竞争优势模型的相关理论是竞技体育竞争优势研究的理论基础，对中国竞技体育在奥运会总成绩变化、世界纪录和世界冠军的分析，结合与美国、德国、日本等世界及亚洲竞技体育强国间的比较分析，揭示了中国竞技体育优势项目的演变规律和中国竞技体育竞争优势的基本特征。

三、相关的理论分析和实证研究表明，具有中国特色的社会主义体育事业管理制度与多样化的地理条件、丰富的人口资源以及日益提高的经济发展水平和科学技术水平是中国竞技体育竞争优势形成的根本源泉，确保了中国竞技体育资源科学、合理配置与使用并发挥最大效益。

四、竞技体育竞争优势形成与发展的路径分析表明，中国竞技体育路径的变革与创新，要从中国竞技体育竞争优势形成和发展的具体实施路径的框架内分析着手，利用竞技体育发展的新路径来解决我国竞技体育的可持续发展问题，通过竞技体育管理体制、竞赛管理模式、人才培养模式、项目布局及科技制度的创新来提供竞技体育未来发展的路径选择。

