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摘  要

随着经济的发展以及商业对体育的渗透，运动员的商业价值日益凸现，但与世界体坛的巨星们相比，中国优秀运动员的商业价值开发还有相当差距。正确认识运动员商业价值以及做好商业开发工作有着重要的理论意义和实践意义：有利于完善优秀运动员商业活动制度，实现优秀运动员价值最大化；推动对竞技体育核心要素及关联产品的市场开发，保障竞技体育可持续发展；促进体育经济的科学发展。

一、运动员商业价值的理论阐释
从学理上界定运动员商业价值，理清运动员商业价值的主体与客体，有利于我们更深入地研究运动员商业价值。运动员的商业价值可以界定为：通过花费一定的资源而投资于人自身的、最终凝聚于运动员人体之中的，经过运动训练和竞赛获得的具有创造商业价值的知识、形象、运动技能等质量要素的总和。从本质上讲，运动员的商业价值形成是把对人的运动技能投资要素转化为人的商业价值的活动过程。
价值是研究运动员商业价值的逻辑起点。在哲学范畴内，正确理解运动员商业价值这一概念，必须正确认识运动员商业价值的主体与客体，及其相互间的关系。在市场经济条件下，运动员不仅是运动场上的主角，而且是整个职业体育运动的核心，体育产业和体育市场的经济活动都是围绕运动员这个核心来进行的。运动员商业价值的主体就是处在一定社会环境和体育经济条件中的社会组织。它们的经济需要是运动员商业价值产生的基础和动因。运动员商业价值的客体则指体育商业关系中社会化的个人——运动员本身。在运动员商业价值的主客体互动中，涌现出适应市场经济发展需要的优秀运动员，在满足社会组织需求的过程中推动体育经济的发展，最终形成运动员商业价值。
运动员商业价值的主要特征是：第一，运动员商业价值的阶段性。运动员商业价值与运动员的竞技水平曲线不完全呈正相关，处于不同竞技水平的运动员价值不一样，达到运动巅峰后期则价值衰减。第二，运动员商业价值的主要决定因素是运动成绩。一般来说，个人的运动成绩愈好，其拥有的无形资产的价值总量、市场开发的潜力以及交易的成功率也会愈大。第三，运动员商业价值与运动项目关联密切。第四，运动员商业价值的风险性与不稳定性。第五，运动员商业价值与现代传媒的联动性。
在运动员商业价值的形成因素方面，运动场上的表现是运动员商业价值形成的灵魂和核心产品；性格构成是运动员商业价值的重要源泉；运动员的知名度凸现其商业价值；而“晕轮效应”使运动员商业价值的实现成为可能， 即优秀运动员的影响力和感召力构成优秀运动员商业行为的卖点。
二、中国优秀运动员商业价值开发现状

中国优秀运动员的商业价值开发是与整个社会发展所分不开的，而且是多种社会因素影响的结果。在中国竞技体育持续发展、不断取得辉煌成就的背景之下，优秀运动员商业价值开发市场的发展面临着良好的机遇。但我国目前处于社会转型的关键时期，优秀运动员商业价值开发处于起步阶段，其完全进入市场面临着诸多实际困难与挑战。
第一，体育管理体制层面。传统管理体制面临与市场经济的接轨问题。在现行的体育体制之下，运动员的商业开发所面临的最大问题便是运动员的身份和产权所属问题。竞技体育原有利益结构的分化、转化和新的利益结构的组合、重构使得运动员通过事业人员身份和依附于行政权力可获得的利益已有许多无法落实，已经有相当多的运动员在快速发展的体育市场上完成了实质上的身份转化。。另一方面，在运动员商业价值的市场开发方面，体育行政管理方式仍存在诸多问题：首先，管理制度混乱，对于运动员参与商业活动的管理，我国一直没有统一的管理机构，而是由各运动项目管理中心分头管理，因而造成了管理分散、规则繁多、水平参差不齐的局面；其次，管理界限不明确；最后，体育管理部门缺乏商业开发的专业人才以及对于商业开发纠纷的预防和解决机制等。

第二，法律法规层面。我国目前还没有比较完善的法律体系用来规范运动员的商业开发行为，实践中出现了以下几个法律问题：首先，运动员人格标识商业利用中的产权问题；其次，运动员人格标识商业利用的使用权问题；再次，运动员商业活动收益分配制度问题，从法制和理性商业运行体制的角度来看，对运动员人格标识商业利用所产生的经济收益，一直存在分配上的争议。最后，运动员人力资本产权不明晰。
第三，体育市场层面。目前主要存在的问题是体育中介市场不完善，经纪人代理难以推广。现阶段对我国大多数优秀体育运动员的商业价值开发还处在一种无序的萌芽状态，即便有些优秀体育运动员虽然拥有自己的经纪人，但由于操作手法不规范，同样会给运动员的声誉带来负面影响。另一个问题是优秀运动员人力资本要素得不到合理配置。在十余年的竞技体育市场化进程中,运动员人力资本要素的市场化程度远远落后于竞技体育商品的市场化。
社会主义市场经济体制的建立与完善，为我国优秀运动员的商业价值开发提供了前所未有的发展机遇和条件，同时，由于优秀运动员商业价值开发在我国还是一个新生事物，其商业开发的专业化水平不高。当前，优秀运动员进行广告代言是其商业开发行为的主要表现形式。中国优秀运动员商业价值收益的主要来源有以下类型：运动员无形资产开发、运动员转会收入、运动员参赛、大众媒体传播收入、体育赞助等等。此外，在我国现行体育体制和市场经济体制下，由于培养模式的不同，优秀运动员商业开发的运作模式不尽相同，主要是以下三种：以刘翔等为代表的国家统一开发模式；以姚明等为代表的市场和国家协同开发模式；以丁俊晖等为代表的市场自主开发模式。
三、中国优秀运动员商业价值开发的应对策略

我国优秀运动员商业开发活动制度的建设与完善，要坚持走中国特色的自主道路，又应借鉴国外开发的成功经验。针对目前我国优秀体育运动员在其商业价值开发进程中所遇到的各种阻碍因素，在体育管理体制、法律法规、体育市场开发以及品牌塑造与媒体传播方面进行分析和探讨，并提出以下对策。
第一，体育管理体制层面。首先，从长远意义上来看，深化体育体制改革，建立与社会主义市场经济相适应的体育体制，是运动员商业价值开发走向市场化的根本所在。其次，促进运动员人力资本要素市场化。从目前来看，推动优秀运动员商业价值开发进一步发展的重点在于打破垄断，促进竞技体育运动员要素在市场上的自由流动，具体建议包括：进一步明晰和保护运动员人力资本产权，形成真正的产权交易市场主体；转变政府职能，激活运动员人力资本要素；建立产权制度，强化产权的激励和资源配置功能。最后，要完善运动员商业开发管理体制。具体建议包括：（1）成立专门机构统一管理运动员商业开发事务，目前有两种方式可供参考，一是由政府与经纪机构联合，建立优秀运动员商业开发专业机构；二是由国家体育行政管理部门建立运动员营销部。（2）对运动员商业开发活动进行合同管理。对于运动员商业活动中涉及的运动员个人的民事权利，不宜简单限制和剥夺。应当创新管理模式，采取适当方式，通常是在合理分析运动员商业价值构成的基础上进行适度的政策引导，由国家或其所属的训练单位与之签订统一的有关商业开发的合约。（3）建立相关纠纷解决机制，具体可采用协商、行政调解、诉讼等办法。
第二，法律层面。首先，在运动员人格标识商业利用的法律保护方面，提出如下建议与对策：（1）制定并完善相关法律、法规及部门规章。（2）建立运动员无形资产评估制度。由专门的评估公司对运动员人格标识这一无形资产进行评估，根据投资主体的不同投资情况，明确不同投资人之间经济收益的分配比例。（3）规范相关合同的签订。实践中，职业体育俱乐部可以与运动员就使用运动员人格标识的相关问题，通过谈判签订合同，以此来规范运动员人格标识的商业使用和收益分配等问题。专业运动员的管理机关，也可制定相关的规章制度或与运动员签订合同，对运动员的人格标识进行合法商业利用。其次，完善运动员产权法律环境。（1）从制度层面完善我国竞技体育产业链中运动员产权法律环境，主要涉及：加大社会、民间、个人、政府等进入运动员人力资本产权投资的市场限制与法律研究，规范准入、审批等程序；理清运动员在转会中享有的权利和承担的义务；出台《在役运动员从事广告等经营活动管理办法》；加大对体育竞赛中运动员包括知识产权在内的无形资产的保护。（2）从技术层面解决运动员产权及收益相关问题。要完善产权的约束功能，保障竞技能力水平及收益双赢在产权制度下，主要表现为内部的监督约束和外部的市场约束。
第三，体育市场开发层面。首先，规范体育市场中介机构。目前没有统一的管理体育经纪市场的法律法规，法规的缺失限制了这个行业的进一步规范发展，所以制定相关法规、建立行业组织应该尽早提到日程上来。其次，控制与保护优秀运动员的形象权。再次，尽力促成优秀体育运动员与企业建立伙伴关系。最后，可以借鉴娱乐行业的职业化运作。

第四，品牌塑造与传播策略层面。首先，发挥媒体作用，做好优秀运动员品牌市场开发。运动员的声誉及宣传效应不能自发地起作用，必须通大众传播媒体、与媒体联动，才能实现其价值。在优秀运动员品牌的市场开发中，要充分发挥媒体的传播功能，根据品牌不同的市场开发周期选择相应的传播策略。品牌在市场开发中分为品牌初创期、品牌成长期、品牌成熟期、品牌衰退期四个阶段，在不同的阶段，媒体有着不同的传播策略和作用。其次，维护优秀运动员品牌生命力。包括：（1）处理好商业行为与运动训练关系。优秀运动员只有正确处理商业行为与运动训练的关系，只有具备较高的竞技水平才有从事商业行为的可能性。（2）谨防过度商业化。我们在充分肯定优秀运动员从事商业行为、挖掘优秀运动员商业价值的同时，也应当看到目前优秀运动员商业开发行为所带来的负面问题。（3）提高综合素质，完善自我形象。一方面，优秀运动员要保持良好的体育道德作风，维护品牌公信力；另一方面，优秀运动员要提高综合素养，加强文化知识学习。
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