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结项摘要
经济发展的历程，实际上是产业结构不断优化和升级的过程。合理的产业结构，是保持产业经济系统健康运行和国民经济协调发展的一个重要前提条件。这一论断，不仅被经济学理论所阐释，第二次世界大战后新兴工业化国家的崛起，更为产业结构理论的拓展和检验提供了丰富的实践源泉和素材。2005年10月，党的十六届五中全会通过的《中共中央关于制订“十五”规划的建议》也明确提出了调整优化产业结构，保持经济平稳增长的发展目标。胡锦涛总书记在党的十七大上的报告也指出：“加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级，这是关系国民经济全局紧迫而重大的战略任务。”这也意味着我国在未来几年内将产业结构优化与升级作为经济工作重中之重。

同样道理，属于中观经济范畴的体育产业结构合理化问题，是体育产业健康稳步发展的重要战略之一。近年来中国体育产业结构调整与升级的步伐明显加快，产业结构的现状已有了较大改观，但由于历史、体制、政策等诸多因素的制约，我国体育产业结构仍不尽合理，我们仍需继续调整结构，以实现体育经济的可持续发展。那么，在确定体育产业结构调整方向之前，我们则需要进一步研究清楚体育产业结构的现状及存在的问题，这就涉及到体育产业结构评价的问题。那么，怎样构建体育产业结构指标体系来分析体育产业结构，用何种科学的方法来评价体育产业结构的合理化和高度化，是实现体育产业结构优化的一个关键问题。

1． 体育产业结构分析

要研究某一事物的结构问题，首先要按照一定原则给以分解和组合，然后才能更好的研究它们的比例关系及相互作用。准确界定体育产业结构内涵是正确认识和评价体育产业结构的基础和前提。因此对体育产业进行科学的分类是评价的先决条件，本课题根据《国民经济行业分类》（GB/T4754-2002）中对于体育产业的分类标准并参照《体育及相关产业分类（试行）》将体育产业分为体育组织管理活动；体育场馆管理活动；体育健身休闲活动；体育中介活动；其他体育活动；体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品的制造；体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品的销售；体育场馆建筑活动8个行业。

2．现有体育产业结构评价指标的局限性

学者们多年来一直采用产值构成来衡量和表现体育产业结构的数量和质量关系。它具有一定的局限性，主要表现在：第一，仅仅计算单一的产值构成指标不能反映出复杂的产业结构现状，也不能满足研究和评价体育产业结构的要求。第二，产值构成指标本身也缺乏科学性，它不能真实地反映产业结构变动的实际情况。第三，仅凭产值构成的数量关系指标难以鉴别产业结构的实际合理程度。第四，仅仅以产值构成指标来衡量和表现产业结构，往往会使人认为，只要产业结构发生了有利于提高总产值的变化，便是合理的结构调整。

3．体育产业结构评价指标体系的构建

3.1构建评价指标体系的理念

体育产业结构评价指标体系的建立应从体育产业结构研究的目的出发，用系统的观点来来设计，必须能够切实、全面、灵敏地反映体育产业结构的现状和变化过程，能够反映体育产业结构调整的合理化程度，体现出体育产业结构研究的目的。

3.2构建评价指标体系的原则

对于体育产业结构的评价，可以说是一个系统工程，为保证指标体系能够真实、准确地对评价对象做出合理的评价，在构建指标体系时须遵循以下原则：

（1）科学性原则；（2）可比性原则；（3）可操作性原则；（4）动态市场性原则；（5）客观性原则。（6）导向性原则；（7）系统性原则。

3.3构建评价指标体系的方法

合理的正确的选择有代表性的、信息量大的指标，组成体育产业结构评价指标体系，是正确评价体育产业结构状况的关键。为此，指标的筛选必须根据指标体系构建的原则和评价层次的要求，分步骤地进行。

（1）评价指标的初选。选择合适的指标来描述评价对象，可以真实、准确地反映评价对象的不同侧面。为减少判断的随意性，提高结果的可信度，根据已有文献和专家的建议，汇总、去除相似及重复的指标，作为第一轮评价指标。

（2）评价指标隶属度分析。初选指标具有一定的主观随意性，须借助专家的力量，主要用频度统计、理论分析和类似于模糊数学中确定隶属度的方法，来解决指标筛选问题。隶属度的概念来自于模糊数学。模糊数学认为，社会经济生活中存在着大量模糊现象，其概念的外延不是很清楚，无法用经典集合论来描述。某个元素不能说是否属于某个集合，只能说在多大程度上属于，元素属于某个集合的程度称之为隶属度。把体育产业结构合理化评价体系{x}视为一个模糊集合，把每个评价指标视为一个元素，对每个评价指标进行隶属度分析。

（3）确定阈值，筛选指标。根据第二步采用的方法确定一个阈值，保留阈值以上的指标。

3.4评价指标体系的建立

根据以上原则，运用上述方法，用反映体育产业结构合目的性B1和内外部环境相适应性B2两类指标，对体育产业结构进行分析评价。结合体育产业的实际，建立以下由目标层A（体育产业结构合理化）、准则层B（合目的性B1、内外部环境相适应性B2）和指标层C（结构效果指标C1、需求适应性指标C2、产业协调发展指标C3、波及效应指标C4、资源供给适应性指标C5、技术进步适应性指标C6、市场适应性指标C7、生态环境影响指标C8）三层构成的递阶层次的体育产业结构评价指标体系。
4.体育产业结构评价方法

运用AHP法对体育产业结构的合理化进行评价，就是通过一定的统计方法，将不能进行直接计算或无可比性的体育产业结构指标描述值转化为可以直接计算并具有可比性的评价值，在运用一定的方法对综合评价的各项指标赋予不同的权重系数，最终求得体育产业结构合理化的综合评价值，从而为体育产业结构合理调整调提供决策依据。步骤如下：

4.1建立递阶目标层 

根据层次分析法（AHP）的原理，运用系统分析方法将评价指标按其属性进行分组，各组构成递阶结构，形成多层次评价指标，一般分为目标层、准则层、指标层和方案层。目标层是问题的预定目标或理想结果，这里是指体育产业结构合理化的表现。准则层是实行目标所需要考虑的准则，本文的准则是根据反映体育产业结构合目的性和内外部环境相适应性2个标准来确定的，具体由8个指标加以反映。方案层是为实现目标可供选择的各种方案，由体育产业的内部行业形成。
4.2构造判断矩阵 

判断矩阵元素反映了人们对体育产业结构合理化评价的层次结构中的各因素重要性的认识，一般由专家采用一定的标度方法进行评判。为减少主观因素的影响，首先将隶属于同一指标的各指标之间的相对重要性进行比较，形成判断矩阵。为了尽可能消除人为因素的影响，对于元素的两两比较，也可采用实值比较法，但该法仅限于能收集到的实际数据的情况，否则需采用传统的专家评判法。

4.3层次单排序及一致性检验  

进行层次单排序，即计算判断矩阵的最大特征根所对应的特征向量，特征向量经归一化后即为同一层次相应因素对于上一个层次某因素相对重要性的排序权值。然后进行层次单排序的一致性检验，计算一致性比率CR。当CR≤0.10时，认为层次但排序的结果有满意的一致性，否则需要调整判断矩阵的元素取值。

4.4层次总排序及其一致性检验  

合成权重的计算要从上而下，即从最高层到最底层逐层计算同一层次所有因素对于最高层（体育产业结构合理化目标）相对重要性的排序权值，得出体育产业结构中各行业相对于体育产业结构合理化问题的相对权重值（优劣程度），同时对层次总排序进行一致性检验。
5．实证研究 

运用上述所建评价模型以及评价方法，对南京市的体育产业结构进行实证分析。
5.1评价标准  

在对体育产业结构科学度量的基础上，根据上述体育产业结构合理化的内涵，由5名专家对南京市体育产业结构中各行业的发展进行了分类排序，作为参照依据，以便据以揭示体育产业结构及其变化中存在的问题和矛盾。

 (1)体育健身休闲活动  专家认为体育健身休闲活动是体育产业中优先发展的产业，它是体育产业结构的核心，决定和影响着其它产业的发展速度和规模。与其他体育服务相比，它的市场需求比较稳定，有比较稳定的消费群体，行业集中度较低，竞争比较激烈，行业壁垒较低，企业比较容易进入和退出，与体育产业的其他组成部分关联度较大，具有极强的辐射能力，能够拉动其他体育产业的发展。

(2）其他体育活动  《体育及相关产业分类（试行）》中的第五类其他体育活动包括了体育培训服务；体育科研服务；体育设施租赁服务；体育彩票服务；体育传媒服务（包括体育专业图书出版、专业性体育报纸出版、专业性体育期刊出版、专业性体育广播节目的制作、编排、播音、播放、专业性体育电视节目的制作、编排、交换、播放）、体育展览、体育市场管理、体育场馆设计、体育场所保洁、体育文物及文化保护服务等内容，涉及面广，提供的产品多为无形的服务产品，对其他体育产业的发展也能起到一定的促进作用。

 (3）体育中介活动  体育中介服务业是直接为体育本体产业提供专业技术支持的行业，这一行业的形成与发展对培育与规范体育市场，提高体育产业的运营水平起着重要作用。体育中介活动主要包括了体育商务、经济咨询、经纪服务等内容，传统划分方法中的核心内容，竞赛表演更是与体育经纪服务联系密切。运动员的个人经纪代理活动；体育赛事票务代理活动；运动会筹备、策划、组织活动；体育经济咨询活动；体育广告服务。
(4）体育组织管理活动  专门为社会公众提供比赛、训练、辅导和管理的组织活动，体育社会事务管理机构、体育组织、体育社会团体的活动。可以为居民的体育参与提供技术、场馆、咨询等支持，进而促进体育产业发展。   
(5）体育场馆管理活动  为社会公众提供观赏比赛和专业训练的各种健身休闲活动场所的管理活动。指可供观赏比赛的场馆和专供运动员训练用场地的管理活动。其管理与运营，不仅为居民参与和观赏体育的物质载体，更可以有效利用场馆设施资源、盘活资产，减轻财政负担。
(6)体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品的销售  体育用品销售；体育服装销售；体育鞋帽销售；体育类光盘、磁带等出版物的批发和进出口；室内游艺器材中的弹球桌、飞镖、台球桌等批发；综合经营文化、体育用品批发和进出口。体育用品及相关产品的销售，作为体育市场的供方（卖方），其产品是为了满足居民参与体育的需求。
(7）体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品的制造  作为劳动密集型产业，对解决社会就业有着积极的作用。体育用品制造；体育服装及鞋帽制造；体育休闲器材及用品制造；体育场地塑胶跑道材料制造；划艇、单人艇、赛艇、帆船等运动船的建造和修理；体育用品专用机械设备制造。
(8）体育场馆建筑活动  观赏比赛和运动训练用体育场建筑；观赏比赛和运动员训练用体育场、馆的建筑安装业。专家依据南京市现有体育场馆的数量及使用情况，把体育场馆建筑活动放到了南京市体育产业优先发展的最后一位。

5.2评价结果  

运用本所建评价模型以及相应的评价方法（计算过程借助于计算机软件yaahp完成，），对南京市的体育产业结构现状进行了评价分析后，得到评价结果，这一结果从一定程度上反映了南京市体育产业发展的实际情况，但与专家分析结果有一定差距。

5.3结果分析

经过分析，可以发现评价结果与参照依据相比较有以下关系：结果没有差别的是排在第二位的其他体育活动和排在第八位的体育场馆建筑活动；略有差别的是体育中介活动和体育场馆管理活动；差距较大的是体育健身休闲活动和体育用品 、服装、 鞋帽及相关体育产品的制造；明显差别表现在体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品的销售和体育组织管理活动上。针对评价结果与参照依据存在的明显差距，具体分析如下：
5.3.1 在参照依据中排在第一位的是体育健身休闲活动，在评价结果中排在了第三位，有一定偏差；而评价结果排在第一位的则是体育用品、服装、鞋帽及相关体育产品的销售活动。这一结果，基本符合对于南京市体育产业的统计数据，体育用品生产、销售业和行政管理环节创造的增加值占65%以上，而体育服务环节创造的增加值比重仅占26.8%。其原因有二：一是南京市居民的体育健身消费需求不足，大众体育消费意识不强，一些发达国家的居民用于体育健身支出在上世纪90年代已超过全部消费支出的1%，国内部分经济发达地区城镇居民家庭人均用于体育健身的支出目前也已接近1%。而根据南京市居民家庭抽样调查资料，2006年城镇居民家庭人均用于体育健身的支出仅29.8元，占全部消费支出的比重0.24%，较南京人平均GDP达到5000美元应有的体育消费水平明显不符；二是南京市体育用品销售受南京新街口、湖南路商业圈密集的专营店、各大商场专柜的影响及广大高校学生消费群体的购买，发展最快。

5.3.2 在参照依据中排在第四位的是体育组织管理活动，而评价结果中体育组织管理活动却排在了第七位，比预期情况低了三位。这与一些体育组织名存实亡有一定关系，还有一些单项运动协会、群众性体育社团的作用被淡化，不能满足居民日益增长的需求。

5.3.3体育场管理活动在参照依据和评价结果中的排名差了一个位次，这与南京市拥有的场馆数量和在经营管理上的创新有关。全市拥有各类体育场地5000多个，占地1000多万平方米，全国城市中有这样丰富体育设施资源的并不多。在体育场馆的管理体制和运营模式上，也大胆探索、积极实践，日益多元化，如南京奥体中心是企业化运营、归口国资部门管理，2006年创收2000多万元；五台山体育中心年收入5561万元，实现利润852万元。龙江体育馆也尝试自收自支运营。然而除各级体育部门所属公共体育场馆、企业、部队、高校季节性开放的游泳场馆和社会资本投入体育专营场馆外，也有大量的设施（主要集中在学校）目前仍未能面向社会开放，综合利用率有待进一步的提高。

6．优化对策

6.1从宏观入手，进一步发挥市场在体育资源配置中的主导作用

6.2在市场监管上有所作为 

6.3激活体育产品供求，建立体育市场金融支撑体系

6.4改变居民消费观念，正确引导人们的经济预期，提高边际消费倾向 

6.5加大力度促进体育科技进步

6.6建立体育产业政策支撑体系

有效的政府和较为完善的市场机制是体育产业发展中“两只手”的博弈。政府作为“看得见的手”对体育产业的发展施加影响，而市场作为“看不见的手”通过体育产品和生产要素的交易活动完善市场机制，形成一种动态平衡的关系，最终达到和谐平衡的价值取向，共同促进体育产业结构的合理化和高级化，实现体育经济的可持续增长。









































































