关于构建湖北体育旅游经济圈的研究

摘   要
体育旅游的兴起是经济社会发展的重要标志。体育与旅游属于享受和发展的层次。体育与旅游的结合互为补充，有利于拓展活动空间，丰富活动内容，把生理、心理的健康和亲近自然的诉求融为一体，从而改善人们的生活质量，促进现代文明传播和区域经济发展。随着我国社会经济的发展，人们收入的增加和休闲时间的增多以及北京奥运的举办，我国体育旅游市场将更加繁荣。在国外，体育旅游已成为现代旅游产业发展的主流趋势。

湖北地处我国中部，中部崛起战略为湖北经济社会发展提供了重要的战略机遇，也为湖北体育旅游经济发展创造了新的契机。湖北体育旅游资源丰富而独特，湖北省内的国际国内知名民族体育赛事、旅游、文化节庆等活动已形成一定规模，产生了良好的社会和经济效益。因此如何构建湖北体育旅游经济圈,整合湖北体育与旅游资源，形成体育旅游产业链，实现体育与旅游品牌共享、资源整合、配套完善、整体开发，促进湖北体育与旅游产业相得益彰、并驾齐驱，推动湖北乃至中部地区的区域经济发展，是理论界和体育部门、旅游部门探讨的焦点。
本论文主要介绍了以下几个内容：

一、体育旅游经济圈的内涵及兴起的时代背景
所谓体育旅游经济圈，是指以体育为载体，依托旅游资源，融合旅游、健身、休闲、文化、娱乐、节庆等多功能的区域经济协作体。

体育旅游将体育健身与旅游观光这两项各具特色的活动完美的组合在一起，使人们在享受大自然的过程中得到了身体上的锻炼，同时也在锻炼身体的过程中体验了旅游的快乐，体育旅游正是因为融合体育与旅游的两大优点于一体，得到了广大消费者的一致认可，呈现出直线上升的发展态势。 
旅游业是经济发展最强劲的朝阳产业，而体育与旅游相互交融形成新型的、综合性的体育旅游业，在促进国家非贸易性创汇、创造就业机会、带动城乡消费等经济领域发挥了重要的作用。而体育旅游将为旅行社提供一个难得的商机。体育比赛尤其是像奥运会这样的体育盛会，会引起国内外社会各界的广泛关注，这种注意力使旅行社在推销线路方面有了新的卖点。
二、湖北体育旅游经济圈的构建基础与重要意义

1、构建湖北体育旅游经济圈的理论依据
（1）增长极理论——以点带面，以面成圈，圈体互动格局。“增长极理论”的提出为区域经济的发展提供了原始的理论根据，其基本思想是经济增长并非同时出现在所有的区域和经济部门，而是以不同的强度首先出现于一些增长点或增长极上，然后通过不同的渠道（线路）向外扩散，通过具有发展极优势地区的优先增长，可以带动相邻地区的共同发展。

（2）产业布局理论——形成湖北体育旅游经济圈的空间结构布局。产业布局是指产业在某一地区内进行的空间组合。构建湖北体育旅游经济圈应该遵循产业布局理论。在体育旅游经济圈范围内合理开发重点的体育旅游景点（景区），同时，要加大力度建设区域内部各城市之间的交通干线等，推进湖北体育旅游经济圈内国际、国内专业性体育景点和体育旅游企业的建设力度，提高湖北体育旅游经济圈整体接待能力以及配套设施的综合服务能力，促使湖北体育旅游经济圈内产业布局的合理化及产业规模的壮大。
（3） 可持续发展理论——促进湖北体育旅游经济圈可持续、快速的发展。“可持续发展”是指既满足现代人的需求以不损害后代人满足需求的能力。可持续发展的观点一经提出，在短短十几年的时间里就引起了普遍的关注。

构建湖北体育旅游经济圈，必须坚持开发与保护并进，注重体育旅游和当地生态环境协调发展，形成体育旅游和环境保护的良性循环，以资源保护促进体育旅游开发，以体育旅游开发促进资源保护，以达到体育旅游资源的永续利用，从而实现其整体、协调、快速、和谐的发展。

（4） 区域经济一体化理论——打造湖北体育旅游经济圈的经济联合体。区域经济一体化通过区域内国家之间的联合，实行比世贸组织更严格的市场纪律，提供比世贸组织更多的优惠，促使生产要素尽可能地在本组织成员地区自由流通，以达到资源在本地区的优化配置、加速本地区经济发展、实现成员国共同繁荣的目的。

（5）非均衡增长理论——推进区域体内核心体育旅游中心城市的快速扩张。
美国经济学家赫希曼（A.O.Hirshmon）认为，欠发达国家不具备发达国家政府出面干预经济引起经济复苏的条件，认为外部经济效益本质上是由某种生产上的互补性引起的。非均衡增长有两种类型：第一，重点投资于社会固定资本，称之为通过社会固定资本保持过剩生产能力而发展的类型；第二，政府直接或间接地重点投资于直接生产活动，称之为通过社会固定资本不足而发展的类型，投资重点的主导产业应是联系效应最大的产业。

2、构建湖北体育旅游经济圈的现实条件

（1）政策条件

2007年12月14日，国家发改委正式发文，批准武汉城市圈为全国资源节约型和环境友好型社会建设综合改革配套试验区，这是国家从改革发展全局和战略的高度作出的又一重大决策，是促进中部地区崛起的重大战略部署，是中央对湖北省委、省政府致力于武汉城市圈建设和发展的充分肯定，是湖北及武汉城市圈实现又好又快发展面临的重大历史机遇，也是中央在新的发展起点上赋予湖北的一项光荣而艰巨的政治任务，对于加快把湖北建设成为促进中部地区崛起的重要战略支点必将产生重大而深远的影响。
（2）经济条件

2006年全省全年共接待入境旅游者105.57万人次，同比增长27.86%；旅游外汇收入3.2亿美元，同比增长15.79%；接待国内旅游者8459.78万人次，同比增长10.88%；国内旅游收入514.24亿元，同比增长14.08%；实现旅游总收入539.74亿元，同比增长14.07%；全省旅游总收入相当于全省GDP（7497.19亿元）的7.2%。2007年1月—11月，武汉城市圈共接待海外旅游者51.23万人次，实现外汇收入2.24亿美元，同比均增长20%以上，分别占全省的41.6%和58.31%。其中武汉市接待海外旅游者47.79万人次，实现外汇收入2.13亿美元，同比增长16.59%和24.99%，在全省发挥了龙头作用。
（3）资源条件

湖北省位于我国中部，长江中游的洞庭湖以北，故称湖北，简称鄂。湖北省北接河南省，东连安徽省，东南和南邻江西、湖南两省，西靠重庆市，西北与陕西省为邻。湖北省山水名胜与文物古迹二者兼备：长江三峡，七十二峰朝大顶,二十四涧水长流,道教名山武当山，号称“华中屋脊”和“绿色宝库”的神农架是重要自然保护区；湖北人文旅游景观既有古人类长阳人遗址, 屈家岭文化遗址, 又有众多的古三国胜迹和楚都遗址“纪南城”；既有辛亥革命遗址起义门、阅马场、又有中央农民运动讲习所旧址及“八七会议”会址。文物古迹与革命胜迹遍布全省，从随州炎帝庙、秭归屈原故里、纪南故城、昭君故里、武汉古琴台、黄鹤楼、三国赤壁直到武昌起义军政府旧址、京汉铁路工人运动“二七”纪念馆，可以了解中国历史上的许多重大历史事件。湖北省独特的民族文化旅游资源极为丰富，包括展现土家族、苗族等少数民族歌舞、艺术、工艺、建筑和婚丧习俗等的龙船调、摆手舞、南剧、西兰卡布、蜡染、服饰、吊脚楼、风雨桥、石板房、迎亲、哭嫁、跳丧舞、悬棺等。还有独具有荆楚特色的体育赛事宜昌长江三峡国际龙舟拉力赛、荆州国际龙舟赛、武当武术文化节、清江闯滩节、武汉国际抢渡长江挑战赛等。
（4）配套设施条件

武汉1+8城市圈将建成“一环十三射四联线”公路主骨架网，建成全国四大铁路网中心之一和武汉至周边城市的城际列车体系，建成以长江为一级航道、汉江为三级航道的内河航运网，建成华中地区最大的航空枢纽港，同时推进能源和信息基础设施建设。形成快捷城市圈，构建从武汉至周边8城市的“一小时经济圈”。此外湖北省的旅游招商引资取得重大突破，一批重大旅游项目进展顺利。
（二）构建湖北体育旅游经济圈的重要意义

1、整合资源优势，实现体育与旅游、文化一体化战略。湖北省体育旅游建设步伐进一步加快。三峡大坝坛子岭、武当山、神农架被纳入全国假日旅游景区预报统计系统，占全国32个重要目的地的1/10，“一江两山”进一步受到全国旅游行业和旅游者的广泛关注。
2、提升基础设施建设档次，拉动体育旅游消费：开发区域旅游项目，打造旅游经济优势区；加大对口支援力度，完善体育场馆设施建设；加大招商引资力度，确立旅游企业市场主体地位。

3、打造荆楚特色体育旅游品牌，为湖北经济增加新的亮点。湖北体育旅游经济圈的建设必须以湖北省内各地体育旅游资源为依托，以各地市的相互合作为基础，打破行政区划，融合湖北经济、文化、旅游资源，集体育、旅游、休闲于一体的跨地区、跨行业发展体育事业的组织形式。建立区域旅游经济共同体，维护湖北旅游品牌的统一性和完整性，全面提升区域核心竞争力，更好地服务湖北工程建设，促进湖北地区经济、社会和环境的全面、协调与可持续发展，具有重要的现实意义和深远的历史意义。
三、构建湖北体育旅游经济圈的原则、目标和战略

构建湖北体育旅游经济圈要遵循市场导向、因地制宜、可持续性、可操作性和系统综合开发这五大原则，树立环境保护目标、区域整体发展目标、体育旅游经济增长目标以及体育旅游创新目标，采取有效的步骤和符合规律的发展战略，只有这样才能很好地构建湖北体育旅游经济圈。
四、湖北体育旅游经济圈的构建模型

（一）湖北体育旅游经济圈的“点—轴—圈”空间结构

“点—轴—圈”开发理论认为增长极中的极点是点轴开发中的点，点与点之间不是孤立的，而是由线状的基础设施，特别是线状的交通干线串联在一起。点和轴发展到一定时间后会形成圈体，即区域经济圈。
湖北体育旅游经济圈是以武汉、宜昌、十堰、襄樊、神农架、恩施为中心城市（极核）的体育旅游区域经济合作体。根据湖北体育旅游经济圈的实际情况，可以将其的点轴体系分为以下三级轴线：以九江——黄石——武汉——荆州——宜昌——十堰——神农架为一级轴线；以十堰——襄樊——随州——孝感——武汉——咸宁——岳阳为二级轴线；以209国道（内蒙古——广西北海）、318国道（上海——聂拉木）、106国道（北京——广州）、207国道（锡林浩特——海安）、316国道（福州——兰州）、宜黄高速公路等公路为三级轴线。湖北体育旅游经济圈的圈层从整体上分为内圈和外圈。内圈为产品运作圈，外圈为市场支持圈。
（二）湖北体育旅游经济圈的布局

湖北省体育经济旅游圈是由相对完整的体育旅游区域组成，而每个旅游区又是由若干个相对一致体育旅游景点构成，形成了体育旅游圈——旅游区域——旅游风景区。
（三）湖北体育旅游经济圈的体育旅游路线

体育旅游线路设计的原则有：（1）节省途中时间，避免走回头路；（2）满足游客的需求；（3）项目安排的顺序与节奏感应充分考虑消费者的心理与精力。另外，体育旅游线路的基本要素包括：体育旅游资源；体育旅游设施；体育旅游服务；体育旅游时间。体育旅游线路还受到一些因素的制约，如缺乏具有广泛影响力的体育赛事；低层次的竞争；环境保护乏力。那么，湖北体育旅游经济圈的线路设计应当遵循一定的原则,专为旅游者进行体育旅游活动而设计，并用交通线把若干体育旅游目的地合理贯穿起来的线路。
五、湖北体育旅游经济圈动力机制和发展路径及对策
湖北体育旅游经济圈构建与发展的动力机制是对本经济圈构建和发展起到推动和拉动作用的因素与力量，及时协调、改善这些因素与力量，使之在圈内持续、有序发展中发挥作用，形成以既定的体育、旅游、资金、技术、人才等资源为约束，既定的资源配置方式为条件，各种制度为保障的体育旅游经济圈综合系统。它包括：旅游中心城市集聚与扩散的推动机制（旅游中心城市自下而上的集聚机制、旅游中心城市自上而下的扩散机制）、体育旅游产业集聚区的拉动机制、制度调控机制。
湖北体育旅游经济圈的发展路径：区域多极化、多层次、圈层式的体育旅游联合发展路径；主体多元化、行业综合性、区域联动式体育旅游联合发展路径；多种机制综合协调、政府力量积极主导的体育旅游联合发展路径。
湖北体育旅游经济圈的发展对策：明确产业地位，制定体育旅游发展远景规划；整合行业资源，加快体育、文化、旅游一体化进程；拓展融资渠道，大力开发体育旅游精品项目；注重市场营销，刺激体育旅游多层消费；加强规范管理，培植体育旅游企业集团；加强职业培训，培养专门体育旅游人才。
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