国家体育总局直属事业单位领导干部

经济责任审计评价指标体系
（摘要）
领导干部经济责任审计是伴随我国政治、经济体制改革的需要而产生、发展起来的一种审计制度，是对领导干部所负经济责任履行情况的一种客观公正的审计鉴证，是审计结果的人格化。它不仅将审计监督引入了干部管理制度，影响到党和政府对干部的使用，而且在维护财经法纪、促进领导干部提高管理水平和遵纪守法意识、推动廉政建设等方面发挥着积极作用。
国家体育总局从2000年开始，对直属单位领导干部开展了任期经济责任审计，这是总局党组为加强对干部的管理和监督，促进领导干部廉洁自律、正确履行工作职责而采取的一项重要措施。先后制定、完善了《国家体育总局直属单位领导干部离任审计工作暂行办法》和《国家体育总局直属事业单位领导干部经济责任审计实施办法》，《实施办法》中增加了许多内容，规定得更加具体，也更具有可操作性，替代《暂行办法》做为总局今后经济责任审计工作的依据。

当前，经济责任审计工作最重要的环节也是最大的困难，是在审计工作结束以后对领导干部的评价不易把握，其根本原因在于缺乏一套科学合理的领导干部经济责任审计结果评价标准和评价指标体系。为了客观公正地评价领导干部的工作业绩和经济责任，防范审计风险，实现审计目标，进一步深化经济责任审计工作，本课题拟初步研究建立《国家体育总局直属事业单位领导干部经济责任审计结果评价标准和评价指标体系》。审计结果评价标准以《实施办法》中的审计内容为依据，对每一项内容的评价进行细化。评价指标的建立遵循3个方面要求：一是直观，具有可操作性；二是当事人心服，得出来的评价客观、公正；三是各方认可，尤其是便于人事部门的利用。

一、审计结果评价标准

主要从以下六个方面对领导干部的任期经济责任展开评价：一是财务收支情况，主要评价领导干部所在单位的预算执行和决算情况，预算外资金的收入、支出和管理情况，专项资金的管理和使用情况，国有资产的管理、使用及保值增值情况；二是遵守国家经济政策和财经法规情况，主要评价领导干部所在单位的经济行为是否遵守国家经济政策和财经法规；三是重大经济决策情况，主要评价领导干部所在单位重大经济决策制度建立情况，民主决策情况，决策执行情况及决策有无造成重大损失浪费情况；四是内控制度情况，主要评价领导干部所在单位内部控制制度的设置和运行情况；五是经营创收情况，主要评价领导干部所在单位经营开发情况和自主创收情况；六是个人廉政情况，主要评价在审计中有无发现领导干部本人侵占国有资产的行为。

（一）对财务收支情况的评价一般从真实性、合法性和效益性三个方面作出。对财务收支真实性评价分为真实、基本真实、不真实三个等次；对财务收支合法性的评价分为合规、基本合规、不合规三个等次；对财务收支的效益性评价分为好、较好、一般、较差四个等次。
（二）对遵守国家经济政策和财经法规情况从合法性方面作出评价，分为合法、基本合法、不合法三个等次。

（三）对重大经济决策一般从决策程序的规范性及决策执行的有效性两个方面作出评价。对重大经济决策规范性评价分为规范、基本规范、不规范三个等次；对重大经济决策执行有效性评价分为有效、基本有效、效果较差三个等次。

（四）对内控管理制度情况一般从健全性、有效性两个方面作出评价。对内部管理控制制度健全性评价分为健全、基本健全、不健全三个等次；对内控制度的有效性评价分为有效、基本有效、无效三个等次。

（五）对经营创收的评价分为好、较好、一般、较差四个等次。

（六）对个人廉政情况的评价应客观表述在审计范围内有无发现领导干部侵占国有资产、以权谋私、兼职取酬和向所辖单位索取钱物、报销费用的情况。

二、审计评价指标体系

审计结果评价标准采用了定性分析与定量分析相结合的方式，评价指标是对审计结果评价标准中的一些具体标准进行量化，一系列的指标则组成了指标体系。

（一）财务收支情况评价

1、对财务收支真实性评价

审计调整比率。该项指标反映审计调整金额占审计资金总额的比例。

2、对财务收支合法性评价

违规金额比率。该项指标反映审计出的违规金额占审计资金总额的比例。

3、对财务收支效益性评价

（1）资产负债类指标。主要反映被审计领导干部任职期间所在单位资产负债的状况，如资产保值增值状况、资产增长状况、负债增减状况等，包括以下一些指标：

①资产保值增值率。该项指标反映的是单位净资产的变动状况，是单位发展能力的集中体现。
②资产增长率。该项指标是从单位资产总量扩张方面衡量单位的发展能力。
③不良资产比率。该项指标反映单位不良资产总额占资产总额的比重，主要从三年以上应收账款、待处置固定资产和不良投资三个方面反映单位资产的质量，揭示单位在资产管理和使用上存在的问题。
④资产负债率。该项指标主要衡量单位利用债权人提供资金开展业务活动的能力，以及反映债权人提供资金的安全保障程度，我国的标准值为小于或等于60%。

⑤负债增减率。该项指标主要衡量单位负债增减情况。

⑥流动比率。该项指标反映单位流动资产与流动负债的比率，用于衡量单位短期债务偿债能力，评价单位偿债能力的强弱。我国较好的比率为150％左右。

⑦速动比率。该项指标反映单位速动资产同流动负债的比率，用于衡量单位的短期偿债能力，评价单位流动资产变现能力的强弱，我国目前较好的比率在90％左右。

（2）经费支出类指标。主要反映被审计领导干部任职期间所在单位各种支出在事业支出中所占的比例。包括以下一些指标：

①人员支出比率。主要反映单位人员支出占事业支出的比率。

②公用支出比率。主要反映单位公用支出占事业支出的比率。
③业务支出比率。主要反映单位业务支出占事业支出的比率。

④人均费用比率。主要反映单位人均费用支出情况。

（3）收入基金类指标。主要反映被审计领导干部任职期间所在单位收入基金的状况，如收入增长情况、资产创收情况、专用基金增长情况等，包括以下一些指标：

①收入增长率。主要反映单位总收入增长水平以及表现经济实力和经营能力。

②专用基金增长率。主要反映单位积累能力。

③资产创收率。主要反映单位领导的工作业绩。

④收入计划完成率。主要反映单位领导的工作业绩。

（4）其他类指标。

①职工人均收入增长率。主要反映单位职工的收入水平。

②对外投资收益率。主要反映单位对外投资的收益水平。

③招待费支出比率。主要反映单位招待费支出占公用支出的比率。

④预算执行率。主要反映单位实际支出数与批复预算数的比率，衡量单位预算管理水平的程度。

（二）经营创收情况评价

经费自给率。衡量单位组织收入的能力和满足本单位各项支出的程度。

在计算时，应将那些使经费自给率波动较大的临时性和一次性的特殊支出等不可比因素予以扣除。

三、评价标准和评价指标在审计工作中的具体应用

目前，国家体育总局直属事业单位共有43个，按照单位性质的不同分为项目中心、训练基地、科研单位、新闻单位、高等院校及其它单位，按照资金来源渠道分为全额拨款事业单位、差额拨款事业单位及自收自支事业单位，结合以上两种分类，本课题对不同单位在开展经济责任审计工作时运用评价标准和评价指标情况分别进行阐述。

（一）在全额拨款事业单位审计工作中的应用

审计时应重点关注单位的财务收支情况，遵守国家经济政策和财经法规情况，内控制度情况，以及领导干部个人廉政情况。

评价指标的应用可以选择一些有针对性的指标，如：审计调整比率、违规金额比率、资产保值增值率、资产增长率、不良资产比率和负债增减率、人员支出比率、公用支出比率、业务支出比率和人均费用比率、招待费支出比率和预算执行率等。
（二）在差额拨款事业单位审计工作中的应用

审计时应关注单位的所有情况，即财务收支情况，遵守国家经济政策和财经法规情况，重大经济决策情况，内控制度情况，经营创收情况，以及领导干部个人廉政情况。
评价指标的应用应涉及到第二部分的所有指标。
（三）在自收自支事业单位审计工作中的应用

审计时应关注单位的所有情况，即财务收支情况，遵守国家经济政策和财经法规情况，重大经济决策情况，内控制度情况，经营创收情况，以及领导干部个人廉政情况。其中，应对重大经济决策情况、内控制度情况和领导干部个人廉政情况予以重点关注。

评价指标的应用应涉及到第二部分的所有指标。

四、审计评价
（一）评价原则

经济责任审计评价的基本原则是：依法评价、客观公正、实事求是，定性和定量相结合。在审计实践中还应把握以下具体原则：一是相关性原则。二是客观性原则。三是重要性原则。四是谨慎性原则。
（二）责任界定

领导干部任期经济责任审计的主要任务是要界定领导干部个人应当承担的直接责任、主管责任和领导责任。领导干部的经济责任界定时可依照以下原则进行：

1、按照职责分工。领导干部只对其分工负责的工作承担直接经济责任，对其他领导成员分工负责经济工作只承担主管经济责任。

2、领导干部分工负责或非分工负责范围内的经济活动，凡经领导干部直接决定、认可、经办、签字、授意、指使的事项形成的经济责任，应认定为直接经济责任；对于不是领导干部直接决策、审批、同意、经办的经济行为，应认定为主管责任；属分管人员经办，被审计的领导干部不了解又不是集体决策的，应认定为领导责任。

3、领导班子成员集体决策的经济事项，领导干部应负主管责任，但审计评价时应当说明集体决策的事实情况，或按照党委会议记录的有关要求界定经济责任。

4、领导干部对其管理范围内的独立核算的单位出现的违纪违规问题及相关问题，按照相关性原则，界定为领导责任。
（三）综合评价

在定性和定量相结合的基础上，综合考虑被审计人履行经济责任环境、履责成效和存在问题的性质，由审计单位商人事部门、 纪检部门和经济部门对被审计人履行经济责任情况进行综合评价，便于审计整改意见落实到位和审计结果得到充分利用。领导干部履行经济责任情况的等次一般分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。

