北京奥运会期间防范狭隘民族主义的研究
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摘   要

1 狭隘民族主义的概念及主要表现
民族主义是一种不太系统的意识形态和社会运动，它强调特定民族的具体文化传统的特殊性，强调民族利益至上，保护和传承其民族的固有文化传统和疆界的完整。民族主义特别强调促进和提高本民族文化和本民族利益，以对抗其他民族的利益和文化。民族主义的核心观念是各族文化应在国家背景下得到弘扬。
中国的民族主义则是在遭到西方侵略的背景下产生的。在经受西方列强以舰炮为象征的军事侵略和以商品倾销为手段的经济侵略后，中国人才逐渐感觉到“他者”的存在。由此，中国的民族主义就带有不同于西方民族主义的独特特征。它既要反对西方的侵略，但又不得不处于向西方学习的尴尬境地，“西方具有了敌人和老师的双重身份”。
狭隘民族主义，是一种极端的表现形式，也称其为“激进民族主义”或是“极端民族主义”。在中国，它常带有偏狭、激烈、保守、情绪化、非理性成分，表现出“弱国心态”和“受害者心理”，通常是民族主义中激愤、情绪化、非理性化因素泛滥的产物。
我国狭隘民族主义的主要表现：（1）偏狭的乡土观念、保守意识；（2）夜郎自大、故步自封、闭关自守；（3）国粹主义的心理，排斥世界上其他民族的优秀文化；（4）情绪化严重，激烈、非理性的成分非常多
2我国狭隘民族主义造成的消极影响
（1）扩大了“中国威胁论”的市场

前外交学院院长吴建民先生认为，世界最怕的是中国狭隘民族主义的上升。世界害怕中国，就会对中国的崛起产生警惕、防范、不断设置障碍。
（2）容易与反对改革的守旧势力相结合，形成压制改革的声音
狭隘爱国主义打着“爱国”的旗号抢占虚假的道义制高点，容易与反对改革的守旧势力相结合，形成压制改革的声音，影响国内各阶层对深化改革达成共识。
（3）容易盲目排外，退回到闭关锁国的老路上去
狭隘民族主义者很容易由反对西方，进而反对西方的一切。加上我国综合国力的逐渐强大给其他国家带来的不安全感而导致被孤立、被敌视、被遏制，迫使中国走向封闭。
（4）或自大或自卑，没有形成一个良好的社会文化心态

或骄傲无知、狂妄自大，或自卑悲观、自惭形秽，或是破口大骂、发泄不满，设置了很多隐形障碍，拖延了中国崛起的进程。
（5）忽视民众个人的权利与利益，容易形成专制和独裁
在狭隘民族主义者看来，为了维持民族的生存，无论怎样牺牲个人都是理所当然的。狭隘民族主义并不必然导致专制，但中国传统的专制文化基础，很容易为专制和独裁所利用。

3 狭隘民族主义在北京奥运会期间有可能造成的潜在危害
（1）影响中国作为“世界大国”的国际形象和国际声誉
中国处在一个敏感的成长期，世界以复杂的心态和目光注视着中国。狭隘民族主义容易使西方数倍放大中国目前存在的缺点和不足，损害其国际形象和世界声誉。
（2）为“中国威胁论”做一个生动有力的注解
如果国内民众始终怀着被欺负、仇恨的、报复的心态，就是授人以柄，会证实外界的种种担心，会强化“中国威胁论”。 
（3）增大中国与国际社会的摩擦，影响中国顺利融入世界
近来奥运火炬在境外传递的过程中，就能分明看出中国与西方世界发生的种种摩擦。狭隘民族主义的出现，会增大已有摩擦，影响中国融入世界。
（4）容易产生社会振荡，阻碍改革的进一步深入
伴随着社会不公、贫富悬殊、下岗失业等问题的长期存在，国内不安定因素正在聚集。出现激烈的群体性对抗行为，造成中国社会的振荡，不是没有可能。
（5）有可能影响中国高层战略和政策的制定，影响对外交往和开放
非理性的激进情绪在全国形成浩大声势，成为具有合法性的“民意”，就有可能影响高层战略的制定和政策的走向，从而影响对外交往和对外开放的程度。
4从理论上看，中华体育精神对纠正狭隘民族主义的思潮可起到积极作用
中华体育精神是指中国人在体育实践活动中形成的，以爱国奉献、团结协作、公平竞争、拼搏自强、快乐健康为主要价值标准的意识、思维活动和一般心理状态。中华体育精神是由爱国主义精神、英雄主义精神、乐观自信精神、公平竞争精神、团队精神、实用理性精神组成。它具有现代品格，是开放与现代的。

中华体育精神倡导爱国主义、重视民族气节、维护民族尊严、注重民族认同和民族情感，这些与民族主义的价值取向是相同的。虽然中华体育精神同样也讲“对抗”、讲“尚武”，但这与狭隘民族主义者的主张有所不同。
（1）同是讲“对抗”，其内容与状态不同。

狭隘民族主义所主张的对抗，是由刚性对抗美国扩展到强硬对抗整个西方世界。凡是国外的东西，不论经济或文化上的，都要坚决抵制，不与之来往。这是一种带有强烈情绪化、不理智的冲动作法。相比之下，中华体育精神的“对抗”，是在遵守规则之下的对抗，而且体育规则的设计是周密和完整的，能得到世界各国的承认与认同。它是理性、合理的，而不是感性、冲动的。
（2）同是讲“尚武”，其目的不同。
狭隘民族主义“尚武”的目的是：以牙还牙、以恶抗恶，以暴力对抗暴力。这样的动机和出发点容易导致战争，促使中国对外国际关系的全面恶化。中华体育精神的“尚武”，是倡导运动员要英勇无畏、敢打敢拼、不被强大对手所吓倒。 “尚武”精神的最终目的是要树立中华民族的光辉形象，消除民族误解与歧视，寻求不同民族之间的相互理解与友谊，维护和发展世界和平。
中华体育精神不仅能冲击狭隘民族主义，而且还能修正狭隘民族主义认识上的偏差。

（1）对规则意识的坚守
狭隘民族主义者主张“强权即公理”，没有看到规则意识对世界各国的制约。如果美国不遵守规则，我们可以谴责美国的行为，但绝不能否定规则本身。狭隘民族主义者由反对规则破坏者滑向反对规则本身，以野蛮的规则代替文明的规则，走向了弱者破坏规则的歧路。中国体育遵守比赛程序、遵守比赛规则、服从裁判判决的规则意识是明确无误的。北京奥运会中，严格遵守“国际惯例”已成为共识。
（2）对法治精神的遵从
中国体育通过一整套的完整制度、按法定程序、严谨秩序、标准规范地组织和操作各类体育比赛，它体现的是对法律意识、对法治精神的遵从和维护。这对充满情绪化、非理性、蔑视法律、轻视规则的狭隘民族主义而言，是极其有益的修正。
中华体育精神与中国民族主义可以相互渗透、优势互补，中华体育精神有助于我国现代民族主义的建设。价值取向上，中华体育精神与中国民族主义存有很多共同之处。比如，两者都重视和鼓励爱国，都是增强民族凝聚力和吸引力，强化民族自尊心和自信心的有力工具。又如，两者都提倡英雄主义，甘愿为民族利益牺牲个人利益，都塑造荣誉感和牺牲精神，在社会中可造就一种奋进向上、生死与共的民族情感与民族凝聚力。再如，两者都不排斥民族传统文化，都对民族传统持不同程度的认同态度。因此，两者不会相互排斥、互相否定，而是可相互渗透、优势互补。中国大多数民族主义者不论是从文化、从种族、或是从情感上都较易接受中华体育精神的价值体系。
5从实践上看，建议在北京奥运会期间要警惕和防范国内狭隘民族主义。
防范措施主要涉及六个方面：
（1）积极调整心态，摆正位置，以开放的眼光、平和的态度、博大的胸怀，尊重和宽容对待来自不同民族的文化。
北京奥运会期间，我国民众应摆脱“受害者”的弱国心态，既不自大，也不自卑，摆正自己的位置，尊重世界上其他民族的文化习俗，维护其他民族的正当行为和利益，展现出宽宏大量、豁达开朗的“君子风度”。开放的中国要向世界微笑地做出“不记前仇”、“负责任”的大国姿态。
（2）加强宣传沟通，使民众对狭隘民族主义带来的负面效应与危害要有充分的心理准备和足够的警惕警觉。
在爱国热情高涨的同时，让国民对狭隘民族主义带来的危害和负面效应要有充分的认识和警觉。一旦赛场出现过激场面时，国内观众要能维护大局，增强应变能力，做到头脑清醒，不捣乱、不起哄、不参与，积极配合安保人员，保持克制，理智地防止事态进一步扩大。
（3）强化组织培训，针对偏激行为可能产生的突发事件，对奥运安保体系与反恐怖体系的协调运行要进行实战演练。
针对当前北京奥运会恐怖威胁形势，我国政府和有关部门紧紧围绕奥运会安保工作需要，强化组织培训，认真组织奥运安全保卫演练，磨合“奥运安保体系”与“反恐怖体系”的协同运转机制，建立有效的跨部门、跨机构协同关系，加强各级指挥部的指挥协调能力，实现军地联合指挥的有效对接，全面做好北京奥运会期间防范和处置各类恐怖袭击事件的准备。
（4）广泛搜集情报，将危害大型赛事安全的过激行为消灭在萌芽状态。
现代大型体育赛事中，不确定的危险因素越来越多，这迫使应对和处理工作相应也变得越来越复杂，情报工作可将过激行为或危险消灭在萌芽状态，以较小的代价避免事态扩大化和出现不可控的局面。在球场骚乱、恐怖行动、社会危机发生之前，可通过现有的系统预测到危机的到来，从而相应采取应急措施和行动，这就可以从根本上消除恐怖威胁、干扰破坏，减小突发公共安全事件的危害性。
（5）快速采取行动，动员强大警力平息赛场骚乱，强制干预并迅速处理各种突发事件。
对大型赛事的观众和球迷的安全防范需要提前准备，赛场安保人员对那些不文明的挑衅性和侮辱性语言，以及乱扔杂物等攻击伤害行为必须及时严加管理和惩处，维持良好的赛场秩序。一旦骚乱产生，就要实施赛中或赛后强制干预，动员强大警力平息赛场骚乱，快速处理赛场突发事件。与此同时，政府迅速协调社会各方力量，调动应急有效资源，实施紧急援救。
（6）及时发布信息，建立透明的信息披露制度，向社会如实公布事态进展情况。
如果发生了赛场骚乱或社会骚乱，有必要建立新闻发言人制度，及时真诚公布有关赛场骚乱或其他突发事件信息，以最大效率把各种力量动员起来，迅速消解危机的破坏力，恢复社会秩序，以保证北京奥运期间体育赛事、赛程的正常运作。事实上，政府的权威信息传播得越早、越多、越准确，就越能尽快引导民众从错误信息中摆脱出来，就越有利于维护社会稳定和政府威信，也能让国际社会了解中国政府处理突发事件的水平和能力。
