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（摘要）
1．研究目的

教育是奥林匹克运动的精髓，自顾拜旦恢复现代奥林匹克运动起，就把教育看作是奥林匹克运动的出发点和归宿，认为恢复奥林匹克运动的真正目的是通过体育来教育青年。正如奥林匹克运动宗旨所指出的：通过没有任何歧视，具有奥林匹克精神——以友谊、团结和公平竞争精神，互相了解的体育活动来教育青年，从而为建立一个和平美好的世界做出贡献。青少年学生是奥林匹克教育的主要对象，奥林匹克的未来，对他们进行奥林匹克教育可以促进奥林匹克运动的可持续发展。
北京获得了2008 年奥运会的主办权，为在我国开展奥林匹克教育提供了千载难逢的机遇。奥林匹克运动向来以西方国家为主导，其教育形式也以西方国家的教育形式为主。国际奥委会与奥林匹克教育委员会为推动奥林匹克教育的多样化，进行了不懈的努力，提出采用灵活多样、适用于各国文化背景的教育方式。在我国这样一个占世界人口 1/5 的东方文明大国举办奥运会，有利于充分利用 2008 年奥运会的有利时机，对推进东西方文化的交流，促进我国奥林匹克教育事业的发展具有重要的意义。
2008年北京奥运会，对于我国的青少年学生而言，他们中间的很多人直接或间接地参与了北京2008 年奥运会，那么，奥运会的成功举办对青少年学生的教育效果究竟如何呢？本课题通过对奥运会前后各项指标的对比，探讨了2008年北京奥运会对青少年学生产生的教育效应，为开展奥林匹克教育提供理论和实践依据。
2.研究方法
本文主要采用的研究方法有：文献资料法、问卷调查法和数理统计法。在查阅大量文字及电子文献的基础上，根据研究任务，遵循体育科研方法关于问卷设计的基本要求，设计了三份调查问卷。问卷调查安排在奥运会前后两轮进行，2008年4月进行了第一轮调查，2008年11月进行了第二轮调查。
调查对象选取了五个奥运会项目承办城市（北京、上海、天津、沈阳、青岛）和五个非奥运项目承办城市（郑州、西安、广州、杭州、云南）的6000名学生，包括初中生、高中生和大学本科生三个层次。
问卷发放与回收采用专人负责制，每个城市一个调查员，调查员分别与学校（大学、高中、初中各一所）负责人进行协商，采用整班随机抽取的方法，三个层次各抽取100人，每轮每城市抽取300人，采用当场填写上交的方式进行回收，确保问卷的回收率和有效率。两轮调查共发放问卷6000份，回收5900份，回收率98.3%；回收有效问卷5890份，有效率99.8%。依照美国社会学家艾尔·巴比的观点，“回收率在50%以上者为适当，60%以上者为好，70%以上者为非常好”，所以本调查能够满足社会学研究的需要。
    个案调查中，共发放问卷800份，回收782份，回收率为97.7%，有效问卷768份，有效率为98.2%
3.研究结果

3.1  北京奥运会对我国青少年学生教育效应的调查研究

由于奥林匹克教育的内容十分丰富，本研究只对我国青少年学生有重要影响的几个方面进行了研究。主要包括：奥林匹克知识的认知度、体育生活方式状况、环境保护意识及思想品质等四个方面方面。

3.1.1青少年学生对奥林匹克运动知识的认知度

1）对奥林匹克知识的认知度有所提高。
奥运会前后，回答问题的正确率都在80%左右，与筹备期相比，有较大幅度的提高。另外，从本次对奥运会项目承办城市与非承办城市的青少年学生奥林匹克知识掌握情况的总体对比结果来看，承办城市回答正确率稍高于非承办城市。

2）对北京奥运会发生的事件关注度极高。
回答问题的正确率都在90%以上，如：对北京2008奥运会主题口号奥运会前后的正确率分别为93.9%和96.6%；对北京奥运会火炬接力启动仪式上，哪位中国选手手持火炬跑向天安门城楼，标志着北京2008年奥运会火炬接力活动启动调查的正确率为94%；北京奥运开幕式点燃主火炬的是谁的正确率为95.9%；下一届奥林匹克运动会的举办城市是哪个国家正确率为95.6%；2008北京奥运中国代表团共获得多少枚金牌正确率为91.6%；2008北京奥运会谁为中国代表团夺下首金正确率为88.7%。
3）对奥林匹克运动裁判知识的认知度较低。
调查结果显示，青少年学生的裁判知识比较薄弱，且奥运会后提高也不明显。从答题的正确率来看奥运会前62-73.6%之间，而奥运会后在65.7-78.9%。承办城市与非承办城市青少年学生对各题回答的正确率高低不等，没有明显的区别，尽管对游泳项目的设定上承办城市回答的正确率明显高于非承办城市，但总体回答正确率较低。
3.1.2北京奥运会对青少年学生体育生活方式的影响

1）奥运会后青少年学生参加体育锻炼的目的性更加明确
从本次对青少年学生参加体育锻炼目的的调查结果来看，持增强体质者比奥运会前增加了一倍多，达到了55.7%，排在第一位；持减肥、娱乐或者是体育达标者都有明显下降，认为参加体育锻炼是为了应对体育课达标的思想有了明显改善。可以认为奥运会后，学生不仅仅把体育锻炼作为娱乐的手段了，而是把它作为增强体质的主要途径。
2）奥运会前后青少年学生的体育爱好程度变化不大，但总体较好
尽管持非常喜欢和喜欢者在奥运会后仅提高了2个百分点，但总体达到了73%，而不喜欢和非常不喜欢的仅在4%以下。这说明，绝大多数青少年学生本质上是喜欢体育运动的，具有参与体育运动的内在动因，但为什么还有这么多的学生不能每天坚持参加体育锻炼呢？其调查结果是学习繁忙和体育场所设备不足阻碍着他们参加体育锻炼。
3）青少年学生每周参加体育锻炼的次数和时间不足。
青少年学生参加体育锻炼的情况，从奥运会前后的调查结果来看不乐观。奥运会前后每天都进行体育锻炼的比例分别为33.8%和41.8%，有一定的提高；若干天一次和很少锻炼的比例奥运后还是高达37.4%，与奥运会前相比没有明显好转。但奇怪的是奥运会后非承办城市的学生每天都能参加体育锻炼的比例达到47%，明显高于承办城市的34%，这说明，奥运会对非承办城市学生的影响作用是很大的。在锻炼时间方面更加令人担忧，每天平均体育锻炼的总时间少于30分钟者几乎占一半，在30-60分钟之间者占40%，奥运会后也没有明显好转，承办城市和非承办城市之间也没有明显差异。

4）青少年学生具有较强的体育参与消费意识
因体育锻炼有增强体质、调节神经系统、增进人际交往、改善心理等作用，在青少年学生中，体育消费被普遍认为是不可缺少的，持很需要和比较需要的男生占95%，女生占90%，这说明，青少年学生的体育消费意识非常强，但由于学习繁忙、学校设施限制、自身经济状况等因素的影响，他们的体育消费意识与体育消费行为没有形成正相关。

3.1.3奥运会后青少年学生环境保护意识得到加强
在对绿色奥运、环境保护与青少年关系的调查中，第二轮调查时认为环境保护和个人密切相关的比例增加了近10%，达到了89.1%；且青少年学生的环境保护意识不仅停留在思想层面，并已开始身体力行，在问及青少年学生是否走校园内的草坪的调查中发现，从不走草坪的学生已经增加到52.2%。在对看比赛时是否会将垃圾带走的比率来看，奥运会前会将垃圾带走的为70.9%，而奥运会后达到了79.3%，从不带走垃圾的比例由4.6%减到1.6%。从承办城市与非承办城市的对比来看，奥运会后，承办城市学生持肯定会将垃圾带走的比例明（48.8%）显高于非承办城市（32.6%），这与亲身感受到奥运会对环境的高要求有关。

3.1.4奥运会后青少年学生对奥运理念的理解程度有所加强
我国青少年学生对奥运三大理念的理解，奥运会前后，持非常理解的青少年学生都在15%以下，比较了解的有所增加，不太了解的学生有明显减少。出现这种情况的可能原因，一是对三大理念的宣传较少，二是三大理念的内涵比较深奥，尤其是初中生对此缺乏了解。但在承办城市与非承办城市学生对三大理念理解程度的调查结果发现，承办城市的学生无论是对哪一理念的理解都好于非承办城市，这与承办城市的宣传及耳濡目染有较大的关系。

3.1.5 对青少年学生良好思想品质的形成具有促进作用
奥林匹克运动是一个庞大的知识体系，它以身体活动为基本形式融知识、思想、精神教育于一体，北京奥运会对青少年学生的思想、精神教育和优秀品质的形成都起到了重要的促进作用。升国旗奏国歌极大地唤起青少年学生的爱国主义热情，在直接参与和间接参与奥运会当中，提升了青少年学生的国际意识、公平及诚信意识，对青少年学生良好健康生活方式的形成起到了至关重要的作用。
3.2北京奥运会对河南省大学生教育效应的个案研究

3.2.1河南省高校开展奥林匹克教育活动的现状不容乐观
奥林匹克课程开课率较低，体育教师对奥林匹克知识掌握欠佳，体育课不能成为大学生接受奥林匹克教育的重要途径，大学生对自身掌握奥运知识状况以及奥林匹克教育现状不满意，体育教师参加奥林匹克教育的相关培训极少。
3.2.2 北京奥运会对河南省大学生思想意识具有促进作用。

北京奥运会激发了河南省大学生的平等意识、民主意识、诚实守信以及遵守秩序的社会公德意识。大学生对奥运文化有较高的认知度，对体育活动也有一定的参与欲望,也感受到了奥运文化的影响力，但因种种原因有相当一部分的大学生还没有付诸行动，每天都能坚持参加体育锻炼者的人数较低。
3.2.3 河南省大学生环境保护意识及认知度较高。
2008年北京奥运会“绿色奥运”理念激发了河南省大学生对环境概念的认知，对环境内容的认识，对环保意识，环保行为的促进，体现出了时代感。河南省大学生环境意识水平整体较高，对基本环境知识掌握较好，并对环境有较为正确的认识和评价，但在保护环境行动方面表现相对滞后。
4．建议

4.1 学校应将奥林匹克教育与青少年学生体育锻炼活动相结合
举办奥运会的目的就是通过体育赛事选拔出身体和精神和谐发展的精英，并以直观的形式通过他们的英雄事迹对广大青少年达到更好的教育。所以说要想使奥林匹克教育真正地落到实处，离不开体育比赛、更离不开日常的学校体育教学。建议在全国各级各类学校中普遍开展奥林匹克课程和讲座的同时，举行形式多样的体育活动，带动全体学生积极参与体育锻炼，倡导积极的生活方式，养成经常参加体育锻炼的良好习惯。

4.2 利用大众传媒进行奥林匹克运动教育，营造良好的体育气氛
电视、报纸、网络、校园广播等传媒是青少年学生了解奥林匹克运动的主渠道，利用大众传媒进行奥林匹克教育具有迅速性、权威性、集中性和潜在性。充分发挥这些传媒工具优势，加大奥林匹克教育的宣传力度，增加体育栏目，开展不同层次和水平的体育比赛和全民健身体育活动，在社会、学校、家庭中营造良好的体育氛围，达到“传播奥林匹克理念，共享奥林匹克精神，共建体育生活方式”的目的。

4.3 挖掘奥林匹克运动的教育价值，培养健全的青少年人格

奥林匹克是一种文化力量，有着巨大的影响力和感染力，奥林匹克教育就是将这种文化力量转化为积极进取的行动，以培养人塑造人。因此，我们要借助2008年奥运会重新审视现代奥林匹克教育发展，把奥林匹克教育与人格培养紧密联系起来，利用先进奥运文化资源，深入研究奥林匹克教育问题，在青少年学生中开展奥林匹克教育，通过奥林匹克教育进一步健全青少年人格。

4.4 加强高校奥林匹克教育的开展，使之成为奥林匹克教育的主战场

从个案研究来看，河南省高校的奥林匹克教育相对落后，在某程度上也说明书，高校开展奥林匹克教育的措施不力，这就要求相关部门应该加强奥林匹克教育政策的制定和落实，从根本上提高青少年学生对奥林匹克运动的认识。






