摘     要
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摘  要：通过对国家有关政策、法规文献的研究,专家访谈、定量分析、定性描述和逻辑分析与类比归纳相结合的科学研究方法，着力于历史事件来反映中国体育事业发展过程中存在的主要问题，对改革开放以来中国体育发展过程和多元内容进行详细的挖掘，描述分析、归纳提炼和总结；对改革开放以来中国竞技体育、群众体育和学校体育事业的发展规律及存在的问题以及中国体育事业与社会政治、经济、科技等的互动关系，进行较深层面的分析，力求发现我国体育事业发展的一般规律和未来走向，并丰富我国体育事业发展的内容。改革开放以来，随着社会转型和经济转轨给我国体育事业发展带来体制、机制、人才培养等方面的制约和挑战，体育事业发展过程中出现了一些不可忽视的矛盾和失衡，既政府在体育事业发展中的行为与我国体育体制转型方式矛盾；国家办体育事业和社会办体育事业的矛盾；教育系统培养体育后备人才与三级训练体制间的矛盾；《奥运争光计划》与《全民健身计划》实施的矛盾；以人为本的体育发展理念和狭隘的民族与团体之间利益至上的矛盾等；存在着运动训练与文化教育失衡；国家奥运战略与地方全运战略失衡；产权边界模糊、激励机制不足造成的投资与收益间的失衡等，体育事业的发展必须协调处理好这些矛盾和关系。
1、 竞技体育发展模式与演进特征
改革开放30年，我国竞技体育改革经历了一个渐进积累与逐步深化的发展过程。总体上看，我国的竞技体育改革大体经历了三个发展阶段。

第一阶段：逐步深化发展阶段 
      国家体委于1979年2月在北京召开了全国体工会议，工作重点从过去集中抓政治运动转到抓体育业务工作上来，实现体育工作重点的转移。1979年11月，中国奥委会在国际奥委会中的合法地位得到恢复，体育开始新的局面。按照“思想一盘棋、组织一条龙、训练一贯制”的要求，对优秀运动队、业余体校和学校运动队按照一、二、三线运动队进行了调整，逐渐建立和健全了按比例发展、层层衔接的训练网络。在1992年的第25届奥运会上获得16枚金牌、22枚银牌和16枚铜牌的佳绩，位居金牌榜和奖牌榜第4位。并在游泳、田径两个项目上实现了奥运史上金牌“零”的突破。
  第二阶段：深化发展阶段
    1993年，国家体委制定了《关于深化体育改革的意见》，确定了新时期我国体育改革的总目标与总任务。1994年全国足球职业联赛开始举行，随后篮球和排球相继于1995、1996年步入职业化征程。1995年颁布的《中华人民共和国体育法》标志着中国体育开始步入法制化的转道，同期制定的《全民健身计划纲要》、《奥运争光计划纲要及实施方案》等都在体育法制规划之内颁布实施。1997年成立了20个管理中心管理着41个单项协会和56个运动项目。各省、自治区、直辖市体育运动委员会也先后进行了与之相配套的改革。1998年，改组后的国家体育总局成为国务院直属机构。由此，为我国竞技体育在已有基础上实现快速腾飞注入了强大动力。
第三阶段：落实奥运战略阶段（2000--）
2000年悉尼奥运会上，我国共得金牌28枚，银牌16枚，铜牌15枚，在金牌榜和奖牌榜上仅次于美国和俄罗斯名列第3名。时隔八年，2008年在北京奥运会上，中国体育代表团共获得51枚金牌、21枚银牌、28枚铜牌，奖牌总数100枚，创4项世界纪录。金牌总数超越美国，奖牌总数超越俄罗斯，位居奥运会金牌榜第一，奖牌榜第二。中国体育代表团所获得金牌已扩大到15个大项，获奖牌过达到20个大项85个小项，进入前8名的项目扩大到26个打项，136个小项，有16枚金牌是中国参加奥运会历史上从未获得过的。获奖面的拓宽，反映出中国竞技体育整体实力的全面提升。
     改革开放以来的竞技体育发展面临的主要问题：首先，竞技体育内部要素间发展不协调，缺乏核心竞争力。在这种政府主导的体制创新中，政府处于权力顶端，单向度地自上而下通过纵向隶属的行政系统发布命令，很难真正作到简政放权，项目管理中心很大程度上成为新的政府官僚机构的一部分；从而无法从根本上突破计划经济下的体育管理模式，解决对政府过分依赖的实际问题。作为一个复杂的系统，我国的竞技体育管理体制的改革是始终伴随着社会发展而发展的，由单一模式走向多元化模式，它必然受到政治、经济以及竞技体育自身发展等多种因素的影响。从竞技体育管理体制看，政事不分，管办一体，统管过死，抑制了社会办体育的积极性，造成资金投入渠道单一，宏观调控不力。在市场经济条件下，竞技体育发展至少有国家的投入、社会资源的配置、体育产业的经营等三大投资渠道。至于三者的权重究竟是多大才合理化，它们之间的关系是怎样的等问题，还有需要我们进一步探索。目前在“奥运战略”、“全运战略”实施上都采用“缩短战线，保证重点”策略，造成项目发展结构性矛盾突出。“唯金牌主义”现象导致运动员培养过程中目标单一，权益问题突出。竞技体育不少优势项目成绩滑坡的重要原因之一就是人才短缺。究其原因：一是单一的选才模式；主要走“业余体校——省市专业队——国家队”模式。我国的奥运冠军有90%来自业余体校。二是培养训练理念和管理落后。我国教练员队伍大多是退役运动员走过来的，与国外教练员相比无论训练理念，还是管理方式都有一定差距。三是运动员社会保障体系不完善。其次，竞技体育竞赛项目发展不平衡，优势项目饱和，潜优势项目开发缓慢。
     二、群众体育发展演进特征
第一阶段：群众体育初步发展阶段。1978年6月，国家体委召开了城市体育工作调查会，并在同年9月转发了《关于加强城市体育工作的意见》。要求工矿企业、事业单位与政府机关恢复广播操、工间操制度，积极开展小型多样的体育活动，并在开展群众体育活动的基础上，举办不同层次的职工体育竞赛。
第二阶段全面发展阶段。1984年10月,中共中央下发了《关于进一步发展体育运动的通知》，《通知》明确提出了：“建设社会主义体育强国”的目标,肯定了业已实施的竞技体育优先发展战略。1986年国家体委制定的《关于体育体制改革的决定(草案)》中明确指出，改善体育领导体制的核心，就是实现群众体育发展向社会化转变。

第三阶段深化改革阶段。《1993年国家体委关于深化体育改革的意见》重申了80年代群众体育发展的总体思路：即“在体育行政部门领导、协调、监督下,群众体育实行国家办和社会办相结合并以社会化为突破口,调动社会多渠道、多层次、多形式办体育的积极性的方针，各行业、系统、部门的体育工作,由其主管部门负责，提倡、支持社会团体、集体或个人办群众体育”。新时期群众体育的一项重要工程是实施“全民健身计划”。这是一项中华民族体质建设的宏伟规划，是国家支持、全民参与、依托社会的跨世纪的全民健身系统工程。2006年，群众体育工作提出“全民健身与奥运同行”，组织了一系列大型群众体育活动，全面启动、实施了农民体育健身工程和学校体育场地开放的试点工作。这些重要举措凝结着我们对群众体育规律的探索和思考，也是体育工作落实科学发展观的具体体现。
     当前最为突出的矛盾：（1）需求与供给之间的矛盾。即人民群众日益增长的旺盛的多样化的体育需求与薄弱的群众体育物质基础与紧缺的群众体育资源之间的矛盾。这也是当前我国群众体育事业的基本矛盾。（2）管理与现实之间的矛盾。即滞后的群众体育管理与快速发展变化的群众体育现实之间的矛盾。（3）平等与保障之间的矛盾。即全体公民具有平等的体育权益与保障公民平等享受这些权益的供给之间的矛盾。不同地区群众体育事业发展不平衡，导致不同地区公民在享有基本体育权益的不公平。不同地区群众体育事业发展不平衡，使不同地区之间、不同群体之间的供需矛盾更为突出，源于计划经济体制的行政性配置，城乡分割和基本公共服务的不均衡。
    当前制约群众体育事业发展的瓶颈问题主要有：公共体育场地严重欠缺；公共体育设施用地面积严重不足；公共体育设施数量严重短缺；城镇的公共体育设施欠缺更加严重；群众体育事业经费严重短缺；体育事业费逐年增长，而群众体育事业费在全部体育事业费中的比例逐年下降的趋势。
三、学校体育发展与演进特征
  改革开放30年，我国学校体育改革与发展取得了显著的成就，其主要经历了3个主要发展阶段：
第一阶段：学校体育改革的探索阶段。这一时期学校体育改革发展的主要特点，以1979年教育部等4部委联合召开的扬州会议为主要标志，提出了一整套学校体育改革的重大措施，使学校体育在改革开放初期就有了良好发展的开端，并为改革、探索做了准备。明确提出学校体育工作应以增强学生体质为主的指导思想的同时，也提出了“主体教学”“竞技体育”、“技能体育”、“快乐体育”、“全面发展”等观点，理论争鸣呈现出多元化的良好态势。
第二发展阶段：学校体育改革的全面发展阶段。这一时期学校体育改革发展的主要以1985年5月党中央、国务院召开全国教育工作会议并做出《中共中央关于教育体制改革的决定》、1986年7月全国人大颁布并实施《中华人民共和国义务教育法》为重要标志。这一时期学校体育改革的主要特点，是对学校体育在教育思想、教育内容、教育方法、管理体制等进行了全面的改革，学校体育进入了一个发展与提高的新阶段。
第三阶段：学校体育改革的深化发展阶段。以1992年10月党的十四大召开为标志，中国进入了建立社会主义市场经济体制的新阶段。教育改革、发展也进入了一个新的时期。2006年12月23日，召开了新中国成立以来的第一次全国学校体育工作会议。教育部和国家体育总局联合下发《关于进一步加强学校体育工作，切实提高学生健康素质的意见》；颁布了《关于开展全国亿万学生阳光体育运动的决定》。2007年，总局和国家发改委、财政部共同制定下发了《“十一五”农民体育健身工程建设规划》，投入资金1.8亿元，其中体育彩票公益金投入9500万元，在中西部9277个行政村建设农民体育健身工程。截至2007年底，中央投入资金2.8亿元，其中体育彩票公益金1.8亿元，共建设“农民体育健身工程”15000多个。
目前学校体育发展进程中存在的主要问题：
（1）学校体育教学理论体系尚不够完善。（2）在学校体育科学研究方面上，缺乏长期稳定的整体实验性研究，研究方法论水平较低，经验性总结与文献类研究仍多，研究成果的实用价值不高，科研横向联系不够，缺少重大改革性系列性研究课题。（3）体育的课程和教材建设仍不适应素质教育的需要。
体育教学内容的选择及体系结构仍未完全摆脱传统束缚，教学方法的科学化、现代化水平仍需大力提高。（4）学生身心健康方面仍然存在问题。（5）运动场地、器材设施匮乏，体育经费投入少。（6）课外体育锻炼不能落实。（7）相关体育法律、法规执行不力。
四、研究主要结果：
1、改革开放以来中国体育事业的发展与中国社会、政治、经济、文化、科技等的发展紧密相关，具有阶段性的特点，经历了80 年代初的改革阶段；80年代至90 年代初的发展阶段；90 年代中期至今为快速发展阶段。2、政治经济发展的体制决定体育发展的模式；3、我国政府管理体育过程中存在着管理权限过度集中、各级组织权责不清、管理法规、制度及资金保障体系不健全等缺陷。新时期政府职能转变的主要动力是市场经济的发展，从纵向型管理组织结构逐渐向扁平型组织结构转变。4、竞技体育的发展应把握项目制胜规律、细节规律、系统规律等规律。6、群众体育的发展及学校体育的发展，具有明显的地域性差异，它们是体育运动普及提高以及发展的基础和重点。群众体育面临资源规模严重不足等主要问题。生活化、社会化、法制化、产业化、科学化将成为群众体育发展的主要趋势。8、多元化投资将是后奥运时代的主要投资模式。
五、建议：
1、从经济社会协调发展、树立和落实科学发展观和全面建设小康社会的高度，充分认识做好新时期体育工作的重要作用和意义。2、政府精简机构，加强内部协调和资源利用，能够市场化的部分交给市场管理，政府切实承担起公共服务职能，保证市场竞争的公平有序。3、进一步深化体育体制改革，将事业单位和事业型体育协会向社团性协会转变；健全体育法规，形成国家办和社会办相结合的良性运行机制。4、改革和完善人才培养体制，形成竞技体育、群众体育、学校体育协调健康发展的局面，加快农村体育事业的发展。5、大力发展体育俱乐部，加强对群众体育和学校体育的投资，促进群众体育运动和学校体育运动的发展，最终有利于体育自身的发展，形成良性循环的局面。6、加强社区体育场馆的建设，促进社区体育的发展。公共体育场馆实行两权分离的改革思路，切实实现经营权与管理权的有效分离。7、进一步深化学校体育教学思想改革培养学生的终身体育观念，分担培养运动后备人才的任务。8、调整利益关系。9、体育产业站在国民经济大局中寻求发展，转变体育彩票的运行机制。
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