国际跳棋赛事活动参赛指南

国际跳棋赛事活动参赛指南是国际跳棋爱好者参与国际跳棋赛事活动前需要了解的事项，涵盖赛前、赛中、赛后三个时间段的主要注意事项。希望通过参赛指南，能够帮助爱好者更加便捷的参与国际跳棋赛事活动，帮助国际跳棋赛事活动的有效开展。本指南是根据现阶段国内国际跳棋赛事的通用办赛惯例编写，赛事各个阶段的实际要求应以赛事主办方发布的竞赛规程、补充通知和最终解释为准。
一、赛前准备
（一）阅读竞赛规程
竞赛规程是组委会举办比赛的纲领性文件，主要包括竞赛名称，主办、承办和协办单位，举办时间和地点，竞赛项目，竞赛办法，参赛办法，食宿条件和奖励办法等。竞赛规程一般会在官方网站上提前公布，使参赛者根据规程合理安排时间，积极作好参赛准备。
获取竞赛规程的主要方式：
1.国家体育总局棋牌运动管理中心官网：http://www.sport.gov.cn/qpzx/
2.中国国际跳棋协会官方头条号：国际跳棋和五子棋（今日头条APP）
3.各省、自治区、直辖市、计划单列市的棋牌运动管理中心、棋院、棋类协会、国际跳棋协会的官方网站也能查询当地国际跳棋赛事活动开展的活动信息和竞赛规程。
（2） 明确参赛资格和要求
各类各级国际跳棋赛事对参赛棋手资格的规定不同。参赛前，爱好者可根据自身情况，比照竞赛规程规定的参赛资格和要求，报名参加国际跳棋赛事。
常见的参赛资格要求：
1.对参赛棋手代表资格的要求，如根据《体育总局棋牌中心关于进行2021年度国际跳棋运动员注册工作的通知》，参赛选手须通过2021年运动员资格注册。
2.对参赛棋手年龄的要求，如青少年比赛等。
3.对参赛棋手棋力的要求，如全国锦标赛、全国智运会、棋士等级赛等。
4.对参赛棋手的健康要求。国际跳棋作为一项智力运动对于身体状况的要求相对较低，但是国际跳棋赛事一般节奏快、轮次多、用时长，爱好者应在确认自身的健康状况足以满足完整参赛赛事的情况下报名参赛。如果对于自身的健康状况存有疑虑，请咨询医生并告知组委会。
（3） 赛事报名
全国个人锦标赛、团体锦标赛和青少年锦标赛的国际跳棋棋手须以各省、自治区、直辖市、计划单列市棋牌主管单位组队参赛。其它比赛根据赛事规程的要求，以棋牌主管单位、学校、俱乐部和个人等报名参赛。
除提交报名表之外，大多数国际跳棋赛事以缴纳相关费用作为报名确认的方式，建议爱好者在报名时与竞赛规程注明的联系人确认报名方式。报名时可能需要交纳的费用包括参赛费、比赛期间的食宿费和人身意外伤害保险费等。如果需要缴费确认报名的，建议提前缴费并留存缴费凭证，于赛区报到时出示。
二、比赛报到
为了确认棋手是否最终参赛，更加准确地进行轮次编排，组委会一般会安排比赛前一天于赛场所在酒店报到处安排代表队签到和办理入住手续。同时，发放棋手证件、秩序册、补充规定、餐券等文件和物品。报到日晚间，组委会一般在赛场召开技术会议。
技术会议上需要公布的信息：参赛棋手名单、比赛轮次和用时安排、赛事补充规定、仲裁组成员、开幕式和闭幕式的注意事项和赛时安全、餐饮等方面的注意事项等。
三、参加开幕式或开棋仪式
    组委会可以根据赛事情况举行开幕式或开棋仪式。开幕式的主要议程是介绍出席的领导和嘉宾、奏中华人民共和国国歌、赛事承办单位领导致欢迎词、赛事主办单位领导讲话、运动员代表宣誓、裁判员代表宣誓、宣布比赛开幕等。参赛人员应着正式服装或队服，准时参加。
四、参加比赛
棋手根据比赛规程和日程参加比赛，自觉遵守公正竞赛和公平竞争的原则，尊重对手，尊重裁判，尊重观众。代表队领队和教练作为代表队的负责人，应认真学习并执行赛事规程和细则要求，切实贯彻赛会各项决定，加强对代表队人员的管理、要求和监督。如果赛事中出现违反体育道德、弄虚作假或徇私舞弊的情况，相关赛事管理机构可依据《中国国际跳棋协会赛风赛纪管理规定》(暂行)和《中国国际跳棋赛事管理暂行办法》等文件对有关单位和个人进行处罚。
五、闭幕式或颁奖仪式
组委会可以根据赛事情况举行闭幕式或颁奖仪式。闭幕式的主要议程是介绍出席的领导和嘉宾、裁判长宣布比赛成绩、颁发成绩奖项和荣誉奖项、宣布比赛闭幕等。参赛人员应着正式服装或队服，准时参加。
六、棋手技术等级证书的申办
棋手技术等级称号目前分为：国家特级大师、国家大师、棋协大师、候补棋协大师、棋协一级至九级棋士。技术等级证书由中国国际跳棋协会统一印制，技术等级称号实行分级管理。中国国际跳棋协会主要对国家特级大师、国家大师、棋协大师和候补棋协大师等级称号进行审核和管理。省级国际跳棋协会及相应社会组织对一级至九级棋士等级称号进行审核和管理。具体实施参见《中国国际跳棋协会棋手技术等级管理暂行办法》和《全国国际跳棋比赛技术等级称号标准》。
七、本指南解释权属于国家体育总局棋牌运动管理中心和中国国际跳棋协会。
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