附件：
[bookmark: _GoBack]全国体育科普工作先进工作者推荐对象
先进事迹介绍
（王富百慧）

一、长期开展科学健身指导科普工作，项目推广经验丰富，工作中具有较强的组织力、创造力与执行力。
（一）负责国家体育总局首个健身科普项目“科学健身中国行”，创新改革，组织开展品牌策划和项目管理及活动全年的推广、协调、统筹与执行工作。在全国50个地市开展科普宣传活动，得到包括中央电视台等多家权威媒体争相报道，每年惠及约5000万人。组织开展近百场系列科普健身讲座，累计受益人数超万人。将项目衍生的系列成果以科普化、接地气的形式传播推广；根据分类指导的原则，针对不同人群的健身需求组织设计精品课程，充分发挥了总局科研机构的权威引导作用，形成了广泛的社会效应，成为科学健身领域的重要品牌。
（二）创新工作思路，针对大众普遍存在的“不健身”和“不会健身”的问题，成功策划并组织推出“科学健身18法”、“医护人员健身18法”，社会效应显著。通过研发“一看就懂、一学就会、一练就有效”的科学健身小妙招，倡导全民参与、积极引导科学健身。以视频课程和图文解说两种形式传播推广，通过传统媒体与新媒体联合实时发布。截止目前，累计传播超5000万，微信公众号阅读、转载量超百万。中央电视台、新华社、人民网、人民日报、生命时报等官方媒体给予持续关注和报道，被学习强国转载，2018年获得由科技部、国家卫生健康委员会、中国科协共同举办的第三届健康中国微视频大赛优秀作品奖。
（三）新冠肺炎疫情期间，积极组织开展居家防疫健身指导工作，收效显著。从1月27日接到疫情防控通知后，24小时待命，带领团队积极策划推出系列居家健身方法，通过官方公众号、抖音号积极推广，单篇推送文章阅读量近8万，转载最高阅读量近7万，并被“学习强国”、“人民日报”等官媒转载，阅读量超过10万。开拓思路与健身视频课程平台合作，共同开展《居家防疫健身7日打卡计划》，调动大众健身积极性，曝光率近4000万。通过网络直播形式开展健身指导，累计观看人数达22万。
二、理论与实践相结合，积极探索将科学研究向科普推广转化的有效方法，取得一定成效。 
（一）群众体育工作基础较为深厚，多次参与国民体质监测、全民健身现状调查等全国大型调查工作，以实证数据为基础，以大众需求为导向，组织开展科学健身与健康促进相关工作。
（二）将科研成果与科普工作相结合，致力于体育科学交叉领域的研究，依托本人主持的国家级课题、多项省部级课题，创新性的将课题成果应用于全民健身科普工作中，取得有价值的研究成果和社会效应。在新健康老龄化视角下，聚焦我国老年体育研究，为政府相关部门提供提高老年体育服务利用率和供给率的政策建议，为解决老年体育服务问题提供新的思路和方法，提出的“体医养”相结合的思路和模式，已在北京社区与全国多家养老机构试行，并取得较好成效，推动了科学健身理念融入“医养结合”的相关政策，实现体育科技成果与健康老龄化的有机结合。
（三）致力于搭建高水平的科学健身指导工作平台，研发惠及基层健身群众科学健身方法与技术，探索建立科学健身指导推广新路径，满足健身群众对科学健身指导的需求。针对目前普遍存在的健身指导方法专业性过强、针对性不足、难学难用，运动风险防范意识不强、健身指导权威性不足、过度商业化等问题，依托国家公益技术平台，尝试开展青少年身体姿态的标准研究，系统研发精品课程，将健身专业技术转化为易学易用的科普知识。依托动员社会力量参与科学健身指导工作，致力于在全国范围内形成科学健身的社会效应和品牌效应。











全国体育科普工作先进集体推荐对象
先进事迹介绍
（国家体育总局体育科学研究所科学健身与健康促进研究中心）

一、创编并发布“科学健身18法”与“医护人员健身18法”，广受好评。
为广泛传播科学健身新观点，积极推广“科学运动是良医”的全新理念，针对现阶段大众普遍存在的“不健身”和“不会健身”的问题，科健中心组织创编“一看就懂、一学就会、一练就有效”的科学健身小妙招，广泛倡导全民参与、积极引导科学健身。分别于2018、2019年连续创编并发布“科学健身18法”和“医护人员健身18法”， 以视频课程和图文解说两种形式传播推广，通过传统媒体与新媒体联合实时发布。截止目前，累计传播超5000万，微信公众号阅读、转载量超百万。中央电视台、新华社、人民网、人民日报、生命时报等官方媒体给予持续关注和报道，被学习强国转载，2018年获得由科技部、国家卫生健康委员会、中国科协共同举办的第三届健康中国微视频大赛优秀作品奖。
二、新冠肺炎疫情期间，认真策划、积极组织，居家防疫健身科普卓有成效。
从1月27日接到疫情防控通知后，全中心24小时待命，主任带队积极策划推出系列居家健身方法，通过官方公众号、抖音号积极推广，单篇推送文章阅读量近8万，转载最高阅读量近7万，并被“学习强国”、“人民日报”等官媒转载，阅读量超过10万。开拓思路与健身视频课程平台合作，共同开展《居家防疫健身7日打卡计划》，调动大众健身积极性，曝光率近4000万。通过网络直播形式开展健身指导，累计观看人数达22万。
三、积极开展百姓身边的健身指导活动
与国家卫生健康委员会等多家相关部门合作，开展微型马拉松运动、徒步等百姓身边的赛事，组织专家现场讲解科学健身的重要性，并带领参赛者进行专业的赛前热身，并为现场群众提供科学健身服务站，提供运动损伤、运动训练等问题的专业指导，专家们给予耐心的解答和指导，并给出了缓解症状的建议。活动吸引了来自全国各地 上千个家庭参加。通过创新形式，开展线上PK赛，数万名来自世界各地的参赛者接受指导服务，广受好评。
四、广泛开展青少年科学健身普及活动
部门承担国家体育总局和教育部联合主办的“全国青少年科学健身指导普及”工作的组织、协调及试点工作，多年来通过在北京、广东、江苏、湖南、安徽、黑龙江、、福建、云南等省市，持续开展青少年科学健身普及活动，以多种形式传播青少年科学健身知识，提高科学健身素养，养成青少年终身体育锻炼习惯。2019年度通过大型体育活动、运动技能培训、大讲堂等，为近10万名青少年提供科学健身知识；并结合当前青少年体质健康问题，在全国有关省市以试点校的形式，持续开展近视防控、运动减脂、身体姿态矫正、身体素质提升等方面的相关研究和科普工作。
五、开展技术扶贫，积极向贫困地区推广科学健身与健康促进理念
为了有效落实体育总局的扶贫工作目标，科健中心牵头组织到定点扶贫的山西省繁峙县和代县开展科技扶贫工作，举办2019年科学健身与健康促进知识技能培训班暨国民体质检测活动。活动结合技术帮扶的总体规划，针对两县医疗卫生和体育工作的实际需求，精心制定培训方案、设计培训课程、细化检测措施，组织体育总局科研所和北京同仁医院的高水平专家团队和国家国民体质检测车，为两县的卫生健康和体育局、综合医院、疾控中心、妇幼保健计划服务中心、中小学校、社区街道、乡镇卫生院、村卫生室等各级各类健康和体育从业人员进行了知识技能的培训和体质检测。为学员讲授了《肥胖人群的运动处方》、《肌骨疼痛物理治疗策略》、《2型糖尿病的发病机理和诊治进展》、《科学健身18法详解及实训》等内容。国家国民体质检测车先后在繁峙县人民广场、代县体育中心，为城乡居民、培训学员及健身爱好者近200人提供了体质检测服务，针对检测报告，现场开具运动处方。通过培训、体质检测和运动健身知识的普及宣传，进一步提高繁峙县和代县相关从业人员的知识水平和服务能力，以及当地百姓的科学健身素养，更好发挥运动促进健康、预防因病返贫和助力健康脱贫的作用。

