第十三届全国运动会摔跤裁判员工作程序

1、 按十三运会竞赛通知要求按时到指定地点报到。
2、 报到当晚由裁判长集合点名，并将赛区管理规定传达到每个裁判员。
3、 第二天上午由裁判长和技术代表组织理论学习，明确分工。分工完成后到比赛场地进行实习，各编排、检录、称重、广播、联络、体育展示、颁奖、技术等小组要严格根据比赛流程将每个环节、细节都提前实习到位。裁判长指定一名副裁判长和编排记录组提前做好第二天抽签称重的准备工作。
4、 第三天上午实习。下午举行组委会和联席会议。
5、 全运会决赛技术会议结束后进行抽签：
（一）签号
决赛使用扑克牌抽签,每个级别一副，抽签时当场拆封。选择一种花色，按牌面数字作为第1-13号签，选择另一种花色牌面数字1-3，作为第14-16号签。
（二）抽签时间
赛前集中抽签：在领队、教练员和裁判长联席会议后，进行集中抽签。
（三）抽签参与人员
1、赛风督察组成员。
2、裁判长、编排记录组长、技术代表（仲裁主任）。
3、领队、教练员。
4、由各单位领队或教练员上台抽签，以保证抽签的公平、公正、公开、透明。
（四）抽签原则和程序
1、种子选手落位：
决赛的种子选手为预赛前三名的选手。第一名定位在16号签位，第二名定位在15号签位，两个第三名依次定位在1号、2号签位。如同一单位种子选手排在同一大区时，则将两个第三名的位置进行调换。种子选手如有缺额不替换、不增补，原排列顺序不变。
2、其他选手： 
同单位同级别选手抽签定位，均匀分布到各个区域。
3、程序：
种子选手：根据相关规则，分别定位。
非种子选手：由预赛同级别取得3个资格的单位先进行抽签，如抽到同一小区，后抽签号作废，重新抽签，直至运动员均匀分布；然后由预赛同级别取得2个资格的单位进行抽签，如抽到同一大区，后抽签号作废，重新抽签，直至运动员均匀分布；最后由预赛取得1个资格的单位依次抽签。抽签次序按预赛成绩排名。
抽签后，所抽的签号核对无误后立即记录在抽签表内，由抽签人签字确认，同时公示。
④如一名或多名运动员未参加称重或者超重，对手自动晋级，其他运动员签号不变。
⑤抽签结束后，负责抽签工作的赛风督察和裁判员分别在抽签表上签字确认。
（5） 整个抽签过程由赛风督察组成员、各队领队、教练员等监督进行。
（6） 运动员抽签结束后接着抽出比赛期间每天监督称重的三个运动队和抽取临场技术代表的三个运动队。
（7） 临场技术代表的抽签在每个单元开赛前15分钟在技术台进行。
6、 抽签结束后17：00开始称重。称重由1名赛风督查组成员、1名副裁判长和1名技术代表带领专门的称重小组进行。每台称配备2名监称、1名证件检查、1名记录、1名检录，共5位裁判。负责称量每名运动员体重的裁判必须大声清晰报出运动员的具体体重，并记录准确，其中1名监称裁判要负责核对运动员体重与记录人员的记录是否一致。
7、 称重结束后，由编排记录组统计最后名单进行比赛编排。
8、 全运会资格赛运动员抽签在每天称量体重时进行，采用乒乓球抽签。抽签原则、程序及种子选手落位的原则与全运会决赛相同。
9、 裁判员抽签：
（1） [bookmark: _GoBack]担任比赛工作的所有裁判员采取编号管理，比赛开始前，在检录地点由红蓝双方运动员分别抽出3名上场裁判员。临场裁判员按照抽签结果上场执裁。抽签工作人员须将签号对准摄像头，并大声清晰报出签号。在检录地点设置摄像机，全程录制抽签过程,并将信息同步传送至热身场地显示屏上，接受公开监督。
（2） 抽签名单由负责抽签的工作人员记录在案。
（3） 名单由专人交付裁判组，无特殊情况，不得更换名单。
（4） 裁判接单后上场执裁，裁判之间不得交头接耳，互相打招呼。
（5） 抽签期间，候场裁判不得到检录地点，一经发现，将立即予以处理。
（6） 抽签工作的节奏要与比赛进程协调好，不能提前太长时间抽签，可间隔3-4场，确保前后场顺畅。
（七）回避原则：1、裁判员与比赛一方来自同一单位或同一系统的；2、有亲属或亲密关系的；3、与交流、协议记分、输送单位等情况相关联的，可能引起争议或产生不良影响的；4、运动队明确提出回避的。负责抽签的工作人员须提前将回避表格打印好并张贴公示。
十、申诉及复议：
（一）根据场地设置，每块比赛场地设技术代表席，安排2名技术代表监督裁判员的执法，保证比赛的公正性和准确性，维护裁判员的权威，维护运动员、教练员的权益，以规则为准则，杜绝人为因素，有错必纠。技术代表认定执法裁判的裁决有错误时，应主动、及时与执行裁判长磋商，及时更正。
（二）根据国际摔联竞赛规则规定，教练员申诉必须在判罚结果产生后5秒之内提出，以记分牌显示为准，逾期该申诉不予受理。当教练员在有效时间内扔抛掷物申诉时，执行裁判长根据比赛的进程暂停比赛，按程序进行复议，教练员应坐在规定席位上，不得随意走动，更不能走上比赛场地，否则，将按相关处罚条例执行，给予劝告、警告、黄牌、红牌的处罚。
（三）复议由当值2名技术代表和临场3名裁判共同进行。看完大屏幕录像回放后，5人要填好意见表，按少数服从多数原则，作出结论，然后由临场技术代表中的一人宣布复议结果，并留存好复议表。经过仲裁复议作出的判决为最终判决，各运动队必须服从判决结果，不得出现任何不文明的行为。运动队如采取过激行为严重干扰比赛的正常进行，出现不下场等违反赛风赛纪行为，将由场上裁判对其进行口头警告并劝离，如无效，执行裁判长将对其给予黄牌或红牌处罚。如仍不听劝离，则由安保人员立即介入。事后，竞委会将根据相关规定，对涉事人员作出进一步处罚。
（四）运动队如对最终复议结果仍不服，可在比赛结束后，由注册报名的主总教练按程序向竞委会提出书面申诉。竞委会根据事实和最终判决结果对相关裁判员或教练员作出相应处理，但不改变比赛结果。

