第二届全国青年运动会武术套路竞赛规程
　　
一、竞赛时间和地点
（一）预赛
1．社会俱乐部组：2019年4月17日至20日，湖北武当山。
2．体校组：2019年5月15日至18日，四川省成都市。
（二）决赛
总局统一确定。
二、竞赛项目
（一）体校组
1．甲组
（1）男子：长拳、南拳、太极拳、剑术、刀术、枪术、棍术、南刀、南棍、太极剑、太极（八法五步）。
（2）女子：长拳、南拳、太极拳、剑术、刀术、枪术、棍术、南刀、南棍、太极剑、太极（八法五步）。
注：甲组比赛项目（除八法五步外）均为第三套国际武术竞赛套路。
2．乙组
（1）男子：长拳+剑术全能、长拳+刀术全能、长拳+枪术全能、长拳+棍术全能、南拳+南刀全能、南拳+南棍全能、42式太极拳+42式太极剑+太极（八法五步）全能。
（2）女子：长拳+剑术全能、长拳+刀术全能、长拳+枪术全能、长拳+棍术全能、南拳+南刀全能、南拳+南棍全能、42式太极拳+42式太极剑+太极（八法五步）全能。
注：乙组比赛项目长拳类、南拳类项目均为第一套国际武术竞赛套路。
（二）社会俱乐部组
1．男子：一类传统拳、二类传统拳、三类传统拳、四类传统拳、少林拳、传统单器械、传统双器械、传统软器械、少林器械、太极（八法五步）。
2．女子：一类传统拳、二类传统拳、三类传统拳、四类传统拳、少林拳、传统单器械、传统双器械、传统软器械、少林器械、太极（八法五步）。
注：（1）社会俱乐部组所有参赛运动员必须加赛少年规定拳，少年规定拳得分作为基础分，计入运动员的参赛成绩。运动员参赛项目得分与少年规定拳项目得分之和，作为运动员该项目的最终成绩。
（2）各单位在报名时，应将所报一类至四类传统拳及传统单器械、双器械、软器械具体项目名称，在报名表备注栏内填写清楚。例如报一类传统拳，备注填写“形意拳”或“八卦掌”或“八极拳”。
（三）根据《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第二条的相关规定，报名参加单位不足6个的项目将取消设项。
三、参加单位
（一）按《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第三条有关规定执行。
（二）体校组只接受各级各类体校（体育运动学校、竞技体校、少年儿童业余体校、单项体育运动学校、体育中学）报名，不接受地方项目管理中心（协会）或体工队等单位报名；社会俱乐部组只接受在县级以上民政或工商部门注册登记的俱乐部或各类社会组织报名，不接受地方项目管理中心（协会）或体工队等单位报名。以上各组别参赛单位均需经所在省级体育行政部门登记或备案同意后，方可报名参加比赛。
（三）为控制赛事规模，每个省（区、市）只接受2个体校和2个俱乐部报名，由省级体育行政部门统一报名。
（四）香港特别行政区、澳门特别行政区可以选派队伍参加以上各组别比赛。
（五）香港、澳门特别行政区以香港、澳门特别行政区代表团名称参加比赛。
（六）海外华人华侨、海外留学生可按有关要求以个人或运动队身份参加社会俱乐部组比赛。
四、运动员资格
[bookmark: attachment]（一）按《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第四条有关规定执行。
（二）运动员年龄
1．体校组
（1）甲组：2002年1月1日至2004年12月31日出生。
（2）乙组：2005年1月1日至2007年12月31日出生。
2．社会俱乐部组：2005年1月1日至2007年12月31日出生。
3．运动员年龄以二代身份证为准。
（三）运动员代表资格如出现争议，按《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》有关规定处理，如仍有争议，由相关单位协商解决，如协商解决不了，运动员不再参加第二届全国青年运动会。
（四）各省级体育行政部门负责对本地域内参赛体校和社会俱乐部进行统一选拔、审核报名及管理工作。
（五）香港、澳门参赛运动员应为香港、澳门特别行政区居民中的中国公民或香港、澳门特别行政区的永久性居民；运动员资格由香港、澳门参赛代表团依照规定审定。
五、参加办法
（一）预赛
1. 体校组：每个体校可报领队1名，教练1名，队医1名，运动员7名。其中甲组男运动员2名，女运动员2名；乙组男运动员2名，女运动员1名。
2．社会俱乐部组：每个俱乐部可报领队1名，教练1名，队医1名，运动员7名。其中男运动员4名，女运动员3名｡
3．上述人员只允许代表1个参赛单位（即不能既报体校组又报社会俱乐部组参赛）。
4．每名运动员只可报一个项目｡
5．同一项目每个体校或俱乐部报名不得超过1人｡
　　（二）决赛
1．预赛中获得各项目前10名的运动员均可报名。
2．不得更改参加预赛时的组别、项目或更换运动员。
3．参加决赛运动员人数1至4人的单位，可派领队、教练员各1人，运动员人数在5人以上的单位，可增加教练员1人。
4．香港特别行政区、澳门特别行政区可不参加预赛，直接获得决赛资格。
　　六、竞赛办法
（一）采用中国武术协会审定的《武术套路竞赛规则与裁判法》（2012）及有关规定。
（二）运动员的比赛器械与比赛服装必须符合规则要求和有关规定，否则不予参赛。
（三）太极拳、太极剑项目必须配乐，太极（八法五步）项目由大会统一配乐，其他项目均不得配乐。
七、录取名次和奖励办法
按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第七条有关规定执行。
八、报名和报到
（一）预赛报名和报到通知另发。
（二）决赛报名和报到按《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第十条有关规定执行。
九、技术官员
按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第九条有关规定执行。
十、兴奋剂检查和性别检查
按照《第二届全国青年运动会竞赛规程总则》第十一条有关规定执行。
十一、其他
（一）竞赛规程规定外的其它项目和个人不得参加比赛。
（二）各参赛单位报到时须提交《运动员体检证明》(具体内容为：脑电图、心电图、血压、脉搏。体检证明以本次赛前15天内方能有效)、《人身保险证明》（责任免除条款中不得包含武术比赛，否则无效）。运动员检录上场时须核验《第二代居民身份证》（临时身份证无效）。以上任缺一项不能参加比赛。
（三）运动员现场出现伤病临时处理由组委会承担，如需住院、持久治疗或出现其它意外情况产生的费用和责任由参赛单位自行解决和承担。
（四）参赛单位、运动员、教练员、裁判员要严格遵守和执行竞赛规程、规则和相关规定，公平竞赛，公正执裁。如有违反，将视情节按国家体育总局有关规定和《中国武术协会纪律处罚办法》进行严肃处理。
[bookmark: _GoBack]十二、未尽事宜，另行通知。
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