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发  刊  词

第五次全国体育场地普查准备工作基本就绪，即将在全国全面展开。

全国体育场地普查作为周期性的统计调查，从70年代开始进行了4次，1996年进行的第四次普查距今已有8年的时间，其调查内容已经不能满足今天的需要，亟需结合新时期社会和体育发展赋予体育场地、设施新的理念，对我国的体育场地进行全面调查。为了搞好本次普查工作，我们将以第五次全国体育场地普查办公室《简报》形式，通报全国体育场地普查情况，及时沟通信息，交流普查经验，反馈工作情况，解决工作中发现的问题，促进本次普查任务圆满完成。

第五次全国体育场地普查前期准备

阶段工作基本结束

根据国家体育总局关于开展第五次全国体育场地普查的指示精神，在国家统计局、教育部、文化部、全国总工会、农业部、国家工商行政管理局、国家旅游局、铁道部、中国人民解放军总政治部、总参谋部以及中国人民武装警察部队政治部和有关科研单位、大专院校等大力协助和支持下，第五次全国体育场地普查办公室基本完成了前期准备工作。

第五次全国体育场地普查作为一项复杂的系统工程，前期准备阶段是整个普查工作中的起点、重点和难点。在前期准备阶段中主要完成了以下几项工作： 

一、研究制定第五次全国体育场地普查实施方案

本方案在反复征求有关省市体育局、有关部委、总局有关司局和直属单位、科研机构及专家基础上定稿。主要包括了本次普查的指导思想、目的、范围、内容、标准时点、组织机构、组织实施和调查方法、表式、资料汇总和上报、进度、数据处理和质量控制、普查经费、奖励和处罚等13个方面的问题。其中目的、内容、表式、进度等与以往几次均有较大区别，特别是增加了数据处理和质量控制、奖励和处罚两大项，以提高本次普查的质量，调动各级普查工作人员的积极性，完成好本次普查工作。

二、研究确定第五次全国体育场地普查的指标与表式

本次体育场地普查的指标与表式设计主要是根据当前我国社会、经济发展的环境和取向，从体育事业改革与发展的角度出发，重点满足体育场地建设、使用、管理等需要设计的，既尽可能多地调查了解我国体育场地的现状和有关情况，又科学、合理、简单，具有可操作性。

（一）指标设计方面，重点分为两大类：一类是通用指标，是各种普查场地均需填报的。与以往的几次普查不同的是增设了场地分布、经济成分、从业人员、对外开放情况、参加活动人次、运营性质、经营收入等。同时将投资情况细化。另一类是专门指标，是属于不同类别场地的专门指标。删去了以前曾调查过的如跳伞塔、跑道面积、屋架结构、屋架跨度、室内净高、机库等指标。因为这些指标属于不同类别中的个性指标，且使用率不高，填报繁琐。与此同时，增加了综合馆、保龄球馆、台球房、卡丁车场、室内外攀岩、室内外壁球场地和非标准体育场地（侧重了解全民健身方面的场地情况）以及被占体育场地的调查等。这些是当今体育活动中，使用率比较高且备受关注的体育场地。

（二）表式方面分为登记表、综合表和输出表3种。后2种是供设计程序和综合汇总数据。

登记表分为甲、乙、丙表，甲表调查的是全社会标准体育场地的情况；乙表调查的是全社会非标准体育场地的具体情况，侧重了解小型多样的全民健身体育场地的状况；丙表调查的是被侵占的体育场地的具体情况。在此基础上输出综合表和输出表，格式上形同财务报表，可以选取任意指标作任意汇总、对比和分析。

所设计的指标与解释和表式，经书面征求了包括各省（区、市）体育局、机关各司局、各直属单位、有关科研单位、大专院校、国家统计局、教育部、国家旅游局、国家工商局和有关专家等110多单位和专家的意见，同时召开了数次研讨会，其间经过30多次易稿与修改，最终确定本次普查的指标与解释和表式。

（三）研发第五次全国体育场地普查软件

本着完成好普查任务，最大限度利用和发挥普查数据作用的原则，确定本次场地普查软件的设计思路、结构、功能等。相对历次场地普查所用的软件主要增加和强化了以下几项功能:

1.强大的查询和报表输出功能。查询的条件不再局限于固定的模式，可由用户根据数据的具体情况，针对多项指标，从不同角度，跨区域、跨级次进行。

2.强大的统计和分析功能。通过选取所需参数，可将分析的结果通过多种统计表和统计图的形式直观地分析和对比。

3.可同时完成不同统计级次的数据上报和下传，实现数据传入、传出的高度自由化。可同时对某独立单位（区域）或选取多家单位（区域），进行统计和分析。

4.亦可实现年度体育系统新增体育场地统计。

三、前期准备阶段的其他工作如普查软件研发、试点准备工作等正在按照计划有条不紊地进行中。

（于建涌）
第五次全国体育场地普查办公室

地址：北京市崇文区体育馆路5号     邮编：100763

电话：（010）67133282或67111158    传真：（010）67111158

电子信箱：wenqiang2008@sina.com
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分送：第五次全国体育场地普查办公室成员。

发送：各省、自治区、直辖市、计划单列市体育局。
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