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第五次全国体育场地普查

试点工作圆满结束

2004年5月17日至21日，江西、四川第五次全国体育场地普查试点工作总结会议在井冈山市召开。国家体育总局经济司和江西、四川两省体育局有关领导及海南、陕西、甘肃、天津、苏州等地的专家学者等近30人出席了会议。会议有三个议题：1.江西、四川两省试点工作情况汇报及经验介绍；2.讨论此次试点工作中出现的问题并制定解决问题的方法；3.统一思想，统一认识，统一标准，统一口径，为即将全面展开的全国体育场地普查工作做准备。另外，还就第五次全国体育场地普查工作前后拟研究和解决的问题等课题征求了意见。

国家体育总局经济司副司长刘扶民同志在会上对江西、四川的试点工作取得的成绩给予了充分的肯定，称赞两省普查试点工作有高效的组织保证、完善的工作制度、有效的工作方法、良好的运行机制。

一、普查试点对已制定的普查方案等进行了实践检验，证明了其可行性和科学性

（一）措施得当，方案完善、合理

第五次全国体育场地普查准备工作始于2003年6月。由于在试点工作前，全国体育场地普查办公室召集了有关专家学者，就普查指标、表式设计、通用指标、专用指标及解释等问题进行了专门的研究，准备比较充分，筹划比较周到，方案比较完善，特别是根据新时期的特点增添了新的内容，包括制定配套的方案，如宣传、普查数据处理和质量控制、经费管理、奖励等一系列办法，为高质量完成普查任务奠定了基础。

（二）表式和指标体系设计科学合理，口径统一

第五次全国体育场地普查表式和指标体系及指标解释的口径与以往相比有如下特点：

1.顺应了时代发展的要求，增加了公共体育设施和体育场馆对社会开放情况、参加健身活动情况，增加了体育健身广场、公园、居住小区、街道、乡镇等分布情况等等。

2.完善了以往一张表格填写一个场地的填表模式，对有些场地采取了一张表集中填报的方法，减轻了工作强度，避免了面积分摊不清，重复计算等情况。

3.把非标准体育场地也列入了此次普查的范围，如将分布在居民小区、街道、公园、机关楼院的设施列入了普查对象，尤其是健身路径、攀岩、跑马场、地掷球等新兴的健身项目场地和设备，第一次列入了普查范围。

4.各类体育场地的各项指标概念与解释更加明确和规范，界定更加清楚，口径更加统一。

（三）软件研发成功使普查效率得到了提高

第五次全国体育场地普查工作，借助了现代科学的手段，研发了普查的专用软件，提高了工作效率。该软件专门为本次全国体育场地普查设计研制，兼顾到全国体育场地今后管理使用。它采用先进的数据库技术和数据加密技术；更多的组件应用技术和网络技术以及优化算法，实现了安全高效和个性化的数据采集与分析。

由于该软件体系实现了单机版软件与网络版软件的无差别兼容,充分扩大了软件系统的可扩充性、安全性和适应性，使得该软件系统能够在不同时间、不同地点、不同操作人员使用时产生惟一的数据标识，并能将这些数据准确无误的汇总到一起进行统一管理。

该软件充分考虑到数据采集和汇总等工作的难度和繁杂程度，提供智能纠错、系统校验等手段帮助录入人员准确无误地采集数据，在智能化程度上实现了飞跃。

二、江西、四川在普查试点工作中还总结出以下经验

（一）结合本省情况制定配套方案，强化了实施方案

在普查试点工作中，根据全国体育场地普查领导小组办公室制定的场地普查工作实施方案的精神，结合本省的具体情况，两省分别研究制定了方案。例如：江西的《第五次全省体育场地普查工作实施方案》及《普查业务培训方案》、《普查评比奖励办法》、《普查工作抽查方案》三个配套方案。四川的《四川省第五次全省体育场地普查工作实施方案》及《四川省第五次全省体育场地普查工作评比表彰办法》、《关于对第五次体育场地普查经费补助的通知》、《关于进一步加强第五次体育场地质量控制和审核验收工作的通知》三个配套方案。以上方案的制定明确了普查试点工作的指导思想、目的、范畴、内容、方式、质量控制及奖励办法等，对开展普查试点工作发挥了积极作用。

（二）领导关心和重视是搞好普查工作的前提

四川的具体做法是：向省政府呈报了关于开展第五次全国体育场地普查有关事项的请示，成立了由省财政厅、教育厅、文化厅、农业厅、工商局、旅游局、统计局、总工会、体育局9家单位组成的领导小组，并在领导小组下设办公室组织具体工作。在9厅（局）联合下发的有关普查工作的文件中，并就普查中的具体问题作了明确的指示和说明，加强了普查工作的力度，方便了普查工作的开展。江西、四川两省的普查领导小组组长均由省体育局局长担任，因此，各级领导的重视和不同形式的支持保证了普查试点工作的顺利进行。

（三）培训普查队伍是保证普查质量的关键

两省依据各自的具体情况，采用了不同的培训方法，收到了很好的效果。四川在培训工作中，由省直接培训到县，将21个市州、187个县（市、区）按地域分三片进行，动员会集宣传、动员、布置、培训为一体，并进行了模拟考试，要求参训人员必须是当地的普查员，并强调在普查过程中人员原则上不能调换，保证了普查工作的循序渐进。江西的做法是进行省、市、县三级培训，并编写了《体育场地实地丈量要求、说明和范例》、《场地普查场馆规格要求》等系列教材，并制定了《田径场地面积参考表》、《室内活动房投资金额统一换算标准》等表格。培训期间，普查员除理论学习及案例讲解外，还进行了实地丈量实习。授课时，还邀请了学建筑和统计专业的人员为普查员重点答疑解难，有利于帮助大家理解和掌握。

（四）其他主要经验

——科学丈量。由于基层的体育场地大多建在操场和大片空地之中，没有一个统一标准，且占地面积很大。对于陌生的场地，先不急于进行曲尺丈量，而应仔细观察好整个场地的地形及范围。

——审表要精确。要求所有场地，必须画出草图，标明具体尺寸及场地形状。实践证明，草图的完整性非常重要，对于没有身临现场的人员审表、汇总起到了不可替代的作用。

——持证（普查员证）上岗。对于普查员，规定一律持证普查，佩带普查标志，既显示了普查的权威性，又宣传了普查工作。

——建立协调沟通机制。省、地、县、镇、乡、普查办保持固定联系，上呈下达，信息畅通。

三、问题和建议：

（一）有的指标解释还不够十分全面，填报有一定可塑性。例如：体育场规定了应有固定看台，但没有规定具体的座位数，有少量座位看台的田径场不知是否能归类到体育场范围。

（二）法人代码、单位负责人签名、单位公章、经营收入等填报的难度大，由于牵涉到各个单位的具体情况和一些切身利益，被查单位不愿配合。因此建议改为一级单位盖章即可。

（三）有的大口径指标是否可以改为小口径指标。在普查中场馆从业人员和经营收入两项指标填报随意性大，尤其部分经营性场地（馆）对经营收入的填报抱有抵触情绪，建议考虑改为由体育系统填报。

（四）有些体育场地尺寸简单明朗，如球类场地不一定要实地丈量可通过其他方式进行了解填表，以降低普查难度和成本。

此次会议，大家积极地准备，科学地思考，周密地安排，广泛听取意见，提出问题，商讨解决问题的办法，使与会者统一了思想，统一了认识，统一了标准，借助试点省的先进经验和试点普查过程中容易出现的问题，制定出了一整套相对完善的解决问题的方案。参会人员都有一个共同的心愿，那就是认真总结试点经验，正视存在的问题，作好工作规划，把即将全面展开的第五次全国体育场地普查工作搞的更加深入扎实。

（毛燕凌）

景德镇市体育场地普查工作有声有色

第五次全国体育场地普查试点工作的江西省景德镇市本着紧张有序、团结协作、不畏艰苦、细致全面的要求，高质量地完成了普查工作任务。主要经验和做法是：

一、提高认识，加强领导

市体育局领导认识到本次体育场地普查是为了适应全面建设小康社会需要，满足人民群众日益增长的健身需求，贯彻落实国务院颁布的《公共文化体育设施条例》和省委、省政府《关于进一步加快体育事业发展的决定》的举措，为城市建设规划和体育场地规划建设管理提供必要的基础数据。

3月初接到第五次体育场地普查任务后，立即组织有关人员认真学习通知精神，并派局纪检组长闵小兰同志率队前往南昌参加省普查工作会议，接受普查任务部署和业务培训。随即成立了以市体育局局长万长生同志为组长的普查工作领导小组，领导小组副组长由市教育局、统计局副局长及市体育局纪检组长担任，决定由闵小兰同志负责本次场地普查工作。同时成立市体育场地普查办公室，抽调体育局系统各部门工作能力强、业务熟悉的干部实到普查办，具体负责本次普查的日常工作。

市体育局党组非常重视普查工作，曾多次开会研究普查工作解决问题，局长、市普查领导小组组长万长生同志十分关心重视普查工作，他说，这次普查关系到我省的荣誉，全市体育工作者的荣誉，我们要象抓省运会一样来抓普查工作；在经费保证方面，需要多少，局里就给多少，全力支持普查工作，从根本上解决了普查经费困难的问题。

二、制定措施，周密部署

为了全面完成第五次全国体育场地普查试点工作任务，高质量完成全市普查工作，市普查办制定了《第五次体育场地普查工作实施方案和奖励方法》和《普查日程安排表》，建立了领导小组碰头会制度，制定了普查宣传计划、普查进度通报制度、普查督导制度、填报数据纪律、普查员职责要求、奖罚制度、普查行管制度等一系列管理措施和制度，确保普查工作能紧张有序地顺利进行。

三、加强宣传，扩大影响

本次普查工作，时间紧任务重，尤其作为全国试点单位，只能成功，不能有半点的闪失。为了做好这次普查工作，强化了宣传力度，让更多的人民群众充分认识其重要性，积极配合普查工作。分别在《景德镇日报》、《瓷都晚报》的显要位置刊登普查工作的新闻报道。并在电视台的游走字幕中向市民宣传普查工作的重要意义。另外，还开通了“景德镇市体育场地普查工作网页”。通过采取以上的宣传方式，给体育场地普查的顺利完成奠定了基础。

四、强化责任，提高质量

为了高质量完成任务，普查中的各个环节的区域都强化了普查意识。

（一）市县两级必须举办普查工作业务培训班，培训了一批责任心强、作风过硬、有吃苦耐劳精神的普查员，普查员通过培训，持证上岗。同时为普查员配备了工作包、计算器、雨衣等工具。

（二）根据全市体育场地分布广、地域宽的特点，采取以县区条块结合的方式。

浮梁县在各乡镇成立普查站，各站分成若干小组，层层包干，责任到人。珠山区力抓普查工作“一个重点，两个到位”，即抓好教育系统体育场地为重点，普查员对普查单位进行注册登记，逐步逐户进行地毯式调查，力求信息和技术到位。乐平市体育局副局长余全球同志亲自率普查小组，吃住在最困难的边远乡镇，冒雨工作确保按时完成普查任务。珠山区、昌江区实行条块结合的方式，条以学校系统，块以乡镇、街道，分组进行，分片包干。市直机关等分成三条，同时在对大型厂矿直属学校进行普查时，对厂矿所属体育场地也一并登记，有效地提高工作效率。由于在分配任务时，各片区事先要求各基层单位进行摸底调查、注册登记；在普查登记过程中，各基层单位统一协调，相互联络，及时汇报，各片区间交叉点由双方分管领导出面协调；市普查员多次下片区进行抽查、复查，及时解决出现的问题，因此，普查杜绝了重复和遗漏现象的发生。

根据省体育场地普查办公室的普查质量抽检，全市无一场地因质量问题进行重新登记，受到省普查办的表扬。

通过一个月紧张有序的工作，之所以高质量完成任务，得益于认识提高，领导重视，措施得力，部署周密，宣传到位，职责分明。

（马金运）

鹰潭市全面完成第五次体育

场地普查任务

江西省鹰潭市第五次体育场地普查工作已全面结束，已经省普查办公室验收合格。从2月23日到4月12日经过全面细致地调查，摸清了全市体育场地现状，为进一步利用各类场地，大力开展全民健身运动，提高竞技体育水平提供了详实的数据。之所以能顺利地高质量地完成任务，成功的经验主要是“四个落实”。

一、领导落实

体育局党组及时听取了省第五次体育场地普查会议精神，制定了鹰潭市体育场地普查工作实施方案，同时给主管市长汇报，市政府办公室下发了开展第五次体育场地普查工作的通知。

二、机构落实

以市体育局、统计局、教育局、总工会、农业局、工商局、旅游局等七部门联合发文下达普查方案，召开联席会议布署普查工作，成立普查领导小组和设立普查办公室。

三、人员落实

接到省体育场地普查办的通知后，市体育局党组研究决定，挑选几个有体育业务知识，能吃苦，肯干，有一定组织协调能力的同志负责此项工作。用人得当是顺利完成普查工作的重要保障。

四、经费落实

由于普查涉及面广，参与人员多，需要相当数量的资料和材料，对普查办公室所需经费，市体育局据实报销，保证普查工作顺利进行。
（马金运）

确保质量    抓好培训

——抚州市第五次体育场地普查工作情况汇报(摘)

抚州市第五次体育场地普查工作从3月1日起至4月15日止，完成了十县八市基本普查单位所属的27种，共计1897个体育场地的普查工作。

这次体育场地普查的时间短、任务重、难度大、要求高，既要处理速度与质量的关系，又要处理好重点（教育系统、城镇街道），难点（盖章、填报指标数）的关系。因此没有一支好的、责任心强的普查员队伍是难以胜任的。为了一步到位培训好普查员，主要采取了以下方法：

一、统一吃住，集中培训。

二、领导带队，确定人员。严格按照省局的要求，除1名带队领导外，参加培训人员每县不得少于5名，临川区不得少于10名。

三、互相配合，联手授课。每堂课均由参加过省培训班学习的二位学员联手上课，互作补充、解释，直到大家明白为止。

四、分组分片，讨论消化。一方面，要求每天晚上以县（区）为单位分组分片，对当天的学习内容进行复习、小结。另一方面，对整个培训班，也先后进行了2次分组和集中讨论。

五、模拟实习，现场指导。以县（区）为单位，分成11个组，联系市内11所中小学进行模拟普查，并由“老师”分片指导，现场解释。我们的体会是，对于陌生的场地，不要急于进行曲丈量，而应仔细观察好整个场地的地形及范围，再进行丈量，尽量少走弯路，避免数据的失误。

六、科学丈量，规范操作。由于基层的体育场地大多建在操场和大片空地之中没有一个统一标准，且占地面积很大。如不统一规范丈量标准，全市的汇总数据，将不能客观真实地反映实际情况。为此，做出了类似此类场地最多只能再向外无障碍延伸3米的规定，作为其占地面积。对一层建筑，由于外部环境因素，如周边空隙很小，外部形状不规范等其他因素，建筑面积不能进行实地丈量，可以采取省局规定的量出内空面积，而后除以0.9系数，得出其占地面积等等。

七、草图完整，审表精确。要求所有场地，必须画出草图，标明具体尺寸及场地形状。实践证明，草图的完整性非常重要，对于没有身临现场的人员审表、汇总起到了不可替代的作用。

八、严肃纪律，持证（普查员证）上岗。对于普查员，规定一律持证普查，并实行岗位责任制，谁的区域漏报、瞒报、多报追究谁的责任，同时要求文明普查。

九、明确方法，条块结合。

整个普查期间，先后举办了3次培训班，共培训了298人次，由于措施得当，培训到位，从而使每个普查员都比较熟练地掌握了普查方法，对表格的各项指标都理解较透，保证在整个普查工作的实地丈量、数据采集、指标填写等环节上都基本能做到准确无误，既确保了普查的速度，又保证了普查质量。4月12日省普查办莅临我市，抽选出疑问的表格进行核查，结果其准确率达到了100%，得到了检查组的充分肯定。

（丁玉兰摘编）

严格程序    注重效率

——吉安市第五次体育场地普查工作情况汇报（摘）

江西吉安市经过组建机构、筹措经费、制定方案、广泛宣传动员、选调培训普查员、上门询问、查找资料、实地测量、综合汇总等步骤，于2004年2月9日-4月15日，历时两个多月，对全市的体育场地情况进行了一次全面的调查。通过普查，摸清了全市体育场地设施的数量、结构、分布和使用情况，为各级政府和各部门提供了宏观管理和微观管理体育场地的基础数据，为调整体育场地建设投资方向和制定体育场地发展规划提供了客观依据，按时间、保质量、高效率地完成了第五次体育场地普查任务。

吉安市所辖的13个县（市、区）迅速行动，全面铺开了普查工作，较好地体现了三个字：快、准、清。

快：即办事效率高。一是传达信息快。2月初，在省里尚未召开动员会之前就已作出布置，成立了吉安市体育场地普查领导小组和办公室。二是准备培训快。省里的培训刚开始，吉安市体育局已根据全省动员暨布置会议的精神，着手准备组织市级普查员培训。三是县、市、区展开普查快。将普查任务时间紧等困难，变成一鼓作气，趁热打铁的有利因素。市级普查培训班结束的当天下午，吉州区就召开了任务布置会，全员出动，每个人都是普查员，各小组都持有区政府开具的介绍信和所分片区街道领导签名的批示，各社区派员积极配合，深入街道、楼院、企事业单位进行拉网式的调查。万安县设立了专门的普查办公室，配备了专车，选调了8名专职人员，集中时间、集中力量，把场地普查当作突击性的工作来安排。吉安县9日下午就一边起草下发文件，一边由普查骨干带队，分片进行普查，与乡教育办公室的同志一道对一些乡村中、小学的场地进行普查。井冈山市根据地域宽和宾馆招待所多的特点，分茨坪和龙市两个工作站点开展工作，选用业务熟、思想好、肯吃苦的同志担任组长，严格按照市普查办的要求在时间上尽量往前赶，安排双休日时间，在宾馆招待所单位进行调查。四是上报表格快。至4月1日，已有10个县、市、区将表格送普查办进行了第一轮审核。

准：即数据真实，填写准确。一是实行分片包干，责任明确，进行地毯式、拉网式调查，避免了重登、漏登现象。二是有关单位大力配合，学校有教育局同志参加，乡镇有当地政府协助，街道有社区的同志随行，有效防止了错登、漏登。三是对每一个场地都进行了实地测量，确保采集的数据真实可靠。四是每块标准场地都绘制了简图，便于校核。五是严格审表，确保质量。实行预审、复审、交叉互审，层层把关，杜绝错误。

清：即表格清楚。为了及时发现在实际操作中的问题，确保所填的各项数据指标一致，表格工整，要求先将数据记录在场地测量草表上，回到单位再统一计算、填写。在登记表上保证了表格清楚，确保了普查质量，提高了工作效率。从3月26日起对各县（市、区）的登记表进行预审，推广好的样表，不符合要求的限期补报。

为调动广大普查员的积极性，吉安市体育局从彩票公益金中拿出了3万元作为配套资金和奖励基金，制定了奖励办法，奖励50名市级先进普查员。

（丁玉兰摘编）

第五次全国体育场地普查办公室

地址：北京市崇文区体育馆路2号     邮编：100763

电话：（010）87182128或87182138    传真：（010）67111158

电子信箱：wenqiang2008@sina.com
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分送：第五次全国体育场地普查办公室成员。

发送：各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团

体育局。
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