附件2： 

[bookmark: _GoBack]2016年运动员保障工作要点

2016年运动员保障工作的总体要求是：紧密结合完善社会保障制度体系进程，继续扎实做好运动员保障和社会保障的衔接，全面落实运动员养老保险待遇；启动运动员职业辅导标准化工程，继续完善运动员就业服务体系，全力做好综合性服务保障工作，构建和完善运动员保障长效机制。
一、突出配套与衔接，继续完善运动员保障制度体系
（一）进一步贯彻落实各项运动员保障政策。认真检查运动员聘用管理、收入分配、社会保障、行业保障、职业辅导、就业安置等各项政策执行情况，全面维护运动员保障权益。
（二）扎实推进运动员社会保险待遇的落实。按照机关和事业单位养老保险改革推进要求，及时制定运动员养老保险衔接配套细则；继续做好运动员工伤认定和伤残等级鉴定工作。规范程序，细化运动员社会保险转移接续工作。
（三）不断完善行业保障制度。加大调研力度，细化伤残互助保险、关怀基金等政策配套，加强行业保障政策与社会保障政策的衔接和补充。
（四）进一步完善运动员职业辅导和就业安置政策。全面加强对停训运动员职业转换过渡期的服务与管理工作，完善配套措施，提高服务效益。
二、加大服务力度，完善运动员保障长效机制
（五）启动运动员职业辅导标准化工程。做好职业辅导内容建设。完善运动员职业发展意识养成培养方案；推广运动员职业生涯规划课程体系；推广运动员职业发展读本。办好中国运动员职业发展专题网站“会课室”频道。编制运动员职业发展手册。制定职业指导师和职业发展顾问团队工作规范。
（六）突出重点工作和关键环节，做好各项就业服务工作。整合培训资源，组织举办停训运动员综合素质培训班；推广运动员从事教练员、学校体育工作、社会指导员、运动防护师等职业转型培训方案；启动“繁星计划”，建设运动员就业见习实习平台。继续推进体育职业信息网建设，提供高质量就业信息服务。编制并推广退役运动员就业指南。
（七）大力倡导创业创新，引导运动员自主创业。开展运动员创业创新培训活动，发掘退役运动员创业创新案例，发挥典型示范作用。深入总结运动员创业扶持基金试点工作经验，做好运动员创业创新扶持工作，继续完善运动员创业就业社会支持网络。
（八）做好各项信息服务工作。继续深入运动队伍一线，调研了解运动员群体职业发展和社会保障需求。建立职业转换过渡期运动员数据管理和就业信息服务系统。编印运动员保障研究成果汇编。继续组织编印国（境）内外运动员保障动态。组织引进国际奥委会运动员职业发展项目工具包、宣传材料和学习课程。
三、提高业务水平，加强保障工作队伍建设
（九）继续举办全国体育系统运动员保障工作研修班。加大对全国体育系统从事运动员保障工作的体育人事部门或人才机构（职鉴站）、体育基金会等服务保障队伍的培训力度。继续举办国家队教练员和领队人员职业辅导工作培训班。
（十）加强体育系统运动员职业发展指导专业机构和职业指导团队建设。继续加强运动员职业指导工作室建设，鼓励引导成立“运动员之家”；组织举办运动员职业指导团队研讨培训活动，组织专项业务培训研修班；编印和推广职业指导师工作手册。
（十一）加强中国运动员职业发展专题网站和微信平台建设。搭建运动员保障政策宣传、管理服务、培训教育、信息服务平台，利用网络、微信、微博等方式，定期向体育系统推送各类运动员保障实用信息。
四、做好各项宣传工作，广泛开展国际交流
（十二）不断加大与新闻媒体合作力度，优化舆论环境。继续建设中国体育报体育人才专版和运动员职业发展专栏，及时发布和报道运动员保障动态信息。组织加大与传统新闻媒体和网络媒体的合作。继续组织拍摄运动员职业发展纪录片。
（十三）扎实做好各项专题宣传活动。组织召开全国体育系统运动员保障会议，及时推广各地经验。继续开展“中国梦、体育梦、我的梦”追梦运动员事迹展播活动，继续举办中国运动员职业发展展览活动，吸引更多的社会资源关注和支持运动员职业发展。
（十四）组织开展对外及对港澳台交流活动。面向里约奥运会编制外宣读本。邀请国际奥委会培训专家、港澳台职业发展专家赴大陆组织研修活动。组织参加国际体育职业大会，举办展览展示活动。
