附件16

[bookmark: _GoBack]第一届全国全民健身大赛（西南区）
珍珠球项目竞赛规程

一、主办单位
国家体育总局
中华全国体育总会
二、承办单位
四川省体育局
四川省体育总会
遂宁市人民政府
三、协办单位
四川省社会体育指导中心
   遂宁市船山区人民政府
四、比赛日期和地点
（一）比赛时间：2024年7月25-28日
（二）比赛地点：四川省遂宁市四川职业技术学院
五、竞赛项目和组别
男子组珍珠球、女子组珍珠球
六、运动员资格
（一）每名运动员必须以同一身份、单位报名参加比赛，不得跨项目，跨组别参赛。
（二）具有重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区户籍或在五省（区、市）实际工作、学习、生活的人员均可报名参赛。参赛运动员应代表本人户籍所在地、长期居住地或就职单位（落户、就职1年以上，从2024年3月1日前计算）参赛。长期居住地以本人房产证、居住证或社保缴纳记录（满1年，从2024年3月1日前计算）为依据，就职单位以劳动合同、收入及纳税证明、社保证明等（满1年，从2024年3月1日前计算）为依据。援藏干部和西部计划志愿服务者可代表工作单位所在地报名参赛，以相关任职文件为依据。
（三）驻五省（区、市）港澳台的人员，可持工作证明、学习签证、护照或其他有效证件，在符合竞赛规程规定的前提下，向组委会申请报名参赛。
（四）参赛运动员须持县级以上人民医院健康证明，报到时出示有效人身意外伤害保险凭证（含往返途中），须承诺本人自愿且适宜参加该项目比赛。
（五）参赛运动员年龄须最小年龄不低于16岁，最大年龄不超过60岁（1963年12月31日—2007年12月31日）。
（六）优秀运动队、职业俱乐部的现役篮球运动员不得参加本项目的比赛。
（七）各省（市、区）等单位对本单位派出运动员资格负责。各参赛单位可利用自查、互查和举报等形式，对运动员参赛资格进行审核和监督。
（八）运动员在参赛资格上经查证属实有违反规定的，取消参赛队伍成绩，被取消的名次依次递补。
七、参赛办法
（一）重庆市、贵州省、云南省、西藏自治区可各报男子组、女子组1-2个队，四川省可报男子组1-3队，女子组1-3队。每个队伍可报领队1人，教练员1人，工作人员1名，运动员14人，其中汉族运动员不得超过5人。
（二）原则上以省（区、市）为单位组队报名男子组、女子组各不少于1支队伍。同时，鼓励市（州）、县（市、区）、街道（乡镇）、村（社区）、俱乐部为单位组队报名参赛。
（三）各项目比赛，参赛队在本项目比赛开始前2天报到，比赛结束后1天离会。
八、竞赛办法
（一）男、女参赛8个队（含8个队）以上，比赛分两个阶段进行。第一阶段采用分组循环赛制进行预赛，抽签分组；第二阶段采用交叉赛制进行决赛，决定名次。不足8个队的采用单循环赛制决定名次。
（二）比赛执行国家民委文宣司、国家体育总局群体司2022年修订的《珍珠球竞赛规则》及竞赛裁判法。
（三）比赛用球、球拍及抄网由大会统一提供。其品牌和型号另行通知。
九、录取名次和奖励
（一）分别录取前八名，颁发获奖证书，同时对前三名颁发金、银、铜牌。参赛队数量不足奖励名额的（8队），按照实际参赛队数量奖励。
（二）评选优秀组织奖、体育道德风尚奖、优秀裁判员。
（三）对所有参赛运动员颁发电子参赛证书。
十、报名与报到
（一）报名
1.各参赛单位于6月7日前，将加盖本单位公章的纸质报名表扫描件和电子版的报名表发送电子邮箱：035587137qq.com，联系人：胡文，联系电话：0825-2320139。
2.报名如有变动请及时联系组委会进行更改，比赛开始前7个工作日不再受理变更报名。
（二）报到
各参赛队于7月23日17：30时间前到遂宁市沉香堂江景艺术酒店（遂宁市船山区五彩缤纷路20号景观楼）报到，报到时需查验以下资料：
（1）运动员第二代身份证原件；
（2）县级以上医院的体验证明（体检表）；
（3）人身意外伤害保险单（含往返途中）；
（4）自愿参赛责任书；
（5）非本省户籍人员，提供本人居住证或社保缴纳记录（满1年），或就职单位劳动合同、收入及纳税证明、社保证明任一。
联系人：刘丹	，联系电话：13808262326。
十一、技术官员
（一）技术代表、裁判长及主要裁判员由珍珠球竞委会选派，辅助裁判员由承办地选派。
（二）技术官员在比赛开始前3天报到，比赛结束后1天离会。
（三）技术官员正式报到至离会期间，赛事承办地承担其食宿、交通、工作补贴等相关费用。

十二、经费
（一）各参赛单位食宿、交通、保险、体检、服装等经费由各参赛单位自理。
（二）各参赛队食宿和赛区交通由大会统一安排，各代表队报到时，运动员、领队、教练员、工作人员每人每天交纳220-260元的食宿费（根据酒店选择的不同产生的费用有差异，具体推荐酒店信息将在补充通知下发）。提前或滞后离会及超编人员的费用由各代表队自理。 
十三、赛风赛纪和安全工作
（一）严格落实体育总局、公安部《关于加强体育赛场行为规范管理的若干意见》（体规字〔2021〕2 号）、《第一届全国全民健身大赛赛风赛纪管理规定》等要求，凡在比赛中无故弃权、停赛罢赛、打架斗殴、徇私舞弊、弄虚作假等违反体育道德和赛风赛纪者，将依法依规严肃追究相关责任人员责任。
（二）按照国家体育总局《体育赛事活动管理办法》、四川省体育局《四川省体育赛事活动管理实施细则（试行）》等文件要求，承办单位结合实际，完善赛事活动组织工作方案、赛事活动安全防控工作方案、赛事活动医疗保障救治工作方案、赛事活动应急处置工作预案，建立赛事活动“熔断”机制，并对赛事活动组织风险评估，确保比赛安全有序开展。
（三）各参赛队须加强内部管理，严格纪律，实行领队责任制，落实领队教练员负责制。并对参赛运动员进行安全知识、赛风赛纪的宣传教育，并及时了解参赛运动员的身体状况，增强参赛运动员的安全意识和自我保护意识，杜绝任何违规违纪行为和事件发生。
十四、其它事项
（一）各代表队运动队的服装须统一整齐。每队备深、浅颜色短袖运动上衣和短裤各1套（禁止穿白色的比赛服）。比赛时全队服装样式、颜色必须一致。上衣前后要印有明显号码（3-16号），胸前号码至少高10厘米，背后号码至少高20厘米，笔画宽2厘米。
（二）各参赛队在报名时，应核对准确所有人员姓名、身份证号码、参赛项目等内容；报名单一经报出，无特殊情况一律不得更改。
十五、本规程由第一届全国全民健身大赛（西南区）珍珠球竞赛委员会负责解释。未尽事宜，另行通知。
十六、赛区联系人和联系电话
遂宁市教育和体育局，黄元盛，15882529558。

第一届全国全民健身大赛（西南区）
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注：1.报名照片为彩色正面近期半身证件照；
2.正式报名为一次性报名，不得更改，未报足名额不得进行补报；
3.一经查出资格不符球员，将取消其参赛资格，并不得进行补报。

自愿参赛责任书
我自愿报名参加第一届全国全民健身大赛（西南区）珍珠球比赛，并签署本责任书，对以下内容我已认真阅读，全面理解且予以确认，并承担相应的法律责任：
一、我愿意遵守本次比赛的所有规定；如果本人在参赛过程中发现或注意到任何风险和潜在风险，本人将立刻终止参赛或报告竞赛委员会。
二、我充分了解本次比赛期间的训练或比赛由潜在的危险， 以及可能由此而导致的受伤或事故，我会竭尽所能，以对自己安全负责的态度参赛。
三、我完全了解自己的身体状况，确认自己的健康状况良好；没有任何身体不适或疾病（包括先天性心脏病、风湿性心脏病、高血压、脑血管疾病、心肌炎、其他心脏病、冠状动脉病、严重 心律不齐、血糖过高或过低的糖尿病、以及其他不适合运动的疾病），因此我郑重声明，可以正常参加本次比赛。
四、我同意接受大赛组委会和项目竞委会在比赛活动期间提供的现场急救性质的医务治疗，但在医院救治等发生的相关费用由本人负担。
五、我本人将做到严格遵守大赛组委会和本项目竞委会的各项规定；遵守各项规章制度和纪律要求；遵守竞赛规程、竞赛规则；自觉维护竞赛的严肃性和权威性；服从安排，听从指挥，文明参赛，公平竞争。 
 六、我本人将树立正确的参赛观，做到尊重对手、尊重裁判、尊重观众，绝不滋事闹事、扰乱赛场秩序，干扰裁判员正常执裁，绝不无故弃权、罢赛或拒绝领奖，绝不出现故意损坏比赛器材等行为。



代表队名称：
领队：             教练：
运动员签名：
监护人或法定代理人签名：   
（18周岁以下参赛者需签署此项）

2024 年    月    日


