健身气功运动水平等级（段位）评定办法
有关问题的说明
一、运动水平等级
运动水平等级是国家体育总局发布的群众体育工作要点之一，健身气功运动水平等级（段位）是中国健身气功协会在2014年颁布实施的《中国健身气功段位制（试行）》的基础上，结合总局要求和广大健身气功爱好者的需求而制定的面向全社会健身气功爱好者的运动水平等级标准。
二、单项段位、综合段位和荣誉段位
单项段位：是健身气功爱好者在单项功法技能方面的体现，申请人通过参加培训、赛事等方式，同一套功法达到相应标准所取得的运动水平等级。单项段位最低为一段，最高为五段。
综合段位：是健身气功爱好者在多项功法技能方面的综合体现，申请人通过段位积分等方式所取得的运动水平等级。综合段位最低为六段，最高为九段。
荣誉段位：是为鼓励从事健身气功管理、支持健身气功项目发展、推动健身气功段位普及等方面做出突出贡献的个人而设立的运动水平等级。荣誉段位根据贡献大小分为七、八、九段。
三、段位考评合作单位
段位考评合作单位采取审批制。
段位考评合作单位是段位培训、考试、评审、成绩认定的执行机构。段位考评合作单位分为：省级段位考评合作单位、中国健身气功协会认定的培训机构申请的段位考评合作单位。省级段位考评合作单位可根据情况自行设置相应的段位考评合作单位。
有意开展健身气功段位工作的省级健身气功协会（或业务主管部门）可向中国健身气功协会申请成为“××省（市）段位考评合作单位”。
地市级、县级健身气功协会（或业务主管部门）可向本省申请成为“××市（县）段位考评合作单位”，权限由各省级段位考评合作单位根据情况自行规定。无省级段位考评合作单位的，可直接向中国健身气功协会申请并备案。待省级单位申请成为段位考评合作单位后，中国健身气功协会将职责和权益全部移交给省级段位考评合作单位。
中国健身气功协会认定的培训机构及高等院校可向中国健身气功协会申请成为“中国健身气功协会段位考评合作单位”。按照属地管理原则，由所在省级健身气功协会（或业务主管部门）备案后，向中国健身气功协会申请。
四、功法培训、技术考核、理论考试、比赛成绩、资质水平、研究成果
功法培训：为参加不同类别培训班所进行的功法培训。参加一次培训同一功法的时数不少于8学时，每学时不少于45分钟。
技术考核和理论考试：内容为中国健身气功协会组织编创推广的健身气功功法，参考书目为《中国健身气功运动水平等级（段位）教程》等。技术考核采用中国健身气功协会指定的无提示词的伴奏音乐，采用现场演练评分的方式。评分方法与标准执行中国健身气功协会2021年出版发行的《健身气功竞赛规则与裁判法》有关规定；理论考试采用闭卷方式，试卷满分为100分，考试时间为90分钟，包括但不限于填空、单选、多选、判断等。
比赛成绩按功法个人赛和集体赛一、二、三等奖录取名次，录取比例分别为该功法总人数的20%、30%、50%，在同一场赛事中，一人同时参加集体赛和个人赛，取最好成绩作为段位评定的标准之一。
资质水平是指健身气功裁判员、教练员、指导员系列等级，相应关系详见资质水平对应表。
研究成果为课题、论文、教材、著作等及获奖证书。
五、培训积分、赛事积分、综合积分和段位积分
培训积分是指参加不同类别的健身气功培训且考试合格对应分值的累计。
赛事积分是指参加不同类别的健身气功赛事所取得的成绩对应分值的累计。
综合积分是指培训积分与赛事积分之和。
段位积分是指各单项段位所对应的分值的累计，一段至五段所对应的分值分别为1至5分。
本《办法》公布后，申请人须从一段段位开始申请，提交段位申请之日两年内所获培训积分或赛事积分对应的材料有效（例：张三于2023年8月1日申请一段段位，培训积分或赛事积分对应材料有效期为2021年8月1日至2023年8月1日）。用于申请本段位的培训积分或赛事积分或综合积分及所对应的材料均不得重复使用。
（详细分值见附件）
六、推动健身气功国内外发展做出重大贡献
具备健身气功方向副高级职称以上满8年；或系统掌握健身气功的技术和理论体系，在全国范围内具有一定影响力；或致力于健身气功的推广普及，工作满10年；或培养不少于200名健身气功社会体育指导员和发展不少于500名健身气功段位人员。
七、有关历史遗留问题
2014年首次颁布《中国健身气功段位制（试行）》以来，经中国健身气功协会套改获得的高段位人员或经省区市、体育院校套改获得的中、低段位人员，按照此次颁布《办法》中服务费缴费标准，补交费用后按照原审定合格的段位级别颁发证书。缴费截止日期为2023年12月31日，过期不再办理相关手续。
八、证书编码
（一）段位证编号为本人身份证号码；
（二）段位编号共13位：1-4位是审批年份，第5位为“段”的首字母“D”，第6位为认定段位级别，第7-8位为单位编码，第9-13位为审批顺序号，单项段位在此基础上增加功法名称，荣誉单位在此基础上增加“荣誉”。如北京市段位考评合作单位审批通过的八段锦3段，段位编号为2023D30100001（八段锦）；中国健身气功协会审批通过的综合段位7段，段位编号为2023D7QG00001；中国健身气功协会审批通过的荣誉7段，段位编号为2023D7QG00001（荣誉）。
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