附件1：
2023年全国五子棋锦标赛
竞赛规程

1、 主办单位
国家体育总局棋牌运动管理中心
海南省旅游和文化广电体育厅
昌江黎族自治县人民政府
2、 承办单位
昌江黎族自治县旅游和文化广电体育局
海南省五子棋运动协会
海南省棋类运动协会
三、协办单位
昌江黎族自治县棋牌运动协会
海南民众体育文化发展有限公司
四、竞赛时间和地点
时间：2023年5月3日至5月6日
地点：海南省昌江黎族自治县万国棋子湾海滩大酒店（海南省昌江黎族自治县北斗西路8号）。
五、竞赛项目
男子组、女子组、男子公开组、女子公开组
六、参赛资格
（一）各省、自治区、直辖市、计划单列市体育局棋牌管理部门、五子棋协会，行业体协，中国棋院杭州分院统一报名参赛。
（二）男子组、女子组：参赛运动员须为2023年度总局棋牌运动管理中心五子棋项目注册运动员。
（三）公开组：五子棋爱好者均可报名参赛。
七、竞赛办法
（一）本次比赛采用国家体育总局棋牌运动管理中心审定的《中国五子棋竞赛规则》(2013版)。
（二）男子组、女子组执行指定开局；公开组执行自由开局，不执行禁手规则，采用双局制以两局结果综合作为当轮对局结果。第一局比赛先手方执黑，第二局交换先后手。
（三）男子组、女子组比赛采用组合赛制，分预赛和决赛，预赛视各组参赛人数，采用瑞士制或循环制，实际赛制和轮次视最终报名人数确定，原则上不超过7轮；预赛前八名进入决赛，决赛采用淘汰制。公开组采用瑞士制或循环制，实际赛制和轮次视最终报名人数确定，原则上不超过9轮。
（四）名次区分办法
1.单循环赛制的名次区分办法：比较积分区分名次，积分高者名次列前;如积分相同则依次比较小分、胜局区分名次，均为高者列前。
2.积分编排制的名次区分办法：采用比较积分来区分名次，积分高者名次列前;如积分相同则依次比较对手分、中间对手分、胜局来区分名次，均为高者列前。
3. 经过上述破同分办法，如果名次仍然相同，男子组、女子组预赛期间不涉及决赛名次的、公开组不涉及录取奖牌名次的为并列名次，否则进行加赛决定最终名次，决赛期间和棋均需加赛。加赛首先采用双盘制，每方一次先手，时限为每方5分钟，每走一步加3秒。如两盘加赛总分不能分出胜负，则再加赛采用单盘制，每方3分钟，每走一步加2秒，直到有一方取胜为止。
八、裁判与仲裁
（一）国家体育总局棋牌运动管理中心选派裁判长、副裁判长、仲裁和部分裁判员担任本次比赛的裁判工作。
（二）比赛设立仲裁委员会，人员组成及职责范围按《仲裁委员会条例》执行。
九、录取名次与奖励
（一）各组录取前8名。男子组、女子组、公开组前3名获奖选手颁发获奖证书和奖牌，其他获奖选手颁发获奖证书。
（二）在比赛中男子组、女子组参赛选手可根据最终比赛成绩按《中国五子棋段级位制》(试行)的规定申请相应的中国五子棋段、级位称号。
十、报名与报到
（一）报名
1.各单位统一报名，可报领队和教练各一名，报名表（附件2）加盖单位公章,于4月21日前将报名表扫描版和电子版、身份证和人身意外伤害保险扫描件发送至：zgqywzq@126.com。联系人：夏露，电话：010-87559187。
2.邮件名称为××（单位）2023全国五子棋锦标赛报名。
报名以收到参赛报名材料和食宿费为准，未收到参赛报名材料或食宿费均视为无效，不予编排，逾期不予受理。
（二）报到
1.报到时间和赛前技术会时间另行通知。
2.报到地址：海南省昌江黎族自治县万国棋子湾海滩大酒店（海南省昌江黎族自治县北斗西路8号）。 
（三）承办单位联系人：冷辉君
联系电话：0898-32260669、32261669
十一、食宿费用
参赛人员的食宿由组委会统一安排，标准间每人每天315元（补贴后）。
食宿费请汇至以下账户:
户 名：海南省五子棋运动协会 
开户行：工商银行股份有限公司海口海甸二东路支行 
账号：2201023009200062541 
汇款后请将电子版汇款凭证（截图或拍照）发送至承办单位邮箱：admin@hngobang.com，电话确认后自行保留单据。
十二、其它
（一）所有参赛人员均自行购买意外伤害保险。比赛期间发生的安全、医疗费用由当事人承担。
（二）参赛名单材料递交后如需要人员变更，须经竞赛组委会批准。赛前两天不接受变更。
（三）参赛名单确认后因故未参赛者，需向组委会提交书面申请及不得不弃赛的证明办理退费手续。由于自然灾害或不可抗拒的原因所造成的参赛团体缺席或迟到，经竞赛组委会批准，可酌情处理。 
（四）参赛服装需穿着得体;不得穿拖鞋、短裤、无袖上衣等参赛。
（五）参赛人员到达海口美兰国际机场，自行换乘高铁动车，购票选择美兰站到昌江棋子湾站（美兰高铁动车站与海口美兰国际机场国内候机楼相连，可通过国内出发厅2号门或交通枢纽中心(GTC)高铁通道前往）。 
十三、未尽事宜，另行通知。
十四、本规程解释权归属国家体育总局棋牌运动管理中心。

