附件：
[bookmark: _Hlk193987108]2025年全国五子棋锦标赛（个人）竞赛规程

一、主办单位
国家体育总局棋牌运动管理中心
二、支持单位
安徽省社会体育指导中心
安徽省棋院
三、承办单位
合肥市体育局
合肥高新区管委会
四、协办单位
合肥棋院
合肥高新区社会发展局
五、比赛时间和地点
[bookmark: _Hlk193987466]2025年5月7日-11日，安徽省合肥市合肥两淮天鹅湖大酒店。
六、竞赛项目及组别
（一）竞赛项目：个人赛。
（二）竞赛组别：男子组、女子组、男子公开组、女子公开组、超快棋组。 
七、参赛办法
（一）男子组、女子组、超快棋组
1.以省、自治区、直辖市，计划单列市、行业体协、经体育总局棋牌中心审核批准的参赛单位为单位组队参赛，由各参赛单位统一组织报名。
2.参赛运动员须为2025年度体育总局棋牌中心五子棋项目注册运动员。非注册运动员可代表户籍所在地或学籍所在地参赛。
（二）公开组：五子棋爱好者均可自由报名参赛。
八、竞赛办法
（一）男子组、女子组、超快棋组采用《中国五子棋规则》（2013版）。其中开局部分执行国际连珠联盟的塔拉山口-10规则。
（二）公开组采用两次交换开局规则（Swap2）。
（三）男子组、女子组、超快棋组比赛采用组合赛制，分预赛和决赛。预赛视各组参赛人数，采用瑞士制或循环制，实际赛制和轮次视最终报名人数确定，原则上不超过7轮；预赛前四名进入决赛，决赛采用淘汰制（超快棋组淘汰赛采用双盘制，如两盘双方积分相同则进行加赛，加赛为单盘制，直到有一方取胜为止）。公开组采用瑞士制或循环制，基本设置为5轮，实际赛制和轮次视最终报名人数确定，原则上不超过9轮。
（四）男子组、女子组每方基础用时60分钟，每走一步加30秒，要求记谱；公开组每方基础用时45分钟，每走一步加30秒，要求记谱；超快棋组每方基础用时3分钟，每走一步加2秒，不要求记谱。
（五）名次计算
1.单循环赛制的名次区分办法：比较积分区分名次，积分高者名次列前;如积分相同则依次比较小分、胜局区分名次，均为高者列前。
2.积分编排制的名次区分办法：采用比较积分来区分名次，积分高者名次列前;如积分相同则依次比较对手分、中间对手分、胜局来区分名次，均为高者列前。
3.加赛办法：经过上述破同分办法，如果名次仍然相同，男子组、女子组、超
快棋组预赛期间不涉及决赛名次及5-8名的、公开组不涉及录取名次的为并列名次，否则进行加赛决定最终名次。决赛期间和棋均需加赛。加赛采用单盘制，每方3分钟，每走一步加2秒，直到有一方取胜为止。
九、录取名次和奖励
（一）各组录取前8名。前3名获奖选手颁发获奖证书和奖牌，4-8名获奖选手颁发获奖证书。
（二）男子组、女子组参赛选手可根据最终比赛成绩按最新版《中国五子棋段级位制》的规定申请相应的中国五子棋段、级位称号。
十、赛事选拔
本次比赛成绩将作为参加2025年世界五子棋锦标赛的选拔标准。男子组前两名、女子组前五名获得参赛资格。如世锦赛我国参赛名额增加，则依照本次比赛成绩依序新增代表资格；如获得代表资格棋手因故无法参赛，该资格可按照比赛名次顺延。新增和顺延的名额，最多至各组别第十名。
十一、仲裁和裁判
（一）比赛设立仲裁委员会，仲裁主任由体育总局棋牌中心选派。其他委员技术会议产生。
（二）裁判长、副裁判长、编排长、裁判员由主办单位选派。辅助裁判员由承办单位根据需要选派。
（三）赛风赛纪问题按照《五子棋赛事纪律准则和处罚规定 （试行）》处理。
（四）在本赛事活动中发生的纠纷，可以依法向中国体育仲裁委员会申请仲裁。
十二、其它事宜在《参赛指南》另行通知。
十三、本规程解释权归属体育总局棋牌中心。
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