2020年全国五子棋锦标赛竞赛规程

1、 主办单位：
国家体育总局棋牌运动管理中心
中国围棋协会五子棋分会
2、 承办单位：
天津市体育竞赛和社会体育事务中心
天津棋院
3、 比赛平台：
弈客五子棋
4、 比赛监控平台：
腾讯会议
5、 竞赛时间：
2020年12月14日至16日
六、竞赛项目和组别：
1.个人赛：男子组、女子组
2.团体赛：男子团体、女子团体
七、参赛资格：
各省、自治区、直辖市、计划单列市棋牌中心，中国棋院杭州分院可组队参赛，个人赛每队每组限报三人。
八、竞赛办法：
(一)本次比赛采用国家体育总局棋牌运动管理中心最新审定的《中国五子棋竞赛规则》(2013版)。
（二）各组视参赛人数，采用瑞士制或循环制，比赛轮次原则上赛7轮，报名人数多可延至9轮。
（三）比赛时限：
1.各组采用60分钟包干制，超时判负。
2.如某一组别参赛人数较多则适当调整比赛用时。
（四）各地方参赛选手采用集中落地、网络对弈的方式进行比赛，每个省可设1-2个赛场，使用手机或平板电脑进行对弈（建议使用安卓系统的手机或平板电脑），对局胜负由弈客五子棋对弈系统判定。
（五）名次区分办法：
1.单循环赛制的名次区分办法：比较积分区分名次，积分高者名次列前;如积分相同则依次比较小分、胜局区分名次，均为高者列前;如再相同则不涉及录取奖牌名次的为并列名次，涉及录取奖牌名次的进行加赛决定最终名次。
2.积分编排制的名次区分办法：采用比较积分来区分名次，积分高者名次列前;如积分相同则依次比较对手分、中间对手分、胜局来区分名次，均为高者列前;如再相同则不涉及录取奖牌名次的为并列名次，涉及录取奖牌名次的进行加赛决定最终名次。
3.团体赛成绩以个人赛成绩计算团体成绩。计算方法为：男子团体、女子团体分别取每队3名选手的积分相加即为该队积分。积分高者名次列前；如果积分相同，则依次比较个人名次的和，即该队三名选手个人名次相加,名次总和低者列前；如再相同，男子团体、女子团体个人名次高者所在单位名次列前。
4.加赛办法：加赛首先采用双盘制，每方一次先手，时限为每方5分钟包干，如两盘加赛总分不能分出胜负，则再加赛采用单盘制，每方3分钟包干，直到有一方取胜为止。
九、比赛裁判：
(一)比赛设立赛风赛纪委员会，赛风赛纪委员会负责比赛期间赛风赛纪的全面检查和监督。
(二)裁判长、副裁判长、编排长由国家体育总局棋牌运动管理中心委派，裁判员由承办单位选派。
（三）如果对比赛有异议，比赛结束15分钟内，可由领队、教练向裁判组提请复议，裁判组复议核实后做出的判罚为最终判罚。
十、录取名次和奖励：
（一）个人赛各组录取前8名。各组前3名获奖选手颁发获奖证书和奖牌，其他获奖选手颁发获奖证书。
（二）团体赛各组录取前8名，前3名颁发获奖证书、
奖牌和奖杯；4至8名颁发获奖证书。
（三）本次比赛不计算等级分、不授予运动员等级称号，可作为选派重要比赛参考依据。
十一、报名与比赛：
（一）报名时间：即日起至12月11日。报名以省为单位报名，本省自行决定本省队员的参赛地点，参赛棋手集中在1-2个赛场进行比赛，并按组委会要求开启视频监控。
（二）主办单位联系人：赛娅，电话：010-87559183，电子邮箱：zggjtqxh@126.com。
承办单位联系人：蔺洪华，电话：15620565566，电子邮箱：tianjinqiyuan@126.com。
（三）棋手用各自手机号码在弈客五子棋上注册ID，进行登录，请参赛棋手务必在报名表中填写清楚。
（四）所有参赛棋手须严格遵守比赛规程和补充通知提出的各项要求，服从裁判，尊重对手，遵守体育竞赛规范和体育道德。
（五）赛前每个选手须准备一个专用设备用于比赛视频监控，运动员要按照组委会要求全程开启比赛视频监控。选手需确保比赛视频监控设备电量充足，稳定与流畅并无条件配合。
（六）比赛期间禁止委托他人代替比赛或者使用软件等作弊行为。对于有作弊嫌疑的对局，一经发现作弊，组委会有权对该棋手判负、取消棋手比赛资格或直接取消该队伍比赛资格。
（七）比赛受到无法抗拒因素或国家政策影响，组委会有权修改比赛时间。
（八）中国围棋协会五子棋分会拥有对本规程的最终解释权。
十二、未尽事宜另行通知。
