附件5：

第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛
疫情防控工作方案

根据《国家体育总局统筹推进新冠肺炎疫情防控与体育工作领导小组关于有序恢复体育赛事活动的指导意见》（体办字〔2020〕85 号）文件要求，在充分考虑山东省新泰市疫情防控形势和要求后将于2021年12月10日在山东省新泰市举办第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛。
为有效预防、控制和消除赛事期间突发公共卫生事件（包括传染病）及其危害，指导和规范各类突发公共卫生事件的应急处理工作，最大程度地减少突发公共卫生事件对参赛人员及工作员工健康造成的危害，保障参赛人员及相关人员身心健康与生命安全，组委会特制定如下赛事疫情防控方案：
一、疫情防控总体要求
（1） 第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛疫情防控工作，包括但不限于赛事所涉及的赛场、酒店、餐厅以及所有参赛人员的疫情防控措施和执行情况。
（2） 赛区疫情防控领导小组必须建立详细、完备的应急处理机制，加强与卫健部门的沟通联系，在比赛酒店设立隔离室，一旦出现疫情或疑似疫情病例，及时、妥善处理。各参赛人员为自身疫情防控责任人。
（3） 组委会对所有的参赛人员（包含参赛队人员、各类工作人员等）进行风险评估，并实施闭环管理。全体到会人员只能在赛场、专用餐厅以及酒店规定的封闭区域进行活动，赛事期间不得离开封闭区域。
承办单位应根据实际参赛人数和情况，购置足够的无接触体温监测设备（红外线体温监测设备、或额温枪等）、水银体温计、各类医用口罩、护目镜、一次性手套、一次性隔离衣或防护服、免洗手消毒剂、消毒湿巾、洗手液、消毒药物、消毒器械、适量呕吐应急包等防疫物资物品，并对相关工作人员进行培训及实践操作演练，保证规范使用。
（4） 组委会将与新泰市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部建立良好沟通机制，及时接收、掌握国家、赛区所在省市的疫情防控最新形势和政策，在卫健部门的指导下做好日常疫情防控工作和应急处理。
（5） 各参赛人员必须严格执行第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛疫情防控领导小组的疫情防控相关规定，包括所有参赛人员按照要求进行核酸检测。每轮比赛前，组委会将组织人员给所有进入赛场人员测量体温，并向领导小组报告本参赛人员所有参赛人员健康状况。
（6） 各参赛人员须对疫情防控知识和要求进行充分宣传，引导所有参赛人员充分配合，同时在媒体、棋迷心目中强化比赛的积极、正面形象。所有参赛人员不得擅自通过媒体采访或个人社交媒体平台（包括但不限于微博、微信、推特、脸书等），发表、散播有关疫情防控的虚假消息或不当言论。
二、核酸检测报告要求
全部到会人员应持本人72小时内核酸检测阴性报告至赛区报到，组委会将提前核验。对于不能提交核酸检测报告的参赛人员和陪同人员，组委会有权拒绝其参赛。
报到后，由专业医务人员进行第二次核酸检测，对于未按时检测或检测报告非阴性的，组委会有权拒绝其参赛。
三、报到时间及地点
（一）报到时间：2021年12月10日
（二）报到地点：山东省新泰市荣峰国际大酒店
四、各参赛人员疫情防控要求
（一）自接到比赛通知起，请及时在支付宝APP按照流程进行实名认证后，领取“健康码”。
（二）请联系当地核酸检测机构于比赛报到日前72小时天内进行核酸检测，并将检测结果及时通报组委会。
（三）持“健康码”非绿码的运动员及相关人员，以及来自国内疫情中高风险地区（以国家“疫情风险等级查询”服务网站最新查询为准），距离比赛报到日前21天内有国（境）外旅居史以及与新冠肺炎确诊病例、疑似病例或无症状感染者有密切接触史、目前正处于医学观察期、居家健康观察期或日常健康监测期等健康管理的人员和目前有体温异常、干咳、乏力等症状的运动员及相关人员，不得报名参赛。
（四）自备一次性医用外科口罩或无呼吸阀的N95口罩，除身份确认、用餐需摘除口罩以外，应全程佩戴，做好个人防护。
五、参赛资格现场复审要求
（一）参赛运动员及相关人员必须出示“健康码”绿码，和本人报到之日前72小时内新冠病毒核酸检测阴性证明，并配合工作人员查验行程码。如比赛现场不能提供“健康码”绿码或者提供已经超过72小时的新冠病毒核酸检测阴性证明者，将视同自动放弃比赛资格。
（二）按当前疫情防控有关要求，参赛运动员参加资格复审时，在入口处测量体温，正常(<37.3℃)方可进行资格复审。报到时因体温异常、干咳、乏力等症状，将安排到隔离检查间，由工作人员进行体温检测，并排查流行病学史等，经确认无可疑症状后方可进入。经现场医务专业人员确认有可疑症状的运动员，应配合安排至医院发热门诊就诊。因上述情形被集中隔离医学观察或被送至医院发热门诊就诊的运动员，不再参加资格复审和比赛。
（三）资格复审时，运动员应提供本人身份证和本人签署的《第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛运动员疫情防控告知承诺书》原件。
（四）对通过资格复审的运动员及相关人员，发放参赛证和相关证件，根据酒店要求在前台登记入住，并在指定区域内活动。
六、比赛期间防疫工作要求
(一)比赛期间，所有参赛人员须入住指定酒店，指定酒店应尽可能保证参赛人员入住同一楼层。大会统一安排食宿。
（二）指定酒店须成立疫情防控领导小组，与赛事疫情防控领导小组保持沟通，同时制定出酒店疫情防控管理制度和应急机制。
（三）指定酒店房间要确保通风条件良好，在自然通风的同时，有条件的可以开启排风扇等抽气装置以加强室内空气流动。
（四）赛场入口处设立体温检测岗，对进入人员进行体温测量，必要时进行复测。如发现有发热、干咳等症状的人员，应及时登记，与相关团队疫情防控责任人联系。出入口明显位置摆设免洗洗手液，赛前进入时全部进行免洗手消毒，赛后出场也进行一次免洗手消毒。
（五）所有参赛人员在酒店内公共场所活动，必须佩戴口罩。一个口罩一次性使用时长不得超出按照4小时，需定时更换。
（六）酒店应在餐厅为参赛运动员和各类工作人员设立专用就餐区域。
（七）酒店内应并配备防护服、N95口罩等专业防护物资，一旦发现新冠肺炎疑似病例，须第一时间让其戴上N95口罩后安置在隔离室，并及时报告当地疾控部门，在专业人员指导下规范做好相关处置工作，由120救护车送当地发热门诊处置。
（八）酒店工作人员实行每日健康监测制度，体温低于37.3度者方可上岗工作。工作人员在工作过程中须佩戴口罩，注意保持个人卫生，勤洗手，工作服保持清洁卫生。
（九）酒店应做好日常健康防护工作。
1.在醒目位置张贴健康提示，并利用各种显示屏宣传新冠肺炎防控知识。
2.保持环境卫生清洁，及时清理垃圾。在公共场所醒目位置增设有害标识垃圾桶，用于投放使用过的口罩。
3.洗手间应保持清洁和干爽，提供洗手液，保证水龙头等设施正常使用。
4.公用物品及公共接触物品或部位要加强清洗和消毒。
（十）酒店餐厅在提供餐食服务中，必须保证环境卫生良好，工作人员健康状况良好。
（十一）酒店餐厅应严格餐厅进货渠道管理，不得使用来源不明的家禽、家畜，严禁采购食用野生动物。加工环节严格生熟分开，保证食材新鲜，食物应彻底煮熟，以杀死任何可能引起食源性疾病的细菌。











第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛
运动员管理方案

一、旅途中疫情防控措施
（一）赴赛区前
1、参赛人员（包含参赛运动员、裁判人员、媒体等各类工作人员）在接到赛事通知后，要根据参赛的有关规定和要求，将加盖省级象棋协会公章的参赛报名表报中国象棋协会。报到前需提交72小时内核酸检测阴性证明、21日内无国内中高风险地区和境外旅居史及健康状况承诺书。
2、建立参赛人员个人健康档案，对所有前往赛区的参赛人员，要求建立个人健康档案（包括“居住城市、体温、症状表现、其它状况说明”四项），每日测量体温。
    3、签署第十七届“威凯杯”全国象棋等级赛运动员疫情防控告知承诺书。
4、参赛人员在接到赛事通知后，一定要提前制定好赴赛区途中的疫情防控的各项措施。提前了解出发地机场、车站的疫情防控的具体要求，包括提前向有关航空公司等机构了解拟乘坐的航班（高铁）信息，确保本航班和车厢无中转的来自境外的人员。此外，所有参赛人员赴赛区途中，必须全程佩戴符合防疫要求的口罩，每人随身携带含酒精的湿纸巾（如在触摸电梯、搬运行李、办理登机手续等后及时消毒）。途中如遇到密闭的、流通性差的空间，如乘坐飞机，尽量避免餐饮，不摘口罩， 降低风险。如乘坐高铁，应尽可能与其他人群保持距离。在条件允许的前提下，采用包车等陆路交通方式前往赛区。
6、所有参赛人员在出发前请及时在支付宝APP按照流程进行实名认证后，领取“健康码”。报到前需提交72小时内核酸检测阴性证明、21日内无国内中高风险地区和境外旅居史及健康状况承诺书。
7、如赛区所在省、市在疫情防控方面有特别要求、措施，由疫情防控领导小组负责向参赛人员传达知悉。
8、运动员在前往赛区比赛前，需要提前了解疫情防控知识，并严格各项纪律。
（二）旅途中
1、参赛人员乘坐飞机、高铁等长途交通工具包括在市区内乘坐交通工具时，必须全程佩戴口罩，并尽可能佩戴一次性手套。
2、乘坐飞机、高铁等长途交通工具前往赛区，应尽量避免与其他人员近距离接触。
3、所有参赛人员乘坐飞机、高铁等长途交通工具时， 应妥善保留票务信息。如遇到疑问或突发情况，可及时与相关航空公司、铁路公司服务热线进行联系。
4、旅途中，应尽量避免触摸公共场所可能被高频触摸的物体和部位，尽量避免在公共场所饮食。
二、住宿、餐饮疫情防控措施
（一）参赛在赛区指定酒店住宿时，尽可能安排在同一楼层住宿，与其他人员相对隔离。
（二）在赛区进行比赛时，所有人员还须按照赛区安排，接受核酸检测。
（三）参赛人员（包含参赛运动员、裁判员、媒体等各类工作人员）在赛区指定酒店就餐时，应按照赛区安排在专用区域就坐，轮流就餐、错时就餐。就餐期间要避免面对面就餐，尽量避免谈话交流并缩短就餐时间。
（四）参赛人员（包含参赛运动员、裁判员、媒体等各类工作人员）在酒店内活动（包括就餐、乘坐电梯等）时，应尽量避免与赛会之外其他人员发生近距离接触。
1、乘坐电梯时佩戴口罩，与同乘者尽量保持距离。
2、按电梯按键时，可以用面巾纸或消毒纸巾隔开， 避免用手直接触碰，触碰后也要及时洗手。
（五）入住期间，如参赛人员出现感冒、发热、咳嗽、乏力等状况，尤其是体温超过 37.3 度者，应及时向疫情防控领导小组和酒店进行报告。
三、在赛区比赛时的疫情防控措施
[bookmark: _GoBack]（一）参赛人员（包含参赛运动员、裁判员、媒体等各类工作人员）抵达赛区后，需提交72小时内核酸检测阴性证明、21日内无国内中高风险地区和境外旅居史及健康状况承诺书， 同时根据新泰市的防疫要求，新泰市卫生防疫部门组织医务人员对所有的参赛人员进行二次核酸检测，核酸检测无异常阴性证明且资格审核合格方可参赛。
（二）参赛运动员每天前往赛场比赛时，须在进入赛场前需“扫码+测温+戴口罩”，合格者方能参赛。如有体温超过 37.3 度者，须第一时间报告疫情防控领导小组，并按照疫情防控部门要求采取相应措施。
（三）赛场须做好室内通风、消毒工作。比赛开始前和结束后，赛区竞赛工作人员须对棋盘棋子棋钟等竞赛用品等进行消毒，一定要做到做到人、物同防。
（四）赛场必须在比赛场内设置专门隔离室，并配备专业卫生防疫人员，在比赛时发现疑似病例第一时间按照防控要求妥善处置。
（五）比赛期间，如参赛人员出现感冒、发热、咳嗽等状况，尤其是体温超过 37.3 度者，队伍疫情防控责任人应在做好防护措施的前提下隔离出现症状人员，及时做出初步判断，并将情况上报赛区疫情防控领导小组，以备采取进一步相关措施。
（六）养成良好的卫生习惯，勤洗手，尽量避免触摸公共区域可能被高频触摸的物体和部位。注意室内通风。
（七）在公共环境下尽量避免与非赛会人员近距离接触。

