第一届全国学生（青年）运动会（公开组）
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一、竞赛日期和地点
（一）预赛：9月，地点待定
（二）决赛：时间待定，广西南宁
二、竞赛项目
按照《第一届全国学生（青年）运动会（公开组）小项和年龄设置方案》相关规定执行。
三、参加单位
河北省石家庄市、保定市、邯郸市，山西省太原市、大同市，内蒙古自治区呼和浩特市、赤峰市，辽宁省沈阳市、大连市、鞍山市、朝阳市，吉林省长春市、吉林市，黑龙江省哈尔滨市、齐齐哈尔市、大庆市、七台河市，江苏省南京市、苏州市，浙江省杭州市、宁波市、温州市，安徽省合肥市、滁州市，福建省福州市、厦门市，江西省南昌市、赣州市，山东省济南市、青岛市，河南省郑州市、洛阳市，湖北省武汉市、宜昌市，湖南省长沙市、岳阳市，广东省广州市、深圳市、东莞市，广西壮族自治区南宁市、北海市，海南省海口市，四川省成都市、甘孜藏族自治州，贵州省贵阳市、遵义市，云南省昆明市、玉溪市，西藏自治区拉萨市，陕西省西安市、榆林市，甘肃省兰州市、天水市，青海省西宁市，宁夏回族自治区银川市、石嘴山市，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市、喀什地区，新疆生产建设兵团第八师石河子市，北京市东城区、朝阳区，天津市西青区、滨海新区，上海市黄浦区、杨浦区，重庆市沙坪坝区、九龙坡区，香港特别行政区，澳门特别行政区。
以上单位有资格报名参加比赛。
四、运动员资格
（一）运动员资格按照《第一届全国学生（青年）运动会竞赛规程总则》第六条第（二）款有关规定执行。
（二）运动员年龄按照《第一届全国学生（青年）运动会（公开组）小项和年龄设置方案》执行。
（三）香港、澳门参赛运动员应为香港、澳门特别行政区居民中的中国公民或香港、澳门特别行政区的永久性居民，运动员资格由香港、澳门参赛代表团依照规定审定。
（四）预赛报名截止后将在中国柔道协会官方网站对运动员名单进行公示，公示期间如对运动员代表资格有异议，请书面反馈（加盖公章）至中国柔道协会。公示期未提出异议的，视为各单位对运动员代表资格无意见。
（五）参赛运动员须办理相关保险，保险期限须覆盖参赛时间，赛会期间运动员出现伤病事故由参赛单位负责处理，治疗所需费用由参赛单位承担。无保险运动员不得参赛。
五、参加办法
（一）预赛
1.每个参赛单位限报男、女运动员各14人，每个级别限报2人。官员包括领队、教练员、队医、工作人员等，其中领队限报1人，正编官员总人数不超过5人。
2.一名运动员只能参加一个级别的竞赛。
（二）决赛
1.预赛各级别前16名运动员获得决赛资格，获得决赛资格的运动员不得变更代表单位。
2.香港、澳门特别行政区运动员资格由香港、澳门参赛代表团依照规定审定，每个级别限报1人，且不占用预赛前16名资格。
3、男、女运动员分别有5人（含5人）以下参赛的单位可各报官员（含领队、教练员、队医、工作人员等）1人；男、女运动员分别有6人（含6人）以上参赛的单位可各报官员（含领队、教练员、队医、工作人员等）2人。
六、竞赛办法
（一）个人赛
1.比赛采用国际柔联最新柔道竞赛规则。
2.比赛时间：男、女比赛均为4分钟，加时赛无时间限制。
3.比赛采用单败淘汰四分之一复活制。
4.比赛设4名种子位置，1号选手排在B区的下半区，2号选手排在A区的下半区，3号选手排在A区的上半区，4号选手排在B区的上半区。预赛种子选手资格按全国运动员积分排名确定，决赛种子选手资格按预赛成绩确定，各级别前4名选手为种子选手，如遇同一单位种子选手在同一半区时，3号、4号种子选手位置对调。
5.运动员称重将安排在比赛的前一日18:00-18:30，允许同性别参赛队领队、教练员进入称重室监称，不参加称重或超重的运动员将被取消比赛资格。赛前随机抽查体重不超过本级别5%。
[bookmark: _MON_1709054228]6.领队、教练员参加组委会、抽签会时，教练员参加组委会、抽签会、临场指导时必须着正装（西装、中山装）入场。运动员参赛必须穿蓝、白色柔道服，柔道服的尺寸大小必须符合规则要求。女运动员必须自备全白色或米色半袖圆领衫。拒绝赛前测量道服的运动员将被取消比赛资格，非本期国家队集训人员禁止穿着带有五环标识、国旗标识、中国标识的道服参赛（本条亦适用于团体）。
（二）男女混合团体赛（决赛设项）
1.参加单位报名、报项
（1）每个参赛单位必须至少有4个团体赛级别的运动员进入决赛方可参赛。每个参赛单位限组一支团体赛队伍，不允许跨参赛单位联合组队。
（2）每支团体赛队伍必须至少具有4个团体赛级别的运动员。每个级别最多可报1名主力及1名替补运动员。
（3）参加个人赛男子﹣60kg、-66kg、-73kg级的运动员，可参加男子﹣73kg级的团体赛；参加个人赛男子﹣73kg、-81kg、-90kg级的运动员，可参加男子﹣90kg级的团体赛；参加个人赛男子﹣90kg、-100kg、+100kg级的运动员，可参加＋90kg级的团体赛；参加个人赛女子﹣48kg、-52kg、-57kg级的运动员，可参加女子﹣57kg级的团体赛；参加个人赛女子﹣57kg、-63kg、-70kg级的运动员，可参加女子﹣70kg级的团体赛；参加个人赛女子﹣70kg、-78kg、+78kg级的运动员，可参加＋70kg级的团体赛。
2.竞赛办法
（1）比赛采用国际柔联最新柔道竞赛规则。
（2）比赛时间：男、女比赛均为4分钟，加时赛无时间限制。
（3）比赛采用单败淘汰赛制。
（4）团体赛不设平局。
（5）团体赛如果双方队伍打平即双方均获得3场胜利时，应当在团体赛的级别中抽取一个级别，增加一场金分加时赛以决定胜方，但该级别选手不得更换。
（6）混合团体赛称重将在比赛前一日18:00-18:30进行，参赛运动员体重可根据个人赛级别浮动5%，未参加个人赛称重的选手无体重浮动。已于当日个人赛称重的选手不需再次称重。
（7）混合团体赛级别顺序为：女子-57kg、男子-73kg 、女子-70kg 、男子-90kg、女子+70kg 、男子+90kg。团体赛抽签时，抽取首轮比赛级别。后续轮次的比赛级别，将按照级别顺序中的下一个级别进行。如：首轮比赛抽签级别为男子-73kg级,则第二轮比赛进行女子-70kg级比赛，第三轮进行男子-90kg级比赛，后续比赛以此类推。
（8）每支队伍在团体赛开始前30分钟，由教练员到编排组确定是否使用替补参赛选手。
（9）双方开赛前应依裁判员手势，一起向主席台行礼和相互行礼。由裁判员核对运动员身份和级别后，进行比赛。比赛结束后，场上裁判员宣判获胜方后，示意比赛双方一起向主席台行礼和相互行礼后离场。
七、录取名次和奖励办法
按照《第一届全国学生（青年）运动会竞赛规程总则》第九条有关规定执行。
八、技术官员
按照《第一届全国学生（青年）运动会竞赛规程总则》第十一条有关规定执行。
九、报名和报到
（一）预赛
1.各参赛队须按补充通知要求，如期进行报名。
2.如参赛队报名后因故无法参加比赛，必须提前向中国柔道协会和承办单位出具书面说明。
3.所有人员按照补充通知要求时间报到，提前报到者，费用自理。所有参赛人员于赛后第一天离会，因故无法按时离会的人员，所需费用自理（包括推迟离会的裁判员差旅费）。
4.技术会议于赛前一天召开，最后确认参赛运动员名单，教练员或领队签字后生效。
（二）决赛
报名和报到按照《第一届全国学生（青年）运动会竞赛规程总则》第十二条第（二）款有关规定执行。
十、反兴奋剂和赛风赛纪
（一）严格执行体育总局及中国柔道协会关于第一届全国学生（青年）运动会赛风赛纪和反兴奋剂的各项规定和要求，自觉遵守，加强管理。
（二）禁止使用违禁药品。比赛期间，将严格按照国务院《反兴奋剂条例》和《国家体育总局20号令》，由反兴奋剂中心对运动员进行反兴奋剂检测。
（三）比赛期间各参赛队须于驻地餐厅用餐，严禁外出就餐和食用外卖食品。
（四）各参赛单位需严格按照相关规定及时将参赛运动员行踪信息和用药豁免申请报反兴奋剂中心。
（五）所有参赛人员须凭本人参赛证方可进入赛场相应区域。
（六）仅当天比赛的运动员及其教练1名、陪练1名可在热身场地垫子上进行活动，且不得将个人物品放置于热身场地垫子上，非热身运动员应在活动场地休息区进行休息或在看台观看比赛。
（七）比赛期间设反兴奋剂和赛风赛纪监督信箱，如发现违规作弊等兴奋剂问题、赛风赛纪问题等可随时反馈。
十一、医疗与保险
（一）如运动员在训练或比赛中突发伤病（如脱臼等），教练员要积极配合队医或医生为运动员处理治疗。
（二）各参赛运动员须于赛前进行体检并办理保险，报到时将体检合格证明和保险证明交组委会。比赛期间出现的伤病事故、人身损害和财产损失等由参赛队或个人处理，组委会协助解决。赛后相关事宜及费用由参赛队或个人负责。
十二、经费
（一）预赛
参赛运动员住宿费由中国柔道协会和赛区负担，随队官员（含领队、教练员、队医、工作人员等）需缴纳住宿费，所有参赛人员按标准缴纳伙食费。交通费、医疗费、差旅费等由各队自行负担。赛区负担酒店至训练场、赛场的交通。
（二）决赛
按照组委会相关规定执行。
十三、未尽事宜，另行通知
