

附件1
2014年青少年夏（冬）令营承办协议书

甲方：国家体育总局青少年体育司
乙方：                       

为深入贯彻《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》（中发〔2007〕7号）精神，引导和动员广大青少年积极参加体育活动，增强体质、磨练意志、培养兴趣，切实抓好各项目青少年夏（冬）令营的组织工作，确保举办青少年活动安全、规范、有序、高效，经双方协商一致，达成如下协议。
1、 基本情况
活动名称：                       
活动时间：                       
活动地点：                       
年龄组别：                       
活动规模：                       
资助经费：                       
2、 甲方的权利和义务
（1） 甲方资助开展各项目青少年夏（冬）令营，负责做好对各项目夏（冬）令营的业务指导，确保组织工作的各项要求落实到位。
（二）负责制定青少年夏（冬）令营的管理性文件和规定，审定各项目体育活动方案，加强对青少年体育活动的监督落实，并进行跟踪管理和检查。
（三）负责核定青少年夏（冬）令营资助资金，并对各项目资助资金的使用情况进行检查。对于2014年度不能及时保证经费执行率和专款专用的单位将减少2015年资助经费甚至取消资助。
（四）负责对青少年夏（冬）令营的组织工作、实施效果、经费执行率等进行评估，并根据有关情况进行奖惩。
三、乙方的权利和义务
（一）乙方是青少年夏（冬）令营及体育活动的承办者，负责按照甲方的要求做好青少年体育活动实施方案的制定工作，不得任意更改活动名称和时间，并将确定的活动计划（明确活动时间和地点）于4月15日前报送甲方（以便甲方在4月下旬拟召开的全国青少年阳光体育大会新闻发布会上统一发布青少年体育活动竞赛计划）。
（二）负责做好夏（冬）令营期间的组织工作。夏（冬）令营应兼具学习性、娱乐性和竞技性，细化年龄组别和项目，内容上除了实战训练，还应鼓励增加知识讲座、励志教育、文艺表演等各种形式。
（三）负责做好夏（冬）令营期间的安全管理和后勤保障工作。
（四）负责做好夏（冬）令营的经费预算，彩票公益金资助不足部分由项目中心拨付或采取社会筹集形式确保体育活动顺利进行。要按照体育彩票公益金的使用办法做好经费的使用和管理工作，确保专款专用，坚持公益性原则，不以营利为目的，同时要确保夏令营的资助经费在9月1日前全部执行，冬令营的资助经费在12月20日前全部执行。
（六）负责做好夏（冬）令营的宣传和推广,同时要通过多种形式广泛宣传体育彩票公益金“来之于民、用之于民”的发行宗旨和社会公益形象。应在体育活动指定位置设置“体育彩票公益金资助”的标识；对于体育彩票公益金资助费用超过活动举办经费50%以上、且没有获得商业主赞助或冠名的青少年体育活动，应统一使用“中国体育彩票”进行冠名。
（七）各单位要在2014年5月30日前将夏令营通知或详细方案（加盖单位公章）上报至总局青少司发展指导处；在活动期间将新闻通稿电子版发送至：1507710019@qq.com;活动结束后15日内及时将文字总结（包括活动开展情况、问题及建议）、图片（不少于10张）、经费使用情况说明、活动秩序册（或活动指南）等材料（加盖单位公章）上报至青少司发展指导处。

四、本协议一式两份，甲、乙双方各执一份。
5、 [bookmark: _GoBack]未尽事宜，由双方协商解决。 

甲方代表：                   乙方代表：
 盖    章：                   盖    章：                
 年    月     日              年     月     日



联络信息备份
项目分管处长（或部长）：            （签名）
电话（办）：               手机：                 
项目具体负责人：              
电话（办）：               手机：                 
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