附件2：


中国足球协会2014年公开招聘工作人员考务问答

    一、公开招聘的基本情况

    此次共有中国足球协会10个岗位面向社会进行公开招聘。具体的招聘岗位、人数、资格条件等详见《中国足球协会2014年公开招聘工作人员岗位情况一览表》。

    二、对有关报考资格条件的理解

   （一）凡符合公告中所规定的报考条件以及各招聘岗位规定条件的，均可报考。

   （二）报考人员身份的界定

    1．公告中“应聘条件”注明“非2014年应届本科和硕士毕业生”，指2014年将毕业的本科生、硕士研究生（包括定向培养、委托培养）应届毕业生，不得报考。

    2．留学人员必须为已在国（境）外完成学业，并且已经国家教育部有关机构进行学历（学位）认证的海外留学归国人员。

    （三）关于学历的要求

岗位条件中要求学历是大学本科及以上的，本科和研究生学历的人员均可报名。

    留学人员的学历，需经国家教育部有关机构认证。

   （四）关于专业的要求

    报考人员所学专业符合岗位条件中最低学历专业要求的一个专业即可报名，但必须与相应学历的专业对应。

   （五）关于各类资格的要求

    岗位条件中明确要求具有各类资格的，报考人员必须具备相应的资格证书才能报考，报名时必须在备注栏中注明。

   （六）注明有年龄要求的，计算周岁时间截止到2014年5月16日。

   （七）报名应聘者为中共预备党员的，在报名时政治面貌一栏填写“中共党员”。

    三、报名过程的事项

   （一）每个报考人员只能申报一个岗位。填写（修改）基本信息时，应保证所填内容的真实性、完整性。申报成功后（资格初审未通过者除外）将不能修改个人信息。

    （二）资格初审由人力中心严格按照公布的条件及岗位要求条件进行。报考人员可在申报岗位的次日，登陆招聘系统查询是否通过资格初审，如有异议，请勿在招聘系统进行其他操作，及时与人力中心联系。通过资格初审人员名单也将在公开招聘专栏中分批进行公布。

   （三）通过资格初审的人员，请于5月21日开始登陆招聘系统自行打印准考证（A4纸规格）。没有准考证或擅自改变准考证A4纸规格的，不能参加笔试。

四、关于资格条件中专业的界定

为便于资格审查，本次招聘特对各类专业界定如下：

（一）体育学类专业
本科：体育教育、运动训练、运动康复、休闲体育、社会体育指导与管理、武术与民族传统体育、民族传统体育、运动人体科学、社会体育、运动康复与健康、体育经济、体育管理、体育产业管理、体育公共事业管理；

研究生：体育人文社会学、体育教育训练学、运动人体科学、民族传统体育学。
（二）计算机类专业

本科：计算机科学与技术、软件工程、网络工程、信息安全、物联网工程、数字媒体技术、计算机软件；

研究生：计算机系统结构、计算机软件与理论、计算机应用技术。

（三）新闻传播学类
本科：新闻学、广播电视学、广告学、传播学、编辑出版学、网络与新媒体、数字出版、广播电视新闻学、媒体创意；

研究生：新闻学、传播学。

（四）公共管理类
本科：公共事业管理、公共管理、行政管理、文化产业管理、劳动与社会保障、劳动关系、体育产业管理；
研究生：行政管理、教育经济与管理、社会保障。
五、考试

    （一）考试形式

    考试包括公共科目笔试（含申论）、英语笔试（含写作）、面试（含英语口试），均由人力中心统一组织。其中公共科目笔试、英语笔试为所有报考人员必须参加的考试项目，只有通过合格线的报考人员方有进入面试的资格。

   （二）公共科目笔试的内容

    公共科目笔试主要测评报考者从事事业单位工作应当具备的基本能力。考试包括客观性试题和申论，时限为90分钟，满分为100分。

    英语笔试主要测评报考者英语词汇掌握、阅读理解能力和写作能力。考试包括客观性试题和写作，时限为60分钟，满分为100分。
  （三）笔试合格分数线

    笔试（总成绩按公共科目笔试成绩的80%及英语笔试成绩的20%合计）合格分数线由中国足球协会根据考试情况研究确定并在公开招聘专栏中公布。只有通过合格分数线的报考人员才具有进入面试的资格。

    六、面试

    （一）进入面试范围的人员比例

    各招聘岗位笔试成绩从高到低排序进入拟聘用人数3倍范围内的笔试合格人员，可以进入面试（最后1人成绩并列的一并进入面试）。进入各岗位面试的人员名单将在公开招聘专栏中刊登。

    （二）面试（含英语口试）由人力中心统一组织，可设定合格分数线。有关事项将在公开招聘专栏中发布，并由人力中心直接与进入面试的人员联系。

    （三）中国足球协会、人力中心将对参加面试的报考人员进行资格复审，进入面试的人员应当提供本人有效身份证件（身份证、工作证等）原件、准考证、学位、学历、工作经历证明以及岗位资格条件要求的相关材料。未及时提供材料的，视为资格复审不通过。

     七、调剂与递补

    （一）拟聘用人数与笔试合格人数不足1：3的岗位，采用公告和自愿报名的方式在岗位间进行调剂，即将需要调剂的岗位信息在公开招聘专栏进行公告，由通过合格分数线、未进入原岗位面试范围且符合调剂岗位招聘条件的人员自主报名，严格按照条件相当、笔试成绩排序在前的原则进行调剂。有关信息请留意公开招聘专栏。

    （二）正式面试前有人主动放弃或因其他原因导致本岗位拟聘用人数与实际面试人数不足1：3的，可从本岗位通过合格分数线的报考人员中按照笔试成绩排序依次递补，但最多不得超过1：3的比例（递补人员成绩并列的除外）。

     八、取消招聘

     经调剂、递补后，拟聘用人数与实际面试人员不足1：3的，在向社会说明理由后，中国足球协会可取消该岗位的招聘计划；也可视情况继续组织面试、考察等后续工作。中国足球协会在研究确定拟聘人选时，因个人自愿放弃等原因，造成拟聘用人数与可选择人数不足1：3的，中国足球协会可取消该岗位的招聘计划。

    九、未尽事宜，可咨询中国足球协会、人力中心。咨询电话：59291012（中国足球协会）、67159766（人力中心）。
