数独（谜题）赛事安全保障管理办法

为进一步规范和加强数独（谜题）比赛赛事工作的安全管理，本着“服务、引导、规范、平安”的宗旨，为保障数独（谜题）赛事工作的科学、安全、规范和统一，根据《行业内部安全管理制度（数独）》，特制定《数独（谜题）赛事安全保障管理办法》。
一、工作原则
（一）秉持生命至上
坚持人民至上、生命至上，始终秉持把运动员、教练和工作人员生命安全、身体健康放在第一位的原则，日常严格落实安全保障和医疗保障、新冠肺炎疫情防控等相关工作，扎实学习安全管理制度，落实安全规定。
（二）强化责任意识
强化赛事承办方责任落实，加强安全培训，不断提升赛事承办方、教练员、运动员、工作人员善于防范、精于应对、勇于承担的意识和能力。
（三）健全防范机制
深刻领会习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述精神，深刻认识做好应对安全风险的重要性。建立健全安全风险防范制度和举措，保证数独赛事公平、高效、持续、安全的发展。
（四）加强联防联动
加强与赛事承办地疾控机构、定点医疗机构、消防应急等单位联防联控，制定具体实施方案，在各部门配合下，排除安全隐患，解决安全问题。针对疫情加强筛查、体温检测，落实早发现、早报告、早介入、早处理各项措施，赛事活动期间，如有异常，按相关防疫安全管理要求尽快处置并及时上报。
二、赛事组织安全
（一）数独（谜题）赛事承办方须保证比赛场地及相关设施设备符合国家标准且经过专业机构检测，室外场地须设置紧急避难场所。
（二）数独（谜题）赛事承办方须配备安全监督负责人，保障赛事期间赛场符合相关管理规定（如环保、防火、防电、 防疫等）。
（三）数独（谜题）比赛期间教练、运动员禁止饮酒、严禁吸烟。
教练及运动员应严格遵守赛程作息时间安排，无特殊情况，不得擅自中途离开比赛场所。
（四）数独（谜题）赛事承办方安全监督负责人必须时刻保持敏锐的风险防控意识，比赛期间发现不可控的安全隐患时，应果断叫停赛事活动，避免出现安全事故。
（五）数独（谜题）赛事承办方要有医疗保障方案，承办方须配备常用药品和急救药品，并提前制定伤病员救治方案和收治定点医院，确保伤病员救治通道畅通。承办方须指定一名联络员，当出现重大伤病情况时，联络员立即通知定点医院责任人，救护车接到指令后及时赶赴现场，按照“先救命后治伤、先救重后救轻”的原则开展工作，并随时与定点医院保持联系。
[bookmark: _GoBack]（六）数独（谜题）赛事承办方要有消防安全预案，比赛开始前对赛事承办方所有工作人员进行岗前培训，熟悉消防应急方案实施流程，了解消防设备存放位置，并在培训区域安排专人负责消防安全，杜绝一切安全隐患。发生火灾时，立即拨打“119”报警，并向社体中心报告。在专业人员未到前，承办方工作人员应运用日常消防安全培训的知识，第一时间引导现场人员以正确方式根据安全疏散指示标志向疏散通道疏散；在确保安全的情况下，尽可能采取切断电源或使用灭火器等措施进行灭火。
三、人员健康安全
（一）所有赛事相关人员需自行购买人身意外保险。对于收费赛事，运动员、教练员、组委会成员及相关工作人员的人身意外保险由赛事承办方购买。此外，承办方还需购买公共组织责任险。
（二）参赛运动员应身体健康，无高血压、心脏疾患、无神经科、无器质性、传染性等疾病，并能够独立完成比赛。如因隐瞒身体疾病造成事故，运动员个人承担一切后果。
（三）当发生天气变化或遇其它不可控因素引发的事故时，赛事组委会安全监督负责人立即对安全情况做出评估，并上报赛事总负责人做出暂停、延迟、择期或取消比赛等决定。
（四）如遇重大意外事故，数独（谜题）赛事承办方应第一时间与应急管理部门联系并安排救援，同时向社体中心报告，并配合相关部门查明事故发生的原因，按工作条例追究责任人责任。
四、比赛场地安全
（一）为保障数独（谜题）比赛场地安全，要提前设定比赛赛场出入口和紧急撤离通道，在出入口设置工作引导人员或赛事明显标识，并依据具体情况增加工作引导人员或标识数量，运动员有序入场，有序撤离。
（二）数独（谜题）比赛期间，所有教练、运动员、及陪同人员须遵守场地相关规定，按要求佩戴证件在指定区域活动或就坐。赛事承办方工作人员应在比赛期间开展巡视巡查工作，对比赛现场动态实时把控管理，一旦出现紧急情况，立即采取分流措施紧急疏散场内人员，并用广播等方式通知现场各位置工作人员，控制外围人员入内。
（三）数独（谜题）赛事承办方需按照赛事规模准备足够容纳全体数独（谜题）运动员参赛的场地，并配置足够数量的桌椅。桌椅高度符合标准设置，前后左右单独座位距离大于1米，桌椅表面及四周光滑无毛刺，场地内光线充足，周边环境安静，比赛倒计时设备清晰、准确，满足全部数独（谜题）运动员比赛人数要求。
（四）数独（谜题）比赛期间，所有教练及运动员须遵守场地相关规定，严禁在通道、走廊、电梯间、赛场等公共场所喧哗打闹，避免铅笔、尺子、橡皮等装备因使用不当对自己和他人造成意外伤害。比赛现场所有人员均须全程佩戴口罩，座位保持一定间隔，并避免大规模人员聚集。对于不服从管理造成恶劣影响的，直接取消参赛资格。
五、疫情防控安全
（一）数独（谜题）比赛开始前，赛事承办方所有工作人员须完成核酸检测，并确保结果为阴性。严禁来自疫情中高风险地区的教练、运动员、陪同人员接近赛场参加比赛。带队教练和参赛运动员在报到时须提供14天以内绿色行程码，确保无中高风险地区旅居经历，同时须提供48小时内核酸检测阴性证明及绿色健康码。
（二）数独（谜题）比赛赛事承办方须准备并提供比赛期间所需的一切防疫物资，在场地设立临时留观区域。入场时对所有人员进行体温检测，若出现人员发热（非接触式体温测量高于37.5℃）或有咳嗽，气短，失去味觉/嗅觉，喉咙肿痛，感冒，四肢疼痛等症状时，需及时上报社体中心及当地防疫部门并配合开展相关处置工作，如有必要须安排防疫急救车进行转移。
（三）数独（谜题）比赛赛事承办方须确保对电梯、餐厅、走廊、赛场等公共区域做到每日不少于2次的消杀。
（四）比赛期间如出现确诊或疑似确诊病例，赛事组委会将采取熔断机制。并根据当地有关防疫部门要求，配合开展流调、隔离和诊治工作。
（五）所有参与数独（谜题）比赛的人员，必须严格执行各项防疫要求，如不配合，赛事承办方有权终止其比赛资格。教练、运动员及陪同人员如存在漏报或瞒报等情况，将上报有关部门并按法规进行处理。
六、档案资料安全
（一）所有与数独（谜题）比赛赛事相关的教练、运动员、陪同人员、裁判员、其他工作人员等需根据自身情况实名填报个人信息，并保证上报信息真实、无误。对于有伤病史、过敏史、饮食禁忌等特殊人士，需上报赛事承办方做特殊对待。如个人原因未及时标注或上报信息，由其本人承担一切因此而产生的后果。
（二）数独（谜题）赛事承办方须按照社体中心赛事档案资料相关规定，进行赛事档案和资料的收集、汇总、整理和上报。赛事承办方需保证收集、汇总、整理及上报过程中相关人员的信息档案安全、保密，未经授权不得将此档案信息用以商业用途。如有赛事信息泄露的情况发生，赛事承办方需接受相关机构调查，并承担一切因此产生的法律后果。
（三）数独（谜题）赛事承办方出题、验题人员须承诺涉密赛题资料严格保密不外泄，并按照要求签署保密协议。如发生信息泄露，出题、验题方须接收相关机构调查，并承担一切因此产生的法律后果。
（四）数独（谜题）网赛期间禁止公开赛题或讨论，一经发现将取消本场比赛参赛成绩并停止三场比赛参赛资格，获得的奖状（奖品）将被追回。
（五）数独（谜题）比赛试卷及成绩单自比赛结束后保存三个月，该时间段内，接受教练员、运动员查分和核验，三个月后仅保留成绩单。
七、本《数独（谜题）赛事安全保障管理办法》自公布之日起试行，解释权归国家体育总局社会体育指导中心。
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