跳绳赛事安全保障管理办法

一、加强赛事活动安全管理
（一）赛事组委会须严格执行国家和地方颁布的《大型群众性活动安全管理条例》的有关规定来组织安保工作。举办跳绳赛事活动的单位必须严格按照赛事活动申报流程向上一级有关部门备案。上一级部门必须管理和监督下一级赛事举办情况，按“谁主管谁负责”的原则，明确主承办单位的安全负责人。
（二）成立赛区安全保障领导小组：由安监部门、公安部门、体育部门、卫生防疫等部门（或具备相应职能的部门）构成，制定赛事工作方案及应急预案，严格落实安全主体责任。对比赛安全保障工作层层负责，实行岗位安全承包责任制，负责本次大会安保工作的组织领导，现场调度及协助公安机关及其他部门对事件的处理。负责突发事件发生后迅速启动预案，协调相关人员对事故现场控制，人员救治以及善后处理等工作。
（三）增强安全意识，切实加强跳绳赛事活动安全监管，特别要做好赛前检查和指导，抓好安全组织和管理。
1.赛前比赛技术代表和裁判长现场勘察比赛场地以及相关配套设施是否符合办赛条件（场地的规范性，住宿、餐饮条件等），排查安全风险点并由负责人签名确认。做好赛事一旦遇到恶劣天气（如台风、寒潮、雷电天气等）的调整预案；
2.参赛者需提供县级以上医院体检健康证明；
3.参赛人员需办理参赛人身意外险；
4.赛前召开领队教练员会议，加强对参与人员的安全知识宣传和教育；
5.做好赛前各类赛事保障人员的培训工作：
6.做好活动场地、设施设备、水、电临时搭建物等事项的赛前安全检查。
二、强化对跳绳赛事活动的安全保障
（一）赛事组委会应设立安全保障组，明确专人负责现场安全工作，履行安全主体责任，做好现场安全监管。赛事组织者应该为赛会配备有医疗资质的医生、救护车、医疗药品等，确保一旦发生险情能够及时有效组织救援。
（二）组织协调安保人员，全程保障活动安全，全力做好各项安保工作。组织志愿者，协助比赛期间赛事各项工作顺利进行。
（三）赛场需设置符合安全标准的观赛区、工作区，做到“文明观赛，安全第一”。
（四）对参赛人员进行安全教育，文明比赛，文明观赛，服装器材符合参赛安全要求，避免意外事故发生。
三、强化对跳绳赛事的监督检查
承担跳绳赛事举办的职能部门要加强对跳绳竞赛组织的安全指导，对本辖区组织开展的跳绳赛事活动（包括各地群众自发组织的各类跳绳赛事活动）加强巡查，进行安全指导，加强赛事活动安全隐患排查，落实安全防范措施，杜绝安全事故发生。
四、赛事安全指导意见
（一）在筹备比赛过程时，应对季节、温度、交通、参赛人群、特殊事件、社会舆论、极端天气等因素进行充分评估，如任一因素存在较大潜在风险，不能满足安全和应急工作要求，不建议举办比赛。
（二）跳绳赛事的场地、建筑、通道、设施、环境必须符合国家公安、消防、卫生有关安全要求，并满足保障人员紧急疏散和抢险、救援工作的应急需要。
（三）场馆须配合赛事设计有明确的疏散通道和流线，并配备消防应急照明系统，设有专人负责，在赛前和赛中进行检查和维护，将路线和注意事项通知所有参赛人员，务必宣传到位。
（四）根据气温不同，场馆应具备调节温度的能力，为参赛人员提供健康的参赛环境。在极端天气条件下，应设有降暑或防冻的房间和设施。不具备条件的场馆，不建议在室内温度超过30℃或低于10℃的季节举办比赛。
（五）组委会应妥善选择参赛人员住宿的酒店，提供必要的医疗、安保或防疫支持。如不设驻会酒店，应就住宿安全问题给予参赛人员必要提醒。
（六）组委会应向参赛人员提供健康、符合要求的餐食，尤其在比赛中，食品还应符合反兴奋剂相关要求。所用的主要食材须留样备查。如不提供餐食，应就饮食安全问题给予参赛人员必要提醒。
（七）组委会应无偿或有偿在比赛场馆为参赛人员提供饮用水，在特殊人群参加的比赛当中，如青少年、老年、妇女等，应提供热开水。
（八）比赛规程中应要求参赛人员提供健康证明、签署健康承诺书。参赛人员应购买保险，可由赛会统一或者参赛人员自行购买。
（九）组委会应将场馆位置、交通情况等信息一并通知参赛人员，尽量组织参赛人员乘坐赛会班车。如不设班车，应就交通安全问题给予参赛人员必要提醒。
（十）100人以下规模的比赛应设有医疗保障负责人，100人以上规模的比赛必须配备临场医生，200人以上规模的比赛必须配备救护车并协调医院开通抢救绿色通道。临场医生须备有急救包、AED除颤仪以及常用药箱。在比赛当中，如遇运动员发生严重伤病的情况，临场医生应立即给予运动员不能继续参加比赛的建议。
（十一）比赛开始之前，应召集参赛人员代表召开领队会，就比赛的管理规定和赛风赛纪等事项进行强调，要求所有参赛人员签署赛风赛纪责任书，保证文明参赛。对违犯赛风赛纪的行为，在比赛规程中应明确规定处罚措施。
（十二）向观众开放的比赛须设有安保，并指定安保负责人。做好观众入场时相应安检工作，如观众席在比赛过程中发生任何突发状况，安保人员须第一时间介入。制定突发安全事故应对预案。在疏散通道等场合张贴醒目标识，并指定专人负责引导，场馆应常备救灾和应急物资。
（十三）做好场馆流线、分区和证件管理工作，应严格控制相关人员的活动区域，避免出现混乱。
（十四）对于比赛中发生的违法犯罪行为，组委会须第一时间报警，积极配合公安检察部门进行处理。
五、突发事件处理机制和应急响应
根据跳绳比赛特点、规模、规格及风险评估程序(即可能发生的突发公共事件对社会造成的危害及负面影响)，确定和发布预警信息。对跳绳赛事可能发生突发公共事件，赛事组委会组织协调有关方面认真研究制定有针对性的应急处置工作预案，对各项应急工作落实情况进行督促检查，保障应急组织人员到位、措施有力、救援物资充足。
赛事组委会认真履行应急工作职责，按照本预案工作原则和要求，督促参赛组织和体育场馆(单位)，落实安全预防预警和应急处置工作，配合赛区公安、卫生、等行政主管部门做好可能突发公共事件的各项应急准备工作。
重点防范各种疫情、赛场斗殴、观众骚乱、人员踩踏、食物中毒、兴奋剂事件；突出防范用电隐患、爆炸、火灾、建筑物倒塌等安全稳定工作。
遇突发事件，相关信息按应急工作组织程序逐级汇报，报送信息要及时、准确、客观、真实，保障应急工作信息在应急体系和指挥机构中正常运转，对重要的突发事件情况信息务必做到及时报告。
[bookmark: _GoBack]六、本方案由国家体育总局社会体育指导中心制定并负责解释，报国家体育总局备案。
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