2021“薪火传承·中国健康跑”
疫情防控工作方案

第一章  疫情防控总体要求
一、成立赛事期间疫情防控和医疗保障工作领导小组。
二、赛事疫情防控工作，包括赛区场地、酒店、餐厅、交通工具以及所有参赛人员的疫情防控措施和执行情况。
三、赛区疫情防控领导小组必须建立详细、完备的应急处理机制，包括与卫生防疫部门建立联防联控机制，在比赛、训练场馆和酒店设立隔离室，一旦出现疫情或疑似疫情病例，及时、妥善处理。各参赛队领队作为各自参赛队疫情防控责任人。
四、本赛区对所有的参赛人员（包含参赛运动员、各类工作人员等）进行风险评估，并进行管理。所有人员，须提供健康通行码；拒绝赴赛区前 14 天有高、中风险地区旅居史人员参赛。
五、应根据赛区实际参赛人数和情况，购置足够的体温计、额温枪、口罩、消毒液、洗手液等防疫物品，并对相关工作人员进行培训，保证规范使用。
六、必须与赛区所在城市卫生防疫部门建立良好沟通机制，及时接收、掌握国家、赛区所在省市的疫情防控最新形势和政策，在卫生防疫部门的指导下做好日常疫情防控工作和应急处理。
七、各参赛队必须严格执行赛事疫情防控领导小组的疫情防控相关规定，包括所有参赛人员查询14天内的行动轨迹，没有疫情高风险地区行动史。比赛期间，各领队负责每天一次向领导小组报告本队所有参赛人员健康状况。
八、所有参赛人员将以集中封闭的方式进行管理，只在固定场地、固定酒店活动，不得擅自离开上述场所。如确有需要，必须由参赛队向赛区疫情防控领导小组申请，获得批准方可出行。
九、赛区须对疫情防控知识和要求进行充分宣传，引导所有参赛人员充分配合，所有参赛人员不得擅自通过媒体采访或个人社交媒体平台（包括但不限于微博、微信、推特、脸书等），发表、散播有关疫情防控的虚假消息或不当言论。
十、开展演练，熟练掌握疫情防控应急处置流程。

第二章  运动员、裁判员、媒体人员疫情防控指南
一、赴赛区前
（一）下载本地“健康码”，查询本人相关信息。
（二）在接到赛事通知后，各队要提前制定好赴赛区途中的疫情防控各项措施。
（三）在前往赛区比赛前，各队应对所有参赛人员进行疫情防控知识教育，并严肃各项纪律。
二、旅行途中
各参赛人员、裁判员、媒体人员乘坐飞机、高铁等长途交通工具包括在市内乘坐交通工具时，必须全程佩戴口罩，并尽可能佩戴一次性手套。尽量避免在公共场所饮食。
三、比赛期间
（一）在赛区指定酒店集中住宿、饮食，尽量避免近距离接触与比赛无关人员。
（二）在赛区住宿期间，实行相对封闭管理。除了按计划统一去场馆进行训练、比赛外，所有人员不得离开酒店和酒店内指定的活动区域。如确需外出，必须得到赛事组委会、赛区疫情防控部门的批准。
（三）在赛区指定酒店就餐时，应按照赛区安排在专用区域就座。就餐期间要避免面对面就餐，尽量避免谈话交流并缩短就餐时间。
（四）健康码显示正常，且每日体温检测低于 37.3 度者，方可入场。
（五）运动员、裁判员在场地非比赛、训练时间，均需佩戴口罩。媒体人员在场地采访期间，需佩戴口罩。

第三章  比赛场地疫情防控指南
一、比赛场地防疫赛前准备
（一）赛事将在户外进行，确保通风顺畅。
（二）比赛场地每天做好消毒工作，包括主场地、草地、器材、主席台、观众区、扶手等。
（三）保洁和工作人员须每日按时更换自己的防护用品，必须佩戴口罩。
（四）比赛场地内应设立口罩回收专用垃圾箱，每天对回收垃圾袋内的口罩进行消毒，并清理转运。
二、赛前健康检查和安保工作
（一）参与赛事保障工作的健康检查、安保单位，须对工作人员进行新冠肺炎疫情知识培训以及体温计、额温枪、口罩、消毒液、洗手液等防疫物品使用培训，保证规范使用。
[bookmark: _GoBack]（二）各入口处应安排专门工作人员，使用额温枪检查进场人员体温，对体温高于 37.3 度者劝退，如发现有进一步身体症状者，应及时报告赛区疫情防控领导小组。
