中国蹦床与技巧协会蹦床项目办赛指南

（征求意见稿）

一、总则
为加强对国内蹦床赛事的监管管理，规范蹦床赛事的健康有序发展，维护赛事活动参与者的合法权益，中国蹦床与技巧协会根据《中华人民共和国体育法》、国家体育总局《体育赛事管理办法》（国家体育总局第25号令，2020年5月1日起实施）及相关文件制定本指南。
（一）本指南所称赛事是指在我国境内（不包括香港、澳门特别行政区、台湾地区）所有地域面向社会公开报名的蹦床赛事（以下简称“赛事”）。

（二）蹦床赛事活动的主办方和承办方应当遵守国家法律法规，维护社会公序良俗，执行体育行业规范，确保赛事活动安全，保障参与者的合法权益。
（三）中国蹦床与技巧协会是中国奥林匹克委员会所承认的管辖蹦床运动的全国性运动协会，是全国性蹦床赛事活动的最高管理机构。根据国家体育总局相关法规和政策，负责制定与贯彻蹦床赛事的标准和管理制度，中国蹦床与技巧协会与国内各级蹦床协会为合法组织蹦床项目赛事活动的社会各类组织提供必要的指导和服务。

二、赛事的管理与监督

在我国境内由中国蹦床与技巧协会主办或由省、区、市等或相关单位承办的国际、国内蹦床赛事活动，包括但不限于以下类别：

（一）国际性蹦床赛事。包括国际体操联合会、亚洲体操联合会授权我国承办的国际赛事和我国举办的国际邀请赛等。根据比赛性质确定参赛单位资格、比赛时间、地点、竞赛规程、奖励办法等事宜，须提前报中国蹦床与技巧协会审批；

（二）国内蹦床赛事。全国性蹦床赛事由中国蹦床与技巧协会主办和具体监管；跨省、市、自治区赛事，需在举办前向中国蹦床与技巧协会报备并由其具体监管；其他级别的地区性赛事，需在举办前向本地区管理蹦床项目的相应地方单项体育协会备案并由其负责具体监管。

上述赛事的主办单位应在赛前30天向监管机构呈报依据《中国蹦床与技巧协会蹦床项目办赛指南》编制的赛事组织方案。监管机构在比赛期间应指派赛事监督或技术官员进行现场指导、督查赛事，赛后要求组委会及时提交组委会工作总结。

未经中国蹦床与技巧协会同意，在国内举办的蹦床项目赛事和活动名称不得冠以“中国”、“全国”、“国家”、“中华”、和“世界”、“国际”、“洲际”、“亚洲”、“全球”等字样或具有类似含义的词汇。

中国蹦床与技巧协会依法加强对境外组织在中国境内开展蹦床活动的监督。境外组织在中国境内应当依法开展蹦床活动，不得在中国境内设立分支机构，不得从事或者资助营利性蹦床活动。未获得中国蹦床与技巧协会认可的以及各类假冒国际蹦床组织必须中止，不得在中国境内开展任何蹦床赛事活动。
赛事申办

申办中国蹦床与技巧协会主办的各类蹦床赛事，须按要求参加国家体育总局体操运动管理中心组织的赛事公开征集流程，根据征集程序取得办赛资格。

获得办赛资格的单位应按照中国蹦床技巧协会审定发布的最新版《国际体操联合会技术规程》、《国际体操联合会蹦床评分规则》、《开展大众蹦床运动的基本标准与要求》中关于竞赛环境、场地、设施、器材和安全措施要求等规定筹备和组织赛事。

四、比赛规则和规程

组委会应在赛前3个月公布竞赛规程和比赛规则。竞赛规程和比赛规则的制定以最新版本的《国际体操联合会技术规程》、《国际体操联合会蹦床评分规则》、《开展大众蹦床运动的基本标准与要求》等相关文件为依据，组委会可以根据需要改变评分规则的部分内容，以利于推广本地区的蹦床运动。

五、参赛报名

参赛确认报名应至少于赛前2个月提交；提名报名名单应至少于赛前1个月提交。抽签结束后，确认报名时报的运动员人数不可以增加。提名报名截止后三天内，组委会应公布报名参赛运动员名单。

预赛比赛开始前24小时停止所有换人。

六、竞赛组织人员

组委会指定以下主要工作人员，以下人员不得在参赛队伍中兼职，且只能在组委会中担任一个岗位：

--当地技术主任：必须熟悉蹦床项目，最新版本的《国际体操联合会技术规程》、《国际体操联合会蹦床评分规则》、《开展大众蹦床运动的基本标准与要求》等相关文件。了解、负责指导并监督所有参与竞赛组织工作的人员，组织制定工作日程、工作计划、会议安排、比赛确切时间表、选择和使用竞赛器材、组织出场顺序的抽签、制作秩序册和成绩册等竞赛组织工作。

--器材主管：由当地技术主任领导，负责器材的安装、维护和保养。

--总记录长：由当地技术主任领导，负责成绩统计、分数公布和竞赛表格收集、分发工作。

--辅助裁判员包括：宣告员、检录员（一检、二检、三检）、保护员、放音员等。
七、比赛项目

竞赛项目为国际体操联合会和中国蹦床与技巧协会公布的竞赛项目。

八、比赛场馆和竞赛器材

（一）竞技蹦床项目的比赛在室内举行，不能有自然光直射进入比赛馆，馆内高度必须至少达到10米（最好15米以上）。比赛和训练期间，馆内灯光亮度不得低于800勒克斯，同时不应令人感到刺眼。馆内温度和湿度，参照“湿润指数”指标，指标为22-30之间。

竞赛器材和观众席之间距离至少4米。比赛区与观众区之间必须设立明显的、用硬或软隔离隔开的分割区域。观众席不少于500个。
组委会必须在比赛场地提供一套高品质音响系统，提供独立的播音设备。在裁判席测量音乐和播音的音量，不得高于80分贝/1000赫兹。组委会承担遵守关于音乐版权方面的当地法规的责任。热身场地及训练场地也要有必要的放音设备。

组委会要在比赛场馆内设置指示清晰、流线合理的标识牌，为参赛队、媒体、技术官员和观众指引行进路线。
竞赛器材的各项参数应符合最新版的《国际体操联合会器材标准》和/或中国蹦床与技巧协会最新公布的器材标准。

组委会应在赛前至少2个月公布比赛所选定的器材品牌、型号。

组委会要安排器材主管与器材厂家技术人员共同安装比赛和训练器材，在训练和比赛开始前检查器材的参数和性能，达到最新版的《国际体操联合会器材标准》的要求，并在器材检查记录单上签字确认。签字确认的器材检查记录单原件必须建档留存。

（二）大众蹦床项目赛事的比赛场馆和竞赛器材，要符合《开展大众蹦床运动的基本标准与要求》中的相关要求。

九、医疗服务和保险

在正式比赛和训练期间必须提供至少1名正式医生、1名医疗辅助人员和1间医疗室或1个医疗工作台。在比赛区域必须提供有效的急救或急救服务，同时还应提供基本应急服务和1张有固定颈椎功能的担架。组委会要在工作计划中公布至少一家赛事官方医院。

食品安全
运动队驻地宾馆应做好食品安全检查，并对肉制品（猪 肉、牛肉、羊肉等）送往省级以上检测机构检测并留样。
十一、反兴奋剂工作

    赛事的组织工作应遵守《反兴奋剂管理办法》和国家体育总局有关反兴奋剂工作的相关规定。
十二、宣传推广 
组委会应尽可能对赛事进行电视或网络直播或转播，加大观看赛事的受众数量。组委会应积极通过媒体进行赛事新闻发布，积极宣传赛事及重点参赛运动员，对比赛中出现的好成绩、好故事加大报道力度，弘扬中华体育精神和奥林匹克精神。

十三、媒体服务

组委会应指定一名当地新闻联络官。该官员负责在赛前、赛中和赛后为媒体提供有效的和足够的设施与服务。

十四、安保措施

组委会必须在赛前至少1个月向当地公安部门对赛事进行报备。组委会必须在赛前至少40天制定出赛事安保方案，并采取恰当有效的安保措施，保护参赛队伍和场内观众的安全。组委会必须采取有效的必要措施，确保观众不进入比赛区域。

此外，应根据国务院办公厅发布的《关于加快发展体育竞赛表演产业的指导意见》（国办发[2018]121号）降低体育赛事活动安保成本。

