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（附防疫措施）

　   依据有关法律法规，为了有效预防和控制板球赛事活动现场及驻地的安全事故,做好防疫工作，最大限度地降低事故危害程度,确保参赛人员生命财产安全,制定本方案。
　　一、适应范围
　　本方案适用于各类板球赛事活动现场及驻地的安全事故应急处理和防疫工作。
二、基本情况
　　板球赛事活动必须制定详细的工作方案，包括举办时间、地点、期限、举办单位、承办单位、协办单位、比赛规则、参赛队伍和领导机构、工作机构及其职能职责等要素。其中防疫措施、安全保卫、医疗救护为必须设立的工作机构。
　　三、预防与预警
（一）建立必要的预警和快速反应机制，对赛事活动现场加强事前的监督检查；提前演练各种应急预案，磨合、协调运行机制。
　　（二）在举办赛事活动之前制定相应的安全保卫工作方案和应急预案，按程序登记备案。
　　（三）做好活动前安全保卫和宣传教育工作，增强工作人员的安全意识，协助应急管理部门对活动场所进行安全检查，并采取必要措施及时消除安全隐患。
　　（四）配置必要的消防、安全技术防范设备，配备预警通讯和广播设备，预留公安、消防、救护及人员疏散的场地和通道，配置显著通行标志和应急照明灯具。
　  （五）确保安全工作人员数量，明确其任务分配和识别标志。
　　（六）在赛事活动现场出入口和主要通道设专人负责疏导工作。
　　四、组织机构及职责
　　应当成立赛事活动安全事故应急处置领导小组（以下简称“处置领导小组”）。处置领导小组是整个应急救援工作的指挥中心，负责向上级部门报告和请示，负责协调应急期间各救援队伍的运作，统筹安排各项应急行动，保证应急工作快速、有序、有效地进行。处置领导小组一般由主办、承办、协办单位的相关领导和工作人员组成。主要职责是：负责组织和处理赛事活动安全与应急处置事宜，比赛和活动期间若发生安全事故，负责做好现场安全疏导和人员紧急疏散工作，组织指挥施救及运动员自救，视具体情况分别向当地人民政府和上级业务主管部门报告情况。
　　处置领导小组下设五个工作组：
　　（一）综合协调组。主要职责是：负责安全事故的接警报告，并在第一时间报告处置领导小组组长；按程序向上级有关部门报告，并做好相应的宣传工作；快速组织各组及有关人员赶赴现场实施救援抢险，并做好各组间的协调工作；
　　（二）安全保卫组。主要职责是：制定赛事活动安全保卫总体方案、安全事故处置应急预案；负责比赛场馆、驻地安全保卫和交通、消防、突发事故处置等；选派人员维护比赛场地、运动队住地的安全保卫工作；维护比赛期间相关路段的交通秩序，保证交通安全；负责对比赛场地、运动队住地的消防设施、安全通道的检查；协同综合协调处做好各类工作证件的审核、发放的管理；负责做好各级领导、嘉宾安全工作。
　  （三）医疗保障组。主要职责是：制定比赛期间医疗救护、医疗保健、卫生监督、传染病控制工作方案；组织落实医疗救护人员，比赛期间在赛场安排一名值班医生；负责各项比赛期间公共场所的卫生监督和传染病控制工作；负责在比赛期间落实救护车一辆，指定一家医院为比赛期间设立医疗救护绿色通道；
　  （四）食品卫生保障组。主要职责是：加强对各宾馆餐饮卫生的管理；指导各宾馆做好餐饮卫生服务工作。
　　（五）后勤保障组。主要职责是：负责应急救援所需交通工具、工程工具、应急救援器材、物资、经费等筹措、调集工作；负责比赛期间通讯、供水、比赛场馆供电保障；提供准确的气象信息。
　　五、应急处置措施
　　（一）天气预案
　　赛场内因温度太高，不适宜比赛，由赛事组委会经协商另外确定工作安排和继续比赛时间。
　　（二）安全处置应急预案
　　1、赛事组委会成员、安全保卫人员、医务人员、后勤保障人员、裁判员在运动会期间要坚守岗位，确保通讯畅通，随时准备应对可能发生的意外事件。
　　2、比赛时运动员出现挫伤、扭伤、肌肉拉伤等一般性损伤或剧烈呕吐、眩晕、骨折、休克、中暑等较重症状时，首先由值班医生到现场救护，必要时值班医生与绿色通道医院或120急救中心联系，并由领队和相关后勤保障人员护送伤者到医院救治。
　　3、比赛期间如出现各种不可预知的紧急情况，各参赛运动队要按照赛事组委会的指挥，有序撤离。其撤离过程由现场安全保卫人员组织负责。
　　4、当遇到安全事故时，赛事组委会应立即决定暂时终止比赛，及时进行用电保护，指挥全体运动员积极开展救护工作，视具体情况分别向公安、交警、消防、急救中心、卫生防疫等部门紧急求援。
　　5、如果出现安全事故，安全保卫组负责人要第一时间到达现场处置，并及时向赛事组委会、当地人民政府及上级主管部门报告。
　　六、应急处理程序
　　（一）接警赛事活动现场发生安全事故后，现场工作人员应第一时间向综合协调组报告。
　　（二）综合协调组接到安全事故报告后，要在5分钟内向处置领导小组报告事故情况，并根据组长的指令，启动应急程序，通知应急救援指挥部其他成员迅速到达指定位置，开展救援行动。
　　（三）按照有关规定组织有关部门和单位做好善后处理工作，包括人员安置、补偿物资和劳务的征用补偿，尽快消除事故影响，安抚相关人员，保证社会稳定，尽快恢复正常秩序。
　  （四）成立调查组，对事故进行调查处理，按照国家有关法律、法规，做好整个事故的调查、处理工作。
（五）赛事活动现场及驻地的安全事故,应最大限度地降低事故危害程度,确保参赛人员生命财产安全。
    





附：防疫措施　
    为保障板球赛事活动的安全顺利召开，应依据属地防疫主管部门要求,做好赛场内外的通风消毒、人员健康监测管理，引导人群保持适当社交距离，落实必要的防护措施，严防出现疫情，一旦发生疫情风险，应及时“熔断”赛事活动。
　　一、总体要求
　　保障板球赛事活动的安全顺利举办，确保全体比赛参与人员公共卫生安全。
　　二、前期准备
　　（一）组织领导
组织成立赛事活动疫情防控工作领导小组，统筹协调比赛的疫情防控、日常管理和应急处置工作，制定赛事活动疫情防控工作方案和细则，落实防控措施。切实履行举办单位、举办地（场所）的主体责任，在比赛举办前组织开展岗前培训，确保活动工作人员掌握疫情防控基本技能和应急处置流程，出现异常情况及时采取应对措施。
赛事活动疫情防控工作领导小组设置如下：
　　组长：
　　副组长：
　　成员：地方协会负责人、承办单位负责人、宾馆、比赛场地、车辆提供单位的负责人。
　　领导小组下设办公室。
　　领导小组组长、副组长分工如下：
　　组长：总负责比赛疫情防控工作。
　　副组长甲：负责赛事疫情监测、排查、预警、管控监督等具体工作。
　　副组长乙：负责赛事组委会人员及运动队、教练员、裁判员及工作人员在比赛期间疫情防控的协调工作。
　　防疫办公室：负责赛事疫情防控的协调、通知、联络工作。在属地防疫主管部门的指导下，排查风险点，制定赛事期间疫情防控预案。召集宾馆、赛场、接送车辆单位负责人，部署疫情防控措施；将参赛人员名单与属地大数据对接进行信息排查；组织疫情防控人员培训。
　　承办单位：负责赛事疫情后勤保障工作。做好防控资金、防控设备物资保障工作；主要负责运动员、教练员、裁判员及工作人员入住酒店（含住宿、用餐等）、赛场管理单位、接送车辆的疫情监测、排查、预警、管控监督等工作。
　　地方板球协会：协助防疫办公室、承办单位做好比赛疫情防控各项工作。
　　（二）疫情风险评估
　　在比赛开始前2周进行一次风险评估，尽量收集参加人员来源地、举办活动的场所分布、活动过程安排、饮水和食物供应等信息。对风险评估提出的措施落实情况，应及时跟踪落实整改，直至各项风险被控制在可接受范围。
　　（三）物资和特殊场所准备
　　比赛所有的场所须提前配备必要的设备和用品，包括消毒药械、口罩、手套、非接触式温度计、洗手液，以及足够的洗手设施、免洗手消毒剂或感应式手消毒设备、干手纸、垃圾桶等。在公共区域应配足免洗手消毒剂，随时供参加人员使用。活动前对所有场所和设施开展一次全面的预防性消毒。在比赛场地和运动队驻地设置临时观察室，指定专人负责，配备必要的防护用品。临时观察室位置应相对独立，室外标识明显，通风条件良好，尽可能配备独立的卫生间及流动水洗手设施。
　　（四）人员健康排查
　　健康监测对象：比赛的参赛运动员、教练员、领队、随队医务、新闻记者、工作人员、比赛专用车辆驾驶员、酒店服务人员和志愿者等。
　　健康监测方式：健康监测对象应在赛事组委会指定的时间以前，向承办单位提交个人“健康宝”信息。
　　1、赛事组委会工作人员的“ 健康码”应为绿码（未见异常）。
　　2、来自不同区域和不同风险等级地区的参赛人员，实行分级分类管理。健康状况正常、“ 健康码”为绿码，且14天内无中高风险地区或境外旅居史者方可参赛。对省外人员参赛人员均需持赛前72小时核酸阴性证明；报到时需再次进行核酸检测，且检测结果阴性方可参赛。相关分级分类标准视属地防疫政策和要求做相应调整。
　　3、“健康码” 非绿码人员，出现相关症状或不能排除新冠肺炎病例者，隔离治疗中的新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者，集中隔离期未满的密切接触者等，不得参加比赛；14天内有境外旅居史的，不参加比赛；14天内有中高风险地区旅居史的人员，一般不得参加比赛。
　　（五）赛前工作准备
　　1、进行一次防疫风险评估，于比赛前两天前完成。
　　2、召开一次由赛事组委会、承办单位、赛场、宾馆、交通等单位参加的防疫会议，明确各方责任，至少于比赛前两天前完成。
　　3、开展一次防疫培训，于比赛前三天进行，针对赛事组委会、承办单位、赛场、宾馆、交通等主要人员进行防疫培训，同时要求相关各单位对参加、服务于比赛的所有人员分区分级进行防疫培训。
　　4、完成一次防疫预演，由各场所按预案进行，在比赛前三天前完成。
　　5、进行一次指导，对所有赛场开展一次检查和指导，在比赛前三天前完成。
　　三、活动期间措施
　　（一）健康监测。比赛期间，主办方作为疫情防控主体责任单位，密切注意活动相关人群的身体健康状况，督促各单位主动开展健康监测，每日收集健康信息并组织开展重点区域、重点岗位重点环节的巡查，发现潜在风险及时整改。
　　所有场所均安排专门人员对参赛人员、新闻记者和其他工作人员进入均须实名登记，核验“健康码”并测量体温，“健康码”为绿码且体温正常者方可正常出入。
　　（二）个体防护。比赛期间个人防护措施根据疫情防控形势而定，除场上运动员以外，其余人员无法保证0.8米以上社交距离的，所有人员进入活动场所全程佩戴一次性医用口罩，卡口工作人员、保洁人员等加戴一次性乳胶手套，特殊岗位工作人员根据需要可提高防护等级。
　　（三）赛事场地管理。赛事场地尽可能实行封闭式管理，有条件的采取预约、限流、分流等措施。赛事期间减少人员聚集，尽可能保持1米以上的社交距离，在入座、休息、用餐、如厕等环节加强人员疏导等组织管理。活动期间实时监控现场人流聚集情况，保障应急通道畅通；提醒客人非必要不触碰；场所出入口均应设置免洗手消毒剂或感应式手消毒设备。
　　（四）加强通风换气。空调使用严格按照《夏季空调运行管理与使用指引（修订版）》执行。活动期间保持空气流通，优先采用开门、开窗等自然通风形式，有条件的可以开启排风扇等抽气装置加强室内空气流动。单体式空调可正常使用，中央空调无回风的经清洗、消毒和检测合格后使用，应确保新风来源清洁；有回风的应更新或加装新风系统后以全新风系统投入运行，并将新风量和换气次数调至最大，如无法安装的须在回风口加装高效过滤器或消毒装置。
　　（五） 清洁消毒管理。赛事期间做好场所和设施的消毒工作，重点对门把手、桌面、椅靠背、水龙头、楼梯扶手、电梯按钮等高频接触表面增加消毒频次，加强公共卫生间保洁和消毒，可采用250-500mg/L的含氯消毒剂进行喷洒或擦拭，也可采用消毒纸巾进行擦拭。垃圾收集容器应做到干净整洁，防止满冒现象，日产日清，定时定点对垃圾收集容器及周边区域地面进行消毒。酒精类消毒剂因爆燃点较低，应集中管理、谨慎使用，可用于擦拭物体表面，但避免喷雾喷洒，使用时严禁明火。物体表面采用含氯消毒液擦拭或喷洒的，应在30分钟后用清水擦拭干净。
　　（六）就餐管理。采用错峰就餐（按省份）、增设物理隔离、分餐等方式控制就餐时的人员聚集；排队取餐保持一米以上间距，加大就餐座位间距，餐桌加装隔板；未加装隔板的，应保持单向就座就餐，餐桌之间距离不小于1米，每桌实际就餐人数不得高于正常时期就餐人数的70%。开餐前半小时完成就餐区域桌椅、地面及空气消毒，并通风换气。加强餐（饮）具、厨房环境的清洁消毒，重复使用的餐（饮）具应当“ 一人一用一消毒”。合理编排菜单，集体供餐避免提供高风险食品，确保食物烧熟煮透，做好食品留样。场所应能提供安全卫生的饮用水。
　　（七）通勤管理。参赛人员采取封闭式管理，赛事期间不得私自外出活动；从当地出发乘坐公共交通到达比赛场地时应加强个人防护，与他人保持合理间距，途中尽量避免用手触摸公共交通工具上的物品，结束行程后及时洗手；比赛期间往来赛场，按排车辆乘客控制50-70%，错时发车，乘员按省份乘坐。用车前后需落实车辆预防性消毒。
　　（八）住宿要求：比赛期间，参赛人员安排集中住宿，分类分区以最小单元进行管理（建议：按省份、分店或楼层住宿），住宿的宾馆实行封闭式管理，实行两人一间，本楼层将不再接待其他社会人员，参赛人员不得外出活动。
　　（九）宣传引导。在场所醒目位置设立告示牌，提示参加人员遵守相关防控要求、注意事项和特殊情况下的求助方式，告知出现相关症状后应主动报告并自我隔离。宣传引导参加人员遵循“一米线”、勤洗手、戴口罩、公筷制等卫生规范，咳嗽、打喷嚏时注意遮挡，做到不随地吐痰、不乱扔垃圾，活动期间尽量不扎堆、减少聚集等。
　　四、应急情况处置及“熔断机制”
　　（一）参赛人员中如出现发热、咳嗽等呼吸道症状或腹泻等消化道症状的，应当立即做好佩戴口罩等防护措施，及时转移至临时观察室进行观察，并在做好防护的基础上送往定点医疗机构进行相应处置。
（二）如出现新冠肺炎疑似病例，组织方应立即启动应急处置机制，第一时间向属地疾病预防控制机构报告，配合做好流行病学调查、密切接触者的集中隔离医学观察和消毒等工作，配合做好限制人员聚集、封锁活动区域等措施。
（三）一旦赛事活动中参赛人员、工作人员出现确诊病例、核酸阳性、密切接触等严重疫情状况，或赛事活动的举办地成为中高风险地区，经请示赛事活动主办方同意后，赛事活动立即启动“熔断”机制，赛事活动停止，所有参赛人员、工作人员及相关人员按照属地防疫要求配合防疫工作，在允许的情况下，分批次有序撤离赛事活动举办地。
　　五、赛前防疫培训和指导
　　赛前培训中增加疫情防控应急处置等内容。邀请属地防疫主管部门专业人员对工作人员和志愿者等开展疫情防控培训和赛前疫情防控检查指导，使工作人员掌握防疫基本技能和赛事期间应急处置流程。




