2022年全国藤球锦标赛竞赛规程

一、主办单位
国家体育总局小球运动管理中心

金华市人民政府    

二、承办单位
金华市体育局

第19届亚运会金华赛区 浙江省第十七届运动会筹办委员会

三、协办单位
    （待定） 
四、竞赛日期和地点
2022年5月17日至22日

浙江省金华市双龙南街2688号  金华市体育中心体育馆
五、竞赛项目

    本次比赛设公开组及专业组两大组别，每组均包含下列小项：
（一）男子单组赛（二）女子单组赛

（三）男子双人赛（四）女子双人赛

（五）男子四人赛（六）女子四人赛
 六、参赛办法
（一）报名人数：各有关单位可根据自身情况选择参加不同组别的比赛。每队最多可报领队1名，教练员1名，运动员6名，其中单组赛每队报名上场人数不得超过5人，双人赛报名上场人数不得超过3人、四人赛报名上场人数不得超过6人。各代表队运动员只限代表报名单位参赛。

（二）为鼓励参赛，各单位报名队伍数量不限，组别不限，允许教练员、运动员自由选择代表队伍，允许同一单位的官员、教练员在不同组别兼任。
（三）参加比赛的各队运动员必须办理人身意外伤害保险。各队抵达赛区后需向组委会提交保险单据复印件。未办理保险的单位，组委会有权取消其参加比赛的资格。

（四）凡参加比赛的单位于5月10日前将报名表报至比赛组委会,接收报名邮箱1: 477551@qq.com （竞赛编排）,邮箱2: 583615549@qq.com（食宿接待），竞赛编排需严格遵照报名表填写盖章扫描后发送，食宿接待需明确运动员、官员人数及性别、报到日期和车次/航班。
     各参赛代表队通过电子邮件向上述两个邮箱同时报名后，请务必与比赛总编排长和接待方再次确认。
（五）各参赛队于赛前2天（5月15日）到赛区报到。

（六）赛会所设奖金以及各级国家集训队入选资格仅针对专业组参赛运动员、教练员设置，公开组参赛人员可获得相应奖牌及证书。
    七、竞赛办法
（一）参赛队不足6支队时，采用单循环制进行比赛，决出所有名次。
（二）参赛队在6支（含）以上时，采取预、决赛办法进行比赛。
1.预赛：采用分组单循环的办法进行比赛，决出各组的名次。分组前，由中国藤球协会代表，大会裁判长等有关人员组成种子委员会，根据参赛队伍报名情况、上届成绩以及各参赛队运动员近年来参加国际赛事的表现，将各参赛队根据实力进行分档，遵循同单位、同档球队不同组原则，以抽签方法决定队伍分组。
2.决赛：获得各小组前两名的队及以后名次的队采用交叉淘汰方法进行比赛，分别决出第1—4名及以后名次。
（三）比赛采用三局两胜（三三制发球，每局均为21分的每球得分制，至少领先2分或先得25分的一方获胜）。
    八、决定名次及计分办法
（一）男、女组分别录取前六名并予以奖励。
（二）循环赛2:0胜记3分，2:1胜记2分，1:2负记1分，0:2负记0分，积分多者名次列前。无正当理由，任何队伍弃权一场后将不得继续参加余下比赛，因伤退赛者，当值主裁需报裁判长和赛会医疗组检查认可，经仲裁委员会确定强制治疗休养时间（强制治疗休养期内不得上场比赛）后，方可批准。
（三）如两队积分相同，按两队相互间比赛的胜负决定，胜者名次列前。如三队或三队以上积分相同，则按积分相同队相互间比赛净胜局数、净胜分数多少决定名次，多者名次列前。如仍相同，则按同一循环全部比赛的净胜局数、净胜分数决定，多者名次列前。如净胜局数、净胜分数仍相同，则抽签决定名次。
（四）设体育道德风尚奖，按体育总局有关评选办法评选。凡受红牌或两次黄牌以上处罚的队员，其个人及代表队将取消评选资格。

    九、竞赛规则
（一）比赛采用国际藤联最新版《藤球竞赛规则（2016）》。
（二）红黄牌：一名运动员被裁判出示黄牌两次，自动停止下一场比赛（不立即罚出场）；被判罚红牌，立即停止当场比赛，并自动停止下一场比赛。如仲裁委员会对其没有进一步的处罚，则停赛一场后恢复比赛。

（三）教练员、运动员、随队领队及官员凡有谩骂、侮辱、殴打裁判员或对方教练员、运动员、损坏场地设施、严重干扰赛场比赛秩序等违反赛风赛纪行为时，将被驱逐出场并停止该队参加赛事所有比赛，按“违反《全国体育竞赛赛区工作条例》的纪律规定”追加处分。

（四）赛事比赛期间无故弃权、退赛，取消该队剩下全部比赛的参赛资格并由中国藤球协会仲裁委员会进行追加处罚。

    十、比赛服装和用球
（一）各队必须身穿经中国藤球协会核准的深、浅两套以上不同颜色的统一比赛服，上衣胸前和背后应印有实心号码（胸前号码的高度不得小于10厘米，背后号码高度不得小于19厘米），无号码者不得参加比赛。队长应有明显标志，队长袖标自备。
（二）比赛用球：使用经中国藤球协会批准的塑料藤球。
    十一、要求和措施
（一）各参赛队需严格按照《2022年全国藤球锦标赛参赛队伍管理方案》有关要求，组队报名参赛。比赛期间各队必须严格遵守组委会有关疫情防控各项规定。同时要求各队领队、主教练认真抓好队伍的管理、监督工作，制定和完善请、销假制度，确保全队人员的身体健康和安全。
（二）大会技术官员及裁判员集中管理，与运动队分开食宿。
（三）承办单位每天必须对赛场、食宿地、交通工具等设施进行严格的消毒检查工作，赛区成立医务检查组，建立严格的医务核查制度。运动队、技术官员抵达赛区后一律不准外出就餐。
（四）所有参赛人员自行通过网络、电话预定往返火车票、机票，组委会不再负责返程票的预定。
    十二、裁判员
    总裁判长、总编排长、裁判长和副裁判长由国家体育总局小球运动管理中心选派，其余裁判由各队推荐。每个报名参赛单位需报名两组单组赛（男女不限、组别不限）或以上可推荐1人，同一单位参赛单位报名四组单组赛（男女不限、组别不限）或以上可增补1人。随队裁判需具备国家一级赛事执裁资格，由中心代表和裁判长负责审核，费用由大会承担。随队裁判报到后需服从裁判长调遣，严格实施回避制度，不得参与所在队伍比赛、以及在和所在队伍有直接成绩关系的比赛中值裁。不足部分，由中心和承办单位协商选派。

上述人员要求于比赛前2天到赛区报到。
十三、经费
（一）各参赛队伍队往返交通费自理、食宿及地面交通由组委会负担。食宿地点为金华亚运分村。各单位所派运动员与官员比例原则上不得超过4:1，特殊情况需提前与中心和赛区协调。
（二）技术官员及工作人员的费用由赛会负担。
十四、仲裁委员会
按国家体育总局颁发的《仲裁委员会条例》设仲裁委员会。
十五、报名联系地址及联系人
（一）北京市东城区体育馆路5号（邮编：100763）
国家体育总局小球运动管理中心竞赛部 联系人：袁 华
电话：010-87183540 邮箱：13561033@qq.com
（二）第19届亚运会金华赛区 浙江省第十七届运动会筹办委员会
黎华辉 17826822905 康成龙18868573071   
邮箱：583615549@qq.com

十六、本规程的解释权属国家体育总局小球运动管理中心。未尽事宜另行通知。
