体育总局小球中心
藤球项目赛事活动安全保障工作规范（试行）

为深入贯彻党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署，严格落实体育总局等十一部门《关于进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》(体规字〔2021〕3号)，统筹体育赛事活动发展与安全，进一步加强藤球赛事活动安全保障工作，保护参赛人员及相关人员的身体健康和生命安全，促进藤球运动安全、健康、有序发展，制定本工作规范。

　　一、赛事活动安全监管
　　藤球赛事活动安全监管工作遵循体育主管部门监管与行业自律相结合，分级、分类管理，加强赛前预案、赛中监管、赛后总结，做好服务的原则。
（一）体育主管部门监管与行业自律相结合。按照“谁审
批(备案)、谁负责”“谁主办、谁负责”“谁主管、谁负责”的要求，全面加强藤球赛事活动安全监管工作。

　　体育主管部门对所辖区域内的赛事活动承担安全监管责任。
小球中心对所辖区域内的赛事活动安全承担项目管理责任。赛事活动组织者（以下简称“赛事组织者”）承担主体责任，主办方、承办方、协办方等组织者对赛事活动安全负直接责任。场地提供方或管理者应尽到安全服务保障义务，并在力所能及的范围内协助承担应急救援等救助任务。

实行分级分类管理。小球中心按照法律法规及有关规
定负责全国范围内赛事活动、重点负责全国及以上赛事活动的安全管理、服务、引导和规范工作；各级体育主管部门、藤球协会按照法律法规及各自章程负责所辖区域内赛事活动的安全管理、服务、引导和规范工作。

　　（三）赛前赛中赛后监管。各级体育主管部门、藤球协会加强对赛事活动赛前安全检查和风险评估、赛时全面保障、赛后总结评价工作的全程监管，确保赛事活动平稳、安全、有序开展。

　　（四）监管与服务相结合。各级体育主管部门、藤球协会在加强赛事活动安全监管工作的同时应提升服务保障能力和水平，对于不符合办赛条件、标准、规则，涉及赛事活动重大安全问题的，及时提出整改意见，监督完成整改工作。属于其他部门职责范围的，及时移交并积极配合处理。
　　二、藤球赛事活动安全风险的特点
藤球比赛多在室内进行,比赛时间较长、现场人员密集，对赛事组织、安全保卫、医疗急救、后勤保障工作要求高。
藤球运动只能用脚和膝关节踢球过网，是一项对技巧性和对身体能力要求较高的运动，同时也具有一定的危险性。该项目综合了多项球类项目的技巧，对参与者的力量、灵敏和身体柔韧性都有很高要求。部分参与者日常训练前不做热身，对自身身体健康状况和运动水平也缺乏科学评估，对参赛风险缺乏足够认识，自我防护意识不够强，易产生突发风险。
　　藤球比赛强度较高，在一节比赛中，参赛者需保持注意力高度集中，主要安全风险在于跌倒、冲撞、被球击中致伤、赛前热身不够导致拉伤或痉挛、高强度剧烈运动对心血管系统的影响，以及由于对自身身体状况评估不够导致在激烈竞争中出现基础疾病发作等问题，上述风险因素可能对运动员身体健康造成一定伤害，甚至危及生命。
　　各级体育主管部门和赛事组织者应增强风险意识，认真排查各类安全隐患，制定各类突发事件应急预案，采取切实有效措施防范和化解风险，确保赛事活动的安全。
　　运动员应正确认识参加比赛存在的风险，理性参赛；提供真实证明材料，杜绝弄虚作假、冒名顶替行为，诚信参赛；严格按照有关指导意见进行身体检查，办理参赛保险，签署参赛承诺书；时刻保持对自身身体状况的监控，赛前如遇急慢性疾病发作，应立即主动放弃比赛；比赛过程中如出现胸闷、胸痛、心慌、恶心、呼吸困难、异常疲劳等情况，应立即停止比赛并寻求帮助。
　　三、赛事活动安全工作要求
各级体育主管部门严格做好赛事审批，以及监督赛事组织者在比赛要求、赛事组织、安全预案、场地审核、器材准入、运动员管理、裁判员选派等方面的工作，规范各类赛事的组织程序。

赛事组委会应成立安全保障、赛风赛纪等工作机构，加强包括赛事工作人员、裁判员、参赛队人员等组织和人员的行为规范管理。严格落实《小球中心藤球项目办赛指南》和《小球中心藤球项目参赛指引》的有关要求。严格按照项目设置、竞赛规则、竞赛秩序、竞赛要求开展赛事活动，确保赛事活动安全、公平、公正和顺利举办。
　　四、赛事承办单位和人员的资质审核

　　根据赛事活动要求选定合格的赛事承办单位，不得选用自身资质、办赛经验、技术力量等方面达不到办赛要求的承办单位。
　　在赛事举办过程中出现重大安全事故、赛风赛纪问题或造成严重负面社会影响的承办单位，不得继续参与承办藤球赛事活动。
　　五、赛事安全保障工作基本措施

　　(一)赛前预防

　　1.参赛风险教育

（1）小球中心通过线上、线下印发手册等途径，常态化开展赛事活动安全教育培训，普及安全知识，促进科学办赛和安全参赛，切实提升赛事组织者、参与者的安全意识和风险防范能力。

（2）通过发布竞赛规程、签署参赛承诺书、召开赛前技术会等方式，做出风险提示，要求运动员为参赛做好思想准备、身体条件准备、参赛保障准备；要求运动员注意赛前饮食和休息，保证足够的睡眠，确保有充沛体力参赛；对可能出现的紧急情况，说明求助方法；针对突发状况，说明注意事项和应对办法。

　　2.参赛资格审查

运动员报到时，由赛事工作人员核对运动员身份，安排运动员现场签署参赛承诺书并留存原件，查看参赛保险(所有参赛者)，为运动员身体健康条件是否符合参赛需要提供医师咨询服务。赛事组委会有权依据有关指导意见拒绝不符合条件的运动员参赛。

　　3.比赛场地器材检查

运动员应按竞赛规则和规程要求，准备符合安全规定的比赛器材和装备。赛前赛事组织者应对比赛场地、比赛用球和装备进行安全检查，确保符合竞赛规则和安全规定。

　　4.运动员适应球场
　　赛事组委会应为运动员提供适应性训练的安排，以便运动员在赛前了解和适应场地条件、环境等。
　　(二)赛时保障

　　1.安保

安保工作应涵盖人身、财产、交通、媒体等领域，保证赛事整体安全；合理设置各类人员流线，对现场观众进行积极引导与有效管理，在确保赛场公共安全的同时，为观众提供充分的观赛机会。

　　2.交通

若安排交通接送参赛人员、裁判员和工作人员，应确保比赛和官方训练正常开始，合理安排车次，设置裁判员、运动员专用通道，保证参赛人员和裁判员的出入畅通及安全。

　　3.消防

如为室内比赛场地，在较为封闭的空间，比赛期间应在场馆增加配备消防设施和应急设施，赛前对赛场进行消防检查，排除安全隐患，安排时间进行消防疏散演练，各点位设置消防安全检查员。

　　4.安监

赛前应对赛事相关的临建设施进行安全检查，包括开闭幕式主席台、背景板、摄影（像）台、观众看台等。

　　5.通信保障

　　应在赛场配备多点位对讲机和应急通信设施，确保场馆范围内通信畅通。
　　6.食品安全

　　食品、饮品应确保卫生、新鲜、符合体育运动反兴奋剂规定。
　　7.医疗急救

赛时急救工作应结合藤球比赛特点，坚持第一时间急救与救护车转运相结合；场馆应设置医疗中心（或医疗站），配备专业的医疗救护人员、设备、药品等；规划好急救转运路线与通道，接洽好接诊医院；确保通讯联络畅通和资源调度迅速高效。 　　 

8.比赛球场安全

赛事组委会应保持对赛场状况的关注，对于场地上的凸出点位应进行及时修复，运动员休息区地面保证干燥无尘，不得设置不必要的饮料架、饮品桌等，防止可能出现的安全隐患。　　  

赛事组委会和裁判员应合理安排场地管理人员和器材，在场馆危险处配备竞赛辅助人员，设置安全保护设施，对运动员进行安全提醒；做好场地清扫工作，确保球场整洁。
　　(三)应急处置

　　承办单位应联合赛事活动举办地体育、公安、通信管理、交通运输、文化旅游、卫生健康、应急管理、市场监管、安监等部门，建立健全赛事活动应急处置工作机制，加强风险研判和隐患排查，开展综合性应急演练，切实提高应急处置水平。
　　承办单位应在比赛现场设指挥中心（或指挥组），明确职责分工和决策指挥机制，遇突发情况第一时间做出妥善处理。强化信息收集与报送工作，确保信息传递及时、准确、客观、真实。
承办单位应针对断电、地震、火灾等其他极端状况制定有针对性的措施以减小安全风险。如状况超过竞赛规则、规程限定的范围，或遇其他突发状况对比赛安全和公平造成严重影响，应对比赛进行推迟、终止或取消。

　　(四)保险支持

　　所有赛事参与人员均须办理比赛期间意外伤害和突发疾病保险，承办单位须办理公共责任险。
承办单位应成立事故处理与保险理赔应急处理小组，在发生较严重意外事故时，及时组织和指挥现场急救，做好保险取证和后续理赔协调沟通工作。

　　六、赛事风险评估、赛前安全检查和赛后安全总结
　　(一)赛事风险评估

　　承办单位应根据《大型群众性活动安全管理条例》等政策法规对其拟承办的藤球赛事活动安全风险进行评估，评估结果应作为赛事立项的主要依据。
　　(二)赛前安全检查

小球中心主办和承办的赛事，由小球中心选派的竞赛督察组、比赛监督负责组织开展赛前安全检查，并向小球中心提交“赛事安全检查记录表”。其他各级各类赛事活动的主办、承办单位应按要求组织开展赛前安全检查。

重大比赛、重点事项、突出风险点，须从赛事组委会层面组织实施安全检查。属地体育主管部门、其他安全生产监管部门可将此“赛事安全检查记录表”作为开展赛事安全监管工作的参考依据。

（三）赛后安全总结
小球中心主办的赛事，承办单位应在比赛结束后一周内向小球中心提供赛事安全总结，为以后办赛提供安全防范借鉴，规避风险，防患于未然。

七、本规范最终解释权属小球中心，自发布之日起施行。

