附件

体育总局小球中心
掷球赛事活动裁判员劳务费标准（暂行）
一、赛事活动分类
（一）小球中心或中国掷球协会主办（包括联合主办）的国内赛事，包括各类全国比赛、跨省区市比赛等。
（二）小球中心或中国掷球协会主办（包括联合主办）或承办的国际比赛，包括各类国际单项比赛、国际邀请赛、双多边交流赛事活动等。
（三）小球中心或中国掷球协会参与举办的国际或全国综合性体育赛事，以及资格赛、预选赛等。
二、赛事活动裁判员分类
根据《体育竞赛裁判员管理办法》（国家体育总局令第21号）和《体育赛事活动管理办法》（国家体育总局令第25号），结合掷球竞赛组织工作实际情况，赛事活动裁判员、技术官员分类如下：
（一）竞赛监督、赛事总监。
（二）技术代表、评估员。
（三）仲裁委员会：主任、成员。
（四）竞赛委员会：主任、副主任、成员。
（五）裁判：裁判长、副裁判长、裁判员、助理裁判员（辅助裁判）、司线员、记分员、记录员等。
（六）编排记录长、赛事秘书等。
（七）竞赛设备标准总监、技师、监督员等；

（八）小球中心赴赛区的工作人员均不属于赛事裁判员，不领取任何劳务费用。

（九）中国掷球协会专职工作人员参照小球中心工作人员管理，均不领取任何劳务费用。 

（十）地方所派赛事工作人员按其地方规定执行。
三、劳务费核定
（一）赛事活动裁判员按赛事组委会安排的工作岗位完成全部工作后，依照本标准核发劳务费。
（二）劳务费应按天计算，赛期均应支付裁判员劳务费。赛期自裁判员实际报到当天开始计算，至比赛结束离赛当天止，一般指赛前一天至比赛结束后一天这一时间区间。裁判员根据实际需要到赛区报到。如中国掷球协会认为确有必要或承办方提出，需要裁判长等主要技术官员提前到赛区指导工作的，由承办方负担相关人员提前报到的食宿和劳务费用。
（三）赛会期间兼任其他工作岗位的人员组委会可参照有关岗位的劳务费标准，结合实际工作量核发劳务费。
（四）国际或全国综合性体育赛事按赛事组委会的有关劳务费标准执行，其资格赛、预选赛等如未纳入赛事组委会的劳务费标准范围内，按本标准执行。
（五）有关国际单项组织主办的赛事，如裁判员劳务费标准与本标准不一致，按国际单项组织的标准执行。
（六）国际比赛发放劳务费的币种应依照有关国际单项组织的规定。
（七）未列入赛事活动分类的商业比赛、职业比赛等，按赛事举办方或有关职业体育组织的劳务费标准执行。
（八）未按要求完成全部岗位工作，赛事组委会可根据实际工作情况，取消部分或全部劳务费。
（九）工作中出现违反赛风赛纪规定、玩忽职守等重大问题，取消劳务费。赛事组委会根据有关规定报小球中心同意后，给予当事人相应处罚。
（十）赛事活动裁判员、技术官员的差旅、食宿等按有关规定的标准执行，不得与劳务费合并。
四、劳务费标准
（一）国内比赛
1.竞赛监督、赛事总监、技术代表、评估员、仲裁委员主任、竞赛委员会主任、裁判长、编排记录长、竞赛设备标准总监450元/人/天;
2.竞赛委员会副主任、仲裁委员会成员、副裁判长、赛事秘书、竞赛设备标准技师、监督员400元/人/天;
3.竞赛委员会成员、裁判员（含掷球项目记分员）300元/人/天；
4.助理裁判员、司线员、记分员、记录员200元/人/天。
（二）国际比赛
1.赛事总监、技术代表、评估员、裁判长、编排记录长、竞赛设备标准总监500元/人/天；
2.副裁判长、竞赛设备标准技师、监督员450/人/天；
3.裁判员400元/人/天；
4.助理裁判员300元/人/天。
（三）各岗位的劳务费标准均为税后。
五、劳务费发放
（一）劳务费发放须编制签领表，原则上由本人签字领取，发放人或赛会财务人员、组委会有关部门负责人应核查签领表并签字确认。
（二）劳务费原则上不以现金形式发放（包括支付宝、微信等方式），应汇入领取人的银行账户。
（三）赛事活动结束后应及时发放劳务费，若无法及时放发须提前告知有关人员，并将情况报小球中心。
（四）可领取劳务费的赛事相关工作人员可参考此标准核发劳务费。
（五）劳务费应依法纳税。
六、本暂行标准解释权属小球中心、中国掷球协会。
七、本暂行标准自颁布之日起执行。
                          体育总局小球中心
2024年3月25日
