
全国三八红旗手李凤莲同志事迹材料
李凤莲，女，今年58岁，毕业于北京医学院医疗系，现任国家体育运动医学研究所主任医师。她自1979年被选派驻到国家跳水队担任队医兼医疗组长至今，32年如一日，忠实坚守，用精湛的医术、母爱般的真情细心呵护着每位运动员，把他（她）们的伤病率降低到了最低点，为中国“梦之队”取得优异成绩为国争光保驾护航。她满腔热忱的工作态度、默默奉献的敬业精神、孜孜不倦的钻研作风赢得了广大运动员教练员的高度赞扬。她先后被国家体育总局评为全国优秀游泳工作者和2008年北京奥运会突出贡献个人，先后获得国家体育总局备战雅典和巴塞罗那奥运会科研攻关与科技服务一等奖、三等奖。

一、长期扎根一线，甘做“铺路石”

“梦之队”的荣誉是闪亮辉煌的，可背后有着极其艰苦的训练和付出，实现“中国跳水梦之队”的路更是艰苦而漫长的，一批一批运动员教练员为之艰苦奋斗，无数保障人员为之排忧解难。30多年来运动员教练员换了一茬又一茬，可李凤莲主任医师却一直没有离开过跳水队，她带领跳水医疗组的全体人员，始终坚守在中国跳水队医疗保障服务工作第一线，为跳水队运动员奉献了她的青春年华。她参加过七届奥运会、亚运会备战和比赛的医疗保障服务工作，亲身保障和见证了“周继红、高敏、许艳梅、田亮、伏明霞、郭晶晶、吴敏霞、何冲”等每一名跳水奥运冠军的成长。
在长期的队医生涯中，她始终把国家队的服务放在第一位，克服了家庭等困难，付出了常人难以想象的艰辛和汗水。运动员训练是艰苦和严格的，跳水运动员年龄普遍较小，每天要完成长时间、大运动量、高强度的训练计划，运动员随时都可能受伤。为了及时应对突发事件，训练时随队医生一刻也不敢离开训练场。在类似桑拿房般的高温、潮湿的跳水馆环境下长时间工作，更是每一天都对体力和精神的一种考验。为了保证运动员能有健康的身体状态继续完成第二天的训练任务，治疗伤病和做肌肉放松按摩都是在晚上进行，每晚上班便成了她工作的主要部分。每届奥运会年她都随国家跳水队到外地进行封闭训练，其训练的时间至少二个月、有时长达一年。因此，她的日程表里从没有“八小时以外”、周末和节假日，新年、春节常常不能和家人团聚。多年来无论酷暑严冬，还是风雨交加她都坚持准时上班，从没有因为自己的私事请过一天假。儿子3岁的时候，有一天晚上发烧，烧的小脸红红的儿子拉住她的手说“妈妈你能在家陪陪我吗？别去上班了”，为了职责她选择了上班。在1990年，72岁的母亲病重，医院发出了病危通知书，为了备战亚运会，她没有陪在母亲身边，而选择了陪在队员身边，当亚运会圆满结束，我国运动员手捧闪光金牌的时候，她的母亲已经永远的离开了人世。

二、优质高效服务，辛劳铸金牌
在30多年的队医工作中，李凤莲主任医师始终以满腔热忱的服务态度、以兢兢业业的敬业精神、以认真细致的工作作风为运动员提供医疗服务。她负责跳水队医疗用药，伤病治疗所用药物的种类很多，药物的成分也很复杂，她认真负责、严格把关、严格执行国家体育总局禁止使用含有兴奋剂药物的规定，在历年接受国际泳联及中国兴奋剂中心检测没有出现过一例阳性。跳水运动员发生视网膜病变及损伤的比较多,如果不及时治疗,不但会影响奥运夺金的任务，还会断送运动员的前程。她担任跳水队医疗组长后，重点抓了眼底损伤的预防工作。每年定期带运动员去同仁医院眼科检查眼睛，30年来约检查上千余人次的眼底,检查出50余例眼底视网膜有不同程度的病变或损伤，使运动员的眼病得到有效预防和及时治疗。2003年两名女运动员在定期的眼底检查中，发现她们的眼底有不同程度的病变，但她们没有任何自觉症状，她带她们去同仁医院及时进行了手术治疗，很快就能参加正常的训练，防止了病变的继续发展，两名队员在2004年和2008年连续二届奥运会上分别获得女子跳板四块金牌。2006年一名运动员在弹网上训练时，不慎跌倒发生右肘关节后脱位，她立即进行准确的手法复位，经过固定和康复治疗后很快恢复正常训练，并在重大国际比赛上取得优异成绩，特别在2008年北京奥运会上获得女子跳台单人、双人2枚金牌。由于及时的做好预防和治疗工作，延长了一批又批跳水运动员的运动寿命，为我国的体育事业挽救了一批又批有潜力的跳水人才。

三、母爱传递真情，众称“好妈妈”
工作性质决定了李凤莲主任医师几乎每时每刻都跟运动员在一起，同训练同生活。跳水队员刚入队时年龄较小，她像对待自己的孩子一样关心队员的生活和成长，她经常与队员谈心，解决思想上的疙瘩，队员有什么心里话都愿意跟她交流，与运动员们结下了厚的感情。她工作上是医生，生活中是好朋友，队员们亲切地称她为“李妈妈”，就连现在已经是教练的队员现在仍然叫她李妈妈。在80年代初的时候，有一名年龄较小的女队员，家庭条件不好，父亲去世了，母亲又在外地，特别喜欢花裙子，李凤莲就去商场买块花布，亲手给她缝了一条花裙子，这名队员穿上非常开心。队员生病了她就做绿豆米粥送到他们的床边，食堂的饭吃腻了就做东北家乡菜给队员吃。有一年春节期间，有一名女队员在同仁医院急诊住院观察三天，她就在医院守护了三天。

四、用心科研攻关，成果填空白 

李凤莲主任医师在长期的队医工作实践中，立足岗位、爱岗敬业，努力学习、精益求精，具有坚实的专业基础理论知识，同时结合工作中运动员出现的问题不断实践和探索、潜心钻研，积累了丰富的队医工作经验，在运动创伤非手术治疗方面，有较强的解决相关疾病的能力。探索总结了“国家游泳运动员肌肉疲劳、僵硬的治疗与恢复方法”、“跳水运动员腕舟状骨骨折预防和分析”、“中国女游泳运动员月经紊乱原因和防治方法及经验”；特别是经过长期科研攻关，为预防困扰跳水运动员多年的运动性视网膜损伤做出了重大贡献，她撰写并发表的论文填补了我国运动医学理论研究上的空白。同时她还耐心的培养年轻医生，对运动员伤病的诊断和药物使用方面给予指导，为年轻医生提高医疗业务水平起到专业学术带头人作用。
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