铁人三项项目成都世运会参赛

运动员和教练员选拔办法

（征求意见稿）

第12届世界运动会（以下简称“成都世运会”）铁人两项比赛将于2025年8月14日至17日在四川省成都市举行。为做好参赛运动员、教练员选拔工作，根据体育总局有关规定和《国家铁人三项队集训及参加国际比赛选拔办法》（自剑字〔2023〕27号），制定本办法。
一、参赛资格系统

成都世运会铁人两项项目参赛资格分配将依据世界铁人三项联合会发布的《2025年成都第12届世界运动会参赛资格体系——铁人两项》（以下简称“成都世运会参赛资格体系”）进行。

根据成都世运会参赛资格体系，东道主可获得2个男子、2个女子参赛名额，同时运动员需满足最低参赛资格标准，其中之一为“2025年亚洲铁人两项锦标赛前30名”。
二、选拔工作原则

（一）提高政治站位，强化国家意识，维护体育形象。

（二）公开公平公正，充分听取意见，接受各方监督。

（三）坚持思想作风与竞技实力并重，严肃纪律要求。

（四）统筹谋划参赛选拔与训练备战工作，有利于完成成都世运会参赛目标。

三、选拔工作程序

（一）国家体育总局自行车击剑运动管理中心（以下简称“体育总局自剑中心”）制定成都世运会参赛运动员和教练员选拔办法，经征求意见等工作程序后，正式发布执行。

（二）国家铁人三项队队委会依据此办法拟定参赛人员名单和替补人员名单，报体育总局自剑中心审核后，通过体育总局自剑中心、中国铁人三项运动协会官网等渠道进行公示。

（三）对公示参赛人员有异议的，有关单位可向体育总局自剑中心反映。体育总局自剑中心受理后做出调查处理并正式反馈相关单位。如参赛人员有调整将按程序重新进行公示。

（四）经公示无异议后，体育总局自剑中心确定参赛人员名单并报体育总局。

四、入选基本条件

（一）拥护中国共产党的领导，具有强烈的爱国情怀和为国争光的信念，具备良好的体育精神和职业道德。

（二）符合成都世运会参赛资格体系中说明的最低参赛资格标准。

（三）无违反赛风赛纪和反兴奋剂规定的不良记录。

（四）严重违反国家队管理规定、无国家利益至上观念、拒绝执行备战任务者不得入选。

五、参赛运动员选拔

（一）通过2025年亚洲铁人两项锦标赛获得参赛资格

根据成都世运会参赛资格系统，在2025年亚洲铁人两项锦标赛上获得前30名，即可满足最低参赛资格标准，获得使用东道主参赛名额的资格。

参赛运动员将按照以下方式选拔：在2025年亚洲铁人两项锦标赛上获得前30名的运动员，按照该比赛名次依次入选。

（二）运动员的替换

如已获得参赛名额的运动员因伤病、违反赛风赛纪和反兴奋剂规定等原因无法使用该名额，则按照2025年亚洲铁人两项锦标赛比赛名次，依次由其他运动员替换。

运动员替换遵循与运动员选拔相同的工作程序。

六、参赛教练员选拔

以有利于实现成都世运会备战参赛目标为基本原则，从国家铁人三项队教练员中选拔成都世运会参赛教练员。产生方式如下：

（一）思想作风与能力水平并重，重点考量教练员的临场指挥能力，选拔最能让运动员临场发挥出最佳实力的教练员参赛。

（二）教练员人选议定过程中，由国家铁人三项队队委会提名，报体育总局自剑中心审核后公示。

七、奖励与处罚

（一）为成都世运会备战参赛做出重大贡献的运动员和所属单位，体育总局自剑中心将在国家队集训人员选拔等方面给予特殊政策支持。

（二）违反选拔工作原则和程序、无正当理由不服从国家队备战参赛安排的运动员和教练员，体育总局自剑中心将按照有关规定给予处罚，对相关管理人员将提请所属单位给予党纪政纪处分。

八、附则

（一）本办法解释权和修订权归体育总局自剑中心。

（二）本办法如与体育总局有关成都世运会选拔工作的政策规定相违背，本办法将做出必要的调整。

（三）本办法自正式发布之日起实施。
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