《航空飞行营地场地要求和运行管理规范》
团体标准编制说明

一、工作简况
（一）任务来源
2014年，《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》（国发【2014】46号）的印发，激起了体育产业和体育消费发展的高潮，明确了航空体育“引导和发展航空飞行营地”的发展任务和方向。2016年，国务院办公厅印发《关于促进通用航空业发展的指导意见》，提出鼓励开展航空体育与体验飞行，使航空体育产业和航空飞行营地发展带来了巨大的发展机遇。
为了发挥中国航空运动协会在航空运动项目健康发展中的协调作用，进一步推动航空运动项目在国内的发展，国家体育总局航空无线电模型运动管理中心及中国航空运动协会启动了团体标准制修订计划。本标准的制定，将以标准化的形式主动服务社会，建立统一的行业管理体系，引导行业健康可持续发展。
（二）主要起草单位
国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、海南省航空模型运动协会等。
2、 标准的制定目的和意义
航空飞行营地是指在中国航空运动协会的统一指导、规划下，为大众提供因地制宜的航空运动知识普及、航空运动培训、竞赛表演、休闲娱乐飞行服务和产品而设立的综合性场所。
作为航空体育供给侧结构性改革的载体，航空飞行营地能够满足群众“想飞就飞”的多样化航空体育消费需求，健全航空体育安全管理体系，调动全社会开展航空体育项目活动的积极性。
本标准主要从航空飞行营地实际运行角度出发，对各类航空飞行营地场地和管理要求进行规范，拟构建一套既符合行业安全规范，同时又可以满足营地场地建设与日常运行使用的标准，从而确保航空飞行营地安全有序运行。
三、主要工作过程
2021年12月，随着国内航空体育产业的不断发展，中国航空运动协会为规范对航空飞行营地安全运行，明确了航空飞行营地场地及运行管理为本次标准制定的标准化对象，定制了工作计划。
2022年6月-9月，成立工作组并组织召开线上工作组讨论会，起草组技术人员通过检索文献、查阅政策文件、借鉴相关标准和规范性文件，对航空飞行营地场地要求和运行管理要求提出了新的建议，会后起草组根据工作组讨论会的意见初步确定并编制了《航空飞行营地场地要求和运行管理规范》标准草案。
2022年10月21日、2023年2月17日中国航空运动协会组织了两次线上标准研讨会，逐条逐项对《航空飞行营地场地要求和运行管理规范》团体标准草案进行讨论，并针对标准提出具体内容的修改建议，会后针对各项意见进行整理，起草组完善标准讨论稿形成征求意见稿。
四、标准名称、范围和主要内容
标准名称：《航空飞行营地场地要求和运行管理规范》
标准的适用范围：本标准适用于各类航空飞行营地场地建设与日常运行使用，不适用于航空运动竞赛场地设计与建设。
标准的主要内容：各类航空飞行营地场地要求和管理要求。
五、编制原则及依据
	（一）编制原则
本标准的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。。编制过程中广泛向全社会征求意见，尽可能使标准内容及指标更加符合实际运用。
（2） 编制依据
《中国航空运动协会航空飞行营地申请办法》、《航空飞行营地星级划分与评定》、《航空飞行营地工作人员规范 第 1 部分：安全管理员》团体标准、航空运动及安全生产相关法律法规、政策等。
六、主要技术要点和关键内容指标说明
本标准主要内容分为范围、规范性引用文件、术语和定义、场地要求、运行管理要求等五大部分，同时于附录A给出了航空飞行营地各项目起飞着陆场地技术要求。
（1） 范围
    明确了本标准主要内容及适用范围。本标准仅适用于各类航空飞行营地场地建设与日常运行使用，不适用于航空运动竞赛场地设计与建设。
（2） 术语及定义
主要参照航空飞行营地内所开展的各项目运行特点，对“空域、“起飞着陆场地”2个术语进行了阐释。
（3） 场地要求
 本章节对航空飞行营地中的器材、器材维护与存放设施、气象测定设备、标志标识、地图设置、消防设施等基本设施设备进行规范，确保了航空飞行营地中日常飞行活动的开展。
（4） 运行管理要求
分别从运行管理组织、人员管理、器材管理、档案管理安全管理、医疗救护管理和保险管理六个方面对航空飞行营地的运行提出了要求。
（5） 附录A
[bookmark: _GoBack]本章节主要参考了GB 19079及《中国航空运动协会航空飞行营地申请办法》的相关要求，明确了航空飞行营地各项目起飞着陆场地基本技术要求。
七、标准制定过程中主要意见分歧的处理情况
	暂无。
八、本标准采用国际和国外先进标准的，说明采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比情况。
本标准未采用国外先进标准的技术内容。
九、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准内容符合国家现行法律、法规要求，并与参照采用的相关标准有一定的对应关系。
十、废止现行有关标准的建议
无。
十一、其他应予说明的情况
	无。
十三、明确标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。

