附件：
“天空很辽阔•我们一起飞”
2020年全国青少年航空航天模型
主题教育活动细则
一、活动项目
（一）航空航天模型制作、飞行活动
1． 纸折飞机抗疫主题涂鸦
2． 纸折飞机回旋飞行挑战
3． 无人机防疫救护飞行
4． KT板手掷大飞机载运抗疫物资任务
5． 航空航天绘画

（二）航空航天模型云课堂网络推广、教育活动
（三）各基层组织单位自办的其他形式航空航天模型活动
二、航空航天模型制作、飞行活动的参与对象、内容及形式
1． 纸折飞机抗疫主题涂鸦
参与对象：幼儿园及小学生
活动内容：参与者以A4规格的纸张折叠出创意纸飞机，并在纸飞机上完成以抗击新型冠状病毒肺炎为主题的绘画创作。
活动形式：展示、评比、交流、讲述画中的故事和心愿。
2． 纸折飞机回旋飞行挑战
参与对象：中小学生
活动内容：参与者根据指导视频（详见下文：《六、案例推荐》），以A4规格的纸张折叠出一架特技纸折飞机，并在自家客厅连续完成多次纸折飞机的完整飞行。一次完整飞行即纸折飞机从参与者手中掷出、回旋飞回由参与者徒手接住。
活动形式：居家亲子、小组竞赛、社团及校本课程等。
3． 无人机防疫救护飞行
参与对象：中小学生
活动内容：参与者以自家多个房间模拟街道，操纵使用轴距不大于230mm的四轴无人机以第一视角的方式完成对实行封闭管理的街区进行实时监控管理任务。
活动形式：居家单人、小组竞赛、社团及校本课程等。
4． KT板手掷大飞机载运抗疫物资任务
参与对象：中小学生
活动内容：详见下文：《六、案例推荐》
活动形式：居家亲子、小组竞赛、社团及校本课程等。
5． 航空航天绘画
参与对象：幼儿园及中小学生
活动内容：参与者在尺寸为A3规格（420mm×297mm）的纸张上，以“飞行的过往与未来”为主题，完成一张独立手绘的原创绘画作品。
活动形式：参与者完成绘画后，以拍照的方式提交作品图片。需拍摄作品正向照片一张，不能使用修图软件更改作品，图片格式为JPEG，像素不小于4M。
三、航空航天模型云课堂网络推广、教育活动办法
以各地航空航天模型辅导教师为主要参与对象。组织动员他们录制航空航天模型知识、制作原理、项目技能等创作形式丰富多样、内容健康向上的微课、网络课程、微视频用于本地的相关教学活动，同时提供资源链接供其他地区的学生免费分享，或者提交相关视频、配套讲稿、课件由组委会进行推介。相关作品需参与者原创，原则上时长不超过20分钟。
四、参与活动的相关网络资源链接及视频资料格式规范
1.参与活动提交的各类网络资源链接必须是通过抖音、美拍等健康、安全的网络平台生成，可以以个人或组织单位的名义上传资源、生成链接。

2.参与活动提交的各类视频资料须为无剪辑和修改的完整视频资料。具备有条件的，可以字幕形式标注参与者的姓名、年龄、地区、学校、班级及活动项目名称等基本信息。
3.所有提交的链接、视频、照片等作品资料均以“地区+单位+姓名+年龄+项目名称”等内容的命名，多个文件需统一放入一个文件夹中打包提交。 
五、各基层组织单位自办的其他形式航空航天模型活动
各地基层组织单位可结合本地实际情况，因地制宜开展形式多样、内容丰富、抗疫主题的航空航天模型教育活动。
六、案例推荐

（一）纸折飞机回旋飞行挑战

可参考“盐城市航空运动协会”公众号2月8日文章《一起宅，一起赛：特技纸飞机挑战赛》。
（二）KT板手掷大飞机载运抗疫物资任务
1． 任务描述

2020年初，一场突如其来的疫情，扰乱了我们正常的学习和生活。在运输抗疫物资过程中，空中运输由于具有及时、高效等特点，发挥了重要的作用。

选手以组为单位，制作调试模型飞机，并在单位时间内完成“抗疫物资”的运输。模型飞机制作精良，涂装美观，运输“抗疫物资”多者获胜。

2． 制作规则

(1) 每2名选手为一组，制作主、备2架手掷模型飞机，并完成涂装和调试。

(2) 模型飞机必须是手工制作，主体材质为KT板，可使用不多于2根的木条或碳纤杆加强。

(3) 只能用热熔胶、双面胶或胶带等粘接，不能用金属连接件；机头必须用软性材料包裹，防止不慎碰撞发生危险。

(4) 模型翼展不少于60cm，机长不大于100cm；不限气动布局，但必须符合空气动力学原理，依靠升力飞行。

(5) 飞行方式必须是手掷，不能带动力飞行。

(6) 制作模型时，选手须注意安全，佩戴护目镜和防割手套等安全装备。

(7) “抗疫物资”的装载方式不限。

3． 运输规则

(1) 运输时间2分钟，超时运输无效。

(2) 模型飞机携带“抗疫物资”（扁沙包，规格7cm×7cm，重约50g）从基地起飞，飞至目的地，卸下物资后返回。依次往复，2分钟时间内运输尽量多的“抗疫物资”。

(3) 每次只能运输1个“抗疫物资”（沙包），运输多个按1个计数。成功运输一个“抗疫物资”（沙包）得10分。

(4) 基地与目的地均为边长5m的正方形，两地相距13m（两地中间有“山丘”障碍，高约0.6m）。选手装卸沙包、投掷模型飞机必须在5m正方形区域内进行，踩线或区域外装卸和投掷，此次运输无效。

(5) 模型飞机落在5m正方形区域外，待落地停稳后，选手方可跨出正方形区域捡回模型继续比赛，此次运输有效。模型飞机没有停稳，选手便踩线或跨出5m正方形区域回收模型的，此次运输无效。

(6) 飞行途中，“抗疫物资”掉落，此次运输无效；模型落地瞬间，“抗疫物资”掉落，此次运输有效。

(7) 飞行过程中主机损坏，可使用备机继续比赛；备机损坏或没有备机的，可修复后继续比赛，期间计时不停。

(8) 模型飞机携带“抗疫物资”从基地出发撞到中间“山丘”，没有飞过中间线的，此次运输无效；模型飞机卸下“抗疫物资”返回基地撞到中间“山丘”，没有飞过中间线的，此次运输有效，由基地选手捡回模型，继续比赛。

(9) 选手在5m正方形区域内可手接模型飞机。

(10) 参赛模型飞机须保证飞行安全，对有安全隐患的模型，裁判有权终止比赛。

4． 成绩评定
最终成绩由制作10分+涂装10分+运输分组成。飞行运输比赛进行一轮。
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